

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

فِي تَرْغِيبٍ إِلَى طَرِيقِ الْإِسْلَامِ

مجموعہ رسائل

(حصہ سوم)



بیر طریقت اور صبر و شجاعت آفتابِ ہدایت
مفہوم علامہ سید احمد علی شاہ سبفی نقشبندی

تألیف
شیخ عبدالحق نقشبندی

جامعہ امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ
بالمقابل پیٹرول پمپ، فقیر کالونی، اورنگی ٹاؤن، کراچی

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وَمِنْهُمْ مَن يَخُصُّهُمْ وَيُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُمْ



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



فَاتَّبَعُوا مَا يَتَّبِعُونَ

مجموعہ رسائل

(حصہ سوم)



بیر طریقت و فقیر شریعت، آفتاب ہدایت
مفرت غلام، سید احمد علی شاہ، بنی نقشبندی

تأثر

بیتبیت و ایشاعت

جامعہ امام ربانی مجذوالف ثانی رحمہ اللہ علیہ
بالمقابل پیٹرول پمپ، فقیر کالونی، اورنگی ٹاؤن، کراچی

وَمِنْهُمْ مَن يَخُصُّهُمْ وَيُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُمْ

جملہ حقوق محفوظ ہیں

نام کتاب	: مجموعہ رسائل (حصہ سوم)
تصنیف و تالیف	: پیر طریقت رہبر شریعت آفتاب ہدایت حضرت علامہ سید احمد علی شاہ سیفی نقشبندی
اوراق بندی	: جمیل برادرز (Cell : 0332-2316945)
طباعت اول	: ستمبر ۲۰۰۷ء رمضان المبارک ۱۴۲۸ھ
ناشر	: جامعہ امام ربانی مجدد الف ثانی
ہدیہ	: ۸۰ روپے



حسن ترتیب

صفحہ نمبر	مضامین	نمبر شمار
۳	المسئلۃ البیضاء فی حیات الانبیاء حیات الانبیاء قرآن و حدیث کی روشنی میں	۱
۷۰	کلام الموتی (مردے بولتے ہیں)	۲
۸۴	قبر، بزرگ اور عذاب قبر کی تحقیق	۳
۱۰۱	الحکم الشاق علی عنق العاق (حصہ دوم) عاق کا شرعی حکم	۴
۱۲۷	قبر کے گرد قبر کا گھومنے کا شرعی حکم	۵
۱۲۹	سیف الرحمن علی منکر قیوم الزمان (بندہ کب قیوم الزمان بنتا ہے؟)	۶
۱۷۷	برق آسمانی برقتہ ذاکر عثمانی	۷
۱۹۹	استمداد اولیاء	۸
۲۰۳	الکواکب فی حلق الشوارب (مویچھوں کے حلق کا شرعی حکم)	۹
۲۱۰	نعت رسول مقبول ﷺ کے ساتھ ذکر اللہ کا جواز	۱۰



المسئلة البيضاء في حيات الانبياء
حيات الانبياء قرآن و حديث كى روشنى ميں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله الذي رفع اهل الحق و وضع اهل الباطل و احق الحق و ابطل الباطل و المصلوة و السلام على نبينا و سيدنا و سندنا و وسيلتنا في الدارين محمد النبي المكمل الاكمل و على آله و اصحابه جاهدوا لاحقاق الحق و ابطل الباطل و رفعوا الحق و وضعوا الباطل و على التابعين الذين ناظروا لاظهار الحق و اخفاء الباطل و على تبعهم الذين لا يخافون لومة لائم في احقاق الراسخ و ابطل الباطل الزائل اللهم انا نسلك الفتح و الغلبة في المناظرات مع اهل الباطل بجاه الرسول الاكمل اما بعد!

یہ بات روزِ روشن کی طرح عیاں ہے کہ حق و باطل کا مقابلہ ہوا ہے اور اہل حق کے مقابلے میں اہل ہواء ہر دور میں تھے اور اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ اہل ہواء کو ذلیل و رسوا اور تباہ و برباد کیا ہے۔ اور حق اور اہل حق کو اللہ تعالیٰ نے فتح اور غلبہ عطا کیا ہے۔ اور اسی طرح اس دور میں بہت اہل ہواء ظاہر ہو چکے ہیں جنہوں نے رنگا رنگ لباس اور نظریات میں اپنے آپ کو ظاہر کیا ہے۔ بعض اہل (ہواء) سلف صالحین کے دشمن ہیں۔ اور ان کے خلاف خرافات اور بے ہودہ قسم کی باتیں کرتے ہیں۔ اور سنی مسلمان

صحیح العقیدہ بھی ان کے خرافات سے محفوظ نہیں بلکہ اُن کو بھی بدعتی اور مشرک کہتے ہیں۔ کیونکہ سنی مسلمان سلفِ صالحین کی اتباع اور اُن کی تقلید کرتے ہیں۔ اور تقلید کرنا کوئی ناروای کام تو نہیں ہے بلکہ یہ تو واجبات میں سے ہے۔ تمام امت کا تقلید کے جواز پر اجماع ہے۔ جیسا کہ حجۃ الخلف مفسر قرآن محدث کبیر حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے لکھا ہے۔

هذه المذاهب الأربعة المدونة المحررة قد اجتمعت الأمة او

من يعتدّ منها على جواز تقليدها الى يومنا هذا.

(حجۃ اللہ البالغہ ج ۱ ص ۱۵۴)

صاحب ہدایہ بھی اس طرح لکھتے ہیں کہ۔

لان على العامى الاقتداء بالفقهاء لعدم الاهتداء.

(ہدایہ کتاب الصوم، ج ۱، ص ۳۲۶)

بعض اہل ہواء بد مذہب، رسول اللہ ﷺ کی سنتوں کو بدعت کہتے ہیں۔ مثلاً کسی نے عمامہ شریف باندھا تو وہ کہتے ہیں کہ یہ بدعتیوں کا شعار ہے۔ افسوس صد افسوس ہے ان لوگوں پر جو عمامہ شریف کو بدعتیوں کا شعار کہتے ہیں۔ حالانکہ امام ترمذی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے پگڑی (عمامہ شریف) کے بارے میں ان الفاظ (باب ما جاء فى عمامة النسبى عليه السلام) سے ایک مستقل باب باندھا ہے۔ (شامل ترمذی ص ۸) اور میں حیران اس بات پر ہوں کہ یہ لوگ سنت کسے کہتے ہیں۔ ان اہل ہواء کا یہ طریقہ ہے کہ قرآن کریم میں جو آیات مشرکین کے حق میں نازل ہوئی ہیں اُن کو صادق اور صحیح العقیدہ مسلمانوں پر چسپاں کرتے ہیں۔ اور جہاں بتوں کا ذکر آتا ہے وہاں وہ اولیاء کرام پر چسپاں کرتے ہیں جو کہ پہلے خوارج کا طریقہ تھا۔ امام بخاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اس طرف اپنے اس اثر کے ذریعے اشارہ کیا ہے۔

وكان ابن عمر رضي الله تعالى عنه يراهم شرار خلق الله وقال
انهم انطلقوا الى آيات نزلت في الكفار فجعلوها على
المؤمنين۔ (بخاری ج ۲ ص ۱۰۲۳ باب قتال الخوارج والملحدین
بعد اقامة الحجّة)

بعض اہل ہواءِ نداءِ انبیاءِ کرام بالخصوص نداءِ یارسول اللہ کو شرک کہتے ہیں
حالانکہ یہ صحابہ کرام کا شعار تھا۔ اور بعض تو ”یارسول اللہ کہنے“ کو زنا سے بھی بدتر کہتے
ہیں جیسے منیر شاہ کرزندلیق نے کہا ہے۔

اور بعض اہل ہواءِ انبیاءِ کرام کی شان میں گستاخی کرتے ہیں حالانکہ یہ بہت
بڑا جرم ہے۔ اور ایسا جرم ہے کہ اس کے مرتکب کی توبہ بھی قبول نہیں ہوتی۔ جیسا کہ
خلاصۃ الفتاویٰ میں ہے اور اسی طرح قاضی خان نے بھی لکھا ہے کہ۔

اذا عاب الرجل النبی ﷺ فی شیء کان کافرا... اہ (قاضی خان
برہامش ہندیہ ج ۳ ص ۵۷۴ باب ما یكون کفرا من المسلم وما لا یكون)
اور صاحب بزازیہ نے اس طرح لکھا ہے: ولو عاب نبیا کفرا۔ (فتاویٰ بزازیہ
برہامش ہندیہ ج ۶ ص ۳۲۷) بعض اہل ہواءِ حیاتِ انبیاء کے منکر ہیں جبکہ یہ
مسلمانوں کا اجماعی عقیدہ ہے۔ اور بعض اہل ہواءِ عذابِ قبر کے منکر ہیں۔ اور اس کا
انکار کرنا بھی کفر ہے۔ اور ہر دور میں اہل حق علماء کرام نے اس کا رد کیا اور ان کی گمراہی
کا سد باب کرتے ہوئے مختلف رسائل اور کتب تصانیف کی ہیں۔ اور اس دور میں بھی
علماء حق کو ان کی گمراہیوں کا سد باب کرنا چاہیے جس طرح بھی ممکن ہو۔ چاہے تقریر یا ہو
یا تحریر یا بلکہ علماء اہل حق پر واجب ہے کہ ان پر دلائل قائم کریں۔ جیسا کہ علامہ ابن
عابدین شامی نے لکھا ہے کہ اہل ہواءِ پر دلائل قائم کرنا یہ بدعتِ واجبہ ہے۔

ولفظہ هذا فقد تكون ای البدعة واجبة کنصب الادلة لرد علی

اهل الفرق الضالة... ۱۵

(رد المحتار ج ۱ ص ۴۱۴ مطلب البدعة علی خمسة اقسام)

لہذا اس فقیر نے اہل ہواء کی گمراہیوں کو دیکھتے ہوئے ان پر دلائل قائم کیے ہیں۔ اللہ رب العزت ان دلائل کے ذریعے مسلمانوں کو نفع و ہدایت پہنچائے۔

وما توفیقی الا باللہ

کیا فرماتے ہیں علماء حق اس مسئلے میں کہ نبی اکرم ﷺ اپنی قبر میں زندہ ہیں یا نہیں۔ بعض لوگ حیات انبیاء کرام علیہم السلام کا انکار کرتے ہیں جو حیات انبیاء کا منکر ہو اس کا کیا حکم ہے۔

المستفتی: سید سراج الحق شاہ

الجواب ومنه الصدق والصواب.

ہمارے اہل سنت و جماعت کا یہ عقیدہ ہے کہ تمام انبیاء کرام علیہم السلام بالخصوص رحمۃ اللعلمین ﷺ حیات حقیقی جسمانی کے ساتھ زندہ ہیں۔ اپنی نورانی قبروں میں اللہ تعالیٰ کا دیا ہوا رزق کھاتے ہیں۔ اذان و اقامت کے ساتھ نمازیں پڑھتے ہیں۔ اور روزہ رکھتے ہیں۔ اور حج کرتے ہیں۔ اور سنتے، دیکھتے، جانتے اور کلام فرماتے ہیں۔ اور سلام پیش کرنے والوں کو جواب دیتے ہیں۔ چلتے ہیں پھرتے ہیں اور جہاں چاہیں آتے جاتے ہیں۔ جس طرح چاہیں تصرفات فرماتے ہیں۔ اپنی امتوں کے اعمال کا مشاہدہ فرماتے ہیں۔ اور مستفیضین کو فیوضات و برکات پہنچاتے ہیں۔ اس عالم دنیا میں بھی ان کے ظہور کا مشاہدہ ہوتا ہے۔ اور کئی خوش نصیب حضرات کو ان کا دیدار بارہا نصیب ہوا ہے۔ حیات انبیاء کے مسئلے میں بہت سے دلائل ہیں جن میں سے بعض دلائل ہم پیش کرتے ہیں۔

دلیل نمبر ۱:

وسئل من ارسلنا من قبلك من رسلنا اجعلنا من دون الرحمن
الہة یعبدون. (الزخرف: ۳۵)

اور آپ ان سب پیغمبروں سے جن کو ہم نے بھیجا آپ سے پہلے، پوچھ
لیجئے کہ کیا ہم نے خدائے رحمن کے سوا دوسرے معبود ٹھہرا دیئے تھے کہ ان
کی عبادت کی جائے۔

دلیل نمبر ۲:

سبخن الذی اسرى بعبدہ لیلا من المسجد الحرام الی
المسجد الاقصى الذی برکنا حوله لتربہ من ایتنا انه هو
السمیع البصیرہ. (بنی اسرائیل)

پاک ہے وہ ذات جو لے گیا اپنے محبوب کو راتوں رات مسجد حرام سے مسجد
اقصىٰ کی طرف وہ (مسجد اقصیٰ) جس کے ارد گرد ہم نے برکتیں رکھیں
ہیں۔ تاکہ ہم دکھائیں (اپنے محبوب کو) اپنی نشانیاں بے شک وہ (اللہ)
دیکھنے والا اور سننے والا ہے۔ یعنی وہ اللہ جن جلالہ اپنے محبوب کے اقوال
وافعال کو جانتا ہے۔

دلیل نمبر ۳:

ولاتقولوا لمن یقتل فی سبیل اللہ اموات بل احياء ولكن
لاتشعرون. (بقرہ)

اور جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کیے جاتے ہیں ان کی نسبت یہ نہ کہو کہ وہ مُردہ
ہیں بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن تم حواس سے ادراک نہیں کر سکتے۔

دلیل نمبر ۴:

بل احياء عند ربهم يرزقون فرحين بما اتاهم الله من
فضله... الخ (آل عمران)

بلکہ وہ لوگ زندہ ہیں اپنے رب کے مقرب ہیں ان کو رزق بھی ملتا ہے خوش
ہیں اس چیز پر جو اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے فضل سے عطا فرمائی ہے۔

دلیل نمبر ۵:

فلما قضينا عليه الموت ما دلهم على موته الا دابة الارض تاكل
منساقه فلما خر تبينت الجن... الخ (سبا)

پھر جب ہم نے ان پر موت کا حکم جاری کر دیا تو کسی چیز نے ان کے
مرنے کا پتہ نہ بتلایا مگر دیمک کے کیڑے نے کہ وہ سلیمان علیہ السلام کے
عصا کو کھاتا تھا سو جب وہ گر پڑے تب جنات کو حقیقت معلوم ہوئی۔

اس آیت سے بھی بطریق دلالت النص حیات الانبیاء کا عقیدہ ثابت ہوتا ہے،
اس لیے کہ جب کیڑوں نے مضبوط ترین اور سخت ترین عصا سلیمانی کو کھا لیا تو جسم
عنصری کا کھانا اس سے کہیں اہل اور آسان تھا مگر اس کے باوجود جسم کا ٹکا رہنا بلکہ محفوظ
ہونا حیات کی صریح دلیل ہے۔ اسی طرح آیت میں ذکر شدہ ”خرور سلیمان“ سے بھی
حضرات انبیاء کی حیات مبارکہ پر استدلال کیا جاسکتا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے
حضرت سلیمان علیہ السلام کے جسد اطہر کے زمین پر آجانے کو ”خر“ کے لفظ سے تعبیر
فرمایا ہے مگر اس کو ”نقط“ سے تعبیر نہیں فرمایا کیونکہ ”خر“ کا لفظ قرآن مجید اور
احادیث مبارکہ میں جہاں کہیں بھی مذکور ہے وہ زندہ انسان کے جھک جانے یا گر
جانے کیلئے ارشاد فرمایا گیا ہے۔ مثلاً:

”وخرّوا له سجّدًا“ (یوسف: ۱۰۰)

سجدہ میں گر پڑے اور رجوع ہوئے۔

فلما تجلی ربہ للجبل جعلہ دکا وخرّ موسیٰ صعقًا (اعراف: ۱۴۳)

پس ان کے رب نے جو ان پر تجلی فرمائی، تجلی نے ان کے پر نچے اڑادیے

اور موسیٰ علیہ السلام بے ہوش ہو کر گر پڑے۔

لہذا حضرت سلیمان علیہ السلام کے جسدِ اطہر کے سلامت زمین پر آنے سے

حیات بعد الوفات کا جو بھی انکار کرتا ہے وہ قرآن کے معارف اور علوم سے ناواقف

ہے۔ (آپ کے مسائل اور ان کا حل: مصنفہ مولوی یوسف لدھیانوی دیوبندی)

دلیل نمبر ۶:

ولقد اتینا موسیٰ الكتاب فلا تکن فی مریة من لقائه.

تحقیق ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو کتاب دی سو (اللہ کی جانب سے موسیٰ علیہ

السلام کو جو تورات کتاب عطا کی گئی) اس میں شک نہ کر (دونوں حضور

پُرُوہِ صَلَّی اللہُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ اور موسیٰ علیہ السلام کی) معراج کی رات ملاقات ہوئی۔

دلیل نمبر ۷:

ولو انہم اذ ظلموا انفسہم جاء وک فاستغفروا اللہ واستغفر

لہم الرسول لوجدوا اللہ تو اباً رحیمًا. (النساء: ۶۴)

اور اگر جس وقت وہ اپنا نقصان کر بیٹھے تھے اس وقت آپ کی خدمت میں

حاضر ہو جاتے پھر اللہ سے معافی چاہتے اور رسول بھی ان کے لیے معافی

چاہتے تو ضرور اللہ تعالیٰ کو توبہ قبول کرنے والا، رحمت کرنے والا پاتے۔

دلیل نمبر ۸:

وما ارسلناک الا رحمة للعالمین۔

اور نہیں بھیجا ہم نے آپ کو (اے حبیب ﷺ) مگر رحمت واسطے تمام جہان کے۔

دلیل نمبر ۹:

واذا جاءک الذین یؤمنون بائتنا فقل سلام علیکم کتب ربکم علی نفسه الرحمة۔ (الانعام: ۵۴)

اور یہ لوگ جب آپ کے پاس آئیں جو کہ ہماری آیتوں پر ایمان رکھتے ہیں تو یوں کہہ دیجئے کہ تم پر سلامتی ہے، تمہارے رب نے مہربانی کرنا اپنے ذمہ مقرر کر لیا ہے۔

مطلب یہ ہے کہ ہر وہ شخص جو ایمان کی دولت کے ساتھ بارگاہ نبوت پر حاضر ہو، اس کے لیے خداوند قدوس کا اپنے رسولِ رحمت ﷺ کو حکم ہے کہ آپ اس کو السلام علیکم کی دعا کے ساتھ رب کی رحمت و مغفرت کا پیغام پہنچائیے تو حق تعالیٰ کا یہ حکم دونوں حالتوں (ما قبل الموت وما بعد الموت) کے لیے عام ہے یعنی رہتی دنیا تک کیلئے یہ حکم باقی ہے جس طرح قرآن کریم کی دیگر آیات کے بارے میں یہ اصول مسلم ہے کہ اگرچہ ان کے نزول کا واقعہ خاص ہے لیکن ان کا حکم قیامت تک کیلئے جاری و باقی ہے، اسی طرح اس آیت مبارکہ میں بھی یہ حکم قیامت تک کیلئے ہے۔

(آپ کے مسائل اور ان کا حل: لمولوی یوسف لدھیانوی دیوبندی)

دلیل نمبر ۱۰:

النبی اولیٰ بالمؤمنین من انفسهم وازواجه أمهاتهم (الاحزاب: ۳۳)

یہ نبی (مکرّم ﷺ) مؤمنوں کے ساتھ ان کی جانوں سے زیادہ قریب اور
 حقدار ہیں اور آپ ﷺ کی ازواج (مطہرات) اُن کی مائیں ہیں۔

دلیل نمبر ۱۱:

عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ: الانبياء
 احياء في قبورهم يضلون. رواه ابو يعلى البزار ورجال ابى يعلى
 ثقات۔

(مجمع الزوائد ج ۸ ص ۲۱۱، ولسان الميزان: حسن بن
 قتيبة: ص ۲۲۶، مسند ابو يعلى ج ۶ حدیث ۳۲۲۵، فتح
 الباری ج ۶ ص ۳۸۷، المطالب العالیہ ج ۳ ص ۲۶۹، احادیث
 صحیحہ للالبانی حدیث ۶۲۱، الجامع الصغیر ص ۱۲۲،
 تکملہ فتح الملہم ج ۵ ص ۲۸، بیہقی حیات الانبیاء ص ۳،
 الحاوی للفتاویٰ ج ۲ ص ۱۲۸، خصائص الکبریٰ ج ۲
 ص ۲۸۱، مسند بزار ص ۲۵۶)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا
 کہ (حضرات) انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز ادا
 فرماتے ہیں۔ اس حدیث کو روایت کیا ہے ابو یعلیٰ اور مسند بزار نے اور ابو
 یعلیٰ کے تمام راوی ثقہ ہیں۔

دلیل نمبر ۱۲:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ:
 من صلی علیّ عند قبری سمعته ومن صلی علیّ نائیاً ابلغته۔

(رواہ البیہقی فی شعب الایمان۔ مشکوٰۃ ص ۸۷، خصائص
کبریٰ ج ۲ ص ۲۸۰، کنز العمال ج ۱ ص ۲۹۲ و ۲۹۸
اتحاف السادة المتقين زبیدی ج ۳ ص ۲۸۹، تفسیر در منثور
ج ۵ ص ۲۱۹، فتح الباری ج ۶ ص ۲۸۸، الحاوی للفتاویٰ
ج ۲ ص ۱۲۷)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، فرماتے ہیں کہ حضور
ﷺ نے فرمایا کہ: جس نے میری قبر کے پاس مجھ پر درود پڑھا، میں خود
اس کو سنتا ہوں اور جو دُور سے مجھ پر درود و سلام پڑھتا ہے وہ مجھے پہنچایا
جاتا ہے۔

دلیل نمبر ۱۳:

عن اوس بن اوس رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی ﷺ قال ان
من افضل ایتامکم یوم الجمعة فیه خلق آدم علیہ السلام و فیه
قبض و فیه النفخة و فیه الصعقة فاكثر و اعلى من الصلوة فان
صلوتکم معروضة علیّ. قالوا: یا رسول اللہ! کیف تعرض
صلاتنا علیک و قد ارمت ای یقولون قد بليت، قال انّ اللہ عزّ
وجلّ قد حرّم علی الارض ان تاکل اجساد الانبياء
عليهم السلام۔

(اخرجہ ابو داؤد فی السنن، کتاب الصلوة، باب فضل الجمعة
وليلة الجمعة ج ۱ ص ۲۷۵، ونسائی فی السنن، کتاب
الجمعة، باب اکتار الصلوة علی النبی ﷺ یوم الجمعة ج ۱

ص ۲۰۳، ۲۰۴، المستدرک للحاکم ج ۴ ص ۵۶۰، کنز العمال ج ۸ ص ۳۶۸، ابن ماجہ ص ۷۶، شرح الصدور ص ۳۱۶، سنن کبریٰ للبیہقی ج ۳ ص ۲۲۹، کتاب الروح لابن قیم ص ۶۳، مسند احمد ج ۴ ص ۸)

حضرت اوس بن اوس رضی اللہ تعالیٰ عنہ آنحضرت ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ بے شک دنوں میں سے افضل دن جمعہ کا ہے کہ اس دن حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق ہوئی اور اس دن ان کا انتقال ہوا، اسی دن صور پھونکا جائے گا اور اسی دن دوبارہ زندہ کیا جائے گا (جمعہ کے دن) مجھ پر کثرت سے دُرود پڑھا کرو بے شک تمہارا دُرود مجھ پر پیش کیا جاتا ہے۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! ہمارا صلاۃ و سلام آپ کے انتقال کے بعد آپ کو کیسے پہنچے گا جبکہ آپ کا جسد مبارک خاک میں مل چکا ہوگا تو آپ ﷺ نے فرمایا بے شک اللہ تبارک و تعالیٰ نے زمین پر انبیاء کرام کے جسموں کو حرام کر دیا۔

دلیل نمبر ۱۴:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان رسول اللہ ﷺ قال ما من احد یسلم علیّ الا ردّ اللہ علیّ روحی حتی یردّ علیہ السلام۔

(رواہ ابو داؤد و احمد فی السنن، کتاب المناسک، باب زیادة القبور ج ۲ ص ۲۱۸، حدیث نمبر ۲۰۴، و احمد بن حنبل فی المسند ج ۲ ص ۵۲۷ حدیث نمبر ۱۰۸۲،

والبیہقی فی السنن الکبریٰ ج ۵ ص ۲۲۵، ترغیب وترہیب

ج ۲ ص ۲۹۹، کنز العمال ج ۱ ص ۳۹۸ حدیث نمبر ۲۲۰۰،

مجمع الزوائد ج ۱۰ ص ۱۶۲)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حضور نبی اکرم ﷺ نے فرمایا کوئی بھی شخص مجھ پر سلام بھیجتا ہے تو بے شک اللہ تعالیٰ نے مجھ پر میری روح لوٹا دی ہوئی ہے۔ یہاں تک کہ میں سلام کہنے والوں کے سلام

کا جواب دیتا ہوں۔

دلیل نمبر ۱۵:

عن ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ

انّ لله ملائكة سياحين في الارض يبلغونني عن امتي السلام۔

(نسائی ج ۱ ص ۱۸۹، مسند احمد ج ۱ ص ۲۲۱، ابن ابی

شیبہ ج ۲ ص ۵۱۷، موارد الضمان ص ۵۹۴، مشکوٰۃ

ص ۸۶، البدایہ والنہایہ ج ۱ ص ۱۵۴، الجامع الصغیر ج ۱

ص ۹۳، خصائص کبریٰ ج ۲ ص ۲۸۰، الاحسان بترتیب ابن

حسان ج ۳ ص ۸ حدیث نمبر ۹، ۱۰، مصنف عبدالرزاق ج ۲

ص ۱۵)

حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے

فرمایا کہ بے شک زمین میں اللہ تعالیٰ کی جانب سے ایسے ملائکہ مقرر ہیں

جو مجھے میری امت کا سلام پہنچاتے ہیں۔

دلیل نمبر ۱۶:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال سمعت رسول اللہ ﷺ
 يقول: وصلوا علیّ فان صلوتکم تبلغنی حیث کنتم۔

(مسند احمد ج ۲ ص ۳۶۷، ابو داؤد ج ۱ ص ۲۷۹،
 خصائص کبریٰ ج ۲ ص ۲۸۰، مشکوٰۃ ص ۸۶، فتح الباری
 ج ۶ ص ۳۸۸)

حضرت ابو ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ میں
 نے آنحضرت ﷺ سے سنا آپ نے فرمایا کہ: مجھ پر دُرود پڑھو، کیونکہ مجھ
 تک تمہارا دُرود پہنچتا ہے چاہے تم جہاں بھی ہو۔

دلیل نمبر ۱۷:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال سمعت رسول اللہ
 ﷺ يقول: والذي نفس ابی القاسم بیدہ لینزلن عیسیٰ ابن
 مریم..... ثم لئن قام علیّ قبری فقال یا محمد: لاجبتہ. قلت
 هو الصحیح باختصار.

(رواہ ابو یعلیٰ و رجالہ رجال الصحیح۔ مسند ابو یعلیٰ ج ۱
 ص ۲۶۲ حدیث نمبر ۶۵۸۴، مجمع الزوائد ج ۸ ص ۲۱۱،
 المطالب العالیہ ج ۲ ص ۲۳، باب حیاتہ فی قبرہ ج ۲،
 ص ۳۲۹، الحاوی للفتاویٰ ج ۲ ص ۱۲۸، خصائص کبریٰ
 ج ۲ ص ۲۸۰، روح المعانی ج ۲۲ ص ۳۵)

حضرت ابو ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو یہ

فرماتے ہوئے سنا کہ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں ابوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم کی جان ہے کہ البتہ نازل ہوں گے حضرت عیسیٰ بن مریم۔۔۔۔ پھر اگر وہ میری قبر پر کھڑے ہو کر یہ کہیں گے: یا محمد! تو میں ان کو جواب دوں گا۔

دلیل نمبر ۱۸:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم لیلۃ اسری بی لقیۃ موسیٰ فنعتہ فاذا رجل حسبہ قال مضطرب رجل الرأس كأنہ من رجال شؤنۃ قال ولقیۃ عیسیٰ فنعتہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال ربعة احمر كأنما خرج من دیماس یعنی الحمام ورأیت ابراہیم وان اشبه ولده بہ۔

(صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۸۹، ۲۸۱. ج ۲ ص ۶۸۲، ۸۳۶، ۸۳۸، صحیح مسلم ج ۱ ص ۹۶، ترمذی ج ۲ ص ۱۲۱، مصنف عبدالرزاق ج ۵ ص ۳۲۹، مسند احمد ج ۲ ص ۲۸۲، نسائی ج ۲ ص ۳۲۹، الاحسان بترتیب صحیح ابن حبان ج ۲ ص ۲۲۱)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ شبِ معراج میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے میری ملاقات ہوئی۔ (حضرت ابو ہریرہ) نے فرمایا کہ پھر آپ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا حلیہ بیان فرمایا اور کہا: پس وہ جوان تھے، میرا خیال ہے آپ نے فرمایا: کسی قدر گھنگریالے بالوں والے تھے، ایسے جیسے کہ قبیلہ شنوہ کے مرد ہوتے ہیں، فرمایا اور میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ملا، پھر آپ نے ان کا حلیہ

بیان فرمایا اور کہا: وہ چوڑے جسم کے سُرخ رنگ کے تھے ایسا محسوس ہوتا تھا کہ جیسے ابھی ابھی غسل خانہ سے نکل کر آئے ہیں، اور میں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دیکھا اور میں ان کی اولاد میں سب سے زیادہ ان سے مشابہ ہوں۔

دلیل نمبر ۱۹:

عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما قال قال النبی ﷺ رأیت عیسیٰ وموسىٰ و ابراهیم، فاما عیسیٰ فاحمر جعد عریض الصدر واما موسیٰ فادم جسیم سبط كأنه من رجال الزط۔

(صحیح بخاری ج ۱ ص ۳۸۹)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ (شب معراج میں) میں نے حضرت عیسیٰ، حضرت موسیٰ اور حضرت ابراہیم علیہم السلام کو دیکھا، پس حضرت عیسیٰ تو سُرخ رنگ، پُر گوشت جسم اور چوڑے سینے والے تھے، اور حضرت موسیٰ علیہ السلام گندمی رنگ اور موزوں ساخت والے تھے، وہ ایسے تھے جیسے (سوڈان) کے طویل القامہ زط ہوتے ہیں۔

دلیل نمبر ۲۰:

عن انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان رسول اللہ ﷺ قال مررت علی موسیٰ لیلۃ اسری بی عند الکثیف الاحمر وهو قائم یصلیٰ فی قبرہ۔

(صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۶۸، مسند احمد ج ۵ ص ۵۹، مسند

احمد ج ۳ ص ۱۴۸، ۲۲۸، سنن نسائی ج ۱ ص ۲۴۲، کنز العمال ج ۱ ص ۵۱۸ تلخیص الجیر ج ۲ ص ۱۲۶ الاحسان بترتیب صحیح ابن حبان ج ۱ ص ۲۱۶)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ میرا معراج کی رات حضرت موسیٰ علیہ السلام پر گزر ہوا تو وہ سُرخ ٹیلے کے پاس اپنی قبر میں کھڑے نماز پڑھ رہے تھے۔

دلیل نمبر ۲۱:

عن عائشة رضی اللہ تعالیٰ عنہا قالت کنت ادخل بیتی الذی فیہ رسول اللہ ﷺ وانی واضع ثوبی واقول انما هو زوجی وابی فلما دفن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ معهم فواللہ ما دخلتہ الا وانا مشدودة علی ثیابی حیاء من عمر۔

(مشکوٰۃ ص ۱۵۴، فتاویٰ مظہریہ ص ۴۲۰)

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے، فرماتی ہیں کہ میں اپنے اس کمرے میں جس میں حضور اکرم ﷺ مدفون ہیں، بلا حجاب داخل ہو جاتی تھی اور میں سمجھتی تھی کہ ایک تو میرے شوہر ہیں اور دوسرے میرے والد ماجد، پس جب ان کے ساتھ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تدفین ہوئی تو اللہ کی قسم میں اس حجرے میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے حیا کی وجہ سے بغیر پردہ کبھی نہ جاتی تھی۔

دلیل نمبر ۲۲:

عن سعید بن المسیب قال لم ازل اسمع الاذان والاقامة فی قبر

رسول اللہ ﷺ ایام الحرة حتى عاد الناس۔

(خصائص کبری ج ۲ ص ۲۸۱، الحاوی للفتاوی ج ۲ ص ۱۲۸، بحوالہ دلائل النبوة زرقانی ج ۵ ص ۳۳۲، ۳۳۳) حضرت سعید بن مسیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، فرماتے ہیں کہ واقعہ حرہ کے دنوں میں، میں حضور ﷺ کی قبر شریف سے اذان اور اقامت کی آواز سننا رہا یہاں تک کہ لوگ واپس آ گئے۔

دلیل نمبر ۲۳:

عن ابی الدرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ أكثروا الصلوة علی یوم الجمعة فانه مشهود تشهدہ الملائكة وان احدا لن یصلی الا عرضت علی صلواته حتی یفرغ منها قال: قلیت! وبعد الموت؟ قال: وبعد الموت ان الله حرم علی الارض ان تاكل اجساد الانبیاء فنبی الله حی یرزق روال ابن ماجه باسناد صحیح۔

(سنن ابن ماجه كتاب الجنائز باب ذکر وفاته ودفنه ﷺ ج ۱ ص ۵۲۲ حدیث نمبر ۱۶۳، الترغیب والترہیب ج ۲ ص ۳۲۸ حدیث نمبر ۲۵۸۲، مصباح الزجاجة ج ۲ ص ۵۹ حدیث نمبر ۶۰۲)

حضرت ابو درداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ حضور نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: جمعہ کے دن مجھ پر زیادہ ڈرود بھیجا کرو، یہ یوم مشہود ہے، اس دن فرشتے حاضر ہوتے ہیں، کوئی شخص جب بھی مجھ پر ڈرود بھیجتا ہے اس

کے فارغ ہونے تک میرے سامنے اس کا ڈرود مجھے پیش کر دیا جاتا ہے
حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں میں نے عرض کیا: اور موت
کے بعد (کیا ہوگا)؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے زمین کیلئے انبیاء
کرام کے جسموں کا کھانا حرام کر دیا ہے۔ پس اللہ کا نبی زندہ ہوتا ہے اور
اسے رزق دیا جاتا ہے۔

دلیل نمبر ۲۴:

عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ: من
زار قبری بعد موتی کان کمن زارنی فی حیاتی۔

(رواہ الطبرانی، المعجم الکبیر، الدار قطنی عن حاطب فی
السنن ج ۲ ص ۲۷۸ حدیث نمبر ۱۹۳، شعب الایمان للبیہقی
ج ۳ ص ۲۸۹ حدیث نمبر ۴۱۵۲، مجمع الزوائد للہیثمی
ج ۲ ص ۲)

حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ
نے فرمایا: جس نے میری وفات کے بعد میری قبر کی زیارت کی گویا اس
نے میری حیات میں میری زیارت کی۔

دلیل نمبر ۲۵:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ
لقد رأیتنی فی الحجر، وقریش تسألنی عن مسرای، فسألتنی
عن اشیاء من بیت المقدس لم أثبتھا، فکرت کربة ما کرت
مثله قط، قال: فرفعہ اللہ لی أنظر الیہ. ما یسألونی عن شیء الا

أنبأهم به. وقد رأيتني في جماعة من الأنبياء، فإذا موسى عليه السلام قائم يصلي، فإذا رجل ضرب جعد كأنه من رجال شنوثة. وإذا عيسى ابن مريم عليهما السلام قائم يصلي، أقرب الناس به شبهة عروة بن مسعود الثقفي. وإذا إبراهيم عليه السلام قائم يصلي، أشبه الناس به صاحبكم (يعني نفسه) فحانت الصلاة فأممتهم فلما فرغت من الصلاة، قال قائل: يا محمد، هذا مالك صاحب النار فسلم عليه. فالتفت إليه فبدأني بالسلام۔

(رواه مسلم. الصحيح المسلم كتاب الإيمان باب ذكر المسيح ابن مريم والمسيح الدجال ج ۱ ص ۱۵۶ حديث نمبر ۱۷۲، النسائي في السنن الكبرى ج ۶ ص ۲۵۵ حديث نمبر ۱۱۴۸۰، مسند ابو عوانه ج ۱ ص ۱۱۶ حديث نمبر ۳۵۰، المسند المستخرج على صحيح الإمام المسلم ج ۱ ص ۲۳۹ حديث نمبر ۲۳۳، فتح الباري العسقلاني ج ۶ ص ۲۸۷)

حضرت ابو ہزیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور بنی اکرم ﷺ نے فرمایا: میں نے اپنے آپ کو حطیم میں دیکھا اور قریش مجھ سے واقعہ سفر معراج کے بارے میں سوالات کر رہے تھے انہوں نے مجھ سے بیت المقدس کی کچھ چیزیں پوچھیں جنہیں میں نے محفوظ نہیں رکھا تھا جس کی وجہ سے میں اتنا پریشان ہوا کہ اس سے پہلے اتنا کبھی پریشان نہیں ہوا تھا، تب اللہ تعالیٰ نے بیت المقدس کو اٹھا کر میرے سامنے رکھ دیا۔ وہ مجھ سے بیت

المقدس کے متعلق جو بھی چیز پوچھتے ہیں (دیکھ دیکھ کر ان کو بتا دیتا اور میں نے خود کو گردہ انبیاء کرام علیہم السلام میں پایا۔ میں نے دیکھا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کھڑے ہوئے نماز پڑھ رہے تھے، اور وہ قبیلہ شنوہ کے لوگوں کی طرح گھنگریالے بالوں والے تھے اور پھر حضرت عیسیٰ بن مریم علیہا السلام کھڑے ہوئے نماز پڑھ رہے تھے اور عروہ بن مسعود ثقفی ان سے بہت مشابہ ہیں، اور پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام کھڑے ہوئے نماز پڑھ رہے تھے اور تمہارا دوست (یعنی خود حضور ﷺ) ان کے ساتھ سب سے زیادہ مشابہ ہیں۔ پھر نماز کا وقت آیا، اور میں نے سب انبیاء کرام کی امامت کروائی۔ جب میں نماز سے فارغ ہوا تو مجھے ایک کہنے والے نے کہا: یہ مالک ہیں جو جہنم کے داروغہ ہیں انہیں سلام کیجئے میں نے ان کی طرف دیکھا تو انہوں نے پہلے مجھے سلام کیا۔

دلیل نمبر ۲۶:

علامہ امام محمد بن عبد الباقی الزرقانی المالکی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔
 وفي الفتاوى الرملية الانبياء والشهداء والعلماء لا يبلون
 والانبیاء والشهداء یا کلون فی قبورهم ویشربون ویصلون
 ویصومون ویحجون۔ (زرقانی علی المواہب ج ۵ ص ۳۳۴)
 فتاویٰ رملیہ میں ہے کہ انبیاء اور شہداء اور علماء نہیں بوسیدہ ہوتے اور انبیاء
 اور شہداء اپنی قبروں میں کھاتے پیتے اور نماز پڑھتے اور روزہ رکھتے اور حج
 کرتے ہیں۔

دلیل نمبر ۲۷:

علامہ ملا علی قاری علیہ رحمۃ الباری فرماتے ہیں کہ۔

إنه صلی اللہ علیہ وسلم حیٌّ فی قبره کسائر الانبیاء فی قبورهم وهم احياء عند ربهم وإن لازوا حهم تعلقا بالعالم العلوی والسفلی کما كانوا فی الحال الدنیوی فهم بحسب القلب عرشیون وباعتبار القالب فرشیون واللہ سبحانہ وتعالی اعلم باحوال ارباب الکمال۔ (شرح شفاء شریف ج ۲ ص ۱۴۲)

بے شک وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی قبر مبارک میں زندہ ہیں جیسا کہ سارے انبیاء کرام اپنی قبروں میں اپنے رب کے نزدیک زندہ ہیں اور بیشک ان کی ارواح کا تعلق عالم علوی اور عالم سفلی سے اسی طرح قائم رہتا ہے جیسا کہ دنیا میں تھا اور وہ اس معاملہ میں قلب کے اعتبار سے عرشی اور قالب کے اعتبار سے فرشی ہوتے ہیں اور اللہ سبحانہ وتعالی ارباب کمال کے احوال کو زیادہ جانتا ہے۔

دلیل نمبر ۲۸:

علامہ شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

إن الأنبياء لا يموتون وإنهم يصلون ويحجون في قبورهم وإنهم احياء۔ (فيوض الحرمین ص ۲۸)

بے شک انبیاء کرام نہیں مرتے اور بے شک وہ اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے اور حج کرتے ہیں۔

دلیل نمبر ۲۹:

إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يُعْطِي لَأَرْوَاحِهِمْ قُوَّةَ الْأَجْسَادِ فَيَذْهَبُونَ مِنَ
الْأَرْضِ وَالسَّمَاءِ وَالْجَنَّةِ حَيْثُ يَشَاءُونَ وَيَنْصُرُونَ أَوْلِيَاءَهُمْ
وَيُذَمَّرُونَ أَعْدَاءَهُمْ. انشاء الله تعالى۔

(تفسیر مظہری ج ۱ ص ۱۵۲)

بے شک اللہ تعالیٰ انبیاءِ صدیقین، شہداء اور اولیاء کی ارواح کو (درجہ
بدرجہ) جسموں کی قوت عطا فرماتے ہیں تو وہ زمین آسمان اور جنت میں
جہاں بھی چاہتے ہیں چلے جاتے ہیں اور اپنے دوستوں کی مدد کرتے ہیں
اور اپنے دشمنوں کو ہلاک کرتے ہیں۔

انشاء الله تعالى۔

دلیل نمبر ۳۰:

انام قسطلانی اور علامہ زرقانی رحمۃ اللہ علیہما فرماتے ہیں۔

ولاشك ان حياة الأنبياء عليهم السلام ثابتة معلومة
مستمرة ونبينا ﷺ افضلهم بالنصوص والاجماع (وإذ كان
كذلك ينبغي) يجب أن تكون حياته اكمل واتم من سائرهم
أي الأنبياء عليهم السلام۔

(زرقانی علی المواہب ج ۸ ص ۳۰۹)

بلا شک و شبہ انبیاء کرام علیہم السلام کی حیات ثابت شدہ حقیقی و یقینی اور
دوامی ہے اور ہمارے نبی ﷺ ان سب سے افضل ہیں نصوص اور اجماع
کے ساتھ تو لازم و ضروری ہے کہ آپ کی حیات بھی تمام انبیاء کرام علیہم
السلام کی حیات سے اکمل و اتم ہو۔

دلیل نمبر ۳۱:

دیوبند کے تمام بڑے بڑے علماء کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ۔

فہو غائبٌ حَتَّىٰ فِي قَبْرِه الشَّرِيفِ يَتَصَرَّفُ فِي الْكُوْنِ بِاِذْنِ اللّٰهِ

تعالیٰ کیف شاء۔ (المہند ص ۲۸)

وہ نبی ﷺ اپنی قبر شریف میں زندہ ہیں اور جہان میں جیسے چاہتے ہیں

باذن اللہ تصرف فرماتے ہیں۔

دلیل نمبر ۳۲:

استاذ ابو منصور عبد القاہر بن طاہر البغدادی الفقیہ الاصولی شیخ الشافعیہ رحمۃ اللہ

علیہ فرماتے ہیں۔

قال المتکلمون المحققون من اصحابنا ان نبینا ﷺ حَتَّىٰ بَعْدَ

وفاته وانه یسر بطاعات امتہ و یحزن بمعاصی العصاة منهم وانه

تبلغه صلاة من یصلی علیہ من امتہ۔

(الحاوی للفتاویٰ ج ۲ ص ۲۸۲)

ہمارے تمام متکلمین اور محققین علماء شافعیہ کا فرمان ہے کہ بیشک ہمارے نبی

کریم ﷺ اپنی وفات کے بعد زندہ ہیں اور اپنی امت کی نیکیوں سے خوش

ہوتے ہیں اور گنہگاروں کے گناہوں سے غمگین ہوتے ہیں اور بے شک

آپ کی امت میں سے جو آپ پر درود بھیجے اس کا درود آپ کو پہنچتا ہے۔

دلیل نمبر ۳۳:

مولوی انور شاہ صاحب کشمیری صدر مدرس دیوبند فرماتے ہیں۔

وَنُقِلَ عَنْ مَالِكٍ رَحِمَهُ اللَّهُ تَعَالَى أَنَّ احْتِرَامَ النَّبِيِّ ﷺ بَعْدَ وَفَاتِهِ أَيْضًا كَمَا كَانَ فِي حَيَاتِهِ وَفِي الْبَيْهَقِيِّ عَنْ أَنَسٍ وَصَحَّحَهُ وَوَأَفَقَهُ الْحَافِظُ فِي الْمَجْلَدِ السَّادِسِ أَنَّ الْأَنْبِيَاءَ أَحْيَاءَ فِي قُبُورِهِمْ يَصَلُونَ مَعْنَاهُ أَنَّ أَرْوَاحَ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ لَيْسَتْ بِمَعْطَلَةٍ عَنِ الْعِبَادَاتِ الطَّيِّبَةِ وَالْأَفْعَالِ الْمُبَارَكَةِ بَلْ هُمْ فِي قُبُورِهِمْ أَيْضًا كَمَا كَانُوا مُشْغُولِينَ حِينَ حَيَاتِهِمْ فِي صَلَاةٍ وَحُجٍّ وَكَذَلِكَ حَالُ تَابِعِيهِمْ عَلَى قَدْرِ الْمَرَاتِبِ۔

(فيض الباری ج ۲ ص ۶۳)

امام مالک رضی اللہ عنہ سے نقل کیا گیا ہے کہ بیشک نبی ﷺ کا ادب و احترام آپ کی وفات کے بعد بھی ایسا ہی لازم ہے جیسا کہ آپ کی حیات میں تھا اور امام بیہقی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی اور اس کی تصحیح بھی کی اور حافظ ابن حجر نے فتح الباری کی جلد ششم میں اس کی موافقت کی ہے کہ (حضور ﷺ نے فرمایا) بے شک تمام انبیاء کرام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں معنی اس حدیث کا یہ ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام کی ارواح عبادات اور افعال مبارکہ سے معطل نہیں ہوتیں بلکہ اپنی قبروں میں اسی طرح عبادات کرتی ہیں جس طرح ظاہری حیات میں نماز، روزہ، حج وغیرہ کرتی تھیں اسی طرح ان کے تابعین کا حال ہے۔

علی قدر المراتب۔

دلیل نمبر ۳۳:

علامہ امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ ایک مدلل اور مبسوط بحث کرنے

کے بعد فرماتے ہیں۔

فحصل من مجموع هذا النقول والأحاديث أن النبي ﷺ حي بجسده وروحه وأنه يتصرف ويسير حيث شاء في الأرض وفي الملكوت وهو بهيئته التي كان عليها قبل وفاته لم يتبدل منه شيء وإنه فغيب من الابصار كما غيب الملائكة مع كونهم أحياء بأجسادهم فإذا اراد الله رفع الحجاب عن اراد أكرامه برؤيته راه على هيئته التي هو عليها لا مانع من ذلك ولا داعي إلى التخصيص برؤية المثل (الحاوي للفتاوى ج ۲ ص ۴۸۶)

ان تمام نقول اور احاديث کے مجموعہ کا ما حاصل یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ اپنے جسم اور روح مبارک کے ساتھ زندہ ہیں اور بلاشبہ آپ جہاں چاہتے ہیں تشریف لے جاتے ہیں۔ اور زمین اور عالم ملکوت کے ہر گوشے میں تصرف فرماتے ہیں اور آپ بالکل اپنی اسی ہیئت پر ہیں جس پر قبل از وفات تھے اس میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی اور بیشک آپ ہماری آنکھوں سے غائب کر دیئے گئے ہیں جس طرح فرشتے اپنے اجساد کے ساتھ زندہ ہونے کے باوجود ہماری آنکھوں سے غائب کر دیئے گئے ہیں جب اللہ تعالیٰ آپ کی رویت کے ساتھ کسی کو عزت و اکرام عطا فرمانا چاہتا ہے تو اس سے حجاب کو اٹھا دیتا ہے اور وہ آپ ﷺ کو اسی ہیئت پر دیکھتا ہے جس پر آپ ہیں اس سے کوئی امر مانع نہیں ہے اور رویت مثال کی تخصیص کی بھی کوئی ضرورت نہیں ہے۔

دلیل نمبر ۳۵:

سید الطائفہ امام الاولیاء حضرت جنید بغدادی قدس سرہ العزیز فرماتے ہیں کہ:

من كانت حياته بنفسه يكون مماته بذهاب روحه ومن كانت

حیاتہ بریۃ فیانہ ینتقل من حیات الطبع إلی حیاة الأصل وهی
 الحیاة الحقیقیة وإذا کان القتل بسیف الشریعة حیاً مرزوقاً
 فكیف من قُتل بسیف الصدق والحقیقة۔ (تفسیر روح البیان)
 جو اپنے نفس کے ساتھ زندہ ہے وہ روح کے نکل جانے سے مردہ
 ہو جاتا ہے اور جو اپنے رب کے ساتھ زندہ ہے وہ نہیں مرتا بلکہ وہ حیات
 طبعی سے حیات اصلی و حقیقی کی طرف انتقال کرتا ہے۔ جب شریعت کی تلوار
 سے قتل ہونے والا زندہ ہے رزق دیا جاتا ہے تو جو صدق و حقیقت کی تلوار
 سے قتل ہوتا ہے وہ کتنی اعلیٰ زندگی کے ساتھ زندہ ہوگا۔

دلیل نمبر ۶۳۶:

مولوی شبیر احمد عثمانی دیوبندی لکھتے ہیں۔

أن النبی ﷺ حی کما تقرر وإنه یصلی فی قبره بأذان وإقامة۔

(فتح الملہم ج ۳ ص ۲۱۹)

بے شک نبی اکرم ﷺ (اپنی قبر شریف میں) زندہ ہیں جیسا کہ ثابت ہو
 چکا، اور بے شک آپ ﷺ اپنی قبر میں اذان اور اقامت کے ساتھ نماز ادا
 فرماتے ہیں۔

دلیل نمبر ۶۳۷:

علامہ عینی لکھتے ہیں۔

فانہم لا یموتون فی قبورہم بل ہم أحياء۔

(باب فضیلة ابی بکر علی سائر الصحابة عمدة القاری شرح

بخاری ج ۷ ص ۶۰۰)

یقیناً انبیاء کرام اپنی قبور شریفہ میں مردہ نہیں ہوتے بلکہ وہاں زندہ ہوتے ہیں۔

دلیل نمبر ۳۸:

علامہ شامی لکھتے ہیں۔

أن الأنبياء أحياء في قبورهم كما ورد في الحديث۔

(رسائل ابن عابدین ج ۲ ص ۲۰۲)

حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں جیسا کہ حدیث شریف میں آیا ہے۔

دلیل نمبر ۳۹:

حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تحریر فرماتے ہیں کہ۔

أن حياته عليه السلام في القبر لا يعقبها موت بل يستمر حيا والأنبياء

أحياء في قبورهم۔ (فتح الباری ج ۷ ص ۲۲)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی زندگی ایسی ہے جس پر موت وارد نہیں ہو گی بلکہ آپ ہمیشہ زندہ رہیں گے کیونکہ انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۴۰:

امام بیہقی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

أن الله جل ثناؤه رد إلى الأنبياء أرواحهم فهم أحياء عند ربهم كالشهداء... الخ۔

(حیات الأنبياء ص ۱۴، وفاء الوفاء ج ۲ ص ۲۰۶، زرقانی

شرح موابہ ج ۵ ص ۳۳۲)

بے شک اللہ جل شانہ نے انبیاء کرام علیہم السلام کی ارواح ان کی طرف لوٹادی ہیں، سو وہ اپنے رب کے ہاں شہیدوں کی طرح زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۴۱:

علامہ سمودی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

لا شک فی حیاتہ صلی اللہ علیہ وسلم بعد وفاتہ و کذا سائر الأنبیاء علیہم السلام أحياء فی قبورہم حیة اكمل من حیوة الشهداء الّتی اخبر اللہ بہا فی کتابہ العزیز الخ۔ (وفاء الوفاء ج ۲ ص ۴۰۵) وفات کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں کوئی شک نہیں اور اسی طرح باقی تمام انبیاء کرام بھی اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور ان کی یہ حیات شہداء کی اُس حیات سے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں کیا ہے، بڑھ کر ہے۔

دلیل نمبر ۴۲:

علامہ سمودی ایک اور مقام پر تحریر کرتے ہیں۔

وأما أدلة حياة الأنبياء فمقتضاها حياة الأبدان كحالة الدنيا مع الاستغناء عن الغذاء الخ۔ (وفاء الوفاء ج ۲ ص ۴۰۷) بہر کیف حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی حیات کے دلائل اس کے مقتضی ہیں کہ یہ حیات ابدان کے ساتھ ہو جیسا کہ دنیا میں تھی مگر خوراک سے وہ مستغنی ہیں۔

دلیل نمبر ۴۳:

امام علی بن عبدالکافی السبکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں۔

واما حیوۃ الأنبیاء اعلیٰ واکمل واتم من الجمیع لأنها للروح
والجسد علی الدوام علی ما کان فی الدنیا الخ۔

(شفاء السقام ص ۱۵۴)

بہر حال حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی حیات تو تمام سے اعلیٰ، اکمل اور
اتم ہے کیونکہ ان کی حیات جسم اور روح دونوں کو دوامی طور پر حاصل ہے
جس طرح کہ دنیا میں تھی۔

دلیل نمبر ۴۴:

امام علی بن عبدالکافی السبکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ دوسرے مقام پر لکھتے ہیں۔

فإن الصلوۃ لیستدعی جسدًا حیا وکذلک الصفات المذکورہ
فی الأنبیاء لیلۃ الاسراء کلها صفات الاجسام ولا یلزم من
کونها حیاة حقیقیة أن یکون الأبد ان معها کما کانت فی الدنیا
من الاحتیاج إلی الطعام والشراب والامتناع عن النفوذ فی
الحجاب الکثیف وغیر ذلك من صفات الاجسام التی نشاهد
ها بل قد یکون لها حکم اخر فلیس فی العقل ما یمنع من اثبات
الحیوۃ الحقیقیة لهم وأما الادراکات کالعلم والسماع فلا
شک أن ذلك ثابت وسند ذکر ثبوته لسائر الموتی فکیف
بالانبیاء انتھی۔

(شفاء السقام ص ۱۴۳)

نماز زندہ جسم کو چاہتی ہے اور اسی طرح معراج کی رات حضرات انبیاء

کرام علیہم السلام کے بارے میں حقیقی صفات کا ذکر ہے وہ تمام اجسام کی صفات ہیں اور اس حیات کے حقیقی حیات ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ اس حیات کے ساتھ ابدان کو کھانے پینے کی ویسی ہی حاجت ہو جیسے دنیا میں تھی یا یہ کہ وہ کثیف پردہ میں نفوذ نہ کر سکیں اور اسی طرح اجسام کی دیگر صفات جن کا ہم دنیا میں مشاہدہ کرتے ہیں یہ ہو سکتا ہے کہ ان ابدان کا حکم دنیوی ابدان سے جدا اور الگ ہو عقلاً اس میں کوئی امتناع نہیں کہ ان کے لیے حقیقی حیات ثابت ہو، رہے ادراکات مثلاً علم اور سماع وغیرہ تو ان کے ثبوت میں کوئی شک و شبہ ہی نہیں، یہ تو تمام مردوں کیلئے ثابت ہیں پھر بھلا حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کے لیے کیوں نہ ثابت ہوں گے؟

دلیل نمبر ۴۵:

تاج الدین السبکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔

عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ: الأنبياء احياء في قبورهم يصلون فإذا ثبت أن نبينا ﷺ حي فالحى لا بد من أن يكون إما عالماً أو جاهلاً ولا يجوز أن يكون النبي ﷺ جاهلاً الخ۔ (طبقات الشافعية الكبرى ج ۶ ص ۲۸۱)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں جب یہ بات ثابت ہوگئی حضرت محمد ﷺ زندہ ہیں تو زندہ کیلئے لازم ہے کہ یا تو عالم ہو یا جاہل اور یہ بات تو ہرگز جائز نہیں کہ آنحضرت ﷺ جاہل ہوں (معاذ اللہ) (تو لا محالہ آپ ﷺ عالم ہو گئے)..... الخ

دلیل نمبر ۴۶:

علامہ تاج الدین سبکی رحمۃ اللہ علیہ مزید فرماتے ہیں کہ:
لأن عندنا رسول الله ﷺ حسی يحس ويعلم وتعرض عليه
أعمال الأمة ويبلغ الصلوة والسلام على مابينا الخ۔

(طبقات الشافعية الكبرى ج ۲ ص ۲۸۲)

ہمارے نزدیک آنحضرت ﷺ زندہ ہیں جس علم سے موصوف ہیں اور
آپ پر اُمت کے اعمال پیش کئے جاتے ہیں اور آپ کو صلوة و سلام
پہنچائے جاتے ہیں جس طرح کہ ہم بیان کر آئے ہیں۔

دلیل نمبر ۴۷:

علامہ تاج الدین سبکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تحریر فرماتے ہیں کہ۔

ومن عقائدنا أن الأنبياء عليهم السلام أحياء في قبورهم فأين
الموت إلى أن قال وصنف البيهقي رحمه الله تعالى جزوا
اسمعناه في حياة الأنبياء عليهم السلام في قبورهم واشتد
نكير الأشاعرة على من نسب هذا القول إلى الشيخ الخ۔

(طبقات ج ۶ ص ۲۶۶)

ہمارے عقیدے میں یہ بات داخل ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں
میں زندہ ہیں تو پھر ان پر موت کہاں؟ (پھر آگے فرمایا) کہ امام بیہقی رحمۃ
اللہ علیہ نے حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی قبروں میں حیات پر ایک
رسالہ تصنیف فرمایا ہے جو خود ہم نے سنا ہے اور جن لوگوں نے امام ابوالحسن
اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف یہ غلط بات منسوب کی ہے اشاعرہ نے
سختی سے اس کو رد کیا ہے۔

دلیل نمبر ۴۸:

علامہ سمہودی شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

انا لانسلم انه لا يستغفر بعد الموت لما سبق من حياته ومن
استغفار أمته بعد الموت عند عرض أعمالهم عليه الخ۔

(وفاء الوفاء ج ۲ ص ۱۱۱)

بے شک ہم یہ تسلیم نہیں کرتے کہ آپ ﷺ وفات کے بعد استغفار نہیں
کرتے کیونکہ پہلے گزر چکا ہے کہ آپ ﷺ زندہ ہیں اور جب امت کے
اعمال آپ ﷺ پر پیش کئے جاتے ہیں تو آپ ﷺ ان کے لیے استغفار
کرتے ہیں۔

دلیل نمبر ۴۹:

قاضی شوکانی لکھتے ہیں کہ۔

وقد ذهب جماعة من المحققين إلى أن رسول الله ﷺ حي
بعد وفاته وأنه يسر بطاعات أمته الخ۔

(نبيل الاوطار ج ۳ ص ۲۶۴)

محققین کی ایک جماعت اس طرف گئی ہے کہ آنحضرت ﷺ وفات کے بعد
زندہ کئے گئے ہیں اور آپ ﷺ امت کی طاعات سے خوش ہوتے ہیں۔

دلیل نمبر ۵۰:

شیخ الشیوخ شہاب الدین عمر بن محمد السہروردی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ:

وقد ورد في الخبر عن النبي ﷺ تعرض الأعمال يوم الإثنين
والخميس على الله وتعرض على الأنبياء والآباء والأمهات يوم

الجمعة فيفرحون بحسناتهم وتزداد بياضاً و اشراقاً فاتقوا الله
 ولا تؤذوا موتاكم وفي خبر اخر أن أعمالكم تعرض على
 عشائركم وأقاربكم من الموتى فإن كان حسناً استبشروا وإن
 كان غير ذلك قالوا اللهم لاتمتهم حتى تهديهم كما هديتنا
 النخ۔ (عوارف المعارف على هامش الأحياء ج ۲ ص ۱۵۳)
 آنحضرت ﷺ سے حدیث وارد ہوئی ہے آپ ﷺ نے فرمایا کہ سوموار
 اور جمعرات کو اعمال اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں اور جمعہ کے
 دن حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اور باپ دادوں اور ماؤں پر پیش کیے
 جاتے ہیں وہ نیکیوں سے خوش ہوتے ہیں اور ان کے چہرے سفید اور چمکیلے
 ہو جاتے ہیں سو تم اللہ سے ڈرو اپنے مردوں کو اذیت مت دو اور دوسری
 حدیث میں آتا ہے کہ تمہارے اعمال تمہارے مردہ رشتہ داروں اور اقارب
 پر پیش کیے جاتے ہیں اگر وہ اعمال اچھے ہوتے ہیں تو وہ خوش ہوتے ہیں
 اور اگر اعمال برے ہوتے ہیں تو دعا کرتے ہیں کہ اے اللہ ان کو اس وقت
 تک موت نہ دے جب تک تو ان کو ہماری طرح ہدایت نہ دے دے۔

دلیل نمبر ۵:

علامہ ابن عابدین رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

لأن الأنبياء عليهم السلام أحياء في قبورهم وقد اقام النكير
 على افتراء ذلك ابو القاسم القشيري رحمة الله تعالى عليه
 النخ۔ (شامی ج ۳ ص ۳۶۶ باب المغنم)

اس لئے کہ حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور امام
 ابو القاسم القشیری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اس افتراء کی سختی سے تردید کی ہے۔

دلیل نمبر ۵۲:

علامہ داؤد بن سلیمان البغدادی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

والحاصل أن حياة الأنبياء ثابتة بالإجماع الخ۔

(المنحة الوهبية ص ۶ طبع اسبنول)

حاصل یہ ہے کہ حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی حیات بالاجماع ثابت ہے۔

دلیل نمبر ۵۳:

امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

حياة النبي ﷺ في قبره هو وسائر الأنبياء معلومة عندنا علما

قطعا لما قام عندنا من الأدلة في ذلك وتواترت به الأخبار

الدالة على ذلك الخ۔

(انباہ الاذکیا ص ۲، فتاویٰ امام سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

ج ۲ ص ۱۲۷)

آنحضرت ﷺ کی اپنی قبر مبارک میں اور اسی طرح دیگر حضرات انبیاء کرام

علیہم السلام کی حیات پر ہمارے نزدیک دلائل قائم ہیں اور تواتر کے ساتھ

اخبار موجود ہیں جو اس پر دلالت کرتے ہیں۔

دلیل نمبر ۵۴:

علامہ سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ مزید دوسرے مقام پر لکھتے ہیں کہ۔

أن من جملة ما تواتر عن النبي ﷺ حياة الأنبياء في قبورهم۔

(النظم المتناثر من الحديث المتواتر كذا في شرح البوسنوی

رحمة الله تعالى عليه ص ۴)

یعنی جو چیزیں آنحضرت ﷺ سے تو اتر کے ساتھ مروی ہیں ان میں یہ بھی ہے کہ انبیاء کرام اپنی قبروں میں زندہ ہوتے ہیں۔

دلیل نمبر ۵۵:

امام عبدالوہاب شعرانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

قد صحت الأحادیث أنه ﷺ حسی فی قبره یصلی بأذان وإقامة۔ (منح المنه ص ۹۲)

بل شہیح صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ آنحضرت ﷺ اپنی قبر میں زندہ ہیں اور اذان و اقامت سے نماز پڑھتے ہیں۔

دلیل نمبر ۵۶:

مولوی محمد انور شاہ کشمیری دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

إن كثيراً من الأعمال قد ثبتت فی القبور كالأذان والإقامة عند الدارمی وقرأة القرآن عند الترمذی۔

(فیض الباری ج ۱ ص ۱۸۳)

قبروں میں بہت سے اعمال کا ثبوت ملتا ہے۔ جیسے اذان و اقامت کا ثبوت دارمی کی روایت میں اور قرأة قرآن کا ترمذی کی روایت میں۔

دلیل نمبر ۵۷:

علامہ بدزالدین محمود بن احمد عینی حنفی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ! اللہ تعالیٰ کے اس

ارشاد امتنا اثنتین... الآية۔ تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ۔

اراد بالموتین الموت فی الدنيا والموت فی القبر وهما موتتان

المعروفتان المشهورتان فلذلك ذکرهما بالتعریف وهما

موتتان لكل أحد غير الأنبياء عليهم السلام فإنهم لا يموتون في
قبورهم بل هم أحياء وأما سائر الخلق فهم يموتون في القبور ثم
يحيون يوم القيامة الخ۔ (عمدة القاری ج ۷ ص ۶۰۰)
دو موتوں سے مراد ہے، ایک وہ موت مراد ہے جو دنیا میں آتی ہے اور
دوسری وہ ہے جو قبر میں آتی ہے یہی دو مشہور اور معروف موتیں ہیں۔ اس
لیے ان کو (الف ولام حرف تعریف سے ذکر کیا ہے) ہاں حضرات انبیاء
کرام علیہم السلام اس سے مستثنیٰ ہیں وہ اپنی قبروں میں نہیں مرتے بلکہ وہ
زندہ ہی رہتے ہیں بخلاف دیگر مخلوق کے کہ (حساب و کتاب کے بعد) وہ
قبروں میں وفات پا جاتے ہیں اور پھر قیامت کے دن وہ زندہ ہوں گے۔

دلیل نمبر ۵۸:

مولانا عبد الحلیم فرنگی محلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نقل کرتے ہیں کہ۔

نقل عن الإمام مالك رحمه الله تعالى انه كان يكره أن يقول
رجل زرت قبر النبي ﷺ قال ابن رشد رحمه الله تعالى من
اتباعه أن الكراهة لغلبة الزيارة في الموتى وهو عليه السلام أحياء الله
تعالى بعد موته حياة تامة واستمرت تلك الحياة وهي
مستمرة في المستقبل وليس هذا خاصة به عليه السلام بل يشار به
الأنبياء عليهم السلام فهو حي بالحياة الكاملة مع الاستغناء
عن الغذاء الحسى الدنيوى۔

(نور الإيمان بزيارة آثار حبيب الرحمن ص ۱۴، ونحوه في

وفاء الوفاء ج ۲ ص ۲۱۳)

امام مالک رحمہ اللہ تعالیٰ سے یہ منقول ہے کہ وہ اسے ناپسند کرتے تھے کہ کوئی شخص یہ کہے کہ میں نے آنحضرت ﷺ کی قبر کی زیارت کی۔ علامہ ابن رشد مالکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ کراہیت کی وجہ یہ ہے کہ زیارت کا لفظ بالعموم مردوں کے لیے بولا جاتا ہے اور آنحضرت ﷺ کو اللہ تعالیٰ نے وفات کے بعد مکمل حیات بخشی ہے اور یہ مستقبل میں دائمی ہے اور یہ آنحضرت ﷺ ہی سے مختص نہیں بلکہ دیگر انبیاء کرام علیہم السلام بھی اس میں آپ کے ساتھ شریک ہیں پس آپ کو حیاتِ کاملہ حاصل ہے لیکن دنیوی اور حسی خوراک کی حاجت نہیں پڑتی۔

دلیل نمبر ۵۹:

علامہ ابوالوفاء علی بن محمد ابن عقیل الحسنبلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔
 قال ابن عقیل رحمة الله تعالى عليه من الحنابلة وهو صلی اللہ علیہ وسلم حی
 فی قبره یصلی۔ (الروضۃ البیہة ص ۱۴)
 علامہ ابن عقیل الحسنبلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ
 اپنی قبر مبارک میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں۔

دلیل نمبر ۶۰:

امام بدرالدین بعلی الحسنبلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تحریر کرتے ہیں کہ۔
 والانبیاء احياء فی قبورهم وقد یصلون۔

(مختصر الفتاوی ص ۱۷۰)

حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور بسا اوقات نماز
 بھی پڑھتے ہیں۔

دلیل نمبر ۶۱:

فتیہ وقت امام حسن بن عمار بن علی شہربلانی الحنفی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ:
ولما هو مقرر عند المحققين أنه عليه السلام حتى يرزق متمتع بجميع
الملاذ والعبادات غير أنه احجب عن أبصار القاصرين عن
شريف المقامات۔ (نور الايضاح ص ۱۷۷)
مختصين کے نزدیک یہ بات طے شدہ ہے کہ آنحضرت ﷺ زندہ ہیں، آپ
ﷺ کو رزق دیا جاتا ہے اور آپ ﷺ تمام لذتوں اور عبادتوں سے متمتع
ہیں مگر ان نگاہوں سے اوجھل ہیں جو ان ارفع مقامات تک رسائی سے
قاصر ہیں۔

دلیل نمبر ۶۲:

امام سخاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔
نحن نؤمن ونصدق بأنه عليه السلام حتى يرزق في قبره وأن جسده
الشريف لا تأكله الأرض والإجماع على هذا۔
(القول البديع ص ۱۲۵)
ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں اور اس کی تصدیق کرتے ہیں کہ
آنحضرت ﷺ اپنی قبر میں زندہ ہیں۔ اور آپ ﷺ کو رزق ملتا ہے اور
آپ ﷺ کے جسد اطہر کو زمین نہیں کھا سکتی اور اسی پر اجماع منعقد ہے۔

دلیل نمبر ۶۳:

علامہ محمد عابد سندی حنفی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔
أما هم فحياتهم لا شك فيها ولا خلاف لإحد من العلماء في

ذَٰلِكَ إِلَىٰ أَنْ قَالَ فَهُوَ عَلَيْهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَىٰ عَلَى الدَّوَامِ۔

(رسالہ مدنیہ ص ۴۱)

بہر حال حضراتِ انبیاءِ کرام علیہم السلام کی حیات میں کوئی شک نہیں اور علماء میں سے کسی کا اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے (پھر آگے فرمایا) پس آنحضرت صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دوامی طور پر زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۶۴:

مولوی احمد علی سہارنپوری صاحب لکھتے ہیں کہ۔

والأحسن أن يقال أن حياته صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لا يتعقبها موت بل يستمر حيا والأنبياء أحياء في قبورهم۔ (هامش بخاری ج ۱ ص ۵۱۷)

بہتر بات یہ ہے کہ کہا جائے کہ آنحضرت صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کی حیات ایسی ہے کہ اس کے بعد موت وارد نہیں ہوتی بلکہ دوامی حیات آپ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کو حاصل ہے اور باقی حضراتِ انبیاءِ کرام علیہم السلام بھی اپنی قبروں میں زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۶۵:

مولانا عبدالہادی محمد صدیق نجیب آبادی لکھتے ہیں کہ۔

إنهم اتفقوا على جيوته صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بل حيوة الأنبياء عليهم الصلوة والسلام متفق عليها لا خلاف لأحد فيه الخ۔

(انوار المحمود شرح ابی داؤد ج ۱ ص ۶۱۰)

محدثین کرام اس بات پر متفق ہیں کہ حضور اکرم صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ زندہ ہیں بلکہ تمام انبیاء کرام علیہم السلام کی حیات متفق علیہا ہے اس میں کسی کا کوئی اختلاف نہیں ہے۔

دلیل نمبر ۶۶:

مولوی شبیر احمد عثمانی دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

ودلت النصوص الصحيحة على حياة الأنبياء عليهم السلام
كما سيأتي إن شاء الله تعالى في موضع يليق به. انتهى۔ (فتح
الملهم ج ۱ ص ۵۲۵)

نصوص صحیحہ اس بات پر دلالت کرتی ہیں کہ حضرات انبیاء کرام علیہم السلام
زندہ ہیں۔ جیسا کہ مناسب موقع پر اس کا ذکر ہوگا۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

دلیل نمبر ۶۷:

مولوی خلیل احمد سہارنپوری تحریر کرتے ہیں کہ۔

ان نبی اللہ ﷺ حی فی قبره كما أن الأنبياء عليهم السلام
أحياء في قبورهم الخ۔ (بذل المجهود ج ۲ ص ۱۱۷)
نبی اکرم ﷺ اپنی قبر شریف میں زندہ ہیں جس طرح کہ دیگر حضرات انبیاء
کرام علیہم السلام اپنی اپنی قبروں میں زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۶۸:

مولوی اشرف علی تھانوی دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

”آپ ﷺ بنص حدیث قبر میں زندہ ہیں“۔ (التكشف ص ۲۴۶)

دلیل نمبر ۶۹:

حضرت امام ربانی شہباز لامکانی مجدد الف ثانی شیخ احمد فاروقی سرہندی

رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت سے استدلال کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ۔

”برزخ صغریٰ چوں از یک وجہ از موطن دنیوی است گنجائش ترقی دارد
واحوال این موطن نظر باشخاص متفاوتہ تفاوت فاحش دارد الانبیاء یصلون فی
قبروہم شنیدہ باشد۔ (مکتوبات شریف دفتر دوم ص ۲۹ طبع لکھنؤ)

چھوٹی برزخ (یعنی قبر) جب ایک وجہ سے دنیوی جگہوں سے ہے تو یہ ترقی
کی گنجائش رکھتا ہے اور مختلف اشخاص کے اعتبار سے اس جگہ کے حالات
خاصے متفاوت ہیں۔ آپ نے یہ تو سنا ہی ہوگا کہ حضرات انبیاء کرام علیہم
السلام اپنی قبروں میں نماز پڑھتے ہیں۔

دلیل نمبر ۷:

حافظ ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

وإذا ثبت أنهم أحياء من حيث النقل فإنه يقوٰیہ من حيث النظر
كون الشهداء أحياء بنص القرآن والأنبياء افضل من الشهداء
الخ۔ (فتح الباری ج ۶ ص ۳۷۹)

اور جب نقل کے لحاظ سے ان کا زندہ ہونا ثابت ہے تو دلیل عقلی اور قیاس
بھی اس کی تائید کرتا ہے وہ یہ کہ شہداء کرام نص قرآن کی رو سے زندہ ہیں
اور حضرات انبیاء کرام علیہم السلام تو شہداء سے اعلیٰ اور افضل ہیں۔ (تو
بطریق اولیٰ ان کو حیات حاصل ہوگی)

دلیل نمبر ۸:

ابن تیمیہ لکھتے ہیں کہ۔

وہم أحياء في قبورهم ويستحب اتيان قبورهم لسلام عليهم۔
 (قاعدہ فی المعجزات والكرامات ص ۹۷ من مجموعہ رسائل
 ابن تیمیہ)

اور حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور ان کی قبروں
 پر آنا ان پر سلام کہنے کے لیے مستحب ہے۔

دلیل نمبر ۷۲:

حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

لأنه بعد موته وإن كان حيا فهي حياة أخروية لا تشبه حياة
 الدنيا الخ۔ (فتح الباری ج ۴ ص ۳۶)

کیونکہ آپ وفات کے بعد اگرچہ زندہ ہیں لیکن یہ دوسری قسم کی حیات
 ہے، وہ دنیا کی حیات کی طرح نہیں ہے۔

دلیل نمبر ۷۳:

مولوی شمس الحق عظیم آبادی تحریر کرتے ہیں کہ۔

ان الأنبياء في قبورهم أحياء۔ (عون المعبود ج ۱ ص ۴۰۵)
 حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی اپنی قبروں میں زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۷۴:

مفتی عزیز الرحمن لکھتے ہیں کہ:

انبیاء کرام علیہم السلام کی حیات خصوصاً آنحضرت ﷺ کی حیات شہداء کی
 حیات سے افضل و اعلیٰ ہے اور بحث اس کی طویل ہے فقط۔

(فتاویٰ دارالعلوم دیوبند ج ۵ ص ۴۷۱)

دلیل نمبر ۷۵:

قاضی شوکانی لکھتے ہیں کہ۔

انه عليه السلام حتى في قبره بعد موته كما في حديث الأنبياء أحياء في قبورهم وقد صححه البيهقي والفق في ذلك جزءاً قال الأستاذ ابو منصور البغدادي قال المتكلمون المحققون من اصحابنا ان نبينا عليه السلام حتى بعد وفاته انتهى ويؤيد ذلك ما ثبت ان الشهداء أحياء يرزقون في قبورهم والنبي عليه السلام منهم الخ۔

(نیل الاوطار ج ۵ ص ۱۰۱، تسکین الصدور ص ۲۶۳)

آنحضرت ﷺ وفات کے بعد اپنی قبر مبارک میں زندہ ہیں، جیسا کہ حدیث میں آیا ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور بیہقی نے اس کی تصحیح کی ہے اور اس مسئلے میں انہوں نے ایک رسالہ بھی لکھا ہے استاذ ابو منصور البغدادی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ ہمارے اصحاب میں محقق متکلمین کا ارشاد ہے کہ آنحضرت ﷺ وفات کے بعد زندہ ہیں۔ ان کا بیان ختم ہوا۔ اس کی تائید یہ بات بھی کرتی ہے کہ شہداء زندہ ہیں اور قبروں میں ان کو رزق دیا جاتا ہے اور آنحضرت ﷺ بھی شہید ہیں۔

دلیل نمبر ۷۶:

مولوی مفتی محمود یوبندی لکھتے ہیں کہ۔

نبی کریم ﷺ اور تمام انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبور مطہرہ میں حیات ہیں۔ حدیث معتبرہ سے ثابت ہے علامہ سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے شرح الصدور فی احوال الموتی والقبور میں اس قسم کی بہت سی احادیث نقل کی ہیں۔

(فتاویٰ مفتی محمود ج ۱ ص ۲۸۰)

دلیل نمبر ۷۷:

شیخ التفسیر علامہ مفتی محمد فیض احمد اویسی تحریر کرتے ہیں کہ۔

پس ان تمام دلائل سے معلوم ہوا کہ انبیاء کرام علیہم السلام و اولیاء عظام سب کے سب زندہ ہیں انہیں مردہ کہنا یا مردہ تصور کرنا پر لے درجہ کی بے ایمانی اور گمراہی ہے۔ (فتاویٰ اویسیہ ج ۱ ص ۵۰)

دلیل نمبر ۷۸:

مولوی مفتی محمود دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبور میں سب احیاء ہیں۔

(فتاویٰ مفتی محمود ج ۱ ص ۲۸۳)

دلیل نمبر ۷۹:

شیخ التفسیر مفتی محمد فیض احمد اویسی لکھتے ہیں کہ۔

ان تمام دلائل سے ثابت ہوا کہ موت بمعنی استخراجِ روح کے ہی نہیں آتا بلکہ موت حیاتِ ابدی کے حاصل کرنے کے معنی میں بھی آتا ہے مثلاً قرآن مجید میں وارد ہے کہ جو اللہ تعالیٰ کے راستے میں شہید ہو چکے ہیں انہیں مردہ مت خیال کرو اور ان کو مردہ مت کہو کیونکہ وہ زندہ ہیں روزی کھاتے ہیں، ”فروحین ویستبشرون“ کے انعامات پر بے حد خوش ہیں پس جبکہ شہداء مجاہدین جن کا درجہ مرتبہ مراتبِ نبوت سے کم اور ادنیٰ ہے اور ان کے لیے زبان سے مردہ کہنا اور دل سے مردہ خیال کرنا منع اور حرام ہے تو انبیاء کرام علیہم السلام اور خاص کر آقائے ناند اور ﷺ کو مردہ کہنا تو ہر حال میں حرام اور منع ہے۔ (فتاویٰ اویسیہ ج ۱ ص ۵۰)

دلیل نمبر ۸۰:

شیخ الحدیث غازی محمد لکھتے ہیں کہ:

جان لو کہ حیات الانبیاء یعنی انبیاء علیہم السلام موت کے بعد اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں اور دوسری عبادات ادا کرتے ہیں اور یہ عقیدہ اہل سنت و جماعت کا ہے۔
(مقالات غازی ص ۵۰)

دلیل نمبر ۸۱:

مولانا محمد عطاء اللہ صاحب حنیف لکھتے ہیں کہ۔

انہم احياء في قبورهم يصلون وقد قال النبي ﷺ من صلى عليّ عند قبري سمعته ومن صلى عليّ نائيا بلغته۔

(التعليقات السلفية على سنن نسائي ج ۱ ص ۲۳۷)

حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں اور آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص میری قبر کے پاس مجھ پر درود پڑھتا ہے تو میں خود اس کو سنتا ہوں اور جو دور سے پڑھتا ہے تو وہ مجھے (بذریعہ ملائکہ) پہنچایا جاتا ہے۔

دلیل نمبر ۸۲:

مفتی سید عبدالرحیم صاحب دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

شیخ ابو یعقوب سنوی کہتے ہیں کہ میرے پاس ایک مرید آیا اور کہنے لگا کہ میں کل کو ظہر کے وقت مر جاؤں گا چنانچہ دوسرے دن ظہر کے وقت مسجد حرام میں آیا، طواف کیا اور تھوڑی دور نہا کر مر گیا، میں نے اس کو غسل دیا اور دفن کیا جب میں نے اس کو قبر میں رکھا تو اس نے آنکھیں کھول دیں، میں نے کہا کہ مرنے کے بعد بھی زندگی

ہے، کہنے لگا کہ میں زندہ ہوں اور اللہ تعالیٰ کا ہر عاشق زندہ ہی رہتا ہے۔

(فتاویٰ رحیمیہ ج ۱ ص ۲۱۱، فضائل صدقات حصہ دوم لمولوی زکریا دیوبندی ص ۴۷۸)

دلیل نمبر ۸۳:

امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنے رسالہ ”شرفِ مختتم“ میں سلسلہ وار سند سے لکھا ہے کہ۔

وہ روایت کرتے ہیں شیخ کمال الدین سے اور وہ شیخ شمس الدین جزری سے اور وہ شیخ زین الدین مراغی سے اور وہ شیخ عزالدین احمد فاروقی کے واسطے سے اور وہ اپنے والد شیخ ابواسحاق ابرہیم سے اور وہ اپنے باپ شیخ عزالدین عمر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے کہ میں ۵۵۵ھ میں سید احمد رفاعی کے ساتھ حج کے سفر میں تھا، جب وہ مدینہ طیبہ پہنچے اور روضہ شریفہ پر حاضر ہوئے تو انہوں نے ان الفاظ سے سلام عرض کیا ”السلام علیک یا جدی“ (اے نانا جان آپ پر سلام) وہاں سے جواب عطا ہوا ”وعلیک السلام یا ولدی“ (تجھ پر سلام اے میرے بیٹے) کہ اس کو تمام اہل مسجد نے سنا، حضرت سید احمد رفاعی رحمۃ اللہ تعالیٰ پر وجد شدید نے غلبہ کیا اور بڑی دیر تک روتے رہے اور شدت شوق میں عرض کیا۔ یا جدا۔

یعنی اے نانا جان! حالتِ بعد میں اپنی روح کو حضور میں بھیج دیا کرتا تھا وہ نائب بن کر زمین بوس ہو جاتی تھی، اب جسم کی حاضری کی نوبت آئی ہے سو ذرا اپنا دایاں دست مبارک دیجئے تاکہ میرا لب اس کے بوسے سے مشرف ہو جائے، پس فوراً آپ ﷺ کا دست مبارک چمک اور مہک کے ساتھ قبر شریف سے ظاہر ہوا اور ہزاروں آدمیوں نے زیارت کی اور سید رفاعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اس کا بوسہ لیا۔

(مجمع البحور ص ۱۸۶، بحوالہ فتاویٰ رحیمیہ ج ۱ ص ۲۱۲، تنویر

الایمان بوسیلۃ اولیاء الرحمن ص ۱۰۱)

دلیل نمبر ۸۴:

تنویر الایمان میں لکھا ہے کہ۔

”حضور ﷺ نے بھوک کی شکایت سُن کر روٹی عنایت فرمائی“۔ حضرت ابن جلا رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ میں مدینۃ الرسول میں آیا تو مجھ پر ایک دو فاقے گذرے۔ میں نے روضہ رسول ﷺ پر حاضر ہو کر عرض کی۔ ”انا ضیفک یا رسول اللہ“ یا رسول اللہ ﷺ میں آپ کا مہمان ہوں۔ اس کے بعد میں سو گیا اور میں نے دیکھا کہ حضور ﷺ نے میرے ہاتھ میں ایک روٹی عنایت فرمائی۔ آدھی روٹی میں نے خواب میں کھائی اور بیدار ہوا تو باقی آدھی روٹی میرے ہاتھ میں موجود تھی۔
(جذب القلوب، تنویر الایمان ص ۹۹)

دلیل نمبر ۸۵:

تنویر الایمان میں ہے کہ۔

”میں نے روضہ رسول ﷺ پر حاضر ہو کر فریاد کی اور حضور نے مجھے نقد پیسے عنایت فرمائے“۔

احمد بن محمد صوفی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ میں تین مہینوں تک جنگلوں جنگلوں گھوما یہاں تک کہ میرے بدن کا چمڑہ پھٹ گیا۔ میں ندینہ منورہ میں آیا اور مزار اقدس پر حاضر ہو کر رسول اللہ ﷺ اور دونوں صاحبان ابو بکر صدیق اور عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما پر سلام بھیجا۔ اس کے بعد میں کیا دیکھتا ہوں کہ حضور ﷺ مجھ سے فرماتے ہیں۔ ”اے احمد! تو آیا کیا حال ہے تیرا؟ میں نے عرض کیا: ”انا جائع فی ضیافتک یا رسول اللہ ﷺ“ اے اللہ کے رسول ﷺ میں آپ کی ضیافت میں بھوکا ہوں۔“۔ حضور ﷺ نے فرمایا! ”اپنا ہاتھ کھول“ میں نے ہاتھ کھولا۔ آپ نے چند درہم میرے

ہاتھ میں رکھ دیئے۔ میں بیدار ہوا تو درہم میرے ہاتھ میں تھے۔ میں نے بازار میں جا کر فطیرہ اور فالودہ خرید کر کھایا اور پھر جنگل کو چلا گیا۔ (ع ۹۹، جذب القلوب)

دلیل نمبر ۸۶:

حضرت سلطان باہو رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

”اور جو جاہل کہ بدعت اور گمراہی میں پڑ جاتا ہے اس کی مثال بالکل ایسی ہے جیسی کہ اُسے رسول اللہ ﷺ نے کتنا ہی سمجھایا مگر وہ اپنی جہالت سے باز نہ آیا، اور یاد رہے کہ جو شخص انبیاء کرام علیہم السلام کو مردہ جانے اس پر ایمان سلب ہو جانے کا خوف ہے اس لئے۔“ (کتاب عین التقریر از سلطان باہو رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ص ۱۰۲ بحوالہ تسکین الصدور ص ۲۹۴)

دلیل نمبر ۸۷:

غیر مقلد مولوی فضل الرحمن ہری پوری لکھتے ہیں کہ۔

”کُل پیغمبروں کے جسم صحیح و سالم ہیں اور قبر شریف میں زندہ ہیں اور جو کوئی قبر کے پاس ڈرود بھیجے یا سلام کرے تو آپ خود سن لیتے ہیں اگر ڈور سے ڈرود بھیجے تو فرشتے آپ تک پہنچا دیتے ہیں۔ اہل حدیث کا یہی اعتقاد ہے۔“

(رسالہ ڈرود شریف ص ۱۶)

دلیل نمبر ۸۸:

مولوی رحیم بخش صاحب مرحوم لکھتے ہیں کہ۔

”محققین کی جماعت کا یہی مسلک ہے کہ آنحضرت ﷺ اپنے مرقد میں زندہ

ہیں اور اس بات کے قائل ہیں کہ امت کی اطاعت کی خبر پا کر خوش ہوتے ہیں۔“

(اسلام کی چودھویں کتاب ص ۴۵)

دلیل نمبر ۸۹:

عبداللہ بن محمد بن عبدالوہاب نجدی لکھتے ہیں کہ۔

وَالَّذِي نَعْتَقِدُ أَنَّ رَتْبَةَ نَبِيِّنا ﷺ عَلَى مَرَاتِبِ الْمَخْلُوقِينَ عَالِي
الإِطْلَاقِ وَإِنَّهُ حَيٌّ فِي قَبْرِهِ حَيَوَةٌ مُسْتَقْرَءَةٌ أَبْلَغُ مِنْ حَيَاتِ
الشَّهَدَاءِ الْمُنْصُوصِ عَلَيْهَا فِي التَّزْيِيلِ إِذْ هُوَ أَفْضَلُ مِنْهُمْ بِإِلَّا
رَبِّ وَإِنَّهُ يَسْمَعُ مَنْ يَسْلَمُ عَلَيْهِ۔

(بحوالہ اتحاد النبلاء ص ۳۱۵ طبع کانپور)

جس چیز کا ہم اعتقاد کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ کا درجہ مطلقاً
ساری مخلوق سے بڑھ کر ہے اور آپ اپنی قبر مبارک میں حیات دائمی سے
متصف ہیں، جو شہداء کی حیات سے اعلیٰ و ارفع ہے۔ جس کا ثبوت قرآن
کریم سے ہے کیونکہ آنحضرت ﷺ بلاشبہ شہداء سے افضل ہیں اور جو شخص
آپ ﷺ پر سلام کہتا ہے آپ ﷺ سنتے ہیں۔

دلیل نمبر ۹۰:

نواب قطب الدین دہلوی لکھتے ہیں کہ۔

”زندہ ہیں انبیاء کرام علیہم السلام قبروں میں۔ یہ مسئلہ متفق علیہ ہے، کسی کو
اس میں خلاف نہیں کہ حیات ان کو وہاں حقیقی جسمانی دنیا کی سی ہے۔“

(مظاہر حق ج ۱ ص ۳۳۵)

دلیل نمبر ۹۱:

شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

”حیات انبیاء متشقق علیہ است ہیچ کس رادروے خلائے نیست“۔
(اشعة اللمعات ج ۱ ص ۶۱۳)

حیات انبیاء متشقق علیہ ہے کسی کا اس میں کسی قسم کا کوئی اختلاف نہیں ہے۔

دلیل نمبر ۹۲:

علماء دیوبند کے نزدیک حیات النبی ﷺ۔

عندنا وعند مشائخنا حياة حضرة الرسالة ﷺ حتى في قبره الشريف وحيوته ﷺ دنيوية من غير تكليف وهي مختصة به ﷺ وبجميع الأنبياء صلوات الله عليهم اجمعين والشهداء لا برزخية كما هي حاصلة لسائر المؤمنين بل لجميع الناس كما نص عليه العلامة السيوطي في رسالته انباه الاذكياء بحيوة الأنبياء حيث قال قال الشيخ تقي الدين السبكي حياة الأنبياء والشهداء في القبر كحياتهم في الدنيا ويشهد له صلوة موسى عليه السلام في قبره فإن الصلوة تستدعي جسدا حيا إلى آخر ما قال فثبت بهذا أن حيوته دنيوية برزخية لكونها في عالم البرزخ ولشيخنا شمس الإسلام والدين محمد قاسم العلوم على المستفيدين قدس الله سره العزيز في هذا المبحث رسالة مستقلة دقيقة المأخذ بديعة المسلك لم يُر مثلها قد طبعت وشاعت في الناس و اسمها آب حیات أي ماء الحیات الخ۔

(المهند على المفند ص ۱۳، ۱۴، عقائد علماء دیوبند وحسام الحرمین ص ۲۲۱، فتاوی مظاهر العلوم المعروف فتاوی خلیلیه ج ۱ ص ۳۱۱)

ہمارے اور ہمارے مشائخ کے نزدیک حضرت محمد ﷺ اپنی قبر مبارک میں زندہ ہیں، اور آپ ﷺ کی حیات دنیا کی سی ہے، بلا تکلف ہونے کے، اور یہ حیات مخصوص ہے آنحضرت ﷺ اور تمام انبیاء کرام علیہم السلام اور شہداء کے ساتھ، برزخی نہیں ہے جو حاصل ہے تمام مسلمانوں بلکہ سب آدمیوں کو، چنانچہ علامہ سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنے رسالے ”انبياء الاذکياء بحیوة الانبياء“ میں بتصریح لکھا ہے، چنانچہ فرماتے ہیں کہ علامہ تقی الدین سبکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے لکھا ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام کی اور شہداء کرام کی قبر میں حیات ایسی ہے جیسی دنیا میں تھی اور منویٰ علیہ السلام کا اپنی قبر میں نماز پڑھنا اس کی دلیل ہے کیونکہ نماز زندہ جسم کو چاہتی ہے۔۔۔ الخ پس اس سے ثابت ہوا کہ حضور اکرم ﷺ کی حیات دنیوی ہے اور اس معنی کو برزخی بھی کہ عالم برزخ میں حاصل ہے اور ہمارے شیخ مولانا محمد قاسم صاحب قدس سرہ کا اس بحث میں ایک مستقل رسالہ بھی ہے، نہایت دقیق اور انوکھے طرز کا بے مثل جو طبع ہو کر لوگوں میں شائع ہو چکا ہے اس کا نام ”آب حیات“ ہے۔

دلیل نمبر ۹۳:

شیخ الحدیث مولوی عبدالحق ودیگر مفتیان کرام جامعہ دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک

تحریر کرتے ہیں کہ۔

”حضور انور ﷺ ودیگر تمام انبیاء کرام علیہم السلام کے بارے میں تمام

اہلسنت وجماعت اور جملہ اکابرین دیوبند کا مسلک یہ ہے کہ وفات موعود کے بعد تمام

انبیاء علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور انکے ابدان مقدسہ بعینہ محفوظ و مامون ہیں

اور جسدِ عنصری کے ساتھ عالم برزخ میں ان کو حیات حاصل ہے جو حیات دنیوی کے

مماثل ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ احکام شرعیہ کے مکلف نہیں ہیں۔ لیکن فطری تقاضے کی بناء پر مشغول بالعبادت ہیں اور حضور اکرم ﷺ کے روضہ اطہر کے قریب جو درود و سلام پڑھا جائے اس کو آپ ﷺ بلا واسطہ سنتے ہیں۔ اور یہ تمام محدثین، متکلمین اہلسنت وجماعت کا متفق علیہا عقیدہ ہے۔ اکابر علماء دیوبند کے مختلف رسائل میں اس کی تصریح موجود ہے۔ (فتاویٰ حقانیہ ج ۱ ص ۱۵۸)

دلیل نمبر ۹۴:

قاضی شوکانی تحریر کرتے ہیں کہ۔

ورد النص فی کتاب اللہ فی حق الشهداء أنهم أحياء يرزقون
وأن الحياة فيهم متعلقة بالجسد فكيف بالأنبياء والمرسلين۔
(نیل الاوطار ج ۳ ص ۲۱۲، بحوالہ فتاویٰ حقانیہ ج ۱ ص ۱۵۸)

دلیل نمبر ۹۵:

واسئل من ارسلنا من قبلك الخ۔

اس آیت کریمہ سے حیات الانبیاء پر استدلال کرتے ہوئے علامہ انور شاہ کشمیری دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

”يستدل به على حياة الانبياء“۔ (مشكلات القرآن ص ۲۳۲، دُر منشور
ج ۶ ص ۱۶، روح المعانی ج ۴ ص ۲۵، جمل ج ۴ ص ۸۸، شیخ زادہ ج ۳ ص ۲۹۸، خفاجی
ج ۴ ص ۴۴۲، بحوالہ آپ کے مسائل اور ان کا حل ج ۱ ص ۴۶۵)

دلیل نمبر ۹۶:

مفتی صوبہ سرحد، قاطع النجدیت، شائستہ گل القادری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے

ہیں کہ۔

وكرامات الاولياء لا تنقطع بعد موتهم اما الانبياء عليهم السلام فلأنهم أحياء في قبورهم يصلون ويحجون كما وردت به الأخبار فتكون الاغاثة معجزة لهم والشهداء ايضا أحياء في قبورهم شوهدوا انهارا جهارا يقاتلون الكفار۔

(المقاصد السنية ص ۱۲۷)

ترجمہ:

دلیل نمبر ۹۷:

امام اہلسنت الشاہ احمد رضا خان رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ افغانی قندھاری ثم بریلوی

فرماتے ہیں کہ۔

تو زندہ ہے واللہ تو زندہ ہے واللہ میرے چشمِ عالم سے چھپ جانے والے
(حدائق بخشش)

دلیل نمبر ۹۸:

مفتی عبدالعلیم القادری الرضوی لکھتے ہیں کہ۔

يا حبيبي أنت حي في المزار ہے عقیدہ دل نے پایا ہے قرار

حياة النبي کا ہے عقیدہ، مصطفیٰ ﷺ کا یہ فرمان ہے

نبی اللہ حی لا يموت مجتبیٰ ﷺ کا ہی اعلان ہے

(المقاصد السنية ص ۱۲۶)

دلیل نمبر ۹۹:

متہ بابا جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

”میرے عزیز سنی مسلمان بھائیو! دونوں احادیث مبارکہ کے الفاظ پر غور کرو

(عزضت) (معروضۃ علی) (ان اللہ حرم) (فنبی اللہ حی) (یرزق) (بعد الموت) کی تردید (ارمیت) کی تردید۔ یہ تمام صیغے و جملے اس بات کی دلیل ہیں کہ حضور پر نور ﷺ قبر اطہر میں زندہ ہیں۔ (المقاصد السنیہ ص ۱۳۳)

دلیل نمبر ۱۰۰:

صاحب زاد المسیر لکھتے ہیں کہ۔

انہ لما اسری بہ جمع الانبیاء فصلی بہم، ثم قال لہ جبریل سل من ارسلنا من قبلك، الآیة، فقال! لا اسأل، قد اکتفیت، رواہ عطاء عن ابن عباس وهذا قول سعید بن جبیر والزہری وابن زید، قالوا! جمع لہ الرسل لیلۃ اسری بہ فلقیہم وامر ان یسألہم فما شک ولا سأل۔

(زاد المسیر فی علم التفسیر ج ۷ ص ۳۱۹)

جب آنحضرت ﷺ کو معراج پر پہنچایا گیا تو آپ ﷺ کیلئے تمام انبیاء کو جمع کیا گیا، آپ ﷺ نے نماز میں ان سب کی امامت فرمائی، پھر حضرت جبریل علیہ السلام نے آپ کی خدمت میں عرض کیا! آپ ان سب پیغمبروں سے پوچھئے جن کو ہم نے آپ سے پہلے بھیجا ہے الخ۔ پس آپ ﷺ نے فرمایا! مجھے سوال کی ضرورت نہیں، میں نے اس پر اکتفاء کیا (جو مجھے بتلایا گیا)۔۔۔۔۔ حضرت سعید بن جبیر، زہری اور ابن زید فرماتے ہیں کہ معراج کی رات آپ ﷺ کے لئے تمام انبیاء کرام علیہم السلام کو جمع کیا گیا، اس موقع پر آپ ﷺ کی ان سے ملاقات ہوئی اور آپ کو حکم ہوا کہ آپ ﷺ ان سے پوچھئے، پس آپ ﷺ کو نہ تو شک تھا اور نہ آپ ﷺ نے پوچھا۔

دلیل نمبر ۱۰۱:

امام فخر الدین رازی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

قال عطاء عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ لما اسرى به صلی اللہ علیہ وسلم إلى المسجد الأقصى بعث اللہ له آدم وجمع المرسلین من ولده فأذن جبریل ثم اقام فقال! یا محمد! تقدم فصل بهم، فلما فرغ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من الصلاة فقال له جبرئیل علیه السلام! واسأل یا محمد من ارسلنا من قبلك من رسلنا، الآیة، فقال صلی اللہ علیہ وسلم لا اسأل لأنی لست شاکاً فیہ (تفسیر کبیر ج ۲ ص ۲۱۶)

حضرت عطاء، حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے نقل فرماتے ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج پر لے جایا گیا، اور جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد اقصیٰ میں پہنچے تو اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام اور تمام انبیاء کرام علیہم السلام جو ان کی اولاد میں سے تھے سب کو جمع کیا، پس جبرئیل علیہ السلام نے اذان اور اقامت کہی اور عرض کیا! اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھے اور ان کو نماز پڑھائیے، جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے فارغ ہوئے تو حضرت جبرئیل علیہ السلام نے فرمایا! اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور پوچھے ان سے جن کو ہم نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے رسول بنا کر بھیجا ہے، پس آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا! میں ان سے کچھ نہیں پوچھتا کہ مجھے اس میں کوئی شک نہیں۔

دلیل نمبر ۱۰۲:

تفسیر قرطبی میں ہے کہ۔

لما اسرى برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من المسجد الحرام إلى المسجد

الاقصى. وهو مسجد بيت المقدس. بعث الله له آدم ومن ولد
من المرسلين، وجبريل مع النبي ﷺ، فاذن جبريل عليه
السلام ثم اقام الصلاة، ثم قال! يا محمد ﷺ تقدم فصل بهم،
فلما فرغ رسول الله ﷺ قال له جبريل عليه السلام! سل يا
محمد ﷺ من ارسلنا من قبلك من رسلنا اجعلنا من دون
الرحمن الهة يعبدون. فقال رسول الله ﷺ، لا اسأل قد
اكتفيت. قال ابن عباس رضى الله تعالى عنه! وكانوا سبعين نبيا
منهم ابراهيم وموسى وعيسى عليهم السلام، فلم يسألهم لانه
كان اعلم بالله منهم، في غير رواية ابن عباس. فصلوا خلف
رسول الله ﷺ سبعة صفوف، المرسلون ثلاثة صفوف
والنبيون اربعة، وكان يلى ظهر رسول الله ﷺ ابراهيم خليل
الله، وعلى يمينه اسماعيل وعلى يساره اسحاق ثم موسى، ثم
سائر المرسلين، فامهم ركعتين، فلما انقضى قام فقال! "ان ربي
اوحى الى ان اسالكم هل ارسل احد منكم يدعو الى عبادة غير
الله؟" فقالوا! يا محمد! انا نشهد انا ارسلنا اجمعين بدعوة
واحدة ان لا اله الا الله وان ما يعبدون من دونه باطل، وانك
خاتم النبيين وسيد المرسلين، قد استبان ذلك لنا بامامتك
ايانا، وان لاني بعدك الى يوم القيامة الا عيسى بن مريم فانه
مامور ان يتبع اثرك.

(تفسير قرطبي)

جب آنحضرت ﷺ کو مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ پر لے جایا گیا تو اللہ تعالیٰ
نے حضرت آدم علیہ السلام کو اور جو ان کی اولاد میں سے انبیاء تھے سب کو

اکٹھا فرمایا، جبرئیل علیہ السلام بھی آپ ﷺ کے ہمراہ تھے، پس جبرئیل علیہ السلام نے اذان و اقامت کہی اور عرض کیا اے محمد ﷺ آگے بڑھئے اور ان کو نماز پڑھائیے جب آپ ﷺ فارغ ہوئے تو جبرئیل علیہ السلام نے عرض کی! آپ سوال کیجئے ان رسولوں سے جو آپ ﷺ سے پہلے بھیجے گئے تھے کہ کیا ہم نے اللہ کے علاوہ کوئی معبود بنائے تھے کہ جن کی پوجا کی جاتی تھی؟ پس آپ ﷺ نے فرمایا! مجھے سوال کی ضرورت نہیں کہ میں نے اس پر کفایت کی (جو مجھے بتایا گیا)۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ وہاں ستر نبی تھے، جن میں حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ، اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام بھی تھے، پس آپ ﷺ نے ان سے کوئی سوال نہیں کیا، اس لیے کہ آپ ﷺ ان سب سے زیادہ اللہ کی جانب سے علم رکھتے تھے، حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کے علاوہ دوسری روایت میں ہے کہ، پس آپ ﷺ کے پیچھے نماز پڑھنے والوں کی سات صفیں تھیں، جن میں سے تین صفیں رسولوں کی اور چار انبیاء کی تھیں، آپ ﷺ کے پیچھے متصل حضرت ابراہیم علیہ السلام، دائیں جانب حضرت اسمعیل علیہ السلام، بائیں جانب حضرت اسحاق علیہ السلام، پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام، پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور پھر تمام انبیاء کرام علیہم السلام تھے۔ آپ ﷺ نے ان کو دور کعتین نماز پڑھائی، جب آپ ﷺ نماز پڑھا کر فارغ ہوئے تو کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ! بے شک میرے رب نے میری طرف وحی بھیجی ہے کہ میں آپ سے سوال کروں کہ کیا تم میں سے کوئی ایک ایسا رسول بھیجا گیا تھا جو لوگوں کو غیر اللہ کی عبادت کی طرف بلاتا ہو؟ ان سب نے کہا! اے محمد ﷺ! بے شک ہم گواہی دیتے ہیں کہ ہم بھیجے گئے ایک (اللہ) کی طرف دعوت کے لیے اور یہ کہ نہیں کوئی معبود سوا اللہ تعالیٰ کے، اور یہ کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی کی

عبادت کرتے ہیں وہ سب باطل ہے۔ اور بے شک آپ ﷺ خاتم النبیین اور تمام رسولوں کے سردار ہیں، اور یہ بات اس سے واضح ہو گئی ہے کہ آپ ﷺ نے ہماری امامت فرمائی ہے اور یہ کہ آپ ﷺ کے علاوہ قیامت تک کوئی دوسرا نبی نہیں آئے گا، سوائے حضرت عیسیٰ بن مریم علیہا السلام کے کہ بے شک وہ اس پر مامور ہیں کہ وہ آپ ﷺ کی اتباع کریں۔

دلیل نمبر ۱۰۳:

علامہ آلوسی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

وأراد بذلك لقائه ﷺ إياه ليلة الاسراء كما ذكر في الصحيحين وغيرهما، وروى نحو ذلك عن قتاده وجماعة من السلف، وكان المراد من قوله تعالى! فلا تكن في مريّة من لقائه على هذا وعده تعالى نبيه ﷺ بـلقائه موسى عليه السلام وتكون الآية نازلة قبل الاسراء۔ (روح المعاني ج ۲۱ ص ۱۳۸)

اس سے مراد یہ ہے کہ معراج کی رات آنحضرت ﷺ کی حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات ہوئی تھی، جیسا کہ صحیحین وغیرہ میں ہے، اور اسی طرح کی ایک اور روایت حضرت قتادہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سلف کی ایک جماعت سے بھی منقول ہے اور اللہ تعالیٰ کے ارشاد سو آپ اس کے ملنے میں شک نہ کیجئے، کا معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی ﷺ کے ساتھ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات کا وعدہ فرمایا، اس اعتبار سے یہ آیت واقعہ معراج سے پہلے نازل ہوئی ہے۔

دلیل نمبر ۱۰۴:

تفسیر زاد المسیر میں ہے کہ۔

والثانی من لقائه موسى ليلة الاسراء قاله ابو العالیہ ومجاهد
وقتاده وابن السائب۔ (زاد المسیر ج ۶ ص ۴۳)

دوسری بات یہ ہے کہ آپ ﷺ کی حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات
معراج کی رات ہوئی تھی۔

دلیل نمبر ۱۰۵:

تفسیر بحر محیط میں ہے کہ۔

ای من لقائك موسى ای فی ليلة الاسراء، ای شاہدتہ حقیقہ
وهو النبی الذی اوتی التوراة وقد وصفه الرسول فقال طوال
جعل كأنه من رجال شنوة حين راءه ليلة الاسراء الخ۔

(تفسیر بحر محیط ج ۷ ص ۲۰۵)

یعنی آپ ﷺ معراج کی رات حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ملاقات میں شک
نہ کیجئے، یعنی آپ ﷺ نے واقعتاً ان کو دیکھا ہے، اور وہ وہی نبی تھے جن کو
تورات دی گئی تھی اور تحقیق آپ ﷺ نے ان کا حلیہ بیان کیا اور فرمایا وہ لے
قد کے گنگریا لے بالوں والے تھے جیسے قبیلہ شنوۃ کے آدمی ہوتے ہیں۔

دلیل نمبر ۱۰۶:

تفسیر جلالین میں علامہ سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

فانعم اللہ تعالیٰ علی النبی ﷺ بالاسراء المشتمل علی
اجتماعہ بالانبياء۔ (ای بارواہم واجسادہم معاً علی
الصحيح كما قال شيخنا)۔ (جلالین وجمل ج ۲ ص ۱۶۱۰ اسری)
ہمارے شیخ فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب ﷺ کو معراج کی رات

لامکاں پر بلا کر بے پناہ انعامات فرمائے انہی میں سے جمیع انبیاء کرام علیہم السلام سے ملاقات بھی شامل ہے اور تمام انبیاء کرام علیہم السلام بوقت ملاقات اپنے اجسام اور ارواح کے ساتھ حاضر تھے۔

دلیل نمبر ۱۰۷:

صاحب تفسیر صاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

ولقد اتینا موسیٰ الكتاب فلا تکن فی مریة من لقائه (وقد التقیا لیلۃ الاسراء) جلالین، السجدہ. ای فی الارض عند الکثیر الاحمر وهو قائم یصلی فی قبره وفي السماء السادسة. کما ورد به الحدیث۔ (تفسیر صاوی ج ۲ ص ۶۶)

تحقیق ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو کتاب دی سو (اللہ تعالیٰ کی جانب سے موسیٰ علیہ السلام کو جو کتاب تورات عطا کی گئی) اس میں شک نہ کر (دونوں حضور پر نور ﷺ اور موسیٰ علیہ السلام کی) معراج کی رات ملاقات ہوئی۔ حضور پر نور ﷺ فرماتے ہیں معراج کی رات جب میرا گزر کثیر احمر (لال ٹیلہ) کے پاس سے ہوا تو میں نے موسیٰ علیہ السلام کو اپنی قبر میں کھڑے ہو کر نماز پڑھتے ہوئے دیکھا (اور جب حضور پر نور ﷺ بیت المقدس پہنچے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام بمع جمیع انبیاء کرام علیہم السلام کے بیت المقدس میں استقبال کیلئے حاضر ہیں) (اور جب حضور پر نور ﷺ چھٹے آسمان پر پہنچے) تو وہاں پر بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات ہوئی) جس طرح کہ احادیث میں وارد ہے۔

دلیل نمبر ۱۰۸:

صاحب تفسیر خازن رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال! قال رسول اللہ ﷺ لما
اسرى بی رأیت موسیٰ علیہ السلام یصلیٰ فی قبرہ فی کثیب
الاحمر۔

(خازن ج ۵ سجده ۱۸۸، معالم ج ۵ ص ۱۸۸، صاوی ج ۲ ص ۲۶۶)
حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حضور پر نور ﷺ نے فرمایا
جب مجھے (معراج کیلئے لے جایا گیا) (بیت المقدس جاتے ہوئے) میں
نے کثیب احمر (لال ٹیلہ) میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اپنی قبر میں
کھڑے ہوئے نماز پڑھتے ہوئے دیکھا۔

دلیل نمبر ۱۰۹:

صاحب تفسیر جمل فرماتے ہیں کہ۔

کیفۃ الانبیاء الآتی ذکرہم فی السموات السبع فاجتمع بہم
کذلک فی جملة الانبیاء فی بیت المقدس فسبعة هولاء
المذکورین إلی السموات صعودوا فوجدہم فیہا لحکم
ومصالح. (تفسیر جمل ج ۲ ص ۶۱۱..... قال جبرئیل علیہ
السلام ہذا ابوک آدم فسلم علیہ فسلمت علیہ فرد السلام
وقال مرحبا بالابن الصالح والنبی الصالح۔

(بخاری، باب المعراج، ۵۹)

ان انبیاء کرام علیہم السلام کا ذکر (جن کا ذکر میں اپنی تفسیر میں) آگے چل
کر کرنے والا ہوں جنکے ساتھ حضور پر نور ﷺ کی ساتوں آسمانوں پر
ملاقاتیں ہوئیں (حالانکہ) یہ انبیاء کرام علیہم السلام بیت المقدس میں دیگر

انبیاء کرام علیہم السلام کے ساتھ موجود تھے پھر ان انبیاء کرام کا ساتوں آسمانوں پر حضور ﷺ سے پہلے پہنچ جانا اللہ جل جلالہ کی حکمت و مصلحت (سے خالی نہیں) ہے (حضور پر نور ﷺ فرماتے ہیں کہ میں پہلے آسمان پر پہنچا) تو جبریل علیہ السلام نے کہا یہ آدم علیہ السلام ہیں جو آپ کے جد امجد (والد) ہیں انہیں سلام فرمائیں سو میں نے سلام کیا اور انہوں نے میرے سلام کا جواب دیا نیز یہ بھی کہا۔ خوش آمدید۔ ایسے عظیم المرتبت، غیب جاننے والے، صالح فرزند کو خوش آمدید کہتا ہوں۔

دلیل نمبر ۱۱۰:

علامہ مفتی امجد علی صاحب لکھتے ہیں کہ۔

قرآن مجید میں شہداء کو مردہ کہنے سے منع فرمایا ”وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ“ پھر انبیاء تو انبیاء ہیں (علیہم السلام) حدیث میں ہے! ان اللہ حرم علی الارض ان تاکل اجساد الانبياء فنبی اللہ حی یرزق۔ (فتاویٰ امجدیہ ج ۴ ص ۳۱۹)

دلیل نمبر ۱۱۱:

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ”فیوض الحرمین“ میں

لکھتے ہیں کہ۔

لَمْ يَزَلْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا يَزَالُ مَتَوَجِّهًا إِلَى الْخَلْقِ مَقْبَلًا إِلَيْهِمْ بِوَجْهِهِ -
(فیوض الحرمین ص ۳۰) بحوالہ

(حیات الانبياء والشهداء والموتى)

سرکارِ دو عالم ﷺ ہمیشہ مخلوق کی جانب چہرہ مبارکہ فرماتے رہیں گے۔ لہذا

آپ ﷺ حیاتِ جسمانیہ کے ساتھ زندہ رہنے کے زیادہ حقدار ہیں کیونکہ
آپ ﷺ رحمة للعالمین ہیں۔

افلت شمس الاولین وشمسنا ابداعلیٰ افق العلیٰ لاتغرب

دلیل نمبر ۱۱۲:

امام بارزی کا فتویٰ۔

امام بارزی سے سوال کیا گیا کہ نبی کریم ﷺ وصال کے بعد زندہ ہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ حضور ﷺ زندہ ہیں جیسا کہ استاذ العلماء ابو منصور البغدادی فقیہ اصولی شافعیوں کے شیخ نے ”مسائل انجاز مبین“ میں فرمایا کہ علماء متکلمین محققین اہل سنت کا ارشاد ہے کہ ہمارے نبی ﷺ وصال کے بعد زندہ ہیں اور اپنی امت کی نیکیوں سے خوش ہوتے ہیں اور گنہگاروں کے گناہ سے رنجیدہ ہوتے ہیں اور یہ کہ حضور ﷺ کے دربار میں تمام سرکاری غلاموں کا درود پیش ہوتا ہے۔

”وقال ان الانبياء لا يملون ولا تاكل الارض منهم شياء“۔

اور یہ بھی فرمایا کہ انبیاء بوسیدہ نہیں ہوتے اور ان حضرات کے پاک جسموں کا کوئی حصہ زمین نہیں کھا نہیں سکتی۔

(انباء الاذکیاء للسیوطی ص ۹) بحوالہ (حیات الانبیاء

والشهداء والموثی)

دلیل نمبر ۱۱۳:

مولوی سید حسین احمد مدنی دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

”آپ کی حیات نہ صرف روحانی ہے جو کہ عام شہداء کو حاصل ہے بلکہ جسمانی بھی اور از قبیل حیاتِ دنیوی بلکہ بہت وجوہ سے اسے قوی تر۔“

(مکتوبات شیخ الاسلام مکتوب نمبر ۴۴، ج ۱ ص ۱۲۰)

دلیل نمبر ۱۱۴:

اور دوسرے مقام پر لکھتے ہیں کہ۔

”وہ (وہابی) وفاتِ ظاہری کے بعد انبیاءِ کرام علیہم السلام کی حیاتِ جسمانی اور بقائے علاقہ بین الروح والجسد کے منکر ہیں اور یہ (علماء دیوبند) حضرات صرف اس کے قائل ہی نہیں بلکہ مثبت بھی ہیں اور بڑے زور و شور سے اس پر دلائل قائم کرتے ہوئے متعدد رسائل اس بارے میں تصنیف فرما کر شائع کر چکے ہیں۔“ (نقشِ حیات ج ۱ ص ۱۲۰)

دلیل نمبر ۱۱۵:

شیخ الاسلام علامہ عینی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ۔

من انکر الحیوة فی القبر وہم المعتزلة ومن نحا نحوہم
واجاب اهل السنة عن ذلك۔

(عمدة القاری شرح بخاری ج ۸ ص ۶۰۱)

جن لوگوں نے آنحضرت ﷺ کی قبر کی زندگی کا انکار کیا ہے وہ معتزلہ اور ان کے ہم عقیدہ ہیں، اہل سنت نے ان کے دلائل کے جوابات دیئے ہیں۔ اور حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے بھی اسی کو اختیار فرمایا ہے کہ منکرینِ حیات، اہل سنت میں سے نہیں ہیں۔

”قد تمسک بہ من انکر الحیوة فی القبر واجیب عن اهل
السنة.... ان حیوتہ ﷺ فی القبر لا یعقبها موت بل یستمر
حیا“۔ (فتح الباری ج ۷ ص ۲۲)

منکرینِ حیات فی القبر اس حدیث سے استدلال کرتے ہیں اور اہل سنت

کی طرف سے ان کا جواب دیا جاتا ہے کہ حضور ﷺ کی قبر کی زندگی ایسی ہے کہ دوبارہ اس پر موت نہیں اور آپ ﷺ اب دائمی طور پر زندہ ہیں۔

دلیل نمبر ۱۱۶:

تفسیر قرطبی میں ہے کہ۔

عن علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قدم علينا اعرابی بعد ما دفنا رسول اللہ ﷺ بثلاثة ايام، فرمى بنفسه على قبر رسول اللہ ﷺ وحثا على رأسه من ترابه، فقال! قلت يا رسول ﷺ فسمعنا قولك ووعيت عن الله فوعينا عنك و كان فيما انزل الله عليك "ولو انهم اذ ظلموا انفسهم" الآية. وقد ظلمت نفسي وجئتك تستغفر لي، فنودي من القبر انه قد غفر لك۔

(تفسیر قرطبی ج ۵ ص ۲۶۵، ۲۶۶)

یعنی حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے منقول ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے دن کے تین روز بعد ایک بدوی نے روضہ رسول ﷺ پر حاضر ہو کر اس آیت کریمہ کے حوالے سے مغفرت طلب کی، روایت ہے کہ مرقد اطہر سے صدا آئی! "انہ قد غفر لك"

(تفسیر معارف القرآن ج ۲ ص ۴۵۸، ۴۵۹، تسکین الصدور ۳۶۷)

دلیل نمبر ۱۱۷:

حضرت امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ "التنوير" میں فرماتے

ہیں کہ۔

ان النبي ﷺ حتى بجسده وروحه وانه يتصرف ويسير في

اقطار الارض وفي الملكوت وهيئة التي كان قبل وفاته ولم
يبدل منه شيء وأذن لهم اي الانبياء في الخروج من قبورهم
والتصرف في الملكوت العلوي والسفلي وان حيات النبي
ﷺ في قبره وحيات سائر الانبياء معلومة عندنا علمًا قطعياً
لما قام عندنا من الادلة القطّ حجة في ذلك وتواترت به
الاخبار منها قال رسول الله ﷺ الانبياء احياء في قبورهم
يصلون ومنها قال رسول الله ﷺ حرم الله على الارض ان
تأكل اجساد الانبياء۔ (التنوير للسيوطي رحمة الله تعالى عليه)
بے شک نبی کریم ﷺ جسم اور روح کے تعلق کے ساتھ حیات ہیں اور جس
طرح کہ حضور ﷺ کو وفات سے پہلے اطراف زمین اور ملکوت میں چلنے
پھرنے کی قدرت حاصل تھی، اسی طرح اب بھی زمین میں چلتے پھرتے
ہیں اور اطراف زمین اور عالم ملکوت میں تصرف فرماتے ہیں۔ ان امور
میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء کرام علیہم السلام کو
اجازت دے رکھی ہے کہ قبروں سے نکل کر سیر فرمائیں اور ملکوتِ علوی اور
سفلی میں تصرف فرمائیں اور اس بات میں کوئی شک نہیں کہ نبی اکرم ﷺ
اپنے روضہ اطہر میں حیات ہیں۔ اسی طرح سارے انبیاء کرام حیات
ہیں۔ یہ بات ہمارے نزدیک علم قطعی سے ثابت ہے اس لیے کہ اس کے
ثبوت میں قطعی دلائل اور حجیتیں موجود ہیں اور متواتر حدیثیں وارد ہیں۔ ان
میں سے یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا! انبیاء کرام علیہم السلام زندہ
ہیں۔ قبروں میں نمازیں پڑھتے ہیں اور فرمایا رسول اللہ ﷺ نے اللہ تعالیٰ
نے زمین پر حرام کر دیا ہے کہ اجساد انبیاء علیہم السلام کو کھائے۔

دلیل نمبر ۱۱۸:

شیخ الاسلام مولوی سید احمد شاہ شاگرد خاص مولانا غور غشتوی بابا فرماتے ہیں کہ:

انبیاء کرامؑ ہم السلام زندہ ہیں اور چلتے پھرتے ہیں۔

پھر اس کے بعد لکھتے ہیں:

ولا مانع من ان یراہ کثیرون فی وقت واحد کأنه کالشمس۔

(تنویر الایمان فی اتباع مذهب النعمان رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ص ۵۱)

دلیل نمبر ۱۱۹:

فتاویٰ فیض نقشبندیہ میں لکھا ہے کہ۔

”حیات انبیاء کرامؑ علیہم السلام اجماع سے ثابت ہے اور اجماع کی مخالفت

کفر ہے۔“ (ص ۶۵)

اس سے معلوم ہوا کہ جو حیات انبیاء کا منکر ہو وہ کافر ہے اور اسلام کے

دائرے سے باہر ہے۔ (واللہ ورسولہ اعلم)

تاریخ: 21/12/2006 دن: جمعرات

المجیب: فقیر سید احمد علی شاہ سیفی مہتمم جامعہ امام ربانی رحمہ اللہ تعالیٰ فقیر کالونی کراچی

کلام الموتی

(مردے بولتے ہیں)

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء کرام اس مسئلے میں کہ کیا مردہ زندوں سے کلام کر سکتا ہے یا نہیں اور زندہ مردوں کی بات سن سکتا ہے یا نہیں اور مردہ قبر میں تلاوت قرآن پاک کر سکتا ہے یا نہیں۔

المستفتی: مولانا محمد فیصل سیفی (فاضل جامعہ علمیہ اسلامیہ)

الجواب ومنه الصدق والصواب:

مردہ زندوں سے کلام کر سکتا ہے اور زندہ مردوں کی بات سن سکتا ہے اور مردہ قبر میں تلاوت قرآن پاک کر سکتا ہے۔ اور قبر پر آنے والے اپنے زائرین کو بھی پہچانتا ہے۔ مفتی سید عبدالرحیم لاجپوری دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

”اللہ کی مشیت پر موقوف ہے، اللہ کی مشیت سے جس طرح مردے زندہ لوگوں کی بات سن سکتے ہیں اسی طرح اللہ کی مشیت سے مردوں کی بات زندہ بھی سن سکتے ہیں اور یہ سننا زیادہ تر خواب (نیند) میں ہوتا ہے اور گاہے بیداری کی حالت میں بھی ہو جاتا ہے اور دونوں قسم کے صحیح واقعات مستند کتابوں میں ملتے ہیں۔“

حضرت زید بن خارجه رضی اللہ تعالیٰ عنہ یہ جلیل القدر انصاری صحابی ہیں، حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہدِ خلاف میں ان کا وصال ہوا۔ حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ راوی ہیں کہ جب ان کا جنازہ تیار کر کے رکھ دیا گیا اور نماز کے لیے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا انتظار ہونے لگا تو میں نے ارادہ کیا کہ انتظار کے

اس وقفے میں دو رکعت نماز ہی پڑھ لوں، چنانچہ میں نے ایک طرف کھڑے ہو کر نماز پڑھنا شروع کر دی دوسرے لوگ آپس میں باتیں کر رہے تھے اتنے میں جنازے سے آواز آئی! ”السلام علیکم انصتوا انصتوا“ (یعنی خاموش ہو کر بات سنو) اس کے بعد مرحوم حضرت زید بن خارجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک طویل کلام فرمایا جس میں رسول اللہ ﷺ کے متعلق اور حضرت ابو بکر، حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کے بارے میں شہادت دی اور ان کے کچھ اوصاف بیان فرمائے اور اخیر میں حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں ایک پیشین گوئی فرمائی جو بعد میں بالکل حق ثابت ہوئی۔

حضرت زید بن خارجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ”بعد الموت تکلم“ کرنے کا واقعہ اور ان کا وہ پورا کلام قریب قریب ان سب کتابوں میں مروی ہے جو صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کے احوال میں لکھی گئی ہیں اور آئمہ حدیث و روایت نے اس کو قبول کیا ہے۔ امام بخاری تک نے اس کو ذکر کیا ہے۔ ”کما فی الاصابة“ بحوالہ تذکرہ شاہ عبدالرحیم و شاہ ابوالرضا دہلوی مرتبہ: نسیم احمد فریدی امر وہوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ مع ضمیمہ ”اہل قبور کی زندوں سے ہم کلامی“ (از مولانا محمد منظور نعمانی ص ۱۷۱، ۱۷۲) تہذیب، عمدۃ الاخبار، اکفار السالحدین: بحوالہ: ملفوظات محدث کشمیری مرتب: سید احمد رضا بجنوری مؤلف انوار الباری ص ۱۲۸ بحوالہ فتاویٰ رحیمیہ: ص ۲۰۳۔

مرتبہ: مفتی صالح محمد صاحب رفیق دارالافتاء جامعہ علوم اسلامیہ بنوری ٹاؤن۔
 شیخ الحدیث مولوی محمد زکریا دیوبندی ”فضائل صدقات میں روض الریاضین کے حوالے سے نقل فرماتے ہیں کہ۔

ایک کفن چور تھا وہ قبریں کھود کر کفن چرایا کرتا تھا اس نے ایک قبر کھودی تو اس میں ایک شخص اونچے تخت پر بیٹھے ہوئے قرآن پاک ان کے سامنے رکھا ہوا، وہ قرآن

پڑھ رہے ہیں اور ان کے تحت کے نیچے ایک نہر چل رہی ہے، اس شخص پر ایسی دہشت طاری ہوئی کہ بے ہوش ہو کر گزر پڑا لوگوں نے اسے قبر سے نکالا تین دن بعد ہوش آیا تو لوگوں نے قصہ پوچھا تو اس نے سارا حال سنایا، بعض لوگوں نے اس قبر کے دیکھنے کی تمنا کی اس سے پوچھا کہ قبر بتادے اس نے ارادہ بھی کیا کہ ان کو لے جا کر قبر دکھاؤں رات کو خواب میں ان قبر والے بزرگ کو دیکھا کہہ رہے ہیں کہ اگر تو نے میری قبر بتائی تو ایسی آفتوں میں پھنس جائے گا کہ یاد کرے گا، اس نے عہد کیا کہ نہیں بتاؤں گا۔

(روض الریاحین، فضائل صدقات حصہ دوم ص ۴۷۵)

نیز فضائل صدقات میں یہ واقعہ بھی مذکور ہے کہ ”شیخ ابو یعقوب سنوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کہتے ہیں کہ میرے پاس ایک مرید آیا اور کہنے لگا کہ میں کل ظہر کے وقت مرجاؤں گا چنانچہ دوسرے دن ظہر کے وقت مسجد حرام میں آیا طواف کیا اور تھوڑی دور جا کر مر گیا، میں نے اس کو غسل دیا اور دفن کیا، جب میں نے اس کو قبر میں رکھا تو اس نے آنکھیں کھول دیں، میں نے کہا کہ مرنے کے بعد بھی زندگی ہے، کہنے لگا کہ میں زندہ ہوں اور اللہ کا ہر عاشق زندہ ہی رہتا ہے۔“

(روض الریاحین، فضائل صدقات ص ۴۷۸ حصہ دوم)

فضائل صدقات میں ہی مذکور ہے کہ۔

ایک بزرگ کہتے ہیں کہ میں نے ایک مرید کو غسل دیا اس نے میرا انگوٹھا پکڑ لیا میں نے کہا میرا انگوٹھا چھوڑ دے، مجھے معلوم ہے کہ تو مرا نہیں ہے، یہ ایک مکان سے دوسرے مکان میں انتقال ہے، اس نے میرا انگوٹھا چھوڑ دیا، شیخ ابن الجلاء فرماتے ہیں کہ جب میرے والد کا انتقال ہوا اور ان کو نہلانے کیلئے تختہ پر رکھا تو وہ ہنسنے لگے نہلانے والے چھوڑ کر چل دیئے، کسی کو ہمت ان کے نہلانے کی نہ پڑتی تھی ایک اور بزرگ ان کے رفیق (دوست) آئے تو انہوں نے غسل دیا۔

(روض الریاحین، فضائل صدقات ص ۲۷۶ حصہ دوم)

اس کے بعد شیخ الحدیث صاحب فرماتے ہیں کہ۔

غرض صاحبِ روض نے بہت سے واقعات ان مرثوں کے ایسے لکھے ہیں جن سے ان کے مرنے کے وقت اور مرنے کے بعد نہایت بتاش ہونا، ہنسنا مذاق کرنا، لطف اُڑانا معلوم ہوتا ہے۔ مرنے کے بعد کلام کرنے کے واقعات حافظ ابن عبدالبر نے استیعاب میں بھی ذکر کیے ہیں۔ حضرت زید بن خارجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ترجمہ میں لکھتے ہیں کہ! اس میں اختلاف نہیں کہ انہوں نے مرنے کے بعد کلام کیا اور اسی طرح بعض دوسرے صحابہ کرام سے بھی نقل کیا ہے۔

(فضائل صدقات ص ۲۷۶ حصہ دوم فتاویٰ رحیمیہ ص ۲۱۲)

مولوی اشرف علی تھانوی دیوبندی کی تصنیف ”شوقِ وطن“ میں ہے۔

عن جبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال اما واللہ الذی لا الہ الا هو لقد ادخلت ثابتا البنانی فی اللحد ومعی حمید الطویل فلما سوینا علیہ اللبن سقطت لبنۃ فاذا هو فی قبرہ یصلی وکان یقول فی دعائہ اللہم ان کنت اعطیتہ احدا من خلقت الصلوۃ فی قبرہ فاعطینہا فما کان اللہ لیرد دعائہ (اخرجه ابو نعیم فی الحلیۃ)

حضرت جبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے وہ قسم اللہ وحدہ لا شریک لہ کی کھا کر کہتے ہیں کہ میں نے ثابت بنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کو ان کی لحد میں رکھا اور میرے ساتھ حمید طویل بھی تھے۔ جب ہم نے ان پر کچی اینٹیں چٹیں تو ایک اینٹ گر پڑی میں دیکھتا کیا ہوں کہ وہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے ہیں اور وہ اپنی دعا میں کہا کرتے تھے کہ اے اللہ اگر کسی کو آپ نے قبر میں نماز پڑھنا عطا فرمایا ہے تو مجھ کو بھی عطا کیجئے۔ سو خدا تعالیٰ نے ان کی دعا رد نہیں فرمائی۔ (بلکہ جیسا موسیٰ علیہ السلام کو تیغ دولت عطا فرمائی

ہے) (احقر جہ مسلم) اس طرح ان کو عطا ہوئی۔ (شوقِ وطن ص ۲۳،

۲۰۳۹ مطبوعہ مکتبہ اشرفیہ، محمد علی روڈ بمبئی بحوالہ فتاویٰ رحیمیہ ص ۲۰۸)

مولانا سید نور الحسن بخاری دیوبندی "حیات الاموات" میں لکھتے ہیں کہ۔

حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی تو شان ہی نرالی اور عظیم و رفیع ہے حقیقت

یہ ہے کہ غیر انبیاء کا بھی قبر میں نماز پڑھا اور قرآن پڑھنا ثابت ہے۔ چنانچہ جلیل القدر

تابعی حضرت ثابت بنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا قبر میں نماز پڑھنا مشہور و معروف واقعہ

ہے۔ حضرت ثابت بنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سادات تابعین میں سے تھے۔ حضرت انس

بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خاص اصحاب میں تھے ان کا فرمان ہے! "ہر شی کی ایک

کنجی ہوتی ہے اور ثابت خیر کی کنجی ہے"۔ دنیا کے سب سے بڑے عابد مشہور تھے۔

صائم الدھر تھے دن رات میں پورا قرآن ختم کرتے تھے۔ ۱۲۳ھ میں وفات پائی۔

(تابعین۔ مطبوعہ اعظم گڑھ ص ۶۳) ان سے متعلق روایت ملاحظہ ہو۔

عن ثابت البنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ قال اللهم ان كنت

اعطيت احدا الصلوة في قبره فاعطني الصلوة في قبري۔

(طبقات ابن سعد، مصنف ابن ابی شیبہ، کتاب الزہد امام

احمد رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ و ابو نعیم، شرح الصدور علامہ

سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ مطبوعہ مصر ص ۷۸، حیات

الاموات ص ۶۳)

حضرت ثابت بنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے روایت ہے انہوں نے دعا کی

الہی! اگر تو نے کسی کو قبر میں نماز پڑھنے کا شرف عطا فرمایا تو مجھے بھی قبر میں

نماز پڑھنے کا شرف عطا فرما۔ ابو نعیم کی روایت ہے، جبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ

نے کہا ہے "واللہ الذی لا الہ الا لہ" میں حمید طویل کے ساتھ بنانی

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی قبر پر تھا ”یصلی فی قبرہ“ وہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے تھے۔ وہ اللہ سے یہ دعا کیا کرتے تھے اللہ نے اس کی دعا قبول کر لی۔ (شرح الصدور ص ۷۸ ایضاً) ابن جریر نے ”تہذیب الآثار“ میں اور ابو نعیم نے ابراہیم بن الصمہ الحمہلی سے روایت کی ہے کہ حضرت ثابت بنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی قبر سے گزرنے والے کہتے ہیں کہ ہم نے قبر سے قرآۃ القرآن کی آواز سنی ہے۔ (شرح الصدور ص ۷۸) ابن مندہ نے بسند روایت کی ہے کہ ابو حماد الحفار جو ثقہ اور متقی تھے، نے کہا کہ میں نے ایک قبر سے جمعہ کے دن دوپہر کے وقت قرآن کی قرأت سنی۔

مولوی اشرف علی تھانوی دیوبندی ”شوق وطن“ میں لکھتے ہیں کہ

عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال ان بعض اصحاب النبی ﷺ جلس علی قبر وهو لا یحسب انہ قبر فاذا فیہ انسان یقرأ سورۃ النملک حتی ختمها فاتنی النبی ﷺ فاخبرہ فقال رسول اللہ ﷺ ہی المانعة وہی المنجیة تنجیہ من عذاب القبر.

(اخرجه الترمذی، شوق وطن ص ۲۳، ۲۴، ۲۵، فتاویٰ رحیمیہ ص ۲۰۸)

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ کے کوئی صحابہ کسی قبر پر بیٹھ گئے اور (بوجہ نشان نہ ہونے کے) ان کو معلوم نہ تھا کہ یہ قبر ہے۔ سو دیکھتے ہیں کہ اس میں ایک آدمی ہے جو سورۃ نملک پڑھ رہا ہے یہاں تک کہ اس کو پورا ختم کیا۔ انہوں نے نبی اکرم ﷺ کو آ کر خبر دی۔ آپ ﷺ نے فرمایا یہ سورۃ عذاب سے بچانے والی اور نجات دینے والی ہے کہ مردے کو عذاب قبر سے نجات دیتی ہے۔

ابوالقاسم السعدی نے کتاب ”الروح“ میں لکھا ہے کہ۔

هذا تصديق من النبي ﷺ بان الميت يقرأ في قبره فان عبد الله
اخبره بذلك وصدق رسول الله ﷺ۔

یہ نبی کریم ﷺ کی طرف سے اس بات کی تصدیق ہے کہ میت اپنی قبر میں
قرآت کرتی ہے۔ حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ ﷺ کو اس
کی خبر دی اور آپ ﷺ نے اس کی تصدیق فرمائی۔

امام کمال الدین ”کتاب العمل المقبول فی زیارة رسول ﷺ“ میں لکھتے ہیں کہ
هذا الحديث واضح الدلالة على ان الميت كان يقرأ في قبره
سورة الملك۔

یہ حدیث اس بات پر واضح دلالت کرتی ہے کہ میت اپنی قبر میں تلاوت
کرتی ہے۔ اس روایت میں بعض اولیاء اللہ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے اکرام
کا ثبوت ہے اور بعض اپنی زندگی میں اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگتے تھے۔ تو بعض
کے ساتھ قبر میں نماز کے ساتھ اللہ کے اکرام کا ثبوت ہے۔

فإذا كان من كرامة الله لا وليائه تمكين من الطاعة والعبادة في
القبر فالانبياء بطريق الاولى۔

مولوی انور شاہ کشمیری دیوبندی لکھتے ہیں کہ۔

ان كثيرا من الاعمال قد ثبتت في القبور كالاذان والاقامة عند
الدارمی وقرأة القرآن عند الترمذی الخ۔

(فیض الباری ج ۱ ص ۱۸۳، کتاب العلم باب من اجاب
الفتيا. مطبع مجلس علمی دابھیل)

قبروں میں بہت سے اعمال کا ثبوت ملتا ہے جیسے اذان و اقامت کا ثبوت
دارمی کی روایت میں اور قرآن پاک کی تلاوت کا ترمذی کی روایت میں۔

مولانا شاہ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ”اخبار الاخیار“ میں شیخ محمد ترک نارنومی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے ذکر میں فرماتے ہیں کہ وہاں دو شہیدوں کی قبریں ہیں ایک کو بوجہ بلند زمین بلند شہید اور دوسرے کو بوجہ نشیب زمین نشیب شہید کہتے ہیں۔ کہ یہ دونوں شہداء حافظ کلام اللہ تھے۔ کہتے ہیں کہ بعض بزرگوں نے ان کی قبروں سے تلاوت قرآن کی آواز سنی ہے جو بطریق دور پڑھتے تھے۔ (فتاویٰ رحیمیہ ج ۱ ص ۲۰۹)

صاحب خزینہ الاصفاء شیخ روزبان کے ذکر میں لکھتے ہیں کہ۔

شیخ ابوطاہر جو شیخ روزبان کے اصحاب میں سے ہیں، کہتے ہیں! کہ میں اور شیخ روزبان ہر روز صبح کو قرآن کا دور کیا کرتے تھے۔ جب ان کا انتقال ہو گیا تو دنیا میری نظر میں تیرہ و تار یک ہو گئی ایک دن میں نے پچھلی رات کو اٹھ کر نماز پڑھی اور شیخ کی قبر کے سرہانے بیٹھ کر قرآن شریف پڑھنا شروع کیا مگر مجھے اپنی تنہائی اور بے کسی پر رونا آیا اسی حالت میں میں نے شیخ کی قبر سے تلاوت کی آواز سنی اور جب تک لوگ جمع نہیں ہوئے برابر سُنتا رہا۔ یہی حال ایک عرصہ تک رہا مگر جب میں نے اس کا ذکر ایک دوست سے کر دیا تو اس روز سے آواز کا آنا موقوف ہو گیا۔

ملا علی قاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

ایک شخص ہر روز بوقت سحر اپنے شیخ کے ساتھ دس پارے دور کرتا تھا اس کے شیخ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ وفات پا گئے تو وہ مرید حسب عادت وقت سحر شیخ کی قبر پر پہنچا اور پڑھنا شروع کر دیا جب اس نے دس پارے پورے پڑھ لئے تو اس قبر سے آواز آئی کہ شیخ پڑھ رہے ہیں حتیٰ کہ جب دس پارے پورے ہوئے تو شیخ خاموش ہو گئے۔ دور کا یہ معمول جاری رہا یہاں تک کہ اس شخص نے یہ راز اپنے بعض ساتھیوں پر ظاہر کر دیا تو یہ سلسلہ منقطع ہو گیا۔ ملا علی قاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ اس کی نظیر حضرت سعید بن المسیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا واقعہ ہے۔ (مرقات شرح مشکوٰۃ ج ۹ ص ۲۳۷، ۲۳۸)

امام زین العابدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے صاحبزادے حضرت زید بن زین العابدین رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے بارے میں منقول ہے کہ جب ان کا سر اقدس مصر میں دفن کیا گیا تو لوگ ان کی قبر اطہر سے تلاوت قرآن کی آواز سنتے تھے۔

(الکواکب الدریة ج ۳ ص ۳۸۴)

امام مناوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

حضرت احمد بن محمد الطوسی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی قبر سے ہر جمعہ کی شب میں تلاوت قرآن کی آواز سنی جاتی تھی۔ (الکواکب الدریة ج ۲ ص ۳۸۴)

حضرت آمنہ بنت موسیٰ الکاظم بن جعفر الصادق رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی قبر انور سے رات کے وقت تلاوت قرآن کی آواز آتی تھی۔ (الکواکب الدریة ج ۲ ص ۲۳۰)

امام شعرانی کے جد کریم حضرت علی بن شہاب الدین شعرابی کے متعلق شیخ علی العیاشی جو اہل قلب حضرات میں سے تھے، بیان کرتے ہیں کہ۔

ایک مرتبہ وہ امام شعرابی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے روضہ کے اندر قیام پذیر ہوئے تو انہوں نے سنا کہ شیخ کی قبر سے تلاوت قرآن کی آواز آرہی ہے۔ شیخ نے سورۃ مریم سے تلاوت شروع فرمائی اور سورۃ رحمن پر اختتام فرمایا جب فجر طلوع ہوئی تو خاموش ہو گئے۔ (الکواکب الدریة ج ۲ ص ۴۵۹)

مولانا قاری ظہور احمد فیضی ”انوار العرفان فی اسماء القرآن“ میں

لکھتے ہیں کہ۔

قبر کے اندر تلاوت قرآن کے متعلق بے شمار واقعات ہیں۔ حضرت ثابت بنانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا واقعہ تو بہت مشہور ہے متعدد کتب میں مرقوم ہے کہ آپ کی قبر شریف سے تلاوت قرآن کی آواز سنی جاتی تھی۔

(طبقات الكبرى لشعرانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ص ۳۶، الکواکب

الدریة للمناوی قسم اول ج ۱ ص ۲۴۴، حلیۃ الاولیاء ج ۲ ص ۳۶۶)

یہ سعادت بھی اس امت کے خواہش و حاصل ہے کہ ان کی قبر پر اگر کوئی شخص تلاوتِ قرآن کرے اور اسے پڑھتے پڑھتے متشابہ لگ جائے یا غلطی ہو جائے تو وہ قبر کے اندر سے غلطی بتلاتے تھے۔ چنانچہ حضرت علی بن عمر امیر کی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے حالات میں لکھا ہے کہ۔

ایک مرتبہ ان کی قبر پر ان کے فرزند حسین بن علی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بے ہوش پائے گئے ایک شخص نے چند ساتھیوں کے ساتھ ملکر انہیں اٹھایا اور ان کے گھر پر پہنچا دیا جب وہ ہوش میں آئے تو ان سے مدہوشی کا سبب دریافت کیا گیا انہوں نے فرمایا کہ میں اپنے ابا حضور کی قبر انور پر تلاوت کر رہا تھا اچانک مجھے غلطی لگی تو میں نے سنا کہ میرے والد محترم قبر کے اندر سے مجھے لقمہ دے رہے ہیں پس میں اپنے آپ کو قابو نہ رکھ سکا

یہاں تک کہ مجھ پر غشی طاری ہو گئی۔ (جامع کرامات اولیاء ج ۶ ص ۲۸۶، ۲۹۰) حضرت شیخ احمد بن نصر الخزاعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ متوفی ۲۳۷ھ کے حالات میں لکھا ہے کہ۔

مسئلہ خلق قرآن میں ان کی آزمائش کی گئی یہاں تک کہ وہ بادشاہ واثق کے ہاتھوں شہید ہوئے۔ ابراہیم بن اسمعیل بن خلف کہتے ہیں کہ جب ان کی گردن تن سے جدا ہو کر زمین پر آ رہی تو میں نے لوگوں کو کہتے ہوئے سنا کہ ان کا سر قرآن پڑھ رہا ہے۔ میں اس طرف گیا تو وہاں کچھ گھوڑوں پر اور کچھ کھڑے کھڑے ان پر پہرا دے رہے تھے جب سب آنکھیں سو گئیں تو ان کے سر نے قرآن پڑھنا شروع کر دیا جو کچھ ان سے سنا گیا اس میں یہ آیت بھی تھی، ”التم احسب الناس ان یترکوا ان یقولوا امنا وهم لا یفتنون“ (العنکبوت) الف لام میم کیا لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ ان کو صرف اتنی بات پر چھوڑ دیا جائے گا کہ وہ کہیں ہم ایمان لے آئے اور انہیں آزمایا نہیں جائے گا۔ اس پر میرے رونگٹے کھڑے ہو گئے۔

(صفة الصفوة ج ۲ ص ۲۳۷، البدایہ والنہایہ لابن کثیر ج ۷ ص ۳۱۶، شرح الصدور ص ۲۱۰، الکواکب الدریۃ ص ۵۳۰)

یہاں یہ واقعہ بھی کافی مناسبت رکھتا ہے کہ۔ حضرت شیخ احمد بن محمد بن عبدالکریم بن عطاء اللہ سکندری شاذلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ متوفی ۷۰۹ھ کے حالات میں ہے کہ۔

ایک مرتبہ ان کی قبر پر مشہور ترین حنفی فقیہ حضرت امام کمال الدین محمد بن عبدالواحد السیواسی ثم السکندری المعروف بابن الہمام رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ متوفی ۸۶۱ھ حاضر ہوئے اور سورۃ ہود پڑھنا شروع کی، جب ان الفاظ پر پہنچے ”فمنہم شقی وسعید“ (ہود: ۱۰۵) تو قبر سے آواز آئی: ”یا کمال! لیس فینا شقی، فاوصی ان یدفن ہناک“ اے کمال! ہمارے اندر کوئی شقی نہیں ہے، اس پر امام ابن الہمام رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے وصیت فرمائی کہ انہیں وہاں دفن کیا جائے۔

(الکواب الدریۃ ج ۳ ص ۱۰)

اللہ تعالیٰ نے آپ کی وصیت پوری کرائی اور آپ کو حضرت ابن عطا اللہ سکندری کی قبر کی غربی جانب دفن کیا گیا۔ (شرح حکم ابن عطا اللہ سکندری ص ۲۲)

مفتی سید عبدالرحیم دیوبندی سے سوال کیا گیا کہ بزرگان دین حین حیات یا بعد الوفات حج کیلئے یا دیگر مقامت پر جا سکتے ہیں یا نہیں؟ مفتی عبدالرحیم جواب دیتے ہیں کہ۔

اللہ تعالیٰ کے نیک اور مقرب بندے اللہ تعالیٰ کی اجازت سے سفر کر سکتے ہیں، حج کے لیے بھی جا سکتے ہیں، مشیت الہی پر موقوف ہے۔ خود ان کو اختیار نہیں ہوتا اور یہ درجہ یاد الہی، سنت کی پیروی اور اتباع شریعت کی برکت سے حاصل ہوتا ہے یہ ان کی کرامت اور حضور اقدس ﷺ کا معجزہ ہوگا۔ حقیقت السورت میں ہے کہ سورت کے

ایک بزرگ شیخ محمد فاضل سورتی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ آپ کی ولادت باسعادت ۱۲۱۷ھ میں ہوئی اور ۱۳۰۲ھ میں وفات ہوئی، جس روز آپ کی وفات ہوئی وہ عرفہ کا دن تھا آپ فرما رہے تھے کہ میں حج کے لیے جا رہا ہوں چنانچہ سورت کے کچھ باشندے حج سے فارغ ہو کر واپس لوٹے تو ان کا بیان ہے کہ ہم نے مولانا صاحب کو حج کے دوران عرفات میں دیکھا تھا۔ (حقیقت سورت فارسی ص ۹۳، فتاویٰ رحیمیہ ج ۱ ص ۲۱۳)

اسی طرح فتاویٰ رحیمیہ میں اور واقعات بھی ذکر کیے گئے ہیں۔

امام یافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے ”کفایۃ المعتقد“ میں کہا ہے کہ۔

بعض فقہاء صالحین سے فقیہ الکبیر ولی الشہیر حضرت احمد بن موسیٰ بن عجلیل

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی قبر میں سورت نور کی قرأت کی سماعت مشہور ہے۔

(شرح الصدور ص ۸۷)

اس تحقیق سے واضح طور پر معلوم ہو گیا کہ علماء اعلام، تابعین عظام کے اقوال

سے غیر انبیاء کا قبر میں نماز پڑھنا ثابت ہے اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم

کے ارشادات بلکہ خود نبی کریم ﷺ کی تقریر و تصدیق سے ثابت ہے کہ غیر انبیاء بھی قبر

میں تلاوت قرآن مجید کرتے ہیں۔ جب غیر انبیاء کا یہ حال ہے تو حضرات انبیاء کرام

علیہم السلام کے قبر مبارک میں نماز پڑھنے میں کیا شک و شبہ ہو سکتا ہے۔

مولانا محمد شعیب دیوبندی فاضل دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک اپنی کتاب

”معجزے اودلیونہ“ ص ۲۳۵ میں لکھتے ہیں کہ ”الحق“ رسالے میں ایک طالب علم کی

شہادت کا واقعہ چھپا ہے۔ وہ واقعہ اس طرح تھا کہ ایک طالب علم مولوی محمد شریف جوزر

مل علاقے افغانستان کا رہنے والا تھا، اس نے اپنے والد سے جہاد میں جانے کی

اجازت مانگی مگر والد نے اجازت نہیں دی بالآخر والد کی اجازت کے بغیر ہی جہاد پر چلا

گیا اور شاہ توری علاقہ ارگون پر پہنچ گیا اور معاون عبدالحمید کے ساتھ حرکت انقلاب

اسلامی سے ملکر جہاد میں شریک ہو گیا۔ شدید جنگ شروع ہو گئی اور مختلف مقامات سے مسلمان امداد کے لیے امیر ازسلاخان کی قیادت میں پہنچ گئے۔ یہ طالب علم بہت بہادری سے لڑ رہا تھا کہ ایک فلاشکوف کی گولی اس کے دل پر لگی جس سے وہ شہید ہو گیا۔ سخت سردی اور برف باری کے موسم کی وجہ سے اس کی لاش اپنے مورچہ میں دو دن تک پڑی رہی۔ تیسرے دن اس شہید کو اپنے مرکز میں لا کر وہاں دفن کر دیا۔ اس شہید طالب علم کے گاؤں کا ایک دوست زمل پہنچا تو اس کو اس کی شہادت کی اطلاع ملی پھر اس نے شہید کے والدین کو خبر دی کہ تمہارا بیٹا شہید ہو گیا ہے۔ سات دنوں بعد اس شہید کے دوست نے مرکز میں آ کر امیر حرکت انقلاب اسلامی سے عرض کی کہ اس شہید کا بوڑھا باپ بہت اصرار کر رہا ہے کہ اس کے شہید بیٹے کو یہاں سے نکال کر اس کو دیں تاکہ وہ اسے اپنے گاؤں میں دفن کرے۔ بالآخر بہت اصرار کے بعد امیر نے اجازت دے دی کہ اسے نکال لیا جائے۔ جب اس شہید کی قبر کھودی گئی تو دیکھا کہ اس کا جسم تروتازہ تھا اور نہایت خوبصورت تھا اور اپنا ہاتھ اس نے اپنے دل پر رکھا ہوا تھا۔ معاون عبدالحمید کہتے ہیں کہ خدا کی قسم! میں نے سات مرتبہ اس کے ہاتھ کو سیدھا کیا مگر جیسے ہی میں اس کا ہاتھ سیدھا کرتا وہ فوراً اپنا ہاتھ دل پر رکھ لیتا۔ آخر کار ہم نے اس کو اس کے حال پر چھوڑ دیا۔ پھر مجاہدین نے اس کی لاش کو اٹھا کر اس کے گاؤں پہنچا دی۔ جب اس شہید کی لاش اپنے گاؤں پہنچی جہاں بہت سے لوگ جمع تھے تو اس کا بوڑھا باپ اس کے پاس کھڑا اس کے چہرے کو دیکھ رہا تھا پھر اچانک اس کے باپ نے چیختے ہوئے اپنے بیٹے کو مخاطب کیا اے میرے جگر گوشے! اگر تم حق عقیدے اور اچھی نیت کے ساتھ شہید ہوئے اور اگر اللہ رب العزت تم سے راضی ہے تو ابھی تم مجھ سے مصافحہ کرو تو میں اپنے تمام حقوق معاف کر دوں گا اور اگر تم نے مصافحہ نہیں کیا تو میں اپنے حقوق معاف نہیں کروں گا کہ تم میری بغیر اجازت کے میرے بڑھاپے میں مجھے چھوڑ کر چلے گئے تھے۔

سینکڑوں لوگ وہاں موجود تھے جن میں مجاہدین بھی تھے، ان تمام لوگوں نے دیکھا کہ اس شہید نے ہاتھ اٹھا کر اپنے باپ کے ہاتھ مصافحہ کیا۔ پھر اس کے باپ نے بلند آواز سے اُس کو معاف کیا۔ اس واقعہ کی گواہی تقریباً بیس ہزار لوگ دیتے ہیں۔ (ماہانہ ”الحق“ شمارہ نمبر ۱۷ ص ۱۳۰۲۲۶ھ مطابق اکتوبر ۱۹۸۱ء)

ان مذکورہ تمام واقعات و دلائل سے ثابت ہوا کہ مردہ قبر میں تلاوت کر سکتا ہے اور نماز پڑھ سکتا ہے اور زندوں کا کلام سن سکتا ہے اور حج بھی کر سکتا ہے اور گنہگار بھی سکتا ہے اللہ تعالیٰ کی مشیت سے۔ جیسا کہ صاحب تفسیر مظہری نے لکھا ہے کہ۔

ان اللہ يعطى لارواحهم قوة الاجساد فيذهبون من الارض
والسما والجنة حيث يشاءون وينصرون اولياءهم ويدمرون
اعدائهم ان شاء الله تعالى۔

یعنی اللہ تعالیٰ انبیاء کرام علیہم السلام، صدیقین، شہداء اور اولیاء کی ارواح کو (درجہ بدرجہ) جسموں کی قوت عطا کرتا ہے تو وہ زمین، آسمان اور جنت میں جہاں بھی چاہتے ہیں چلے جاتے ہیں۔ اور اپنے دوستوں کی مدد کرتے ہیں اور اپنے دشمنوں کو ہلاک کرتے ہیں۔

ان شاء الله تعالى۔ (والله ورسوله اعلم)

تاریخ: ۲۲-۱۲-۲۰۰۶ء دن: جمعۃ المبارک

المجیب:

سید احمد علی شاہ سیفی فاضل دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خشک سکنہ شاپین ضلع سوات حال کراچی

قبر، بزنخ اور عذابِ قبر کی تحقیق

استفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء کرام اس مسئلے میں کہ برزخ کا کیا معنی ہے اور قبر کے کہتے ہیں اور عذاب قبر حق ہے یا نہیں؟ اور عذاب قبر روح اور جسم دونوں پر ہوتا ہے یا نہیں؟ اور عذاب قبر کے منکر کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں؟

الجواب ومنه الصدق والصواب:

برزخ کے معنی دو چیزیں کے درمیان حد فاصل اور روک کے ہیں۔

(مفردات القرآن امام راغب اصفہانی) برزخ دو چیزوں کے درمیان کی

حد، روک، حائل؛ عالم برزخ موت سے حشر تک کے عالم کا نام ہے؟

(لغات القرآن ج ۲ ص ۲۸)

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ومن وراءهم برزخ الی یوم یبعثون۔

اور ان کے پیچھے برزخ ہے (جہاں وہ) اس دن تک کہ (دوبارہ اٹھائے

جائیں گے) رہیں گے؛ برزخ بازداشت میان دو چیز یعنی برزخ دو چیزوں

کے درمیان پردہ ہے۔ وتقال ما بین الدنیا والآخرة من وقت

الموت الی البعث فمن مات دخل البرزخ۔

برزخ دو چیزوں کے درمیان پردہ ہے اور یہ بولا جاتا ہے (اس زمانے

اور مکان پر) جو موت کے وقت سے لیکر حشر تک ہے پس جو شخص مر گیا وہ

برزخ میں داخل ہو گیا: (صراح؛ علامہ ابوالفضل محمد بن عمر القریشی) برزخ ایک غیر محسوس پردہ ہے دنیا اور آخرت کے درمیان حائل ہے اور فعل انسانی کو اس میں کوئی دخل نہیں؛ مولوی سید نور الحسن بخاری لکھتے ہیں: تو برزخ موت کے بعد سے قیامت تک کے درمیانی دور: عہد: زمانہ اور مدت کا نام ہے: اس دور میں دنیاں والوں سے پردہ ہو جاتا ہے؛ اور آخرت بھی پوری طرح سامنے نہیں آتی؛ اس لیے اسے برزخ کہتے ہیں؛ قبر اس عالم برزخ کی پہلی منزل ہے؛ گویا میت کیلئے قبر اور برزخ دونوں؛ طرف؛ ہیں؛ برزخ طرف زماں اور قبر طرف مکاں:

قبر اس مقام کو کہتے ہیں جس میں میت کو دفن کیا جاتا ہے؛ قرآن و حدیث میں عموماً اس مدفن پر قبر کا اطلاق ہوا ہے مثلاً نبی کریم ﷺ کو ارشاد فرمایا گیا: ولا تقم علی قبرہ: (پ نمبر ۱۰ سورۃ التوبۃ) اور اس کافر منافق کی قبر پر کھڑے نہ ہو: واذا القبور بعثرت (پ ۳۰ انفطار)

یعنی اور (قیامت کے دن) جب قبریں اکھاڑ جائیں گی؛ حدیث شریف میں ہے کہ:

ان العباد اذا وضع فی قبرہ؛

(متفق علیہ) (مشکوٰۃ المصابیح باب عذاب القبر)

پیشک بندہ جب اپنی قبر میں رکھا جاتا ہے:

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا روایت کرتی ہیں کہ حضور اکرم ﷺ نے اس مرض کے دوران فرمایا جس کے بعد آپ صحت یاب نہ ہوئے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے یہود و نصاریٰ پر لعنت فرمائی ہے کہ انہوں نے اپنے انبیاء اور نیک لوگوں کی قبر کو سجدہ گاہ بنا لیا۔ (بخاری مع فتح الباری ص ۱۶۵)

ظاہر ہے کہ یہود و نصاریٰ اپنے انبیاء اور صلحاء کی انہی قبروں کو سجدہ کرتے تھے جو زمین پر موجود تھیں۔ علیین میں قبروں کو سجدہ کرنے کیلئے جانا بھلا کب ان کے بس کا روگ تھا۔

حضرت قاسم رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میں (ام المؤمنین) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خدمت میں گیا اور کہا کہ اماں جان مجھے حضور ﷺ کی قبر اور آپ کے دونوں ساتھیوں کی قبریں دکھائیں تو ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے مجھے تین قبریں دکھائیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے وہی قبریں دکھائیں جو زمین پر موجود تھیں۔ اگر قبر سے مراد علیین ہے تو کوئی بتائے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سالمین کو علیین پر کیونکر لے گئیں۔

حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

فإذا وضع فی قبره وسوی علیہ وتفرق عنہ اصحابہ اتاہ منکر و نکیر فی جلسانہ فی قبره۔ (شرح الصدور ص ۵۴)

جب مردے کو قبر میں رکھا جاتا ہے اور اس پر مٹی ڈال دی جاتی ہے اور اس کو دفن کرنے والے رخصت ہو جاتے ہیں تو اس کے پاس منکر اور نکیر آتے ہیں، پس اسے قبر میں بٹھاتے ہیں۔

حضرت بشیر اکال المعوی کی حدیث کے الفاظ۔

انی مررت بقبر وهو یسأل عنی فقال لا ادری فقلت لا دریت۔ (کنز العمال ج ۱۵ ص ۶۴۲، مجمع الزوائد ص ۴۸، شرح الصدور ص ۵۰)

بے شک میں ایک قبر کے پاس سے گزرا تھا، جس سے میرے بارے میں سوال کیا جا رہا تھا۔ اس نے جواب دیا کہ میں نہیں جانتا، اس پر میں نے کہا کہ تم نے نہ خود جانا (نہ کسی جاننے والے کی بات مانی)۔

حضور اکرم ﷺ میت (کی قبر پر) تین بار دونوں ہاتھوں سے مٹی ڈالتے تھے اور حضور ﷺ نے اپنے بیٹے ابراہیم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی قبر پر پانی چھڑکا اور قبر پر نگریزے رکھے۔ (مشکوٰۃ المصابیح)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے ایک آدمی کی نماز جنازہ پڑھائی پھر اس کی قبر پر آئے اور اس کے سر کی طرف سے تین بار مٹی ڈالی۔ (مشکوٰۃ المصابیح ص ۱۴۹)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور اکرم ﷺ کی بیٹی کی تدفین کے وقت ہم موجود تھے۔ حضور ﷺ قبر پر بیٹھے تھے۔ میں نے دیکھا کہ حضور ﷺ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہیں۔ پھر فرمایا تم میں سے کوئی ہے جس نے آج رات اقتراف مع المرأة نہ کیا ہو ابو طلحہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کیا کہ میں ہوں۔ فرمایا اس کی قبر میں اتر جا پھر وہ بنت رسول ﷺ کی قبر میں اترے۔ (مشکوٰۃ المصابیح)

عن عمرو بن حزم قال رانی النبی ﷺ متکناً علی قبرہ فقال لا تؤذ صاحب هذا القبر۔

(مشکوٰۃ المصابیح ص ۱۴۹، ابن عساکر، مسند احمد، کنز

العمال ج ۱۵ ص ۷۰ حدیث نمبر ۴۲۹۹۰)

عمرو بن حزم رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے مجھے قبر پر ٹیک

لگائے بیٹھے ہوئے دیکھا تو آپ ﷺ نے فرمایا قبر والے کو ایذا نہ پہنچاؤ۔

ان احادیث مبارکہ کو ایک نظر دیکھنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ حضور اکرم ﷺ

میت کو جس قبر میں داخل کرتے ہیں، جس قبر پر دونوں ہاتھوں سے مٹی ڈالتے اور صحابہ

کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم حضور اکرم ﷺ کا یہ عمل اپنی آنکھوں سے دیکھتے وہ اسی زمین پر

ہی ہو سکتی ہے۔

باقی قبر کے معنی لغات قرآن کے امام سے سن لیجئے۔

القبر کے معنی میت کو دفن کرنے کی جگہ کے ہیں۔ اقبورہ کے معنی کسی کے لیے قبر مہیا کرنے کے ہیں تاکہ اسے دفن کیا جائے۔ قرآن میں ہے۔ ”ثم اماتہ فاقبرہ“ پھر اس کو موت دی۔ پھر اسے قبر میں دفن کرایا۔ (مفردات القرآن للاصفہانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ص ۷۲۳)

عربی کی مشہور لغت ”منجد“ دیکھئے۔

القبر: آدمی کے دفن کا مقام جمع قبور اقبورہ: کسی کے دفن کرنے کو قبر بنانا، اقبور القوم: قوم کو مقتول کے دفن کی اجازت دینا۔ (المنجد عربی اردو ص ۹۵۷)

لغات القرآن کے امام (راغب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ) یا صاحب منجد نے قبر کے معنی میں کہیں گڑھا کا لفظ نہیں لکھا۔ قبر کے معنی گڑھا تو کوئی جاہل ہی کرے گا، گڑھا تو ہیں خفسرہ کے معنی، قبر کے معنی تو ہیں: میت کو دفن کرنے کی جگہ، آدمی کے دفن کا مقام مقر المیت۔

قرآن کریم میں ایک جگہ ”قبر“ کا لفظ آیا ہے۔ ”قبرہ“ (پارہ ۱۰ ع ۱۷)

چار مقامات پر ”القبور“ ہے۔ (پ ۱۷ ع ۸، پ ۲۲ ع ۱۵، پ ۲۸ ع ۸، پ ۳۰ ع ۲۵)

ایک مقام پر ”القبور“ ہے۔ (پ ۳۰ ع ۷)

ایک مقام پر ”اقبورہ“ ہے۔ (پ ۳۰ ع ۵)

ایک مقام پر ”المقابر“ ہے۔ (پ ۳۰ ع ۲۷)

ان آٹھ مقامات میں سے کسی مقام پر بھی قبر کے معنی نہ گڑھا ہیں اور نہ ہی عالم برزخ بلکہ آٹھوں مقامات پر قبر ہی مراد ہے۔ اور حدیث میں بھی جہاں قبر کا ذکر آیا ہے وہاں یہی محسوس قبر ہے۔

قبر کا عذاب و ثواب

قبر کے عذاب و ثواب پر جمیع اہلسنت متفق ہیں۔ ان کے نزدیک عذابِ قبر حق ہے۔ یہ کتاب و سنت سے ثابت ہے۔ نبی کریم ﷺ نے اسے حق فرمایا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ ﷺ سے عذابِ قبر کے متعلق دریافت کیا تو فرمایا ”نعم عذاب القبر حق“ ہاں: قبر کا عذاب حق ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ اس کے بعد میں نے نہیں دیکھا کہ رسول اللہ ﷺ نے نماز پڑھی ہو (الا تعوذ باللہ من عذاب القبر) مگر عذابِ قبر سے اللہ کی پناہ نہ مانگی ہو۔

ترمذی شریف کی روایت کے الفاظ یہ ہیں۔

استعيذوا باللہ من عذاب القبر۔ (ترمذی ج ۲ ص ۲۰۰) اللہ تعالیٰ

کی پناہ مانگو عذابِ قبر سے۔

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کے الفاظ یہ ہیں۔

اللهم انى اعوذ بك من العجز والكسل والعجن والهزم،

واعوذ بك من عذاب القبر واعوذ بك من فتنة المحيا

والممات۔ (بخاری شریف ج ۲ ص ۹۲۲، مسلم شریف ج ۲

ص ۳۲۷، ترمذی ج ۲ ص ۱۸۷، نسائی ج ۲ ص ۳۱۳)

اے اللہ میں آپ کی پناہ چاہتا ہوں عجز و کسل سے، بزدلی اور انتہائی

بڑھاپے سے اور میں آپ کی پناہ چاہتا ہوں عذابِ قبر سے اور میں آپ کی

پناہ چاہتا ہوں زندگی اور موت کے فتنوں سے۔

عذابِ روح اور جسم دونوں کو ہوتا ہے۔ بعض مبتدع فرقوں کا زعم ہے کہ

عذابِ قبر صرف رُوح کو ہوتا ہے اور بعض کا وہم ہے کہ صرف بدن کو۔ لیکن اہلسنت کا اجماعی عقیدہ یہ ہے کہ قبر کا عذاب یا آرام رُوح اور جسم دونوں کو ہوتا ہے۔

بل العذاب والنعم علی النفس والبدن جميعًا باتفاق اهل السنة والجماعة۔
(کتاب الروح ص ۶۲)

عذاب وراحت و آرام رُوح اور بدن دونوں کو ہوتا ہے اس پر تمام اہل سنت وجماعت کا اتفاق ہے۔

امام تقی الدین السبکی فرماتے ہیں۔

وقد اجمع اهل السنة والجماعة علی اثبات الحیوة فی القبور۔
پیشک قبروں میں اثبات حیات پر اہلسنت وجماعت کا اجماع ہے۔
پھر آگے لکھتے ہیں۔

ان حیوة جمیع الموتی بارواحهم واجسامهم فی قبورهم
لا شک فیہا۔

بلاشبہ تمام مردوں کا قبروں میں اپنے ارواح و اجسام دونوں کے ساتھ زندہ ہونا، اس میں کوئی شک نہیں۔

حضرت علامہ ملا علی قاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ شرح فقہ اکبر میں فرماتے ہیں۔

العذاب علی الروح والبدن کما هو مذهب الجمهور وهو
الصحيح۔

قبر میں گناہ گار کے بدن و رُوح دونوں کو عذاب دیا جاتا ہے۔

ومحل العذاب الروح والبدن جميعًا باتفاق اهل السنة
والجماعة وكذا القول فی التنعيم۔

اہل سنت وجماعت اس بات پر متفق ہے کہ قبر میں عذاب و ثواب رُوح اور

جسم دونوں کو دیا جاتا ہے۔

ان برائین قاطعہ سے خوب واضح ہوا کہ قبر میں روح و جسد دونوں کو سزا و جزاء

دی جاتی ہیں۔ (المقاصد السنیة ص ۱۰۷)

حضرت جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں۔

ومحل التنعیم والعذاب الروح والبدن جميعًا باتفاق اهل السنة

والجماعة كما هو مذهب الجمهور وهو الصحيح. وقول

العامّة واكثر ارباب الشرع على انهم احياء في الحال بحياة

جسدانية (شرح الصدور ص ۲۱۲، المقاصد السنیة ص ۱۰۵)

ترجمہ:

عذابِ قبر کے منکر کی اقتداء میں نماز کا حکم:

علامہ طاہر بن احمد حنفی "خلاصۃ الفتاویٰ" میں لکھتے ہیں۔

ولا يجوز الصلوة خلف من ينكر شفاعۃ النبی ﷺ وينكر

كرامًا كاتبين وعذاب القبر كذا من ينكر رؤية لانه كافر۔

جو شخص آنحضرت ﷺ کی شفاعت اور کراماتیں اور عذابِ قبر اور رؤیت

باری تعالیٰ کا منکر ہو اس کے پیچھے نماز درست نہیں ہے کیونکہ وہ کافر

ہے۔ (ص ۱۳۹)

رئیس الفقہاء ورائس المحققین حافظ ابن الہمام رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں۔

ولا يجوز الصلوة خلف منكر الشفاعۃ والرؤية وعذاب القبر

والكرام الكاتبين لانه كافر لتواتر هذه الامور عن

الشارع ﷺ۔ (فتح القدير ج ۱ ص ۲۲۷)

شفاعت اور اللہ تعالیٰ کے دیدار اور عذابِ قبر اور کرائمِ کاتبین کے منکر کی اقتداء میں نماز درست نہیں ہے کہ وہ کافر ہے اس لئے کہ یہ امور شارح رحمۃ اللہ علیہ سے تواتر کے ساتھ ثابت ہیں۔

مولانا عبدالعلی بحر العلوم حنفی لکھتے ہیں۔

منکر الشفاعة لاهل الكبائر والرؤية وعذاب القبر ومنکر الکرام الکاتبین کافر۔ (رسائل بحر العلوم ص ۹۹)

اہل کبائر کیلئے شفاعت اور رؤیتِ باری تعالیٰ اور عذابِ قبر اور کرائمِ کاتبین کا انکار کرنے والا کافر ہے۔

علامہ ابوالشکور سالمی فرماتے ہیں کہ۔

فاما عذاب القبر للمؤمنین من الجائزات وللكافرين من الواجبات والله تعالى يقول النار يعرضون عليها غدواً وعشياً. یعنی فرعون و قومہ دل انہ کان صحیحاً فی ای موضع و علی ای حال ومن انکر هذا یصیر کافراً: "والله تعالى اعلم"۔

(تمہید ص ۱۲۵)

عذابِ قبر مومنوں کیلئے جائز اور کافروں کیلئے واجب ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ فرعون اور اس کی قوم صبح و شام آگ پر پیش کی جاتی ہے، یہ ارشادِ دلالت کرتا ہے کہ عذابِ صحیح ہے جس جگہ میں ہو اور جس حالت میں ہو جو اس کا منکر ہو سو وہ کافر ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

امام ابو عبد اللہ محمد بن احمد بن بکر الانصاری الخرزى الاندلسى القرطبي رحمۃ اللہ

تعالیٰ علیہ ارشاد فرماتے ہیں۔

فاعلموا ايها الاخوان ان عذاب القبر ونعيمه حق كما صرحت

به الاحاديث الصحيحة ولكن الله تعالى يأخذ بابصار الخلائق
واسماعهم من الجن والانس عن رؤية عذاب القبر ونعيمه
لحكمة الہیة ومن شك في ذلك فهو ملحد الخ۔

(مختصر تذكرة القرطبي لعبد الوهاب الشعراني رحمة الله
تعالیٰ علیہما ص ۳۶)

اے بھائیو تم بخوبی جان لو کہ قبر کا عذاب اور اس کی راحت برحق ہے جیسا
کہ صحیح احادیث صراحتاً اس پر دلالت کرتی ہیں لیکن اللہ تعالیٰ اپنی (مکلف)
مخلوق میں سے جنوں اور انسانوں کی آنکھوں اور کانوں سے قبر کے عذاب
وراحت کو اوجھل رکھتا ہے کیونکہ حکمتِ الہی کا تقاضہ ہی یہی ہے اور جو شخص
اس کا انکار کرے تو وہ ملحد ہے۔

تاریخ: 23/12/2006

المجیب: سید احمد علی شاہ سیفی فاضل دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک۔

الحكيم الشواق على عشق العاق

(حصه ۵۰)

(عاق کا شرعی حکم)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

الاستفتاء:

کیا فرماتے ہیں علماء حق اس مسئلے میں کہ ایک شخص اپنے مرشد اور اُستاز سے عاق ہو جائے تو اس کا کیا حکم ہے۔ فاسق ہے یا کافر۔ اگر فاسق ہے تو کس قسم کا ہے اور امامت و افتاء کے لائق ہے یا نہیں۔ اگر کافر ہے تو کس وجہ سے اور کس دلیل سے اور اس کی توبہ قبول ہو سکتی ہے یا نہیں۔

”بینوا وتوَجروا“

المستفتی: سید سراج الحق شاہ سیفی

الجواب ومنه الصدق والصواب:

مرشد اور اُستاز کا عاق فاسق نہیں بلکہ کافر ہے جیسا کہ خداوند کریم قرآن پاک میں فرماتا ہے۔

”وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ ابْتِ

وَاسْتَكْبَرَ وَكَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ

ای صار منهم باستقباحه امر الله اياه بالسجود لآدم عليه

السلام اعتقادًا بأنه افضل منه والافضل لا يحسن أن يزمر

بالتخضع للمفضول“ (تفسیر بیضاوی، ص ۶۳، مکتبہ رشیدیہ سرکی رزڈ، کوئٹہ)

وجہ کفر یہ ہے کہ اُستاز و مرشد کی تخفیف کرنے والا کافر ہوتا ہے۔ جیسے اس

عبارت سے صاف معلوم ہوتا ہے کیونکہ سب فرشتے بمعہ شیطان کے آدم علیہ السلام کے شاگرد تھے سب فرشتوں نے سجدہ تعظیمی کیا لیکن شیطان نے نہیں کیا بلکہ آدم علیہ السلام کو حقیر جانا جبکہ وہ اُستاد ہونے کے باعث لائقِ عزت تھے جیسا کہ مصرح موجود ہے۔

”وہو مراعاة للأدب بتفویض العلم كله إليه“

(تفسیر بیضاوی، ص ۶۴)

اور جیسا کہ اس عبارت سے صاف ظاہر ہے۔

”ابی ای امتنع من السجود لأدم فلم يسجد واستكبر وهذا كان من الله خيرا عن ابليس فانه من خلق الله الذين يتكبرون عن الخضوع لأمر الله والانقياد لطاعته فيما أمرهم وفيما نهى هم عنه والتسليم له فيما أوجب لبعضهم على بعض من الحق فنبه الله إلى الكافرين انه كان حين ابى من السجود فصار من الكافرين حينئذ وقبل في هذا الموضع“

(تفسیر ابن جریر ج ۱ ص ۱۷۵)

تفسیر ابن جریر کی عبارت سے ثابت ہے کہ ایک شخص کا دوسرے شخص پر حق ہوتا ہے اور خُداوندِ کریم فرماتا ہے کہ تو اس کا حق ادا کر اور وہ اس کا حق ادا نہیں کرتا بسبب تکبر اور حسد کے تو وہ اس صورت میں کافر ہو جاتا ہے۔ اس طرح سے آنحضرت سرورِ کائنات ﷺ کی تعظیم و توقیر اور طاعت تمام دنیا پر واجب تھی کیونکہ وہ معلم الخیر تھے۔ جس وقت یہودیوں نے تعظیم و توقیر سے انکار کیا بوجہ تکبر و حسد کے تو خُداوندِ کریم نے اُن کو کفر میں مبتلا کیا۔ اسی طرح سے استاذ و مرشد معلم الخیر ہیں ان کی تعظیم و توقیر شاگرد و مرید پر واجب ہے اگر وہ تعظیم و توقیر نہیں کرتا بلکہ تخفیف کرتا ہے تو اس صورت میں کفر لازم ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ خُداوندِ کریم قرآن شریف میں از شاد فرماتا ہے۔

”يا ايها الذين امنوا اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولى الامر منكم. قال ابن عباس وجابر رضى الله تعالى عنهما هم الفقهاء والعلماء الذين يعلمون الناس معالم دينهم وهو قول الحسن والضحاك والمجاهد“۔ (خازن، ج ۱، ص ۳۷۲، لبنان بيروت)

خداوند کریم اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت واجب ہے اور نافرمانی کفر ہے۔ اسی طرح اُستاز کی اطاعت واجب ہے اور نافرمانی کرنا کفر ہے۔ کیونکہ حکم معطوف اور معطوف علیہ دونوں کا ایک ہوتا ہے۔

دوسری دلیل اس آیت کریمہ کی دلالت النص سے ہے۔

”لا تجعلوا دعاء الرسول بينكم كدعاء بعضكم بعضا“۔ مطلب

یہ ہے کہ اصل نصوص میں تعلیل ہے۔ اس نص میں علت یہ ہے کہ آنجناب سرور کائنات ﷺ تمام مخلوق کیلئے معلم الخیر تھے اس لیے ان کا نام مبارک لیکر پکارنا حرام ہے اور ان کی تخفیف کرنا کفر ہے جیسا کہ ابواللیث سمرقندی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں۔

”وفى هذه الآية بيان توقير معلم الخير لان رسول الله ﷺ

كان معلم الخير فامر الله بتوقيره وتعظيمه وفى هذه الآية

معروفة حق الاستاذ لانه معلم الخير أيضا وجب على التلميذ

توقيره“۔ (تفسیر روح البیان، ج ۲، ص ۷۹۱، سورۃ نور)

اس کی تائید یہ آیت کریمہ کرتی ہے۔

”قال له موسى هل اتبعك على ان تعلمن مما علمت رشدا

الخ. قال ستجدني ان شاء الله صابرا ولا اعصى لك امرا“۔

موسیٰ علیہ السلام باوجود کمال علم کے اور عالی منصب ہونے کے اپنے اُستاز

کی تعظیم اور توقیر اور تابعداری کرتے تھے۔ اس سے صاف ثابت ہوا کہ

استاذ اور مُرشد کی تخفیف اور نافرمانی کرنا کفر ہے۔

”وفیه دلیل علی انه ینبغی لاحد ان یتربک طلب العلم وان کان

قد بلغ نہایة وان یتواضع لمن هو اعلم منه“ (تفسیر مدارک ص ۲۱۸)

جواب توبہ:

توبہ کا جواب یہ ہے کہ یعنی استاذ و مُرشد کے عاق کی توبہ قبول نہیں ہو سکتی جیسا

کہ نضا موجود ہے اس آیت کریمہ کی تفسیر میں

فان تولوا فان الله علیم بالمفسدین قال المشائخ رحمهم الله

تعالی فی تفسیر هذه الآیة عقود الاستاذین لا توبة منه۔

(تفسیر روح البیان ج ۲ ص ۳۶ لبنان بیروت)

اس سے معلوم ہوا کہ عاق توبہ سے نہیں بخشا جاتا۔ جس طرح سابی الرسول

توبہ سے نہیں بخشا جاتا۔ یہ مذہب مختلف ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ عاق، شرک سے بڑا

گناہ ہے کیونکہ شرک توبہ سے بخشا جاتا ہے۔ اعوذ باللہ منه

تحذیر الاخوان ص ۱۷۰ میں فح عمیق کے حوالے سے منقول ہے کہ

عاق کے کفر کے بہت سی روایات منقول ہیں آخر میں لکھا ہے کہ عاق کا کفر۔ نوادر اور

ذخیرہ کی روایات سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اخون درویزہ بابا رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے

رسالے میں لکھا ہے کہ کسی کتاب میں نہ روایت ہے کہ کسی سے سنا گیا ہے اور نہ کوئی کہتا

ہے کہ عاق کے پیچھے نماز جائز ہے۔ ذررا لفراند میں لکھا ہے۔

”حق الاستاذ فرض فمن انکر من حقه فهو کافر و کذا الشیخ

بل الشیخ افضل من الاب فادبہ اولی من ادبہ وقال یحیی بن

معاذ العلماء ارحم بامہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم من ابائهم وامہاتهم قبل

و كيف ذلك قال لان ابائهم وامهاتهم يحفظونهم من نار الدنيا
 وهم يحفظونهم من نار الآخرة“۔

یعنی استاذ کا حق فرض ہے جس نے استاذ کے حق کا انکار کیا وہ کافر ہے اس
 طرح شیخ (پیرو مرشد) کا حق ہے بلکہ شیخ والد سے افضل ہے تو شیخ کا ادب
 والد کے ادب سے اولیٰ و مقدم ہے۔ یحییٰ بن معاذ رضی اللہ عنہ نے فرمایا
 کہ علماء کرام امت محمدیہ پر ان کے والدین سے بڑھ کر رحم کرنے والے
 ہیں پوچھا گیا کہ وہ کیسے فرمایا کہ ان کے والدین انہیں دنیاوی آگ سے
 محفوظ رکھتے ہیں اور علماء کرام ان کو آخرت کی آگ سے محفوظ رکھتے ہیں۔
 امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے مبدأ و معاد ص ۴۶ میں لکھا ہے کہ۔
 پیرو مرشد کا حق تمام حقداروں (والدین، اساتذہ) کے حقوق سے بڑھ کر
 ہے۔ تربیت السالکین صفحہ ۱۲۴ میں پوری تحقیق ہے۔
 آپ ﷺ نے فرمایا ہے کہ باپ تین قسم پر ہے اور ان میں بہتر وہ ہے جو اس
 کو تعلیم دے ارنح۔

جامع الفتاویٰ فی الہدایۃ لاهل الخیار ص ۹۲ پر لکھا ہے۔
 ”واما حقوق الوالدین فثابت بنص القرآن کما قال اللہ تعالیٰ
 (ان اشکر لی ولو الیدیک) حیث قرآن اداء شکرہما باداء
 شکرہ واما حقوق الاستاذ (معلم العلم الشرعی) فوق ذلك
 فی الرعاۃ کما قال اسمعیل الحقی البروسوی فی تفسیرہ
 (روح البیان سورة لقمان ج ۷ ص ۷۸) حق المعلم فی الشکر
 فوق حق الوالدین قال الامام الواعظ رکن الاسلام محمد بن
 ابی بکر المعروف بامام زادہ الحنفی فی کتابہ شرعۃ الاسلام

(ویقدم حق معلمه علی حق ابویہ وسائر المسلمین) وقال العلامة یعقوب بن السید علی فی شرح شرعة الاسلام فی باب فضل العلم وسنة التعلم والتعليم (روی عنه صلی اللہ علیہ وسلم انه قال خیر الامام من علمک وقد اشیر الیه فی قول علی رأیت احق الحق حق المعلم“۔ (شرعة الاسلام ص ۴۴)

وفی الفتاوی الہندیة ای فی الباب الثلثون فی المتفرقات ج ۵ ص ۳۷۸ (وینبغی للرجل ان یراعی حقوق استاذہ وادابہ لایضن بشئ من ماله ولا یقتدی بہ فی سہوہ) وقال وحید العصر الشیخ الاجل طاهر بن عبدالرشید البخاری فی خلاصة الفتاوی (وفی الشافی لا یجوز ان یتقدم العالم علی ابن استاذہ او ابن ابن استاذہ اذ کان ذلک الابن او ابن الابن عالمان، اما اذا کان جاهلاً فهو بالخیار زجرأله) واما حقوق مشائخ الصوفیة (اہل البیعة) اشرف وافضل من حقوقہم فی رعاية الأداب) جامع الفتاوی ج ۱ ص ۹۳ شرح تعلیم المتعلم، مجالس الابرار، مجمع العجائب وغیرہ۔

جو شخص اپنے حقیقی باپ کا حکم نہ مانے تو وہ عاق اور نافرمان ہے کیونکہ نافرمانی گناہ کبیرہ ہے اور خاص کر علماء و مشائخ کی نافرمانی۔ مولوی عبدالہادی دیوبندی شاہ منصورى تسهیل المشکوٰۃ صفحہ ۵ میں لکھتے ہیں کہ۔

”وعقوق الوالدين الخ والمعلم والشیخ قیاس علیہما وفی الفتاوی بر التلمیذ لاستاذہ افضل من بر الولد لو الذیہ لان الاب یحمی ولده من افات الدنیا والاستاذ یحمی تلمیذہ من افات

الآخرة انتهى. ويؤيده ما في كتب الفقه وزوج المرضعة اب
المرضع انتهى. وتربية العلم افضل من تربية اللبن وقال في
الظهيرية وغيرها لايجوز الصلوة خلف العاق ولا تقبل توبة
انتهى. وفي العاق ثلاثة احرف العين دال على العيب والالف
دال على الالهانة والقاف دال على القهر فهذه اسباب العقوق
اعاذنا الله تعالى منه ولايجوز تعليم العلم ولا طلب المسئلة من
العاق“ -

یعنی والدین کی نافرمانی اور اس پر قیاس استاذ اور پیر و مرشد کی نافرمانی
ہے۔ شاگرد کا اپنے استاذ کی خدمت بیٹے کا اپنے والدین کی خدمت سے
افضل ہے۔ کیونکہ باپ اپنے بچے کو دنیاوی مصیبتوں سے بچاتا ہے اور
استاذ اپنے شاگرد کو اخروی آفات سے بچاتا ہے۔ اسکی تائید فقہ کے دلائل
سے بھی ہوتی ہے۔ دودھ پلانے والی عورت کا شوہر دودھ پینے والے بچے
کا باپ ہے۔ اور علم کی تربیت دودھ کی تربیت سے افضل ہے۔ ظہیریتہ میں
ہے کہ عاق کے پیچھے نماز جائز نہیں اور عاق کی توبہ قبول نہیں ہوتی۔ عاق
میں تین حروف ہیں۔ عین، عیب پر دلالت کرتا ہے، الف، اہانت پر
دلالت کرتا ہے، قاف، قہر پر دلالت کرتا ہے۔ اور یہ تینوں عقوق کے
اسباب ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں ان سے بچائے۔ آمین۔ عاق کو تعلیم دینا یا اس
سے مسئلہ پوچھنا جائز نہیں۔

اور صفحہ ۶ میں لکھتے ہیں کہ۔

ولاتعقبن والديك اه وقياس عليهما المعلم والشيخ وزوج
المرضعة معها والعجب في هذا الزمان ان الاولاد يخالفون عن

الوالدين والتلميذ من الاساتذة وهلم جرا وقال فضل بن عياض
لا اكلم العالم الذي يخالف عن شيخه ولا انظر الى وجهه
انتهى۔ (تسهيل المشكوة ص ۶)

یعنی اپنے والدین کی نافرمانی نہ کرو اور اس پر قیاس استاذ اور پیر و مرشد
ہے اور رضاعی باپ بھی۔ اس زمانے میں تعجب کی بات یہ ہے کہ اولاد
اپنے والدین اور شاگرد اپنے اساتذہ کی مخالفت کرتے ہیں۔ فضل بن
عیاض فرماتے ہیں میں اس عالم سے بات نہیں کرتا جو اپنے پیر و مرشد کی
مخالفت کرتا ہے اور نہ اس کے چہرے کی طرف دیکھتا ہوں۔

دُرر القرائد معروف بکچول الحیدری (مصنف: شیخ ابو عبد الرحمن حاجی ملا غلام

حیدر لکنہوی القادری) میں ہے کہ۔

من تعلم منه حرفا من القرآن او من تفسير او من الفقه او من
مسئلة من المسائل الدينية او من كلمة الشهادة او من كلمة
الاخري او من الصلوة او من ذكر الله او نصيحة من الحسنات
فهو استاذ فمن انكر من حقه فقد كفر لان حق الاستاذ فرض
فمن انكر من حقه فهو كافر قال النبي ﷺ من استخف استاذه
ابتلاه الله بثلاثة بلاء اوله نسي منه العلم والثاني قل رزقه
والثالث يخرج من الدنيا كافرا ومن منع كلمة من كلام الاستاذ
فهو عاق لا يقبل الله تعالى عنه الصلوة والصوم والحج والزكاة
وكل عبادة ولا يجوز الصلوة خلفه ولا يقبل شهادته ولا يعتبر
قوله ولو كان عالما فقيها ولا ذبيحة من يده لانه صبر عاقا
فذبيحة العاق والكافر سواء كان في النار من الكافرين الا ان

یرضی عنہ استاذہ صار مسلماً کما اسلم الکافر من الکفر کذا
ذکر فی منهاج العابدین۔

یعنی ڈررالفرائد میں ہے کہ جس نے کسی سے ایک حرف قرآن یا تفسیر یا فقہ
یا دینی مسئلہ یا کلمہ شہادت یا کوئی دوسرا کلمہ یا نماز یا ذکر یا نیکی کی کوئی
نصیحت سیکھی تو وہ اس کا استاذ ہے پس جو اپنے استاذ کے حق سے منکر ہو وہ
کافر ہے کیونکہ استاذ کا حق فرض ہے اور جو اس سے انکار کرتا ہے وہ کافر
ہے۔ اسی طرح جس نے اپنے استاذ کی اہانت کی وہ کافر ہے آپ ﷺ
نے فرمایا جس نے اپنے استاذ کی توہین کی اس کو اللہ تعالیٰ تین مصیبتوں
میں مبتلا کرے گا۔

(۱) اس سے علم بھول جائے گا۔ (۲) رزق میں کمی ہوگی۔ (۳) دنیا سے
کافر جائے گا۔

جس نے اپنے استاذ کی کوئی بات منع کی تو وہ عاق ہے اللہ تعالیٰ اس کی نماز، روزہ، حج،
زکوٰۃ اور کوئی عبادت بھی قبول نہیں فرمائے گا۔ اور عاق کے پیچھے نماز جائز نہیں اور اس کی
شہادت قبول نہیں اور نہ ہی اس کے قول کا اعتبار ہوگا اگرچہ عالم ہو یا فقیہ اور اس کے
ہاتھ کا ذبیحہ جائز نہیں کیونکہ وہ عاق ہے اور عاق اور کافر کا ذبیحہ برابر ہے اور کافروں کے
ساتھ دوزخ میں ہوگا۔ مگر یہ کہ استاذ اس سے راضی ہو جائے تو وہ مسلمان ہو جائے گا۔
آگے لکھتے ہیں کہ۔

لا یقبل اللہ تعالیٰ منہ کل طاعة کالکافر ولا یجوز الصلوة خلفه
قال رسول اللہ ﷺ المرتد علی نوعین احدهما مرتد عن
الدین فیلقنه علی الفور فان عاد وتاب صار مسلماً فیصبح توبته
ولا یقتل والثانی المرتد عن الاستاذ لا یقبل اللہ تعالیٰ منہ کل

طاعة بالاتفاق الا ان يرضى استاذة ذكر في الظهيرة وكذلك
لا تسافر بغير اذن الاستاذ حتى لاتصير عاقا۔

(تذکرہ غوثیہ ص ۲۲ بحوالہ ذرر الفرائد فصل فی الکراهیة

ص ۳۳۵، ۳۳۶، بریقہ ص ۱۳۸)

یعنی اللہ تعالیٰ عاق کی کوئی عبادت کافر کی طرح قبول نہیں فرماتا اور عاق کے
پیچھے نماز نہیں ہوتی۔ آپ ﷺ نے فرمایا مرتد کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) دین سے مرتد: ایسے مرتد کو فوراً دین کی تلقین کی جائے گی اگر واپس آیا اور توبہ کی تو
مسلمان ہو گیا اور اس کی توبہ قبول ہے اور اسے قتل نہیں کیا جائے گا۔

(۲) اپنے استاذ سے مرتد: ایسے مرتد کا کوئی بھی عمل قبول نہیں ہوگا مگر یہ کہ اس سے
استاذ راضی ہو جائے اور استاذ کی اجازت کے بغیر سفر بھی نہیں کرنا چاہئے تاکہ
عاق نہ ہو جائے۔

عاق کا شرعی حکم یہ ہے کہ اس پر اپنی بیوی طلاق ہو جاتی ہے اور اس کا ذبیحہ حرام
اور گواہی مردود ہے اور اس کی امامت صحیح نہیں یعنی اسکی اقتداء میں پڑھی ہوئی نماز واجب
الاعادة ہے۔ عاق کا کوئی قول و فعل معتبر نہیں اور کوئی بھی مالی و جانی عبادت قبول نہیں ہے
اور اگر اسلامی قانون نافذ العمل ہو تو عاق واجب القتل اور لازم الالہانت ہے۔

سب سے پہلے عاق شخص کو توبہ کی ترغیب دی جائے گی اگر توبہ کر کے اپنے
حقدار (استاذ، مرشد اور والدین) کو راضی کیا تو پھر اس کو اسلام کی تلقین کی جائے گی اور
نکاح کی بھی تجدید کی جائے گی۔ اگر توبہ کرنے سے انکار کیا تو واجب القتل ہے۔ اور
اگر قتل کا غلبہ و قدرت نہ ہو تو عاق کے ساتھ قطع تعلق کرنا واجب ہے البتہ استاذ کا حق
والدین کے حق سے زیادہ ہے جس نے کسی سے ایک بھی حرف پڑھا اس کی قدر کرے گا
اور اس کے سامنے عاجزی کرے گا۔

فتاویٰ خانہ میں ہے کہ عاق اور صلہ رحمی قطع کرنے والا جنت کی خوشبو نہ پائے گا۔ *مجمعة العجائب* میں ہے کہ۔

”نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ والدین کے نافرمان کی مغفرت کی جائے گی مگر استاذ کے نافرمان کی مغفرت نہ ہوگی۔ بحر الرائق ج ۵ صفحہ ۱۲۳، درسہ جا آورده۔
 ”الاستهزاء بالعلم والعلماء کفر“۔ ونیز بحر الرائق صفحہ ۱۲۲۔ ”ولو صغر الفقیہ قاصدًا لاستخفاف بالمدین کفر“۔ درشامی ج ۳ صفحہ ۲۰۳ آورده۔ ”لان اهانة اهل العلم کفر علی المختار“۔ عالم کی تحقیف اور استهزاء کرنا کفر ہے۔ تو کیا استاذ کی تحقیف و استهزاء کفر نہیں ہو سکتا بلکہ ہو سکتا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ جو حقوق استاذ کے ہیں وہ دلالت النصوص کے ساتھ ثابت ہیں وہ نصوص جو نبی کریم ﷺ کے حقوق میں وارد ہوئے ہیں کیونکہ دونوں کی علت مشترک ہے۔ اور وہ علت یہ ہے کہ ہر ایک معلم الخیر ہے۔ اور دلالت النص حکم قطعی اور یقینی ثابت کرتی ہے جیسا کہ ظاہر علم اصول میں مرقوم ہے۔ اگر کسی صاحب کو علماء سے دوسری علت بغیر اس علت کے جو علماء متقدمین سے منقول ہے، معلوم ہو تو بتلاوے۔ خاکسار تسلیم کرنے کو تیار ہے۔

جواب ثانی:

بعض علماء کرام فرماتے ہیں کہ اُستاز و مُرشد کا عاق فاسق ہوتا ہے۔ ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ فاسق لغت میں خارج عن حد الایمان کو کہتے ہیں۔ جیسا کہ تفسیر بیضاوی میں اس آیت کریمہ کی تفسیر میں فرمایا ہے۔

”قوله تعالیٰ الا الفاسقین الذین۔ الفاسق فی اللّغة خارج عن حد

الایمان“۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ فاسق بھی کافر ہوتا ہے۔ فاسق کا کفر دلالت النص سے ثابت ہے جیسا کہ مولوی صاحب شرح علی الحسامی نے تشریح کی ہے۔

”فان استدلل بمعناه اللغوی فدلالته النص ص ۷۴. وفي
الشرع الخارج عن امر الله بارتكاب الكبيرة وله درجات ثلاث
الاولی التغابی وهو ان یرتكبها احيانا مستقبحا اياها والثانية
الانهماك وهو ان يعتاد ارتكابها غير مبال بها والثالثة
الجحود وهو یرتكبها متصوبا اياها فخلع ربقة الايمان عن
عنقه وهو لابس الكفر“ (تفسیر بیضاوی ص ۵۴)

عاق استاذ کا اگر فاسق ہے تو اعلیٰ درجے کا فاسق ہے (وہو لابس الكفر) اس سے
ثابت ہوا کہ عاق امامت کے لائق ہرگز نہیں ہو سکتا۔

لان معصومیت الامام عن الكبائر شرط لان الامام هو الذي
يؤتم به ويقتدى به فلو صدر منه الكبائر لوجب علينا الاقتداء له
في ذلك فيلزم ان يجب علينا فعل الكبائر وذلك محال لان
كونه معصية عبارت عن كونه ممنوعا من فعله وكونه واجب
عبارت عن كونه ممنوعا عن تركه والجمع بينهما محال فثبت
بدلالة النص بطلان امامة الفاسق وقال عليه السلام لا طاعة للمخلوق
في معصية الخالق ودل ايضا على ان الفاسق لا يكون حاكما
واحكامه لا تنفذ اذا ولي الحكم وكذا لا تقبل شهادته ولا خبره
اذا اخبر عن النبي عليه السلام ولافتياه اذا افتى ولا يقدم لصلوة۔
(تفسیر کبير ج ۱ ص ۴۶۹) واما امامة الفاسق فقد عللوا
كراهته تقدمه بانه لاينهم لامر دينه وبان تقدمه للامة تعظيمه
وقد وجب عليهم اهانتته شرعا بل مشى في شرح منية على ان
كراهة تقدمه كراهته تحريم لما ذكرنا ولهذا لم تجز الصلوة

خلفه اصلا عند مالک رحمہ اللہ تعالیٰ وفی روایۃ عن احمد
رحمہ اللہ تعالیٰ۔ (شامی ج ۱ ص)

اس طرح کبیری میں موجود ہے (ص ۳۱۸، ۳۱۹) فاسق، علماء، مجتہدین کے درمیان کافر
اختلافی ہو گیا ہے۔ اس سے ثابت ہو گیا ہے کہ عاق کافر ہے اور اس کی کوئی عبادت بھی
قبول نہیں ہے۔ فتاویٰ نور الہدیٰ المشہور فتاویٰ جامع الفوائد میں ہے۔

وينبغي للمتعلم ان يعظم استاذه لان في تعظيمه بركة ومن لم
يعظم او شتم فهو عاق لا تقبل صلاته ولا امامته ويعذر ويشهر
وعليه الفتوى في زماننا. (مختار الفتاوى) ولا يجوز شهادة
العاق ولا امامته وتسقط عدالته ولا يعتبر قوله ولا يعمل بفتواه
لو كان مفتيا. (تحفة الفقهاء) لا يحل ذبيحة العاق ولا امامته.
لان العاق يصير مرتدا في الحال ومثواه في النار. (فتاوى
جامع) من امتنع كلمة من الاستاذ فهو عاق لم يدخل الجنة
ولانجاة له من النار ويخرج من الدنيا بغير الايمان ولا تقبل
عبادته ان كان الاستاذ ممن تعلم منه حرفا من القرآن او تعلم
مسئلة من مسائل الفقه او الحديث او النصيحة من الحسنات
او الذكر او لقن كلمة طيبة.

(فتاویٰ نور الہدیٰ، ص ۲۲۲، ۲۲۵)

یہ مسئلہ میں نے کسی کے ساتھ تعصب یا عداوت کی وجہ سے شائع نہیں کیا۔
بلکہ ہر ایک کو آگاہ کرنے کے لیے پیش خدمت ہے۔ کیونکہ آج کل بہت سے شاگرد
استاذ کے ساتھ ہتک کے ساتھ پیش آتے ہیں اس لئے ان کو خداوند کریم کے حکم سے
اور استاذ کے حقوق سے آگاہ کرتا ہوں۔ علماء کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ اس

مسئلے میں تمام کی رائے ایک ہونی چاہئے۔ واللہ ورسولہ اعلم

تاریخ: ۲۰۰۷-۲-۳

المجیب: تراب اقدام العلماء فقیر سید احمد علی شاہ سیفی

”ما قال المجیب فهو فيه مصیب حرّرة“ خادم الاولیاء والعلماء

الحقانی فقیر محمد روشن کو کاروی ضلع سوات صوبہ سرحد۔

”الجواب صحیح واللہ اعلم بالصواب حرّرة“ فقیر محمد سرتاج علی۔

”المجیب مُصیب فی جواب الاول“ کیونکہ درحقیقت حقوق اُستاز

مصرحاً قرآن مجید میں مثل حقوق والدین مذکور نہیں ہیں اس لیے بعض کے نزدیک وہ کفر

نہیں سمجھا جاتا مگر حقیقت یہ ہے کہ اُستاز کے حقوق نبی ﷺ کے حقوق میں داخل ہیں

لیکن قرآن شریف میں تشریح نہیں ہے۔ بعض فتاویٰ میں نصاً تصریح موجود ہے اور بعض

میں اشارتاً بہر حال کفر میں کلام نہیں جس میں تصریح کفر ہے وہ جواب اول میں ذکر کیے

گئے ہیں مگر ان کا ذکر نہیں ہوا جس میں اشارتاً کفر مذکور ہے۔ اہانت العلماء من

حيث العلم كفرًا لان العلم صفة ان دلته الله تعالى (بزازیہ)۔ من ابغض

عالمًا من غير سبب دنیوی او دنیوی خیفه عليه الكفر والحق انه يكفر فقه

خلاصہ حرّرة۔ فقیر سید سراج الحق شاہ ترمذی۔

اقول وبالله التوفيق ومنه الوصول إلى غائية التحقيق.

استخفاف العلماء واهانتهم من حيث العلم كفر على ما هو

المختار في اكثر الكتب الموضوعة للفتوى لانه يستلزم

استخفاف الانبياء لاتصال بينهما مضا كما في الحديث

”علماء امتي كأنبياء بني اسرائيل“ فجعل العلماء من امته ^{صلوات} _{عليهم}

كالانبياء من بني اسرائيل مشعرا بان استخفافهم من حيث

العلم الذى هو وجه التشبيه موجب للارتداد كاستخفاف
 الأنبياء عليهم السلام العياذ بالله وفى فن الثانى من الاشباه.
 الاستهزاء بالعلم والعلماء كفر. وفى تعزيز جامع الرموز انه
 لا تعزيز بنحو يا حماراً الا إذا قال لعالم بالعلوم الدينية عن وجه
 المزاح فانه تعزيز فلو قال بطريق الحقارة كفر لان اهانة اهل
 العلم كفر على المختار (انتهى). فلما كان استخفاف مطلقاً
 العالم مفضى إلى الكفر فاستخفاف المعلم إذا كان عالماً
 بالعلوم الدينية اولى لان احجار قلب الاستعاز بارتكاب ما
 لا يجوز فى حقه حرام لانه اوجب حرمة التافيف فى حق
 الوالدين بالنص القطعى عبارتاً وهما او ناحقاً ما الاولى ان
 تجب فى حق المعلم دلالة وهو اعلى حقاً ويؤيد لك فيما
 تقدم ما فى احياء العلوم قال رسول الله ﷺ انما انا لكم مثل
 الوالد لولده بان نقصد انقاذهم من النار وهو اهم من انقاذ
 الوالد ولدهما من نار الدنيا فلذلك صار حق المعلم اعظم من
 حق الوالدين فان الوالد سبب الوجود الحاضر والحياة الغائية
 والمعلم سبب الحياة الباقية ولو لا المعلم لانساق ما حصل
 جهة الاب إلى الهلاك الدائم وانما المعلم هو المفيد للحياة
 الاخروية الدائمة. (انتهى ج ١ ص ٣٣) فالحاصل ان
 استخفاف المعلم بالعلوم الدينية دليل على استحلال ايلامه
 المتجرم القطعى وهو موجب الكفر قال الامام الهمام التفتازانى
 فى شرح عقائد النسفى. "استحلال المعصية صغيرة او كبيرة

کفر اذ اثبت کونها معصية دليل قطعی وجد علم ذالک
مما سبق والاستهانة بها کفر“ (انتہی) حرّره فقیر عابد علی سیفی مدرس
جامعہ امام ربانی فقیر کالونی کراچی۔

الجواب صحیح بلاریب ومخالفة عتیه فلا اعتبار له حرّره
فقیر ضیاء الحق

فی صحة هذا الجواب اتفاق فلیس لاحد فیہ شقاق حرّره

سیف الحق

علماء کرام کے ساتھ کینہ بغض رکھنا اور ان کی توہین کرنا یا علماء کرام کی شان
میں برا بھلا کہنا کفر ہے۔ خاص کر عوام جہلاء ایسی باتیں نہیں جانتے اسلئے علمائے کرام
کی توہین کرتے ہیں۔ اس وجہ سے علامہ شامی نے لکھا ہے۔

”والاحتیاط ان یجدد الجاهل ایمانه کل یوم ویجدہ نکاح

امراته عند شاهدين فی کل شهر مرة او مرتین إذا الخطاء وان

لم یصدر من الرجل فهو من النساء کثیر“۔ (شامی ص ۳۲)

یعنی احتیاط اس میں ہے کہ جاہل (عامی) شخص روزانہ ایمان کی تجدید کرتا

رہے۔ اور ہر مہینے میں دو یا ایک مرتبہ اپنا نکاح پڑھاتا رہے۔ (یعنی نیا کرتا رہے)

دو گواہوں کے سامنے کیونکہ اگر چہ آدمی کی طرف سے کوئی گناہ نہ ہو۔ مگر عورتیں گناہ میں

کثرت کرتی ہیں۔

”حق العالم علی الجاهل وحق الاستاذ علی التلمیذ و احد علی

السواء وهو ان لا یفتح بالکلام قبله ولا یجلس مکانه وان غاب

ولا یرد علیه کلامه ولا یتقدم علیه فی مشیته“۔ (فتاویٰ

عالمگیری ج ۶ ص ۳۵۱ بر حاشیہ فتاویٰ البزازیہ)

عالم کا جاہل پر اور اُستاد کا شاگرد پر حق ایک جیسا ہے۔ اور وہ حق یہ ہے۔
 کہ استاذ یا عالم کے سامنے ان سے پہلے بات شروع نہ کرے۔ ان کی
 بیٹھنے کی جگہ پر نہ بیٹھے۔ اگرچہ اُستاد غائب ہو۔ اور ان کی بات کو رد نہ
 کرے۔ اور چلنے میں ان سے آگے نہ بڑھے۔

دُرِّ الْفِرَاقِ فِي لُكْحَايَةِ كَهْ -

”حق الاستاذ فرض فمن انكر من حقه فهو كافر وكذا الشيخ
 افضل من الاب فادبه اولى من ادبه وقال يحيى بن معاذ العلماء
 ارحم بامة محمد ﷺ من ابائهم وامهاتهم قيل وكيف ذلك.
 قال لان ابائهم وامهاتهم يحفظونهم من النار الدنيا وهم
 يحفظونهم من النار الآخرة“ -

استاد کا حق فرض ہے۔ جس نے استاد کے حق سے انکار کیا۔ وہ کافر ہے اس
 طرح شیخ (پیر و مرشد) کا حق ہے۔ بلکہ شیخ والد سے افضل ہے۔ اس لئے
 ان کا ادب والد کے ادب سے مقدم و اولیٰ ہے۔ یحییٰ بن معاذ فرماتے ہیں
 کہ۔ اُمِّ مُحَمَّدٍ ﷺ پر علماء کرام والدین سے بڑھ کر رحم فرمایا لے ہیں۔
 پوچھا گیا۔ کہ یہ کیسے؟ آپ نے فرمایا کہ والدین بچوں کو دنیاوی آگ سے
 بچاتے ہیں۔ اور علماء کرام ان کو اخروی آگ سے بچاتے ہیں۔

بريقه محموديه في شرح طريقه محمديه ص ۲۵۸ پر لکھا ہے۔
 وينبغي ان يقدم حق معلمه على حق ابويه كما روى ان
 الحلواني حين خروجه من بخارى زارته تلامذته الا المنجوري
 قال منعتني عن الزيارة جماعة امي قال الشيخ ترزق العمر
 ولا ترزق المدرس وكان كذلك قال الشاعر۔

آباء اجسامنا الذين مضوا قد أوقعونا في موقع التلف
 من علم العلم كان خير أب وهو أبو الروح لا أبو النطف
 امام فخر الدين رازی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اپنی تفسیر کبیر ج ۱ صفحہ ۲۶۱ پر تحریر
 کرتے ہیں۔

”ان الشيخ مقدم من الأب والأم لان الأباء والامهات يحفظونه
 من نار الدنيا و آفاتھا والمشائخ يحفظونه من نار الآخرة
 واشتدادھا“۔

علامہ ابراہیم عبیدی مالکی اپنی کتاب عمدۃ التحقیق فی بشار آل الصدیق صفحہ ۳۳۰
 پر لکھتے ہیں۔

”الولد علی قسمین: ولد صلب وولد قلب وعند العارفين ولد
 القلب مقدم علی ولد الصلب“۔ فتدبر ولا تكن من
 المتعصبين۔ واللہ ورسولہ اعلم۔

شعبۃ للبنات جامعہ امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ معلمہ حافظہ
 نازیہ بنت محمد مسکین (مرحوم)۔

حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ استاد کی تعظیم کے متعلق فرماتے ہیں۔

”اناعبد من علمنی حرفا واحدا ان شاء باع وان شاء اعتق وان
 شاء استرق“۔

(تعلیم المتعلم، بریقہ محمودیہ فی شرح طریقہ محمدیہ)

یعنی میں اس شخص کا غلام ہوں جس نے مجھے ایک حرف پڑھایا۔ اگر وہ چاہے تو

مجھے بیچ دے اگر چاہے تو آزاد کر دے اور اگر چاہے غلام بنا لے۔

سرکارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ۔

”من تعلم عبدا آية من كتاب الله فهو مولاه لا ينبغي له ان
يخذله ولا يستأثر عليه“۔

یعنی جو کسی کو کتاب اللہ کی ایک آیت سکھا دے وہ اس کا آقا ہے لہذا سیکھنے
والے طالب علم کے لیے جائز نہیں کہ وہ اس کی توہین کرے یا اس پر برتری جتائے۔
کسی شاعر نے حقوق الاستاذ کے بارے میں عجیب اشعار لکھے ہیں۔

رأيت احق الحق حق المعلم واوجبہ حفظا علی کل مسلم
لقد حق ان يهدى اليه كرامة لتعليم حرف واحد الف درهم

میں نے تمام حقوق سے زیادہ استاد کا حق دیکھا ہے۔ میں استاد کے حق کی
حفاظت کرنا تمام مسلمانوں پر زیادہ ضروری سمجھتا ہوں۔ بے شک حق یہ
ہے کہ استاد کے ایک حرف کی تعلیم کے بدلے میں ادب کی بناء پر ہزار
درہم ہدیہ پیش کیا جائے تو بھی کم ہے۔

(بريقه محموديه في شرح طريقه محمديه ج ۲ ص ۳)

لہذا اس سے معلوم ہوا کہ استاد اور شیخ کی فرمانبرداری اور ادب لازمی ہے۔
شیخ اور استاد کی نافرمانی اور بے ادبی سے بچنا ضروری ہے کیونکہ نافرمانی اور بے ادبی
کرنے سے طالب علم اور مرید عاق ہو جاتا ہے۔ اور عاق کے بارے گذشتہ سطور میں
تفصیل گزر چکی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

(ہادیہ بنت مفتی عبدالحنان نور اللہ مرقدہ سابقہ معلمہ شعبہ للبنات جامعہ امام ربانی
رحمہ اللہ تعالیٰ کا ٹلنگ ضلع مردان)۔

قال في تعليم المتعلم ان طالب العلم لا ينال العلم ولا ينتفع به
الا بتعظيم العلم واهله وتعظيم الاستاذ وتوقيره قبل ما وصل
من وصل الابرار اعلاء الحرمه وماسقط من سقط الا بترك

الحرمة وتعظيم العلم خير من الطاعة الا ترى ان الانسان لا يكفر بالمعاصية وانما يكفر بترك الحرمة ومن تعظيم العلم تعظيم المعلم قال علي كرم الله وجهه " انا عبد من علمني حرفا وان شاء باع وان شاء استرق " ومن علمك حرفا مما تحتاج اليه في الدين فهو ابوك في الدين ومن توقير المعلم ان لا يمشي امامه ولا يجلس مكانه ولا يبدأ الكلام عنده ولا يسأل شيئا عند ملأته ويراعى الوقت ولا يدق الباب ويطلب رضاه ويجتنب سخطه ويمثل امره في غير معصية ومن توقيره توقير اولاده وقرابته وخدمته ثم قال فمن يؤذى أستاذه يحرم بركة العلم ولا ينتفع به الا قليلا (انتهى). وفي الفتاوى البزازية بر حاشية فتاوى عالمگیری ج ۶ ص ۳۵۱ "حق العالم على الجاهل وحق الاستاذ على التلميذ واحد على السواء وهو ان لا يفتح بالكلام قبله ولا يجلس مكانه وان غاب ولا يرد عليه كلامه ولا يتقدم عليه في شيء. وفي الفتاوى العظمكيرية "وينبغي للرجل ان يراعى حقوق استاذه وآدابه لا يضمن بشئ من ماله ولا يقتدى به في سهوه كذا في الغرائب ويقدم حق معلمه على حق ابويه وسائر المسلمين. (ص ۳۷۸). وفي خلاصة الفتاوى التقديم على العلماء معصية كبير كما جاء في الحديث من تقدم على العلماء فهو ملعون هكذا في الفتاوى وفي الشافى لا يجوز ان يتقدم العالم على ابن استاذه او ابن ابن استاذه اذا كان ذلك الابن وابن الابن عالما اما اذا كان جاهلا

فهو بالخيار زجرا له. (ج ٢ ص ٣٢٤). وفي الدرر الفرائد فصل
 في الكرهية ص ٣٣٦ وكذلك لا تسافر بغير اذن الاستاذ حتى
 لا يصير عاقبا. وفي الوسيلة الاحمدية والذريعة النسرمدية بر
 حاشيه شرح طريقه محمديه ص ٢٥٦ ولا يتقدم عليه في مشيه
 فقد صح قوله عليه السلام لمن تقدم على الصديق في ذلك أتمشى
 امام من هو خير منك الحديث. كما هو في المواهب وروى
 الديلمي وغيره عن جابر رضى الله تعالى عنه قال قال رسول
 الله عليه السلام المشى بين يدي الكبراء من الكبائر ولا يمشى بين
 يدي الكبراء الا ملعون قالوا ومن الكبراء يا رسول الله قال
 العلماء والصالحون كما في التوفيق وقد ورد في الاخبار من
 عظم الشيوخ يعطى له مثل عمرهم وفي تعليم المتعلم اى
 الكتاب المسمى به ومن توفير (بالقاف) المعلم أن لا يمشى اى
 الطالب امامه اى الاستاذ تعظيما له ولا يجلس مكانه ولا يبتدى
 الكلام عنده الا باذنه ولا يكثر الكلام اى المباح فضلا عن غيره
 عنده لانه يفضى للخروج عن الادب ولا يسأل منه شيئا من
 العلم عند ملالته لثقل الجواب عليه ويراعى الوقت فيأتى وقت
 ظهوره ولا يدق الباب عند وصوله إليه لئلا يؤذى الاستاذ فيه بل
 يصبر حتى يخرج قال الله تعالى. "ولو أنهم صبروا حتى تخرج
 إليهم لكان خيرا لهم" فالحاصل في ذلك انه اى التلميذ
 والجاهل يطلب رضاه اى العالم ويجتنب سخطه اى ما يؤذيه.
 وفي التكملة ج ١ ص ١٢٥. ومن طعن على علماء الامة فلا يلوا

من الا امة كما في الكرماني. وفي بحر الرائق ومن ابغض عالما
من غير سبب ظاهر خيف عليه الكفر ولو صغر الفقيه او
العلوی قاصدا الاستخفاف بالدين كفر (ج ۱ ص ۱۲۲). وفي
عالمکیری. وفي النصاب من ابغض عالما من غير سبب ظاهر
خيف عليه الكفر ج ۲ ص ۸۸۹ وايضا في عالمکیری ويخاف
عليه الكفر إذا شتم عالما او فقيها من غير سبب ج ۲ ص ۸۹۰
وايضا شامی. قال في الاشباه الاستهزاء بالعلم والعلماء كفر
وعن مجموع النوازل اهانة علماء الدين كفر وعن المحيط ان
شتم عالما فقد كفر فتطلق امرأته. الاستخفاف بالعلماء كفر
لكونه استخفافا بالعلم والعلم صفة الله تعالى (بزازيه
ص ۱۷۸). قال في الاشباه الاستهزاء بالعلم والعلماء كفر
وعن منية المفتي تخفيف العلم والعلماء كفر وعن الخزانة من
اذى العلماء ينفي من البلد وعن مجموع النوازل اهانة علماء
الدين كفر. (بريزه ج ۲ ص ۴) حوررة.

فقير سيد عبدالحق شاه ترندي حنفي سيفي.

والله اعلم بالصواب.

اللهم اغفر لمصنفيه ولوالديه ولا حبابه ولا اولاده ولعشيرته
ولا زواجه ولاخوانه ولزرياته النسبي والروحاني ولمن سعى
فيه. آمين يارب العلمين برحمتك يا ارحم الراحمين. تمت
بالخير.

وقت: ۱۰:۰۰ صبح

تاریخ: ۱۳-۲-۲۰۰۷

والدین کی نافرمانی اور ان کی گستاخی کرنا شریعت میں بدترین جرم اور دنیاوی و آخروی تباہی و بربادی کا باعث ہے۔ اور ان کی خوشنودی اور تابعداری جنت میں داخلے کا ذریعہ و سبب ہے۔ بلکہ حضور سید دو عالم ﷺ نے جنت کو تحت اقدام الامہات قرار دیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنی خوشنودی باپ کی خوشنودی سے جوڑ رکھی ہے۔ تو والدین کا نافرمان اللہ تعالیٰ کے نزدیک یقیناً بہت بڑا مجرم ہے۔ اور ایسا شخص سزا کے قابل ہے البتہ دنیا میں زجر و سزائے الامام کے حوالے ہے وہ جتنا اور جیسا مناسب سمجھے وہی بہتر ہوگا۔

”لما قال الله تعالى ولا تقل لهما أف ولا تنهرهما وقل لهما قولا كريما“۔ (سورۃ بنی اسرائیل آیت ۲۱، فتاویٰ حقانیہ ج ۲ ص ۲۲۹) وقال عبدالله بن عمر الكبائر سبع الاشراك بالله وعقوق الوالدين... الخ. وسئل ابن عباس عن الكبائر اسبع هي قال هن إلى السبعين أقرب وعد منهن عقوق الوالدين... الخ (جوهرة النيرة شرح قدوری ج ۲ کتاب الشهادات ص ۲۹۵). وعن عبدالله بن عمرو قال قال رسول الله ﷺ الكبائر الاشراك بالله وعقوق الوالدين وقتل النفس واليمين الغموس. روى البخارى وفي رواية انس رضى الله تعالى عنه وشهادة الزور بدل اليمين الغموس. (متفق عليه، مشكوة المصابيح ج ۱ ص ۱۷۷ باب الكبائر وعلامات النفاق الفصل الاول، فتاویٰ فریدیہ ج ۲ ص ۲۲۲). عن عبدالله ابن عمر رضى الله تعالى عنهما قال قال رسول الله ﷺ رضى الرب فى رضى الوالدين سخط الله فى سخط الوالد. كذا فى

الجامع الصغير لانه تعالى امر ان يطاع الاب ويكرم ومن اطاعه
فقد اطاع الله تعالى ومن اغضبه فقد اغضب الله تعالى وهذا
وعيد شديد يفيد ان العقوق كبيرة وعلم منه بالاولى ان الام
كذلك كذا في التيسير لان حقها اكثر فعلى العاقل ان يحترز
ان يكون عاقا لو الديه. (بحواله ذرة الناصحين ج ۲ ص -)

یہ بات پہلے ثابت ہو چکی ہے کہ استاذ و مرشد کا حق والدین کے حق سے زیادہ
اور فوق ہے۔ لہذا ان کی نافرمانی بہت بڑا جرم اور گناہ ہے۔ اور گناہ چاہے صغیرہ ہو یا
کبیرہ اسے حلال جاننا یہ کفر ہے۔ لہذا ایسا شخص کافر ہے۔

در فاتحہ العلم گفته کہ عقوق والدین را توبہ محو کند و عقوق استاذ را نکند

(فتاویٰ برہنہ ج ۱ ص ۱۰۵)۔ نمبر ۶۰ (من المحرمات)

ومشی پیش از کبری ای علماء و صلحاء و فی الحدیث المشی بین یدی
الکبیریا کبیرة ولا یتقدم الا ملعون این در کتوز گفته۔ (ج ۱ ص ۱۱۲ برہنہ)
در جامع گفته باہانت علم و علماء کافر میشود براہ۔ (برہنہ ج ۱ ص ۱۲۷)
یا تشبیہ کند بمذکران یا معلمان بطریق استہزاء در خلاصہ گفته و یچنین جماعتی کہ بادی
مخندد۔ یا استہزاء کند شریعت را اھ

الاستہزاء بالعلم و العلماء کفر

(حموی شرح اشباہ والنظائر ص ۱۷۸)

قال الملا علی قاری من ابغض عالما من غیر سبب ظاہر خیف
علیہ الکفر قلت الظاہر انه یکفر لانه اذا ابغض العالم من غیر
سبب دنیوی او اخروی فیکون بغضہ لعلم الشریعة ولا شک
فی کفر من انکرہ فضلا عن ابغضہ. (شرح فقہ الاکبر لملا

علی قاری ص ۳۷۱ فصل فی العلم و العلماء بحوالہ: (فتاوی

فریدیہ ج ۲ ص ۴۲۳)۔

تفسیر روح البیان میں لکھا ہے استاد کا عاق توبہ سے نہیں بخشا جاتا جب تک کہ استاد کو راضی نہ کرے۔ اس سے ثابت ہوا کہ عاق، شرک سے بڑا گناہ ہے کیونکہ شرک توبہ سے بخشا جاتا ہے۔ اللہ رب العزت ہمیں والدین، استاد اور شیخ کی نافرمانی سے بچائے۔ آمین۔ (عبدالاکبر نقشبندی سیفی)

قبر کے گرد تیر کا گھومنے کا شرعی حکم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء دین اور مفتیان کرام اس مسئلے میں کہ کعبۃ اللہ کے علاوہ کسی اور چیز کا طواف کرنا اور اس کے ارد گرد گھومنا کیسا ہے۔
بیتواتوجروا۔ فقط والسلام

المستفتی: سید سراج الحق سیفی

الجواب ومنه الصدق والصواب:

طواف کرنا بہ نیت تقرب و تعبد کے یہ خاصہ ہے بیت اللہ شریف کا۔ مذکورہ نیت کے بغیر کسی اور چیز کا طواف کرنا یا اس کے ارد گرد گھومنا جائز ہے۔ اگر نیت تقرب اور تعبد (یعنی عبادت کرنے) کی نہ ہو بلکہ معائنہ کرنا مقصود ہو یا اس سے برکت حاصل کرنا یا اس میں برکت ڈالنا مقصود ہو تو پھر جائز ہے اور شرع میں اس پر کوئی گناہ نہیں ہوگا۔
جیسا کہ حدیث شریف ہے۔

(بخاری، ج ۱، ص ۴۰۱)

”انما الاعمال بالنیات“

ایک اور حدیث شریف میں ہے: حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ۔

”طاف حول اعظمها بیدراً ثلاث مرات“ (مشکوٰۃ، ص ۵۳۷)

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حضور ﷺ نے کچھوروں کے بڑے ڈھیر کے ارد گرد تین چکر لگائے۔ اسی روایت کو بخاری شریف ج ۱ صفحہ ۳۹۰ میں بھی ذکر کیا گیا ہے۔

”فجعل الناس يطوفون به ويتعجبون له اه“۔ (بخاری ج ۱

ص ۵۰۱) فجعل يطوف بالجمال اه (بخاری ج ۱ ص ۴۰۱)

فطاف بالنخل ودعا بثمرها اه (بخاری ج ۱ ص ۳۲۲، ایضا

بخاری ج ۱ ص ۳۵۴) حدیث (طاف حول اعظمها... الخ)

طیبی شرح مشکوٰۃ شریف ج ۱ ص ۱۳۶ باب فی

المعجزات اور مظاہر حق ج ۵ ص ۲۴ اور اشعة اللمعات ج ۴

ص ۸۷ پر بھی ہے۔ یدور بیدرا بیدرا: اه نسائی للمجتبیٰ ج ۲

ص ۱۳۰۔

واللہ اعلم ورسولہ

المجیب: فقیر سید احمد علی شاہ سیفی

سيف الرهين على منكر قيوم الزمان

(بندہ کب قیوم الزمان بنتا ہے؟)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء اہلسنت وجماعت اس مسئلے میں کہ کسی بزرگ کو قیوم زمان یا قیوم جہاں کہنا کیسا ہے۔ بعض لوگ اس کو کفر کہتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ ناجائز ہے۔ اس کا حکم کیا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

الحمد لله الذي جذب قلوب المؤمنين الى جنابه وحرّق وجود العاشقين بنار ذاته وبيّض وجوه المقرّبين بشمع جماله والصلوة والسلام على رسول الذي ارسل الى عباده واورد اسمه في توراته محمد رسول الله ﷺ وخير العاقبة لعباده الذين لاخوف عليهم ولاهم يحزنون.

الجواب بعون الملك الغفار وبحرمة سيد الابرار ﷺ.

کسی بزرگ کو قیوم زمان یا قیوم جہاں کہنا جائز ہے۔ جیسا کہ امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے مکتوبات شریف میں فرمایا:

(مکتوب نمبر ۷۴ حصہ ۷ دفتر ۳ ص ۷۵)

ان کی عبارت آگے بیان کی جائے گی۔ دلائل کے مقامات و مراتب میں

سے صوفیاء کرام کا ایک مقام ہے جسے ”مقامِ قیومیت“ کہتے ہیں۔ بلکہ اس کے اوپر ایک مقام ”مقامِ صدیقیت“ ہے اور اس سے بھی اوپر ایک مقام ”مقامِ رضا و عبدیت“ ہے۔ پھر اس مقام یعنی (عبدیت) میں مراتب کی ترقی ہوتی ہے۔ بعض دوسرے سے اوپر ہوتے ہیں اپنے مراتب کے اعتبار سے۔ مصنف عمدۃ المقامات محمد الملقب بفضل اللہ سرہندی اپنے پیرو شیخ کے بارے میں صفحہ ۵۶ پر اس طرح لکھتے ہیں کہ۔

”چونکہ از صحبت کثیر البرکت حضرت قیوم جہاں قطب دائرہ زمین و زمان“ یعنی چونکہ ان کی صحبت کثیر البرکت ہے اور (وہ اپنے شیخ کے بارے میں لکھتے ہیں کہ) وہ قیوم جہاں ہیں اور زمین و زمان کے قطب ہیں۔ یہاں پر انہوں نے اپنے شیخ کو قیوم جہاں اور قطب زمین و زمان کہا ہے۔ کیونکہ وہ ان مراتب عالیہ پر فائز تھے۔ اگر یہ کفر و شرک ہوتا تو پھر صاحبِ عمدۃ المقامات اس طرح کیوں کہتے۔ پھر یہ ایہات تحریر فرماتے ہیں:

خلعت قطبیت و غوثیت و قیومی از کمال کرم ایزد نمود انعامش
منکر او شود از درگاہ یزداں محروم ہچو ابلیس کہ شد از سبب ہم نامش

خلعتِ قطبیت و غوثیت و قیومیت کا اللہ نے اپنے فضل و کرم سے انہیں انعام عطا فرمایا اور ان کا منکر اللہ تعالیٰ کی درگاہ سے محروم ہوگا جیسے کہ ابلیس تکبر اور حضرت آدم علیہ السلام کے انکار کی وجہ سے محروم و مردود ہوا۔

پھر صاحبِ عمدۃ المقامات صفحہ ۵ پر اپنے شیخ کے متعلق لکھتے ہیں کہ۔

میرے مرشد قیوم جہاں و قیوم زمان ہے (قدس سرہ)

یہاں بھی قیومیت کا اطلاق اپنے شیخ و مرشد پر کیا ہے۔ اور مزید صفحہ ۲۵۰ پر

لکھتے ہیں کہ۔

”در ذکر احوال حضرت عروۃ الوثقی محبوب سبحان قیوم عالمیان حضرت امام

معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ“۔

یہاں پر بھی حضرت امام معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ پر محبوبیت و قومیت
وامامت کا اطلاق ہوا ہے۔ آگے صفحہ ۳۲۴ پر لکھا ہے کہ۔

”در ذکر قطب دوران قیوم زمان حضرت شیخ محمد صبغۃ اللہ“۔

یہاں پر بھی حضرت محمد صبغۃ اللہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کو قطب دوران اور قیوم

زمان کہا ہے۔ اسی طرح صاحب عمدۃ المقامات صفحہ ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷

میں بار بار مختلف اولیاء کرام پر لفظ قیوم کا اطلاق کیا ہے۔ اور صفحہ ۳۵۱ پر لکھا ہے کہ۔

”در ذکر فضائل و خصوصیات و تصرف و خرق عادات جناب حضرت قیوم زمان

شیخ محمد صادق رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ“۔

یہاں پر بھی قیوم زمان کا اطلاق شیخ محمد صادق پر کیا ہے۔ اور صفحہ ۳۹۶ پر لکھا

ہے کہ۔

”در اجوال حضرت قطب الاقطاب غوث الانعوات سرمست بادہ حضرت شیخ

حاجی غلام محمد معصوم و قدوة الاولیاء ملاذ الالتقیاء مستغرق انوار سرمد حضرت شاہ غلام محمد رحمۃ

اللہ تعالیٰ علیہ“۔

پھر صفحہ ۳۹۷ پر یہ ابیات تحریر کیے ہیں:

ای	مست	شراب	قیوم	شد بر تو مزین اسم معصوم
ای	بلبل	آشیان	جبروت	منظور تو بوستان لاہوت
ای	آہوی	مرغزار	قدسی	صحرائ تو صحن عرش و کرسی

اور صفحہ ۴۰۲ پر لکھتے ہیں:

نگاہ	جذبات	لایزالی	برش	بحریم بی زوالی
زد	سکہ	قطبیت	نامش	ہم کرد قیوم خاص دعائش

ہم فردِ ہمام وقت خود شد
کونین چو حلقہ بر درِ او

ہم غوث و امام وقت خود شد
شد ملک و ملک مسخر او

پھر صفحہ ۲۰۹ پر مزید لکھتے ہیں کہ:

قطب دو جہان۔ امام معصوم
شد رفع ز فضل پیرِ کامل

شد دین امام قیوم
آن زنگ خطر چون بود در دل

پھر صفحہ ۲۲۵ پر لکھا ہے کہ:

غوث الجن والبشر قطب زمان قیوم جہان

در احوال مجدد مائے ثالث عشر

زبدۃ اہل اللہ حضرت حاجی محمد صفی اللہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

پھر صفحہ ۲۵۹ پر اس مبارک ہستی کو ”قیوم جہان“ کہا گیا ہے۔

پھر صفحہ ۲۶۵ پر ”قیوم جہاں محبوب رحمان“ کہا ہے۔

پھر ۲۷۶، ۲۸۷ پر بھی ”قیوم جہاں“ کہا گیا ہے۔

اور صفحہ ۲۸۹ پر لکھا ہے۔

”الشیخ الاجل قطب الاکمل غوث الاغواث قیوم البشر

مجدد مائے ثالث عشر مولانا و مرشدنا الحضرت حاجی صفی

اللہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔“

مرثیہ:

فاسترجعوا اہل البلاء

قیوم وقت معتلی

هو غوث الاغواث البشر

هو قطب الاقطاب العلی

محمی الدین قد علی

هو فرد عصر مختبر

هو قطب الارشاد الامم قطب المدار المحتشم
هادی الطريق المعتصم فاسترجعوا اهل البلاء

اس سے معلوم ہوا کہ متقدمین اولیاء و مشائخ و اسلاف اپنے شیوخ کو قطب،
قیوم اور محبوب کے القاب سے یاد فرماتے تھے اور اس کو شرک یا کفر نہیں سمجھتے تھے۔
اور ”حضرات القدس“ (جو تصنیف ہے حضرت شیخ بدر الدین سرہندی کی)
صفحہ ۲۶۹ اور صفحہ ۲۷۰ پر لکھا ہے کہ۔

”مقام قیومیت کی نسبت چند لوگوں پر ہوئی ہے۔ جن میں سے حضرت امام
معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بھی ہیں۔“

حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی احمد بن عبد الاحد السرخندی الفاروقی
التقشیدی المتوفی ۱۰۳۲ فرماتے ہیں کہ: آیت کریمہ فمَنہم ظالم لنفسہ کی تاویل اور
آیت کریمہ انا عرضنا الامانة کے بیان اور انسان کامل کی خلافت کے بیان میں
کہ اس کا معاملہ یہاں تک پہنچ جاتا ہے کہ اس کو تمام اشیاء کا قیوم بنا دیتے ہیں۔ اور وہ
ظالم لنفسہ ہے۔ اور مقصد کو ندیم اور خلیل سے تعبیر کیا ہے۔ اور سابق بالخیرات کو محبت
و محبوب کے ساتھ جن کا سر حلقہ محمد رسول اللہ ﷺ ہیں۔ اس آیت کریمہ ”انا عرضنا
الامانة على السموات والارض والجبال فابین ان یحملنها واشفقن منها
وحملها الانسان انه کان ظلوماً جهولاً“۔

ترجمہ: ہم نے اپنی امانت آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں پر پیش کی لیکن انہوں نے
اس کے اٹھانے سے انکار کیا اور اس سے ڈر گئے اور انسان نے اس کو اٹھا لیا یہ بڑا ہی
ظالم اور جاہل ہے۔ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ آگے لکھتے ہیں
کہ۔ محسوس ہوتا ہے کہ بالفرض اگر اس بار امانت کو آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں کے

حوالہ بھی کرتے تو ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتے اور ان کا کچھ اثر باقی نہ رہتا۔ وہ امانت اس فقیر کے خیال میں نیابت کے طور پر تمام اشیاء کی قیومیت ہے جو انسان کامل کے ساتھ مخصوص ہے یعنی انسان کامل کا معاملہ یہاں تک پہنچ جاتا ہے کہ اس کو خلافت کے حکم سے تمام اشیاء کا قیوم بنا دیتے ہیں۔ اور تمام مخلوق تمام ظاہری و باطنی کمالات کا اضافہ اور بقا اس کے ذریعے پہنچاتے ہیں۔ (مکتوبات صفحہ ۲۰۶ نمبر ۷۳) پھر مکتوب نمبر ۹۵ دفتر سوم حصہ نو میں لکھتے ہیں: ”اس کرم در حق ما امروز نیست مشتمت خاک مارا از خاک برداشته خلیفہ خود ساخت و بہ نیابت خود اشیاء گردانید۔“

لہذا اس سے ثابت ہوا کہ کسی بزرگ کو قیوم زمان و قیوم جہاں کہنا جائز ہے۔

”وقال فی تفسیر روح البیان تحت هذه الآية ”الله لا اله الا هو

الحی القيوم“ ای فی تفسیر القیوم ومدخل العبد فی هذا

الوصف بقدر استغناہ عما سوی اللہ تعالیٰ۔“

یعنی بندہ (بھی) اس صفت سے اس وقت متصف ہوتا ہے جب وہ ماسوی اللہ سے (کامل طور پر) مستغنی ہو۔

پیر کو قیوم زمان اس لیے بھی کہتے ہیں کہ مُرید بیعت سے پہلے شریعت کا پابند نہیں تھا پھر وہ بیعت کرنے کے بعد شریعت پر قائم ہو گیا۔ ذکر اللہ پر قائم ہوا، حضور مع اللہ پر قائم ہو گیا، اوامر اللہ پر قائم ہو گیا، حب فی اللہ پر قائم ہو گیا بغض فی اللہ پر قائم ہو گیا، جہاد اکبر (یعنی نفس کے ساتھ جہاد) پر قائم ہو گیا۔ عقیدہ اہل سنت و جماعت اور اولیاء اللہ کو ماننے پر قائم ہو گیا۔ اگر ایسا نہ ہوتا (یعنی بیعت نہ کرتا) تو پھر وہابی، شیخ پیری وغیرہ فرق ضالہ میں سے ہوتا۔ اس لیے حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنے مکتوبات شریف میں فرمایا کہ ولایت کے مراتب اور صوفیاء کرام میں ایک مقام ہے جسے ”مقام قیومیت“ کہا جاتا ہے۔ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا

”تفکروا فی صفات اللہ تعالیٰ ولا تتفکروا فی ذاته... او کما

قال علیہ السلام“۔ اللہ کی صفات میں غور و فکر کرو لیکن اس کی ذات میں تفکر مت کرو۔

اللہ تعالیٰ کے اسماء و صفات کی تین اقسام ہیں:

(۱) صفات ذاتی حقیقی: جو کہ آٹھ ہیں: حیات، علم، کلام، قدرت، ارادہ، سمع، بصر، تکوین۔

(۲) صفات سلبیہ: جیسا کہ لیس کمثلہ شیء، لم یلد ولم یولد ولم یکن له کفوًا احد، لا یاکل ولا یشرب، ولا یموت ولا ینام۔

(۳) صفات فعلیہ: جنہیں صفات اضافی بھی کہا جاتا ہے۔ خالق، رازق، محی، ممیت، رؤف، رحمن، رحیم، کریم، متان۔

اب اگر آپ سے کوئی پوچھے کہ غیر اللہ کو حیات، عالم، متکلم، قادر، سمع والا، بصارت والا یا ارادہ والا کہا تو کیا یہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک ٹھہرانا ہوا اگر ایسا ہو تو پھر دنیا میں کوئی بھی مسلمان نہیں رہے گا حالانکہ ہمارے محاوروں میں کہا جاتا ہے کہ یہ بہت بڑا عالم ہے، یہ حیات ہے، یہ فلاں کا کلام ہے اور یہ اس کا ارادہ ہے۔

اور اللہ تعالیٰ کی صفات ظاہر اور باطن بھی ہیں جیسا کہ قرآن کریم میں ہے۔

”هو الاول والاخر والظاهر والباطن“۔ اور اعلیٰ، اکبر، عظیم بھی ہیں۔

عام لوگوں کے محاورے میں یہ استعمال ہوتا ہے کہ یہ ظاہر ہے، یہ باطن ہے، یہ اول ہے،

یہ آخر ہے، یہ اعلیٰ ہے۔ عرب کہتے ہیں هذا اکبر، هذا اخی اکبر۔ پاکستانی کہتے

ہیں یہ وزیر اعلیٰ ہے، یہ وزیر اعظم ہے، یہ عظیم الشان ہے۔ یہ تمام باتیں ہم بھی کہتے ہیں

اور تمام لوگ بھی کہتے ہیں تو کیا (نعوذ باللہ من ذلک) ہم تمام مشرکین ہیں۔ تو لہذا

ہمیں شرکیت اسی حقیقی کے درمیان فرق کرنا چاہیے ایسا نہ ہو کہ ہم اپنے علم سے خود ہی

کافر ہو جائیں جیسے کہ فارسی دان کہتے ہیں۔ ”کم علم زود خود را کافر میکند“۔

چونکہ یہ ایک مختصر رسالہ ہے اس لیے اس میں طوالت مناسب نہیں ہے جو حضرات اسماء و صفات کے بارے میں مزید تفصیل چاہیں وہ علم الکلام کی کتابوں کی طرف رجوع کریں۔

اللہ تعالیٰ کی صفات میں سے ایک صفت ”رب“ ہے جو کہ اسم مشترک ہے۔ جیسا کہ فقہاء کرام فرماتے ہیں:

”وإذا اختلط الخياط ورب الثوب فقال رب الثوب امرتك ان تعمله قباء وقال الخياط قميصًا.“

(ہدایہ، کتاب الاجارات ج ۳، صفحہ ۲۶۱)

رب العبد. (ہدایہ ج ۳ صفحہ ۶۵ باب الحقوق)

”رب“ اسم مشترک ہے جیسا کہ کوئی کہے کہ معلم صاحب نے میری تربیت کی ہے۔ اور قرآن مجید میں مختلف مقامات پر لفظ ”رب“ کی نسبت غیر اللہ کی طرف کی گئی ہے۔ جیسا کہ سورۃ یوسف میں ہے۔

”وقال الذی ظنّ انه ناج منها اذ کرنی عبد ربک فأنسه

الشیطن ذکر ربہ... الخ. اما احد کما فیسقی ربہ خمرا... الخ.

قال ارجع الی ربک... الخ. قال معاذ اللہ انه ربی احسن

مثنوی... الخ وقل رب ارحمہما کما ربینی صغیراً“۔ وغیرہ۔

اب اگر یہاں ان اسماء مشترک میں فرق نہیں کیا اور اللہ اور بندے کی صفات میں فرق نہیں سمجھا تو خود بھی مشرک و کافر ہو جائیں گے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مسلم شریف میں ایک طویل حدیث منقول ہے۔

”قال انخبرنی عن اماراتہا قال ان تلد الامۃ ربّتها وفی رواۃ

ربّھا علی التذکیر وفی الأخری بغلھا والبعل ہنہا وهو الرب

والسید۔ (فتح الملہم ص ۱۶۹ شرح صحیح مسلم)
 اللہ تعالیٰ کے اسماء میں سے ایک اسم ”اللہ“ ہے جو اس کا علم ہے یعنی ذاتی نام
 ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی پر نہیں بولا جاتا باقی دوسرے اسماء کا غیر اللہ پر اطلاق
 ہو سکتا ہے۔

جیسا کہ فتاویٰ سراجیہ و ابوالنبتہ ص ۱۶۹ پر ہے:

”اعلم ان هذا الاسم اعظم الاسماء (یعنی اللہ) لانه دال علی
 الذات الجامعة لصفات الالهية ولانه اخص الاسماء اذ لا يطلقه
 احد علی غیر اللہ لاحقیقہ ولامجازاً وسائر الاسماء قد سمي
 بها غیر اللہ كالقادر، والعالم، والرحيم، وغيرها۔“
 اور اسی طرح قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ۔

”لقد جاءكم رسول من انفسكم عزيز عليه ما عنتم حريص
 عليكم بالمؤمنين رؤف رحيم۔“

اس آیت کریمہ میں رؤف ورحيم دو صفات استعمال ہوئی ہیں جو کہ اللہ تعالیٰ
 کی صفات بھی ہیں اور رسول اکرم ﷺ کی صفات بھی ہیں۔ اسی طرح یہ بھی حضور ﷺ
 کی شان میں فرمایا۔

”انه لقول رسول كريم۔“

کریم اللہ کی صفت ہے اور اس آیت میں حضور ﷺ کو بھی کریم فرمایا گیا
 ہے۔ اور حضور اکرم ﷺ نے فرمایا:

”عن ابن عمر رضی اللہ عنہ عن النبی ﷺ الکريم ابن الکريم

ابن الکريم ابن الکريم يوسف بن يعقوب بن اسحاق بن

ابراهيم عليهم السلام۔“ (بخاری، ج ۱، ص ۳۷۹)

حضور اکرم ﷺ نے قبط کے بادشاہ کو ایک خط لکھا:

”من محمد بن عبد الله ورسوله إلى المقوقس عظيم القبط

سلام علی من اتبع الهدی... الخ“۔

اب علماء کرام خود فیصلہ یہ فرمائیں کہ اللہ نے اپنے پیغمبر کو تین صفات رؤف، رحیم اور کریم سے یاد فرمایا اور حضور علیہ السلام نے چار انبیاء کرام کو جو کریم کہا ہے اور حضور اکرم ﷺ نے بادشاہ مقوقس کو خط میں عظیم لکھا، یہ تمام اسماء اللہ تعالیٰ کے ہیں اگر یہ شرک ہوتا تو اللہ اور اس کا رسول ان کا اطلاق غیر اللہ پر کیسے کرتے۔ لیکن یہ شرک نہیں ہے بلکہ یہ تمام اسماء مشترکہ ہیں۔ یعنی یہ اسماء اللہ پر اور غیر اللہ دونوں پر بولے جاسکتے ہیں۔ اسی طرح ایک اسم ”حق“ ہے۔ اور لفظ ”حق“ بہت سی چیزوں پر بولا جاتا ہے۔ جیسا کہ یہ کہتے ہیں کہ۔ ”یہ بات حق ہے“۔ ”یہ آدمی حق پر ہے“۔ ”میرا اس پر یہ ”حق“ ہے۔ ”اتنا حق ہے“۔ ”حق کہنا، حق چھپانا“ ”یہ استاد کا حق ہے کسی اور کا نہیں“۔ ”ماں باپ کا حق اتنا ہے“ ”زوج کا حق اتنا ہے“۔ ”زوجہ کا حق اتنا ہے، پڑوسی کا حق اتنا ہے، مہمان کا حق اتنا ہے۔

حدیث شریف میں ہے۔

”للمؤمن علی المؤمن ستة حقوق“۔ یعنی ”حق“ بھی اسماء مشترکہ میں

سے ہے۔

”یراد فی حق العباد غیر ما یراد فی حق اللہ“۔

اللہ تعالیٰ کے اسماء میں ایک اسم ”جامع“ ہے۔ حالانکہ ہمارے محاوروں میں استعمال ہوتا ہے کہ ”یہ بہت بڑا جامع عالم ہے“۔ اور اسی طرح ایک اسم ”ہادی“ ہے۔ سورۃ الرعد میں ہے ”ولکل قوم ہاد“۔ اسی طرح ایک اسم ”قوی“ ہے۔ جبکہ یہ صفت نبی اکرم ﷺ نے مؤمن کیلئے استعمال فرمائی ہے

”المؤمن القوی خیر واحب الی اللہ من المؤمن الضعیف. او
کما قال ﷺ“۔

یہ تمام اسماء مشترکہ ہیں اور اللہ کی صفات کا اس کی شان کے مطابق اطلاق کیا جاتا ہے اور بندہ کیلئے اس کے اعتبار سے اطلاق کیا جاتا ہے۔ مثلاً اللہ قدیم ہے۔ جیسا کہ اللہ کی صفت حیات ہے اور یہ اس کی ذاتی صفت ہے۔ یہ قدیم ہے، بے چون ہے، ازلی ہے، لامکانی ہے غیر متناہی ہے۔ اور غیر اللہ کی حیات حادث ہے، عارضی ہے، چوٹی ہے، مکانی ہے متناہی ہے، چند روزی ہے۔

اب ہم چند آیات کریمہ پیش کرتے ہیں جن میں اسماء مشترکہ کا اطلاق غیر اللہ پر بھی ہوا ہے۔

(البقرة: ۷)

ولهم عذاب عظیم۔

اور ان کے لیے سخت عذاب ہے۔

(البقرة: ۴۹)

وفی ذلکم بلاء من ربکم عظیم۔

اور اس میں تمہارے پروردگار کی طرف سے بڑی (کڑی) آزمائش تھی۔

(البقرة: ۱۱۴)

ولهم فی الآخرة عذاب عظیم۔

اور ان کے کیلئے آخرت میں (بھی) بڑا عذاب ہے۔

واخراج اہلہ منہ اکبر عند اللہ والفتنة اکبر من القتل۔

(البقرة: ۲۱۷)

اور وہاں کے رہنے والوں کو وہاں سے نکالنا اللہ کے نزدیک (اس سے بھی)

بڑا گناہ ہے، اور یہ فتنہ انگیزی قتل و خون سے بھی بڑھ کر ہے۔

قل فیہما اثم کبیر ومنافع للناس واثمہما اکبر من

(البقرة: ۲۱۹)

نفعہما... الخ۔

فرما دیں: ان دونوں میں بڑا گناہ ہے اور لوگوں کے لیے کچھ (دنیوی) فائدے بھی ہیں مگر ان دونوں کا گناہ ان کے نفع سے بڑھ کر ہے۔

ولعبد مؤمن خیر من مشرک. (البقرہ: ۲۲۱)

اور یقیناً مشرک مرد سے مؤمن غلام بہتر ہے۔

وما تخفی صدور ہم اکبر. (آل عمران: ۱۱۸)

اور جو (عداوت) ان کے سینوں نے چھپا رکھی ہے وہ اس سے (بھی) بڑھ کر ہے۔

وأن تؤمنوا وتتقوا فلکم اجر عظیم. (آل عمران: ۱۷۹)

اور اگر تم ایمان لے آؤ اور تقویٰ اختیار کرو تو تمہارے لیے بڑا ثواب ہے۔

انہ کان حوبا کبیرا. (ای عظیمًا جلالین) (النساء: ۲)

یقیناً یہ بہت بڑا گناہ ہے۔

ولا تؤتوا السفہاء اموالکم الی جعل اللہ لکم قیامًا. (النساء: ۵)

اور تم بے سمجھوں کو اپنے (یا ان کے) مال سپرد نہ کرو جنہیں اللہ نے تمہاری معیشت کی استواری کا سبب بنایا ہے۔

ان تمیلوا میلا عظیمًا. (النساء: ۲۷)

کہ تم راہِ راست سے بھٹک کر بہت دُور جا پڑو۔

وندخانکم مدخلا کریمًا. (النساء: ۳۱)

اور تمہیں عزت والی جگہ میں داخل فرمادیں گے۔

الرجال قوا من علی النساء. (النساء: ۳۴)

مرد عورتوں پر محافظ و منتظم ہیں۔

اجرا عظیمًا. (النساء: ۴۰)

بڑا اجر عطا فرماتا ہے۔

(النساء: ۵۴)

اتینا ہم ملکا عظیما۔

ہم نے انہیں بڑی سلطنت بخشی۔

(النساء: ۷۳)

فافوز فوزا عظیما۔

تو میں بھی بڑی کامیابی حاصل کرتا۔

(النساء: ۱۱۳)

وكان فضل الله عليك عظیما۔

اور آپ پر اللہ کا بہت بڑا فضل ہے۔

(النساء: ۱۱۳)

فسوف نؤتیه اجرا عظیما۔

تو ہم اس کو عنقریب عظیم اجر عطا کریں گے۔

(النساء: ۱۷۴)

وانزلنا الیکم نورا مبینا۔

اور ہم نے تمہاری طرف (اسی کے ساتھ قرآن کی صورت میں) واضح اور

روشن نور (بھی) اتار دیا ہے۔

(النساء: ۹۳)

واعدّ له عذابا عظیما۔

اور اس نے اس کے لیے زبردست عذاب تیار کر رکھا ہے۔

(المائدہ: ۹)

واجر عظیم۔

اور بڑا اجر ہے۔

قد جاءکم من اللہ نور (هو النبی ﷺ) و کتاب مبین

(ای القرآن) (المائدہ: ۱۵)

بے شک تمہارے پاس اللہ کی طرف سے ایک نور (یعنی حضرت محمد ﷺ)

آگیا ہے اور ایک روشن کتاب (یعنی قرآن مجید)۔

انما یرید الشیطن ان یوقع بینکم العداوة والبغضاء (المائدہ: ۹۱)

شیطان یہی چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے تمہارے درمیان
عداوت اور کینہ ڈلوادے۔

تعلّم ما فی نفسی ولا اعلم ما فی نفسک. (البائدة: ۱۱۶)
تو ہر اس (بات) کو جانتا ہے جو میرے دل میں ہے اور میں ان (باتوں)
کو نہیں جانتا جو تیرے علم میں ہیں۔

عذاب یوم عظیم. (الانعام: ۱۵)

بڑے عذاب کے دن سے

وقل لهما قولا کریم. (بنی اسرائیل: ۲۳)

اور ان دونوں کے ساتھ بڑے ادب سے بات کیا کرو۔

فانی اخاف علیکم عذاب یوم کبیر. (ہود: ۳)

تو بے شک میں ڈرتا ہوں تم پر ایک بڑے دن کے عذاب سے۔

ثم یردّون الی عذاب عظیم. (التوبة: ۱۰۱)

پھر وہ (قیامت میں) بڑے عذاب کی طرف پلٹائے جائیں گے۔

الا الذین صبروا و عملوا الصلحت ، اولئک لہم مغفرة و اجر

کبیر. (ہود: ۱۱)

مگر جن لوگوں نے صبر کیا اور عمل کیے نیک یہی لوگ ہیں جن کیلئے بخشش اور
بڑا ثواب ہے۔

ان کید کنّ عظیم. (یوسف: ۲۸)

یقیناً تم عبورتوں کا فریب بڑا (خطرناک) ہوتا ہے۔

قال اجعلنی علی خزائن الارض انی خفیظ علیم. (یوسف: ۵۵)

یوسف علیہ السلام نے فرمایا: (اگر تم نے واقعی مجھ سے کوئی خاص کام لینا

ہے تو) مجھے سرزمین (مصر) کے خزانوں پر (وزیر اور امین) مقرر کر دو،
بے شک میں (انکی) خوب حفاظت کرنے والا اور (اقتصادی امور کا) کا
خوب جاننے والا ہوں۔

(النحل: ۴۱)

ولا جبر الآخرة اكبر.

اور آخرت کا اجر یقیناً بہت بڑا ہے۔

(الاسراء: ۴۰)

انکم لتقولون قولا عظیما.

بے شک تم (اپنے ہی گھڑے ہوئے خیالات کے پیمانے پر) بڑی سخت
بات کہتے ہو۔

(مریم: ۱۲)

ینحینی خذ الکتب بقوة ، و اتینہ الحکم صبیاً.

اے یحییٰ علیہ السلام: ہماری کتاب (تورات) کو مضبوطی سے تھامے رکھو اور
ہم نے بچپن سے ہی حکمت و بصیرت (نبوت) عطا فرمادی تھی۔

(مریم: ۱۳)

وحنانا من لدنا و زکوة ۛ و کان تقیاً.

اور اپنے لطف خاص سے (انہیں) درد و گداز اور پاکیزگی و طہارت (سے)
بھی نوازا تھا) اور وہ بڑے پرہیزگار تھے۔

(الانبیاء: ۷۳)

وجعلنہم ائمة یهدون بامرنا.

اور ہم نے انہیں (انسانیت کا) پیشوا بنایا وہ (لوگوں) کو ہمارے حکم سے
ہدایت کرتے تھے۔

(الانبیاء: ۷۶)

فنجینہ و اہلہ من الکرب العظیم.

پس ہم نے ان کو اور ان کے گھر والوں کو بڑے شدید غم و اندوہ سے نجات
بخشی۔

ورزق کریم. (الحج: ۵۰) اور (مزید) بزرگی والی عطا ہے۔

ان زلزلة الساعة شئ عظيم (الحج: ۱)

بے شک قیامت کا زلزلہ بڑی سخت چیز ہے۔

لا اله الا هو رب العرش الكريم (المؤمنون: ۱۱۶)

اس کے سوا کوئی معبود نہیں بزرگی اور عزت والے عرش (اقتدار) کا (وہی) مالک ہے۔

له عذاب عظيم (النور: ۱۱)

اس کے لیے زبردست عذاب ہے۔

بهتان عظيم (النور: ۱۶)

بہت بڑا بہتان ہے۔

عذاب عظيم (النور: ۲۳)

ان کے لیے زبردست عذاب ہے۔

وتحسبونه هينا وهو عند الله عظيم (النور: ۱۵)

اور اس (چرچے) کو معمولی بات خیال کر رہے تھے حالانکہ وہ اللہ کے حضور بہت بڑی (جسارت ہو رہی) تھی۔

فاخذهم عذاب يوم الظلة ان كان عذاب يوم عظيم

(الشعراء: ۱۸۹)

پس انہیں ساہبان کے دن کے عذاب نے آ پکڑا بے شک وہ زبردست دن کا عذاب تھا۔

عذابا كبيرا (الفرقان: ۱۹) بڑے عذاب کا مزہ چکھائیں گے۔

فاخرجنهم من جنت و عيون و كنوز و مقام كريم

(الشعراء: ۵۷، ۵۸)

پس ہم نے ان (فرعونیوں) کو باخون اور چشموں سے نکال باہر کیا اور
خزانوں اور نفیس قیام گاہوں سے بھی (نکال دیا)

قالت يا ايها الملوء انى القى الى كتب كريم. (النمل: ۲۹)

(ملکہ نے) کہا: اے سردارو! میری طرف ایک نامہ بزرگ ڈالا گیا ہے۔

وانزلنا من السماء ماء فانبتنا فيها من كل زوج كريم.

(لقمان: ۱۰)

اور ہم نے آسمان سے پانی اتارا اور ہم نے اس میں ہر قسم کی عمدہ و مفید
نباتات اُگادیں۔

واعتدنا لها رزقا كريما. (الاحزاب: ۳۱)

اور ہم نے ان کے لیے (جنت میں) باعزت رزق تیار کر رکھا ہے۔

واعد لهم اجرا كريما. (الاحزاب: ۲۳)

اور اس نے ان کے لیے بڑی عظمت والا اجر تیار کر رکھا ہے۔

ورزق كريم. (سبا: ۴)

اور بزرگی والا (آخری) رزق ہے۔

اجرا عظيما. (الاحزاب: ۲۹)

بڑا اجر تیار کر رکھا ہے۔

ان هذا هو الفوز العظيم. (الصفت: ۶۰)

بے شک یہی تو عظیم کامیابی ہے۔

ان الشرك لظلم عظيم. (لقمان: ۱۳)

بے شک شرک بہت بڑا ظلم ہے۔

ونجينة واهله من تكرب العظيم. (الصفت: ۷۶)

اور ہم نے انہیں اور ان کے گھر والوں کو سخت تکلیف سے بچالیا۔

فبشرناہ بغلام حلیم۔ (الصّفت: ۱۰۱)

پس ہم نے انہیں بڑے بڑوار بیٹے (اسماعیل علیہ السلام) کی بشارت دی۔

وفدینہ بذبح عظیم۔ (الصّفت: ۱۰۷)

اور ہم نے ایک بہت بڑی قربانی کے ساتھ اس کا فدیہ کر دیا۔

ونجینہما وقومہما من الکرب العظیم۔ (الصّفت: ۱۱۵)

اور ہم نے خود ان دونوں کو اور دونوں کی قوم کو سخت تکلیف سے نجات بخشی۔

قل ہو نبواً عظیم۔ (ص: ۶۷)

فرمادیجئے: وہ (قیامت) بہت بڑی خبر ہے۔

قل انی اخاف ان عصیت ربی عذاب یوم عظیم۔ (الزمر: ۱۳)

فرمادیجئے: اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں زبردست دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔

وقالوا لو لا انزل هذا القرآن علی رجل من القریتین عظیم۔

(الزخرف: ۳۱)

اور کہنے لگے: یہ قرآن (مکہ اور طائف کی) دو بستیوں میں سے کسی بڑے آدمی (یعنی وڈیرے، سردار اور مالدار) پر کیوں نہیں اتارا گیا؟

وکانوا یصنّون علی الحنث العظیم۔ (الواقعة: ۳۶)

اور وہ گناہِ عظیم (یعنی کفر و شرک) پر اصرار کیا کرتے تھے۔

وانہ لقسم لو تعلمون عظیم۔ (الواقعة: ۷۶)

اور اگر تم سمجھو تو بے شک یہ بہت بڑی قسم ہے۔

(الزمر: ۲۶)

ولعذاب الآخرة أكبر۔

اور یقیناً آخرت کا عذاب کہیں بڑا ہے۔

(الدخان: ۱۷)

وجاء ہم رسول کریم۔

اور ان کے پاس بزرگی والے رسول (موسیٰ علیہ السلام) آئے تھے۔

کما ترکوا من جنت و عیون و زروع و مقام کریم۔

(الدخان: ۲۵، ۲۶)

وہ کتنے ہی باغات اور چشمے چھوڑ گئے اور زراعتیں اور عالی شان عمارتیں۔

(الدخان: ۷۷)

انہ لقرآن کریم۔

بے شک یہ بڑی عظمت والا قرآن ہے۔ (جو بڑی عظمت والے

رسول ﷺ پر اتر رہا ہے)

(الدخان: ۲)

انا انزلنہ فی لیلۃ مبارکۃ۔

بے شک ہم نے اسے ایک بابرکت رات میں اتارا ہے۔

(الدخان: ۳)

فینہا یفرق کل امر حکیم۔

اس (رات) میں ہر حکمت والے کام کا (جدا جدا) فیصلہ کر دیا جاتا ہے۔

(الطور: ۲۸)

انہ هو البر الرحیم۔

بے شک وہ احسان فرمانے والا بڑا رحم فرمانے والا ہے۔

(ق: ۹)

ونزلنا من السماء ماء مبارکاً۔

اور ہم نے آسمان سے بابرکت پانی برسایا۔

(الحمدید: ۱۰)

اولنک اعظم درجۃ۔

وہ ان لوگوں سے درجہ میں بہت بلند ہیں۔

لہم اجر کبیر۔ (الحمد: ۷)

اُن کے لیے بہت بڑا اجر ہے۔

ولہا عرش عظیم۔ (النمل: ۲۳)

اور اس کے پاس بہت بڑا تخت ہے۔

اللہ لا الہ الا ہو رب العرش العظیم۔ (النمل: ۲۶)

اللہ کے سوا کوئی لائق عبادت نہیں (وہی) عظیم تخت اقتدار کا مالک ہے۔

ویجعلکم خلفاء الارض۔ (النمل: ۶۲)

اور تمہیں زمین میں (پہلے لوگوں کا) وارث اور جانشین بناتا ہے۔

انہ لذو حظ عظیم۔ (القصاص: ۷۹)

بے شک وہ بڑے نصیب والا ہے۔

وانک لعلی خلق عظیم۔ (القلم: ۴)

اور بے شک آپ عظیم الشان خلق پر قائم ہیں (یعنی آداب قرآنی سے مزین اور اخلاق الہیہ سے متصف ہیں)

عم یتساء لون عن النبا العظیم۔ (النبا: ۲۱)

یہ لوگ آپس میں کس (چیز) سے متعلق سوال کرتے ہیں؟ (کیا) اس عظیم خبر سے متعلق (پوچھ پچھ کر رہے ہیں)؟

انہم مبعوثون لیوم عظیم۔ (المطففین: ۵، ۴)

وہ (مرنے کے بعد دوبارہ) اٹھائے جائیں گے ایک بڑے سخت دن کیلئے۔

واعظم اجرا۔ (الزلزل: ۲۰)

اور اجر میں بزرگ تر۔

وله اجر کریم۔ (الحمدید: ۱۱)

اور اس کے لیے بڑی عظمت والا اجر ہے۔

ولہم اجر کریم۔ (الحمدید: ۱۸)

اور ان کے لیے بڑی عزت والا ثواب ہوگا۔

انہ لقول رسول کریم۔ (الحاقۃ: ۴۰)

بے شک یہ (قرآن) بزرگی و عظمت والے رسول ﷺ کا (منزل من

اللہ) فرمان ہے (جسے وہ رسالت اور نیابت بیان فرماتے ہیں)۔

انہ لقول رسول کریم۔ (الکویر: ۱۹)

بیشک یہ (قرآن) بڑی عزت و بزرگی والے رسول کا (پڑھا ہوا) کلام ہے۔

ان اتم الا فی ضلل کبیر۔ (الملک: ۹)

تم تو بڑی گمراہی میں پڑے ہوئے ہو۔

لہم مغفرة و اجر کبیر۔ (الملک: ۱۲)

ان کے لیے بخشش اور بڑا اجر ہے۔

ولعذاب الآخرة اکبر لو كانوا يعلمون۔ (القلم: ۳۳)

اور واقعی آخرت کا عذاب (اس سے) کہیں بڑھ کر ہے، کاش! وہ لوگ

چانتے ہوتے۔

و کنان جن الوارثین۔ (القصص: ۵۸)

اور (آخر کار) ہم ہی وارث و مالک ہیں۔

وجعلنہم ائمة یہدون بامرنا۔ (الانبیاء: ۷۳)

اور ہم نے انہیں (انسانیت کا) پیشوا بنایا وہ (لوگوں کو) ہمارے حکم سے

پہنایت کرنے تھے۔

(الفرقان: ۱۹)

عذاباً کبیراً۔

بڑے عذاب کا۔

مولانا قاری محمد اویس معصومی نے اپنے مُرشد گرامی کے حوالے سے ایک کتاب بنام ”قیومِ زماں“ لکھی ہے جس میں انہوں نے اپنے مُرشد گرامی (آستانہ عالیہ موہری شریف) کو ”امیر شریعت، شہبازِ طریقت، جگر گوشہٴ زرینِ بخت، قیومِ زماں، مجدِّ دوراں، تاجدارِ تصوف، داعیِ ذکرِ بالجہر، عالمی مبلغِ اسلام الحاج حضرت خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے الفاظ سے یاد کیا ہے۔ اس کتاب پر علامہ سید شاہ حسین گردیزی، ممتاز عالمِ دین مفتی محمد حسین نعیمی، مولانا نور احمد شاہتاز، مولانا صحبت خان کوہاٹی، علامہ عبدالوحید ربانی، علامہ سید حمزہ علی قادری، علامہ راشد محمود صاحب وغیرہم علماء کرام کے تائیدی تاثرات موجود ہیں۔ اگر قیومِ زماں کہنا شرک ہو تو پھر یہ تمام علماء حضرات بھی مشرک ہونگے جبکہ یہ بات بعید از قیاس ہے۔ اس کے علاوہ اس کتاب ”قیومِ زماں“ میں مقتدر اصحاب مثلاً علامہ شاہ احمد نورانی صدیقی (قائد ملت اسلامیہ)، السید یوسف ہاشم الرفاعی (سابق وزیر اوقاف کویت) حضرت پیر سید محمد یعقوب صاحب، علامہ سید نصیر الدین صاحب (سجادہ نشین گولڑہ شریف)، مولانا کوب نورانی اوکاڑوی (چیرمین گلزار حبیب ٹرسٹ)، علامہ مفتی محمد عارف سعیدی صاحب (ناظم اعلیٰ جماعت اہلسنت سندھ) اور حضرت علامہ سید احمد شاہ صاحب وغیرہم کے تاثرات تحریر ہیں۔ شائقین حضرات کتاب ”قیومِ زماں“ صفحہ ۳۱۲ تا ۳۱۷ مطالعہ کر سکتے ہیں۔ یہ کتاب ادارہ تلاش حق فاؤنڈیشن جامع مسجد باب الاسلام 15.A/1 بفرزون کراچی سے دستیاب ہے۔

منصبِ قیومیت، نبوت و رسالت کا پرتو ہے۔ ہر پیغمبر اپنے دور کا قیوم بھی ہوتا ہے۔ جس کی ذات سے کائنات کا قیام وابستہ ہوتا ہے۔ اس کی توجہ بدل جانے سے

کائنات کا سارا نظام بدل جاتا ہے۔ امت مصطفیٰ ﷺ میں سے جسے سب سے پہلے اس منصب سے نوازا گیا وہ امام ربانی حضور مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی ذات گرامی ہے کہ جنہیں اس منصب پر فائز کرنے کیلئے سرورِ کشور رسالت ﷺ ملائکہ، اولیاء و صالحین امت کے جُھر مٹ میں خود تشریف لائے اور آپ کو نہ صرف خلعت تجدید عطا کی بلکہ دیوانِ اقدس میں آپ کا نام خزینۃ الرحمۃ مجدد الف ثانی رقم فرمایا۔ ایک دوسرے موقع پر دورانِ مراقبہ آپ کو منصب قیومیت کی خلعتِ زیبا سے نوازا گیا اور الہام ہوا یہ تمام ممکنات کی قیومیت کی خلعت ہے جو اللہ تعالیٰ اولوالعزم نبیوں کو عطا کرتا ہے اور آپ کو اتباعِ رسول ﷺ کی بدولت عطا کی گئی ہے گویا مخلوقات کا قیام اب آپ کی ذات سے وابستہ کر دیا گیا ہے۔ اس کے بعد قیومیت کی خلعتِ زیبا کے حقدار آپ کے صاحبزادے خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ آف سرہند ٹھہرے۔ پھر ان کے فرزند خواجہ نقشبند اور پھر خواجہ محمد زبیر کو اس منصبِ جلیلہ پر جائز کیا گیا۔ (قیومِ زماں ص ۱۳۱)

مولانا ابوالحسن زید فاروقی کہتے ہیں کہ۔ جب کہ اس بات پر ہر دو حضرات بلکہ سب کا اتفاق ہے کہ یہ فرد کامل مظہر ہے اللہ تعالیٰ کے تمام اسماء و صفات کا تو پھر ایسے فرد کامل کا انصاف اللہ تعالیٰ کے مبارک نام قیوم سے مناسب تر ہے تعجب ہے کہ بعض افراد کے نزدیک قیوم کے خطاب اور لقب میں سُوئے ادب کا پہلو ظاہر ہوتا ہے حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ آدابِ شریعت و طریقت سے پوری طرح مجلّی تھے۔ آپ کا تجویز کردہ نام نہ صرف جائز ہے بلکہ بہتر و اولیٰ ہے۔

چون بشنوی سخن اہل دل گو کہ خطا است سخن شناس نہئی دلبر خطا این جا است

حضرت مولانا شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے پوتے اسماعیل

اپنی کتاب ”عہدات“ کے مقدمہ کے بیسویں عقبہ میں لکھتے ہیں:

”اہل کشف و وجدان اور ارباب شہود و عرفان جو کہ براہین عقلیہ اور اشارات نقلیہ سے مؤید ہیں اس بات پر متفق ہیں کہ ”ان القیوم لکثرات الکوئیۃ واحد شخصی“ یعنی کثرات کوئیہ کا قیوم یعنی قائم اور باقی رکھنے والا شخص واحد ہے۔۔۔ الخ۔

یعنی یہ بات صرف حضرت شیخ اکبر ابن عربی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور امام ربانی حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تک محدود نہیں ہے بلکہ حضرات مشائخ عظام و علماء کرام کا متفقہ قول ہے کیا یہ سب حضرات سوء ادب کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ حضرت شیخ اکبر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اسما و صفات الہیہ کو حقائق امکانیہ قرار دیتے ہیں اور حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ آئینہ عدمیہ کو جس پر اسما و صفات واجبہ کا پرتو پڑا ہے حقائق امکانیہ قرار دیتے ہیں۔ اور دونوں حضرات متفق ہیں کہ ایک فرد اکمل از انسان کامل کثرات کوئیہ کے بقاء کا ذریعہ ہوتا ہے۔ اس سلسلہ میں اسماعیل ”عبقات“ کے مقدمہ کے اکیسویں عقبہ میں ایک شبہ کا ذکر کرتے ہیں اور وہ یہ ہے:

”امام ربانی کے کلام سے سمجھا جاتا ہے کہ حقائق امکانیہ کا تعین عدم ہے اس قول سے اتحاد کی اساس تو جڑ سے نکل جاتی ہے لیکن ہم جیسے قائدین کشف و شہود کی سمجھ سے یہ بات بالاتر ہے اور اس کی تہ تک پہنچنے کا ہمارے پاس کوئی ذریعہ نہیں ہے کیونکہ ہم اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے کہ۔

”ان یکون الشیء المعدوم فضلاً عن العدم قیوما لشیء موجوداً اصلیاً کان او ظلیاً“ یعنی جو شئی نہ یہ کہ عدم ہو بلکہ معدوم ہو کس طرح اس شئی کا قیوم ہو سکتا ہے موجود ہو چاہے اس کا موجود ہونا بالاصالت ہو یا بالظلیت ہو۔ الخ۔ کہ یہ ایراد اس صورت میں واقع ہوگا اگر حضرت مجدد و حقائق امکانیہ کا صرف آئین ہائے عدمیہ قرار دیتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ۔ حقائق امکانیہ کا عدمات ہیں مع ان ظلال اسماء

وصفات جو ان پر پڑی ہیں اور آپ فرماتے ہیں۔ کہ عدما ت بمنزلہ اصول اور مواد کے ہیں اور جو ظلال ان پر پڑے ہیں وہ بمنزلہ صورت حال کے ہیں گویا کہ عدما ت بمنزلہ جسم کے ظلال بمنزلہ روح کے۔

نیا وردم از خانہ چیزے نخت تو دادی ہمہ چیز و من چیز تست

اس طرح ”ما اصابک من حسنة فمن الله وما اصابک من سيئة فمن نفسک“ کا ظہور ہوا ہے جو بھلائی اور خوبی ہے وہ تجلیات اسماء و صفات واجبہ کے آثار سے ہے اور جو خرابی اور فساد ہے وہ اصل عدمی کا اثر ہے جو کہ ماوائے شر و فساد ہے وہ فرد اکمل جو قیوم جہاں بنایا جاتا ہے فنائے اکمل اور بقائے تام سے مشرف ہو کر ذات اقدس کا نمودار ہو جاتا ہے اور اس ذات موہوب پر خود اس کا اپنا اور عالم کے تمام اعراض مجتمعہ کا قیام ہے یہ ذات موہوب حضرت واہب العطایا کی دین ہے۔

”لا غیر ذالک تقدیر العزیز العلیم۔ هذا ما ظهر لابی الحسن

زید واللہ سبحانہ وتعالیٰ اعلم“۔

(رسالة وحدة الوجود، حاشیہ بر وحدت الشہود ص ۶۲-۷۰)

خطبات عالیہ غفاریہ کے ٹائٹیل پر حضرت محمد عبدالغفار فضلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا روضہ مبارک بنایا گیا ہے۔ وہاں یہ الفاظ درج کئے گئے ہیں۔ (روضہ مبارک حضرت خواجہ قیوم زماں محمد عبدالغفار فضلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ رحمت پور شریف لاڑکانہ، سندھ) اور عبدالرحمن قریشی نقشبندی مجددی فضلی رحمانی اپنی تصنیف انوار سلوک میں شجرہ مشائخ لکھا ہے۔ جس میں ایک نام یوں لکھا گیا ہے۔ الہی بحرمتہ قیوم زماں محبوب الرحمن حضرت خواجہ ابو عبدالوہاب عبدالرحمن جان المن وجودی رضی اللہ عنہ۔ اسی کتاب میں قیوم زماں تین جگہ لکھا ہوا ہے۔ (صفحہ نمبر ۶۸، ۷۳، ۸۳)۔

شمس العارفین کعبہ صفا کیشاں شیخ احمد کابلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے تازہ کمالات مثلاً تجرید الف، قیومیت، طینت اور اصالت وغیرہ سُننے تو جن کی عقل رسا اور طبیعت رسا تھی انہوں نے تو ان کمالات کو بلا تامل قبول کیا اور شمس العارفین شیخ احمد کابلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں حاضر ہو کر مُرید بن گئے لیکن جو لوگ عقل معاد سے بے بہرہ تھے وہ نہ صرف منکر ہوئے بلکہ شمس العارفین شیخ احمد کابلی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی اہانت اور خفت کے درپے ہو گئے اور کہا اگر وہ فی الواقع قیوم اور مجدد الف ثانی ہیں تو ہمیں ایسی علامت دکھائیں جو پہلے زمانے میں پیغمبر دکھاتے تھے جب ان لوگوں کی واہیات باتیں حضرت شیخ الاسلام و المسلمین حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے سُنیں تو فرمایا! کہ جو لوگ یہ باتیں کرتے ہیں انہیں کہہ دو کہ اگر تمہارے دل میں میل ہے تو آؤ مباہلہ کر لو اگر ہم اپنے دعویٰ میں سچے ہیں تو اس شہر پر غضب الہی نازل ہوگا۔ مباہلہ اسے کہتے ہیں کہ پیغمبر (احمد مصطفیٰ سرکارِ دو عالم حضرت محمد ﷺ) کے زمانے سے قبل یہ دستور تھا کہ جب کوئی نبی نبوت کا دعویٰ کرتا اور لوگ اس کی نبوت کے منکر ہوتے تو وہ نبی ان سے کسی مقررہ مقام پر اپنے اپنے اہل و عیال سمیت آ کر طہارت کر کے بارگاہِ الہی میں ایک دوسرے کیلئے دُعاے غضب کرتے چونکہ نبی اپنے دعویٰ میں سچا ہوتا تھا تو ان لوگوں پر عذابِ الہی نازل ہوتا۔ اس طرح اکٹھے ہو کر دُعاے غضب مانگنے کو مباہلہ کہتے ہیں۔ جب ان معاندین نے حضرت شیخ الاسلام و المسلمین تاج الاولیاء مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی طرف سے سُننا کہ آپ مباہلہ کیلئے تیار ہیں تو اپنا مجمع بنایا اور اتفاق رائے سے یہ قرار پایا کہ مباہلہ تو نہیں کرنا چاہیے کیونکہ غالب گمان ہے کہ اس مردِ خدا اور اس کے فرزندوں کی دُعا حق تعالیٰ رد نہیں کرے گا۔ بالضرور اس شہر پر بلائے عظیم کیا بلکہ اعظم نازل ہوگی البتہ کسی ایسی علامت کی درخواست کریں جو ناممکن ہو چنانچہ ان میں سے ایک معتبر شخص آگے بڑھا اور حضرت شیخ الاسلام و المسلمین

سے درخواست کی کہ اگر غوث الاعظم حضرت سیدنا عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ زندہ ہو کر ہمارے سامنے آئیں اور آپ کی تجدید الف اور قیومیت کا اقرار کریں تو ہم آپ کی تجدید الف و قیومیت پر ایمان لے آئیں گے جب اس قسم کی درخواست حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں پیش ہوئی تو فرمایا کہ جس بات کو وہ مجال سمجھتے ہیں اللہ تعالیٰ قادر ہے آسان کرنے گا۔ (روضۃ القیومۃ ج ۱ ص ۲۵۳-۲۵۶)

ایک درویش نے پہلے حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے میرا (جان محمد کا) حال پوچھا غوث زماں شہباز لامرکانی حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا کہ فلاں شخص کا بیٹا ہے اس درویش نے کہا اس کا باپ میرا آشنا تھا اسے آپ نے کس سلسلہ میں مرید کیا ہے۔ حضرت مجدد نے فرمایا سلسلہ قادر یہ میں، اس نے کہا میں اس بات کی سفارش کرتا ہوں کہ حضرت سیدنا عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے اس کی ملاقات کرائیں یہ بات منکروں کے لیے دلیل ہو جائے گی اتنے میں حضرت مجدد رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اٹھ کر لوٹا اور چند ڈھیلے مجھ سے طلب فرمائے اور بیت الخلاء جا کر وہاں سے فارغ ہوئے اور تازہ وضو فرمایا اور مجھے پاس بلا کر فرمایا کہ جان محمد کیا قطب تارے کو پہچانتے ہو کیا یہی ہے (اور قطب تارے کی طرف اشارہ کیا) پھر فرمایا غور سے دیکھو۔ کیا دیکھتا ہوں کہ ستارہ آہستہ آہستہ سُرخ ہونے لگا اور بڑھنے لگا اور حرکت کر رہا ہے۔ بعد ازاں وہ ستارہ پھٹا اور اس کے دو ٹکڑے ہو گئے اور اس میں سے ایک شخص زندہ سیاہ پوش نکلا اور فی الفور ایک لمحہ میں ہمارے سامنے آکھڑا ہوا۔

حضرت امام ربانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا کہ ان کی خدمت بجا لاؤ اور سلام پیش کرو یہی حضرت سیدنا عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ہیں۔ میں (جان محمد) حسب ارشاد حضور غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں جھک گیا اس موقع پر حضرت مجدد الف ثانی کے ستر مخلفین بھی موجود تھے اور یہ باتیں سن رہے تھے اور یہ

واقعہ دیکھ رہے تھے۔ یہ دیکھ کر سب کے سب حیران ہو گئے بعد ازاں حضرت غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے باوازِ بلند اعلان فرمایا کہ جو کچھ حضرت امام ربانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں اسے قبول کرو کیونکہ دین و دنیا کی بھلائی اسی میں ہے۔ اور یہ کہ حضرت امام ربانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اولیاء امت سے افضل ہیں۔ ان کا منکر ہونا ایمان چھین جانے کا موجب ہے جو شخص اپنے ایمان کی سلامتی چاہتا ہے وہ حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے تمام کمالات کو دل سے قبول کر لے۔ تمام اہل مجلس نے حضور غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا کلام سنا اور ان کی نصیحت کو اپنے کانوں سے سنا اور جمال مبارک کا آنکھوں سے نظارہ کیا یہ نصیحت فرما کر حضور غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ رخصت ہو کر قطب تارنے کی طرف متوجہ ہوئے اور اسی میں غائب ہو گئے۔ اور قطب تارہ اپنی اصل حالت پر آ گیا۔ حضرت قیوم ثانی خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بھی بذاتِ خود اس مجلس میں تشریف فرما تھے۔ شہر بھر میں جتنے منکر موجود تھے سب نے توبہ کی حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں حاضر ہو کر مرید ہو گئے۔ (روضۃ القیومیہ ج ۱ ص ۲۵۸، ۲۵۹)

ایک مرتبہ امام ربانی حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نمازِ ظہر کے بعد مراقبے میں بیٹھے تھے اور ایک حافظ آپ کے حضور قرآن مجید پڑھ رہا تھا کہ مراقبے میں حضرت امام ربانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے ایک نہایت اعلیٰ درجہ کی نوری خلعت اپنے آپ پر مشاہدہ کی اسی وقت الہام ہوا کہ یہ تمام ممکنات کی قیومیت کی خلعت ہے جو اللہ تعالیٰ پیغمبر اولو العزم کو عنایت کرتا ہے سو یہ خلعت آپ کو بلحاظ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ وراثت اور تابع ہونے کے عطا کی جاتی ہے آج سے تمام مخلوقات کا قیام آپ کی ذات سے وابستہ کر دیا گیا۔ بعد ازاں حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ تشریف فرما ہوئے اور اپنے دستِ اقدس سے حضرت قیوم اول غوثِ دوراں مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے

سر مبارک پر اپنی دستار باندھی اور منصب قیومیت کی مبارک باد دی حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے بعد یہ منصب کسی کو عطا نہیں ہوا تھا صرف حضرت قیوم اول غوثِ دوراں مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کو عطا ہوا جو اس امت کے قیوم ہیں۔

(روضۃ القیومیہ ج ۱ ص ۱۷۱)

قیوم اللہ تعالیٰ کا وزیر اعظم اور نائب اتم ہوتا ہے اسے بے چونی سے ایک ذات مرحمت ہوتی ہے جسے ذات موہوب کہتے ہیں جس پر تمام ممکنات کے حقائق کا قیام منحصر ہوتا ہے باوجود جوہر ہونے کے جوہریت کا اطلاق اس پر زیب نہیں دیتا۔ اس کی ذات کو وہ قدر و منزلت حاصل ہوتی ہے کہ جوہریت کا اطلاق ناگوار معلوم ہوتا ہے چونکہ تمام جہاں اس کے مقابلے میں بمنزلہ عرض ہے اس لیے اسے سوائے جوہر کے اور کیا کہہ سکتے ہیں کیونکہ جوہر بغیر عرض کے نہیں اور عرض بغیر جوہر کے نہیں۔ غوث، قطب، فرد، ابدال اور اولاد وغیرہ سب قیوم کے نائب اور پیش کار اور خادم ہوتے ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ کا خلیفہ اکمل ہوتا ہے تمام جہان کے معاملات اس کی طرف متوجہ ہوتے ہیں وہ جہان کی توجہ کا قبلہ ہوتا ہے خواہ اہل جہان کو یہ معلوم ہو یا نہ ہو۔ ہزار سال بعد ایک قیوم پیدا ہوتا ہے جیسا کہ انبیاء کرام علیہم السلام اولوا العزم مبعوث ہوتے آئے ہیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضور پر نور ﷺ کے درمیان کچھ کم ہزار سال کا وقفہ تھا چونکہ وہ فترت کا زمانہ تھا اور کوئی ایسا نبی یا ولی اس زمانے میں پیدا نہ ہوا جو اصلاح مخلوق کا کام کر سکتا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی امت کی خاصی تعداد بھی مرتد ہو گئی تھی انہوں نے اسے اللہ تعالیٰ کا بیٹا کہنا شروع کر دیا تھا۔

(روضۃ القیومیہ ج ۱ ص ۱۷۳)

حضرت علامہ مولانا شیخ القرآن والتفسیر ضیاء اللہ صاحب اپنی تصنیف سیف المؤمنین علی اعناق المنکرین میں لکھتے ہیں کہ۔

”قطب اور غوث سے فوق مقام امام کا ہے۔ اور امام سے فوق مقام قیومیت

کا ہے۔ اور قیومیت سے فوق مقام صدیقیت کا ہے۔ اور صدیقیت سے فوق مقام
عبدیت کا ہے اور عبدیت اقصیٰ ولایت کے مراتب سے ہے۔ ص ح۔

حضرت شیخ المشائخ حسن غوثی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بعض مخالفوں کے کہنے سننے
سے تجدید اور قیومیت کی نسبت کے شاکی ہو گئے ایک رات آپ (حسن غوثی رحمۃ اللہ
تعالیٰ علیہ) نے خواب میں دیکھا تمام اولیائے امت ایک جگہ جمع ہیں اور تمام متفق اللفظ
ہو کر فرماتے ہیں کہ جو شخص حضرت شیخ الاسلام و المسلمین مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ
علیہ کی تجدید اور قیومیت کا منکر ہو گا مرتے وقت اس کا ایمان چھن جائے گا۔ حضرت شیخ
حسن غوثی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ یہ خواب دیکھ کر بہت ڈرے اور تجدید و قیومیت کی بابت جو
شک و شبہ اور انکار دل میں تھا اس سے توبہ کی اور حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ
علیہ کے تمام کمالات کا اعتراف کیا۔ (روضۃ القیومیہ ج ۱ ص ۲۲۷)

حضرت خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کو الہام ہوا کہ بوراشت و جمعیت خاتم
الرسال رحمۃ اللہ علیہ حضرت محمد ﷺ کے عطا ہوا اور جمیع مخلوقات کا قیام تمہاری ذات پر
مقرر ہوا کہ اتنے میں حضرت سید المرسلین ﷺ تشریف لائے اور اپنے دست مبارک
سے میرے سر پر دستار باندھی اور مبارک باد منصب قیومیت دی فرمایا کہ ایک روز بعد
نمازِ عشاء میں دعا مانگتا تھا کیا دیکھتا ہوں کہ میرا تمام بدن مثل شمع کے روشن ہے اور
آفتاب کی طرح ایسا چمکتا ہے کہ آنکھ سامنے نہیں کی جاتی اسی اثناء میں الہام ہوا کہ یہ
روشنی اس واسطے ہے کہ تیرا بدن بقیہ طینت حضرت خاتم النبیین ﷺ تھا بطور الوش ایک
فرد امت کو پہنچا ہے اور اس سے کچھ بچ کر اس کے ایک منتسب کو ملا ہے۔ منتسب سے
حضرت عروۃ الثقیی قیوم ثانی خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے فرزند ثالث مراد ہیں
حضرت کا تمام بدن بقیہ طینت مصطفوی ﷺ کا بنا تھا مگر پیر مبارک نہ تھے۔ حضرت
(قیوم اول ردیف کمالات سبع مثانی شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ) فرمایا کرتے

تھے کہ میرا حال مثل طاؤس کے ہے کہ اپنے بدن کی زیبائی و رعنائی دیکھ دیکھ خوش ہوتا ہے اور ناچتا (وجد کرتا) ہے لیکن جب پیروں پر نظر پڑتی ہے تو پڑ مردہ ہو جاتا ہے اسی طرح میں بھی جب اپنا (حضرت عروۃ الوثقیٰ خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ) بدن دیکھتا ہوں تو خوش ہو جاتا ہوں اور جب پیر دیکھتا ہوں تو منقبض ہو جاتا ہوں۔

(مقاماتِ امام ربانی مجدد الف ثانی ص ۲۷)

علامہ فیض احمد اویسی ”قیومیت“ کے بارے میں لکھتے ہیں:

”حضرت شیخ الاسلام تاج الاولیاء مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے ان تمام کارناموں علمی اور عملی اور اسلامی خدمات کے صلے میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو خاص محبوب بندہ بنا لیا اور شروع سے قاعدہ چلا آرہا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو نوازتا ہے جیسے حضرت سلطان العارفين غوث اعظم سیدنا شیخ عبدالقادر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے ناز اور محبوبانہ انداز مشہور ہیں اسی انداز میں حضرت شیخ الاسلام تاج الاولیاء مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے بھی ناز اور انداز فرمائے من جملہ ان میں ایک خاص دعوائے قیومیت بھی ہے۔ فقیر (علامہ محمد فیض احمد اویسی رضوی صاحب) اس کے اثبات کیلئے دلائل قائم کرتا ہے۔ (شان قیومیت ص ۴۰) بحوالہ سیرت مجدد الف ثانی ص ۲۶۸

حضرت مولانا خواجہ احمد حسین خان قادری نقشبندی مجددی امر وہوی علیہ الرحمۃ حضرت امام ربانی مکی سوانح عمری میں لکھتے ہیں۔

”آپ قیوم اول یعنی آپ کی ذات بابرکات باعثِ قیوم عالم و عالمیان ہے۔“

(جواہر مجددیہ ص ۶۴)

افغانستان کے مشہور زمانہ عالم دین خلیفہ عبدالواحد صاحب لکھتے ہیں۔

”قیوم الزمان هو فی الحقیقة والمعرفة وحید حضرت شاہ ابو

سعید رضی اللہ تعالیٰ عنہ“ (آداب المخلصین ص ۷۳)

”عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ

فقیہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد“

(رواہ ترمذی وابن ماجہ. مشکوٰۃ کتاب العلم ص ۳۳)

روایت ہے حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے فرمایا رسول

خدا ﷺ نے ایک فقیہ سخت تر ہے اوپر شیطان کے ہزار عابدوں سے۔

”عن سفیان رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان عمر بن الخطاب رضی

اللہ تعالیٰ عنہ قال لكعب من ارباب العلم قال الذين يعملون

بما يعلمون قال فما اخرج العلم من قلوب العلماء قال الطمع“

(رواہ الدارمی، مشکوٰۃ کتاب العلم ص ۳۷)

روایت ہے حضرت سفیان رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ حضرت عمر بن خطاب

رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا واسطے حضرت کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کون

ہے صاحب علم یعنی تمہارے نزدیک کہا حضرت کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے

وہ لوگ کہ عمل کریں موافق اس چیز کے کہ جائیں کہا حضرت عمر رضی اللہ

تعالیٰ عنہ نے پس کیا چیز نکالتی ہے علم کو دلوں عالموں کے سے یعنی برکت

وہبت اور نور علم کو کون سی چیز علماء باعمل کے دلوں سے نکال دیتی ہے کہا کہ

طمع۔

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ

إذا صلی احدکم للناس فلیخفف فان فیہم السقیم والضعیف

والکبیر واذا صلی احدکم لنفسہ فلیطول ما شاء“

(متفق علیہ، مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ باب ما علی الامام ص ۱۰۱)

روایت ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا رسول اللہ

ﷺ نے جس وقت کہ نماز پڑھائے ایک تمہارا لوگوں کو پس چاہیے کہ ہلکی کرے نماز اس لیے کہ ان میں بیمار بھی ہوتا ہے اور ضعیف بھی یعنی اصل خلقت میں اور بوڑھا اور جس وقت کہ نماز پڑھے ایک تمہارا واسطے اپنے یعنی اکیلا پس چاہیے کہ دراز کرے جس قدر چاہے۔ (مظاہر حق ص ۳۷۵)

یہاں اس حدیث مبارکہ میں لفظ ”کبیر“ بندے کے حق میں استعمال ہوا ہے۔ (فتدبر ولا تکن من المتعصبین)

”عن ابی الدرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال ان من اشر الناس عند اللہ منزلة یوم القیامة عالم لا ینتفع بعلمہ“

(رواہ الدارمی، مشکوٰۃ کتاب العلم ص ۲۷)

روایت ہے حضرت ابی الدرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا! تحقیق بدترین لوگوں کا نزدیک اللہ کے مرتبہ میں دن قیامت کے وہ عالم ہے کہ نہ نفع لیا اُن نے ساتھ علم اپنے کے۔ (مظاہر حق ص ۱۰۸)

یہاں پر لفظ ”عالم“ بندہ کیلئے بطور صفت استعمال ہوا ہے۔

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی ﷺ قال لا یزال قلب الکبیر شابا فی اثنین فی حب الدنیا وطول الامل“

(متفق علیہ، مشکوٰۃ باب الامل والحرص ص ۲۵۰)

روایت ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے انہوں نے نقل کیا نبی کریم ﷺ سے کہ فرمایا ہمیشہ ہر دل بوڑھے کا اور آرزو اس کی جوان یعنی قوی چیزوں میں محبت دنیا میں اور درازی آرزو میں۔

(مظاہر حق ص ۲۴۶)

یہاں پر لفظ ”کبیر“ کا اطلاق بندے پر ہوا ہے۔

جب رسول کریم ﷺ نے روم اور بحرین کے بادشاہوں کو خطوط لکھے تو ان میں ان کا فر بادشاہوں کو ”عظیم“ کے لقب سے مخاطب فرمایا جیسا کہ حدیث میں ہے:

”بسم اللہ الرحمن الرحیم من محمد عبد اللہ ورسولہ الی ہرقل عظیم الروم سلام علی من اتبع الہدیٰ اما بعد... الخ“

اور دوسری روایت میں ہے:

”ان رسول اللہ ﷺ بعث بکتابہ الی کسریٰ مع عبد اللہ بن خذافہ السہمی فامرہ ان یدفعہ الی عظیم البحرین فدفعہ عظیم البحرین الی کسریٰ... الخ“

پس ان دونوں روایتوں میں لفظ ”عظیم“ جو اللہ تعالیٰ کی صفت ہے۔ وہ دو بادشاہوں (جو کافر تھے) کے حق میں استعمال ہوئے ہیں۔ ایک طویل حدیث میں ہے کہ:

”یا بلال قم فاذن لایدخل الجنة المؤمن وان اللہ لیؤید هذا الدین بالرجل الفاجر“ (بخاری، مشکوٰۃ ص ۵۳۴)

اے بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ: اٹھ اور اعلان کر کہ جنت میں وہی جائے گا جو مؤمن ہے اور بے شک اللہ تعالیٰ اس دین کی تائید و حمایت کسی فاجر شخص سے بھی کرا لیتا ہے۔

”عن جریر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ لا یرحم اللہ من لا یرحم الناس“

(متفق علیہ، مشکوٰۃ باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۴۲۱)

روایت ہے جریر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ نے نہیں رحمت کرتا یعنی رحمت خاص وکامل اللہ اس شخص پر کہ نہیں رحم کرتا لوگوں پر۔ (مظاہر حق ص ۱۳۰)

”عن زیاد بن حُدیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال لی عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ هل تعرف ما يهدم الاسلام قال قلت لا قال يهدمه زلة العالم وجدال المنافق بالكتاب وحكم الائمة المضلين“ (رواه الدارمی، مشکوٰۃ کتاب العلم ص ۳۷)

روایت ہے حضرت زیاد بن حدیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا واسطے میرے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کیا جانتا ہے تو کیا چیز گرا دیتی ہے بنائے اسلام کو کہا میں نے نہیں جانتا میں فرمایا گرا دیتا ہے بنائے اسلام کو پھسلنا عالم کا یعنی خطا کسی مسئلے میں کرنا اور گناہ کرنا اس کا اور جھگڑنا منافق کے ساتھ کتاب اللہ کے اور حکم کرنا سرداروں گمراہوں کا۔ (مظاہر حق ص ۱۰۸)

”عن ابی موسیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ان من اجلال اللہ اکرام ذی الشیبة المسلم وحامل القرآن غیر الغالی فیہ ولا الجافی عنہ واکرام السلطان المقسط“

(رواه ابو داؤد والبیہقی فی شعب الایمان ومشکوٰۃ باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۲۲۳)

روایت ہے حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ تحقیق جملہ تعظیم اللہ تعالیٰ کی سی ہی تعظیم کرنی بوڑھے مسلمان کی اور تعظیم کرنی اٹھانے والے قرآن کی یعنی پڑھنے والے قرآن کی اور حافظ کی اور مفسر کی کہ نہ ہو غلو کرنے والا اس میں اور نہ ہو وہ دور ہونے والا اس سے اور جملہ تعظیم اللہ تعالیٰ کی سی ہے تعظیم کرنی بادشاہ عادل کی۔

(مظاہر حق ص ۱۳۷)

”عن حارثة بن وہب رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ

ﷺ الا اخبركم باهل الجنة كل ضعيف متضعف لو اقسام
 على الله لا يبره الا اخبركم باهل النار كل عتل جواظ مستكبر“
 (متفق عليه) وفي رواية لمسلم كل جواظ زنيم متكبر -
 (مشکوٰۃ ص ۲۳۳ باب الغضب والكبر)

روایت ہے حضرت حارثہ بن وہب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا
 رسول اللہ ﷺ نے کیا نہ خبر دوں میں تمہیں جنتیوں یعنی کہوں کہ بہشتی کون
 ہیں؟ وہ ہر ضعیف کے ضعیف و حقیر جانیں اس کو لوگ اور جبر و تکبر کریں اس
 پر لوگ بسبب فقر اور شکستہ حالی اس کی کہ اگر قسم کھائے اللہ پر البتہ سچا
 کرتا ہے اس کو یا اس کی قسم کو۔ کیا نہ خبر دوں میں تم کو دوزخیوں کی ہر سخت گو
 جھگڑا لو باطل پر جمع کرنے والا مال کا بخیل تکبر کرنے والا۔

(مظاہر حق ص ۱۷۸)

اس حدیث میں لفظ ”متکبر“ صفت مشترکہ ہے۔

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ
 ثلاثة لا يكلمهم الله يوم القيامة ولا يزكيهم وفي رواية ولا ينظر
 اليهم ولهم عذاب اليم شيخ زان وملك كذاب وعائل
 مستكبر“ (رواه مسلم، مشکوٰۃ باب الغضب والكبر ص ۲۳۳)
 روایت ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا رسول خدا
 ﷺ نے کہ تین شخص ہوں گے کہ نہیں کلام کرے گا ان سے اللہ تعالیٰ دن
 قیامت کے یعنی کلام رضا کا یا مطلق اور نہ ثناء کرے گا ان پر اور ایک
 روایت میں یہ زیادہ آیا ہے اور نہ دیکھے گا طرف ان کے یعنی نظر رحمت
 و کنایت سے اور ہونگا واسطے اللہ کے عذاب دردینے والا ایک تو بوڑھا زانا

کار دوسرا جھوٹا بادشاہ اور تیسرا مفلس تکبر کرنے والا۔ (مظاہر حق ص ۱۷۹)
یہاں لفظ ”ملک“ صفتِ مشترکہ ہے۔

”عن سلمة بن الاكوع رضى الله تعالى عنه قال قال رسول
الله ﷺ لا يزال الرجل يذهب بنفسه حتى يكتب في الجبارين
فيصيبة ما اصابهم“

(رواه الترمذی، مشکوٰۃ باب الغضب والكبر ص ۲۳۳)

روایت ہے حضرت سلمتہ بن اکوع رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا
رسولِ خدا ﷺ نے کہ ہمیشہ رہتا ہے ایک شخص کھینچتا ہے اپنے نفس کو یہاں
تک کہ لکھا جاتا ہے یعنی نام اس کا سرکشوں میں یعنی ظالموں اور متکبروں
کے دیوان میں پس پہنچتی ہے اس کو وہ چیز کہ پہنچی ان کو یعنی آفات و بلیات
دنیا اور آخرت میں۔ (مظاہر حق ص ۱۸۱)

یہاں لفظ ”جبارین“ صفتِ مشترکہ ہے۔

”عن عمر رضى الله تعالى عنه وهو على المنبر يا ايها الناس
تواضعوا فاني سمعت رسول الله ﷺ يقول من تواضع لله
رفعه الله فهو في نفسه صغير وفي اعين الناس عظيم ومن تكبر
وضعه الله وهو في اعين الناس صغير وفي نفسه كبير حتى لهو
اهون عليهم من كلب او خنزير“

(رواه البيهقي في شعب الايمان، مشکوٰۃ باب الغضب والكبر
ص ۲۳۳)

روایت ہے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا اس حال میں کہ منبر پر
تھے، اے لوگو! تواضع اور فروتنی کرو، ۲۱۰، لیے کہ میں نے سنا ہے پیغمبرِ خدا

ﷺ کو فرماتے ہوئے جو شخص کہ تو وضع کرے ساتھ لوگوں کے واسطے خدا کے یعنی واسطے طلبِ رضا اس کی کہ بلند کرتا ہے اللہ تعالیٰ مرتبہ اس کا پس وہ اپنے نفس اور نظر میں حقیر ہے یعنی بسبب دیکھنے کے اپنے کو نظر کمی سے اور لوگوں کی آنکھ میں بزرگ ہے یعنی بسبب بلند کرنے حق تعالیٰ کے اس کے مرتبے کو بسبب اس نھلتِ نیک کے اور جو کوئی تکبر کرے پست کرتا ہے خدائے تعالیٰ قدر اس کی پس وہ لوگوں کی آنکھوں میں حقیر ہے اور اپنے نفس و نظر میں بزرگ ہے یہاں تک کہ البتہ وہ خوار تر اور ذلیل تر ہے لوگوں کے نزدیک کتے یا سورے۔ (مظاہر حق ص ۱۸۳)

”عن عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ الراحمون یرحمہم الرحمن ارحموا من الارض یرحمکم من فی السماء“

(رواہ ابو داؤد والترمذی، مشکوٰۃ باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۲۲۳)

روایت ہے عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا رسول خدا ﷺ نے شفقت کرنے والے خلق پر رحمت کرتا ہے ان پر رحمت کر۔ رحم کرو ان پر کہ زمین میں ہیں تا رحمت کرے تم پر جو آسمان میں ہے۔

(مظاہر حق ص ۱۳۶)

”عن سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ان اللہ یحب العبد التقی الغنی الخفی“

(رواہ مسلم، مشکوٰۃ باب استحباب المال والعمیر للطاعة ص ۲۵۰)

روایت ہے حضرت سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا رسول اللہ ﷺ

نے کہ تحقیق اللہ تعالیٰ دوست رکھتا ہے بندہ متقی، غنی، گوشہ نشین کو۔

(مظاہر حق ص ۴۵۰)

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ
المؤمن القوی خیر واحب الی اللہ من المؤمن الضعیف فی کل
خیر احرص علی ما ینفعک واستعن باللہ ولا تعجز وان
اصابک شیء فلا تقل لو انی فعلت کان کذا کذا ولكن قل قدر
اللہ وما نشاء فعل فان لو تفتح عمل الشیطن“

(رواہ مسلم، مشکوٰۃ باب التوکل والصبر ص ۴۵۲)

روایت ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ کہا! فرمایا رسول خدا
ﷺ نے کہ مسلمان قوی یعنی بیچ ایمان اور اعتقاد کے ساتھ خدا کے اور
توکل اور اعتماد کے اس پر قصد کرنے کے امور خیر پر اور جہاد کرنے کے زاہ
خدا میں یا قوی ہے صبر کرنے میں لوگوں کی ہمنشینی پر اور تحمل کرنے میں ان
کی ایذا پر اور نصیحت اور تعلیم خیر کرنے میں بہتر ہے مسلمان ضعیف سے
یعنی ان صفات میں اور ہر مسلمان میں یعنی قوی ہو یا ضعیف، نیک ہے اور
کوئی مسلمان صفات نیک سے خالی نہیں اور اصل ایمان کامل ترین صفتوں
خیر کی ہے حرص کر تو اس چیز پر کہ نفع دے تجھ کو یعنی امر دین سے اور مدد اور
توفیق طلب کر خدا سے یعنی عمل نیک کرنے پر اور عاجز نہ ہو یعنی طلب
واستعانت سے اس لیے کہ اللہ تعالیٰ قادر ہے اس پر کہ دے تجھ کو قوت اپنی
اطاعت کی جبکہ مستقیم ہو تو اس کی استعانت پر اور بعضوں نے کہا کہ معنی
اس کے یہ ہیں کہ نہ عاجز ہو تو کرنے اس چیز کے سے کہ حکم کیا گیا ہے
تجھے اس کا اور نہ چھوڑ تو اس کو اور اگر پہنچے تجھ کو کچھ یعنی مصیبت دین یا دنیا

کی تو نہ کہہ کہ بات کہ اگر میں کرتا ایسا تو ہوتا ایسا لیکن کہہ یعنی زبانِ قال سے یا زبانِ حال کہ مقدر کیا اللہ نے یعنی ایسا اور ایسا یعنی واقع ہوایہ موافق قضا و قدر اس کی کہ جو کچھ چاہتا ہے خدا تعالیٰ کرتا ہے اس لیے کہ لفظ لو کہ بسببِ پشیمانی کھانے کے کسی چیز پر اور بسببِ معارضہ تقدیرِ الہی کے اور نسبتِ حولِ قوتِ نفس کے کہتے ہیں کھولتا ہے کارِ شیطان کو اور لاتا ہے دل میں دوسرے ان کا ساتھ ندامت یا معارضہ قدر کے۔ (مظاہر حق ص ۲۶۱)

”عن النعمان بن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ المؤمن کرجل واحد ان اشتکی عینہ اشتکی کلہ وان اشتکی راسہ اشتکی کلہ“

(رواہ مسلم، مشکوٰۃ باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۴۲۲)
روایت ہے حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا! فرمایا رسول خدا ﷺ نے سب مسلمان بیچ حکم ایک شخص کے ہیں یعنی مانند اعضاء ایک شخص کے ہیں اس لیے کہ وہ ایک دین پر ہیں اگر دکھتی ہے آنکھ اس کی دکھتا ہے یعنی بے چین ہوتا ہے سارا بدن اس کا اور اگر دکھتا ہے سر اس کا دکھتا ہے سارا بدن اس کا۔ (مظاہر حق ص ۱۳۱)

مذکورہ بالا تمام دلائل سے ثابت ہوا کہ کسی بزرگ کو ”قیومِ زماں“ کہنا جائز ہے۔ اور اسے ناجائز کہنا اور کفر کہنا یہ تمام علماء کرام پر کفر کا فتویٰ لگانا ہے۔ ایسا شخص جاہل ہے اور جاہل کو مسجد سے نکالنا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سنت ہے۔ کیونکہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کوفہ کی مسجد میں جاہل واعظ سے فرمایا کہ تم قرآن میں ناسخ و منسوخ جانتے ہو تو واعظ نے کہا نہیں تو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ تم نے اپنے آپ کو بھی ہلاک کیا اور دوسرے مسلمانوں کو بھی ہلاک کیا۔

(بستان العارفين ص ۱۲، معارف القرآن ج ۱ ص ۲۸۰)

مفتی محمد شفیع دیوبندی نے لکھا ہے کہ۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ
 ”ہلکت و اہلکت مع زیادة“ اور فرمایا کہ میری مسجد سے نکلو اور آئندہ
 نہ آنا۔ حضرت عبداللہ بن حسین رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ، حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی
 موافقت میں اپنے بیٹے محمد کو نصیحت کرتے ہیں۔

”یا بنی اٰحذر الجاہل وان کان لک ناصحًا کما تحذر العاقل

اذا کان عدوًا“ (العقد الفرید ج ۲ ص ۹۹)

وفی العقد الفرید لاتصاحب الجاہل فانه یرید ان ینفعک

ویضرک وقال ارد شیر حسبکم دلالتہ علی عیب الجاہل ان

کل الناس تنفر منه وتغضب من انتصب الیہ۔

جاہل کے ساتھ دوستی مت کرو وہ تجھے نفع پہنچانا چاہے گا مگر تمہیں ضرر پہنچائے

گا۔ ارد شیر کا قول ہے کہ جاہل سے تمام لوگوں کی نفرت اس کی جہالت کا ثبوت ہے۔

جہال کے حق میں صاحب تفسیر روح البیان ج ۲ ص ۹۱۵ نے کیا خوب فرمایا:

”سقام الحرث لیس له شفاء و داء الجهل لیس له طیب. وفی

الجهل قبل الموت موت لاهلہ. و اجسامہم قبل القبور قبور

وان امرء لم یحی بالعلم مية لیس له النشور نشور“

اعلیٰ حضرت عظیم البرکت شاہ احمد رضا خان افغانی فاضل بریلوی رحمۃ اللہ

تعالیٰ علیہ اپنے فتاویٰ رضویہ ج ۱۰ صفحہ ۲۱۵ پر ایک سوال کے جواب میں فرماتے ہیں کہ

جاہل کو وعظ کہنے کی اجازت نہیں وہ جتنا سنواریگا اس سے زیادہ بگاڑے گا۔ اور اپنے

ملفوظات میں فرماتے ہیں کہ جاہل کو وعظ کہنا حرام ہے۔ اور اعلیٰ حضرت رحمۃ اللہ تعالیٰ

علیہ اسی جلد میں لکھتے ہیں کہ جاہل کی تبلیغ زنا سے بدتر ہے۔

”وانما حق العوام ان يؤمنوا ويسلموا ويشتغلوا بعبادتهم
ومعاشهم ويتركوا العلم للعلماء فالعامي لو يزني او يسرق كان
خيرا له من ان يتكلم في العلم فانه من تكلم في الله او في دينه
بغير اتقان العلم وقع في الكفر من حيث لا يدري كمن يركب
لجة البحر وهو لا يعرف السباحة“ (احياء العلوم ج ۳ ص ۳۹)

اور یقیناً عوام کا حق یہ ہے کہ ایمان اور اسلام لانے کے بعد اپنی عبادات
اور اپنی معاش دنیا میں مصروف عمل رہے اور علم کو علماء کے ذمہ رہنے دے۔
پس اگر کوئی عامی زنا اور چوری کرے یہ اس کے لیے تکلم فی العلم (بنی بر
جہالت) سے بہتر ہے (اگرچہ گناہ کبیرہ ہے) کیونکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے
دین میں اتقان فی العلم کے بغیر تکلم کرنے والا کفر میں واقع ہو جاتا ہے اور
اسے اس امر کا پتہ نہیں چلتا (مَنْ حَيْث لَا يَدْرِي) جیسے کہ کوئی دریا کی لہر
میں کود پڑے درآں حالانکہ اسے تیرنا نہیں آتا ہو۔

علامہ شیخ محمد صاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں۔

”فلا يامر الجاهل ولا ينهى، لانه ربما امر بمنكر او نهى عن
معروف لعدم علمه بذلك“ (تفسیر صاوی ج ۱ ص ۱۶۱)

اسی طرح علامہ جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تفسیر جلالین میں فرماتے ہیں۔

”الامر بالمعروف والنهي عن المنكر لا يلزم كل الامة ولا يلبق
لكل احد كالجاهل“ (ص ۵۷)

علامہ شامی نے ایسے جہال کے بارے میں لکھا ہے۔

”والاحتياط ان يجدد الجاهل ايمانه كل يوم ويجدد نكاح
امراته عند الشاهدين في كل شهر مرة او مرتين. اذ الخطاء

وان لم یصدر من الرجال فهو من النساء کثیر“ (شامی ج ۱ ص ۳۲)
یعنی احتیاط اس میں ہے کہ جاہل شخص روزانہ تجدید ایمان کرتا رہے اور ہر مہینے میں ایک یا دو مرتبہ دو گواہوں کی موجودگی میں تجدید نکاح کرتا رہے۔ کیونکہ اگرچہ آدمی کی طرف سے کوئی گناہ سرزد نہ ہو مگر عورتیں گناہ میں کثرت کرتی ہیں۔

شاہ محمد ہدایت علی نقشبندی مجددی جیپوری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اپنی کتاب ”معیار السلوک ودفع الاوهام والشکوک“ کی فصل ساتویں: ”دائرہ سیف قاطع ودائرہ منصب قیومیت“ میں فرماتے ہیں کہ ”دائرہ سیف قاطع“ داخل سلوک نہیں، بعض کو پیش آتا ہے اور بعض کو نہیں اور یہ دائرہ سیف قاطع ”ولایت کبریٰ“ کے محاذی (مقابل) ہے اور دائرہ منصب قیومیت کا بھی داخل سلوک نہیں جیسے دائرہ سیف قاطع محاذی ولایت کبریٰ ہے، اسی طرح ”دائرہ منصب قیومیت دائرہ کمالات اولوالعزم“ سے نکلتا ہے۔ اس مرتبہ منصب قیومیت سے خاص انبیاء علیہم السلام اور امت میں خاص خاص اولیاء مشرف ہوتے ہیں، اس بندۂ خاص پر اسم یا حتی یا قیوم کا فیضان نازل ہوتا ہے اور اس کی ذات سے تمام زمین و آسمان کا قیام رہتا ہے۔ (صفحہ: ۱۲۸)

کوکب نورانی اوکاڑوی اور اوامشاخ میں تحریر فرماتا ہے حضرت ابو عثمان مغربی فرماتے ہیں کہ ابدال (قیوم) چالیس ہیں۔ امثال۔ (ابرار) سات ہیں۔ خلفاء (نقباء) تین ہیں قطب عالم (قطب مدار) ایک ہے اور اس کو ان تین خلفاء کے سوا کوئی نہیں پہچانتا۔ ص ۲۱۱ حضرت بیہقی الوقت علم الہدیٰ مولانا القاضی محمد ثناء اللہ العثماني الحنفی المنظہری النقشبندی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تفسیر مظہری میں فرماتے ہیں: ”ومن طلب زیادة شرح هذا المقام فلیرجع الی مکاتیب سیدی وامامی القیوم الربانی المجدد للالف الثانی“ (مظہری: المائدہ: ص ۹۲)

ترجمہ: اور جو اس مقام کی مزید شرح طلب کرنا چاہے تو اسے میرے سردار و امام حضرت
 القیوم الربانی مجدد الف ثانی کے مکاتیب مقدسی کی طرف رجوع کرنا چاہئے۔ معلوم ہوا کہ
 اگر ”قیوم“ کسی کو کہنا شرک و کفر ہوتا ہو تو حضرت بیہتی الوقت ثناء اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ
 کیوں ذکر کرتے۔ فتدبر ولا تکن من المتعصبین۔

مولانا غریب اللہ صاحب ناظم دارالعلوم مجددیہ موضع مانگی تحصیل صوابی ضلع مردان
 اپنی کتاب ”ضرب شمشیر بر فتنہ پنج پیر“ جو وہابیوں اور خوارج کے رد میں لکھی ہے) میں لکھتے
 ہیں کہ ”راقم الحروف اپنی اس تصنیف کو حضرت قیوم زمان اول امام ربانی مجدد الف ثانی شیخ
 احمد بن عبدالاحد فاروقی نقشبندی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی بارگاہ عالیہ میں پیش کرنے کی سعادت
 حاصل کرتا ہے۔ جن کی عمومیت تجدید، دین کے ہر شعبہ پر حاوی ہے اور آج تک ان کی
 مبارک تحقیقات و معارف علماء کرام اور مشائخ عظام کیلئے مشعل راہ ہیں اور ہمیشہ کیلئے ان شاء
 اللہ تعالیٰ رہیں گی۔ آپ کی شان عالی یہ ہے کہ آپ کے شیخ مکرم و معظم خواجہ باقی باللہ رحمۃ اللہ
 تعالیٰ علیہ آپ کے حق میں فرماتے ہیں: ”دریں امت دوسرے کس مثل ایشان می دانم“ (مناقب
 احمدیہ: صفحہ: ۱۰) اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ
 ”حضرت امام ارہاص ایں دورہ اند۔ و شیخ قطب ارشاد ایں دورہ است“ (کلمات طیبات:
 صفحہ: ۱۶۳)

اور حقیقت یہ ہے کہ اس عاجز کی کیا طاقت کہ اس بارگاہ عالیہ میں کچھ نذر پیش
 کرنے کی جرأت کر سکتا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ حقیر ہدیہ درحقیقت انہی حضرت الامام قدس
 سرہ کے عنایات و برکات کا ایک ذرہ ہے جو ان کی بارگاہ عالیہ میں بطور ہدیہ پیش کیا جاتا ہے کسی
 نے کیا عمدہ کہا ہے۔

اهدی له ما حزت من نعمائه

اهدی لمجلسه الکریم و انما

فضل علیه فانه من مائه

کالبحر یطره السماع و ماله

اس سے معلوم ہوا کہ ”قیوم زمان“ کہنا جائز ہے اور اس کے منکرین حضرت قیوم

اول شیخ احمد فاروقی سرہندی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور سلسلہ نقشبندیہ کے دشمن ہیں۔

استاذ العلماء، بقیۃ السلف مناظر اہل سنت والجماعت شیخ التفسیر والحديث جناب

مولانا امین اللہ لکھنوی الماتریدی الباجوری اپنی تصنیف ”احقاق المعالی“ میں اپنے مرشد گرامی

کے بارے میں لکھتے ہیں: ”جناب مرشدنا قطب دوران و مجدد ملت، جامع طرق اربعہ، مناظر

ملت، ولی اکمل، قیوم زمان حضرت سیدنا پیر طریقت رہبر شریعت پیر صاحب مبارک رحمۃ اللہ

تعالیٰ علیہ“ اور اس کے علاوہ کئی مقامات پر مختلف القابات اور خصوصاً ”قیوم زمان“ کے لقب

سے یاد کیا ہے۔

جو شخص مزید تفصیل جاننا چاہے تو وہ حضرت سیدنا سلطان الاولیاء، قدوة العارفين،

نور الزمان و قیوم الزمان، قطب الارشاد، مشرف بمقام العبدیت والصدیقت والامامت

والاحسان پیر پیران خواجہ خواجگان علامہ مولانا سیف الرحمن صاحب مبارک دامت برکاتہم

العالیہ کی کتاب ”جوہرات سیفیہ“ کا مطالعہ کرے۔

حضرت حکیم الامت مفتی احمد یار خان نعیمی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں: ”صوفیاء کی

اصطلاح میں قیومیت ولایت کا ایک درجہ ہے، کہ اس پر پہنچ کر بندہ قیوم کہلاتا ہے یعنی باعث

قیام عالم اسی لئے مجددیہ خاندان کے بزرگوں کی کتب میں بعض اولیاء کو قیوم اول قیوم ثانی کہا

گیا ہے۔ حدیث شریف میں اس کی طرف اشارہ موجود ہے۔ ”بِهِمْ يُمَطَّرُونَ وَبِهِمْ

يُرْزَقُونَ“ (رسائل نعیمیہ: صفحہ: ۲۳۵، اسلام کی چار اصولی اصطلاحیں: صفحہ: ۱۳، ۱۴)

حورہ: فقیر سید احمد علی شاہ سیفی۔

برقِ آسمانی برفتنہ ڈاکٹر عثمانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء اہلسنت وجماعت اس مسئلے میں کہ ڈاکٹر مسعود عثمانی کے بارے میں کہ یہ مسلمان ہے یا کافر۔ اس مسئلے کی وضاحت فرمائیں۔ جزاک اللہ فی الدارین خیراً۔

المستفتی: حافظ محمد اشفاق حسین پنہور سیفی (پھلجی اسٹیشن دادو سندھ)

الجواب بعون الملک الغفار وبحرمة سید الابرار صلی اللہ علیہ وسلم:

ڈاکٹر مسعود عثمانی کے بارے میں مختلف مکاتب فکر کے علماء کرام کا فیصلہ

ڈاکٹر مسعود عثمانی کے بارے میں علمائے اہلحدیث کا متفقہ فیصلہ ہے کہ وہ کافر، ملحد و زندیق ہے۔ کیونکہ وہ حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا صاف انکار کرتا ہے اور امام اہل السنۃ احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ و دیگر سلف صالحین کو کافر کہتا ہے۔ بحوالہ اشتہار (اہلحدیث یوتھ فورس پاکستان) اہلحدیث کے مندرجہ بالا فتویٰ کی تصدیق و تائید علمائے دیوبند کی کتب میں مدلل طور پر موجود ہے۔ ملاحظہ فرمائیے لکھتے ہیں۔ کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث دین اور حجت کا ہونا ضروری ہے۔ اور ضروریات دین میں سے ہے۔ لہذا اس سے انکار کرنے والا بلاشک و شبہ کافر ہے۔ بحوالہ کتاب (ضروری مسائل صفحہ نمبر ۱۱۴) مصنفہ حافظ رشید احمد حق، استاد دارالعلوم اکوڑہ خشک ضلع پشاور) نیز اسی کتاب کے صفحہ

نمبر ۱۱۹ پر تحریر فرماتے ہیں کہ اہل علم (علماء کرام) کی بے عزتی اور توہین کرنا کفر ہے۔
 لمافی البریقة المحمودیة شرح الطریقة المحمدیة قال فی الاشباہ الاستہزاء
 بالعلم والعلماء کفرو عن مجموع النوازل اہانة علماء الدین کفرو عن
 المحيط ان شتم عالماً فقد کفر فتطلق امرأته۔ علمائے دیوبند نے محکم دلائل کتب
 معتبرہ سے واضح طور پر ثابت کر دیا کہ سلف صالحین، علمائے محققین کی شان میں گستاخی
 اور بے ادبی، تخفیف کرنے والا اور ان کو نسبت کفر و شرک کرنے والا خود مطلق کافر ہے
 اور اس کی منکوہہ کو طلاق ہو جاتی ہے۔ اسی طرح تین ۳۶۰ سوساٹھ مفتیان اکابر علمائے
 دیوبند فتویٰ صادر فرماتے ہیں کہ جو کافر کو کافر نہ کہے وہ خود کافر ہے (بحوالہ کتاب
 اشد العذاب صفحہ نمبر ۱۴ مصنفہ محمد مرتضیٰ حسن دیوبندی چاند پوری مجتہبائی دہلوی ۴ رجب
 المرجب ۱۳۴۲ھ) مذکورہ بالا فتوؤں سے ثابت ہوا کہ کیاڑی کا ڈاکٹر مسعود عثمانی بلا شک
 و شبہ کافر ہے۔ لہذا مسلمانوں پر فرض ہے کہ اس کو کافر کہہ دیا کریں۔ اور جو لوگ ڈاکٹر
 مسعود عثمانی کے عقیدہ پر ہیں ان کیلئے بھی یہی حکم ہے۔ اور کتاب الفجر الصادق مطبوعہ
 استنبول صفحہ ۲۰ پر علامہ آفندی علیہ الرحمۃ نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ ابن عبدالوہاب نجدی
 ان میں نبی کی طرح تھا وہ اس کے کسی قول کو نہ چھوڑتے تھے اور نہ اس کے حکم کے بغیر
 کوئی کام کرتے۔ اس کی از حد تعظیم کرتے تھے۔ (وہابی مذہب صفحہ ۱۶۶ حافظ رشید احمد
 حقانی استاد دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک) نے ضروری مسائل صفحہ ۱۱۵ پر تحریر کیا ہے مفتی
 حریم شیخ الاسلام سید احمد بن ذینی وطلان مکی نے لکھا ہے۔

وکان ارکان الدین خمسة عند الله وعند رسوله وعند جميع

الامة وجعل النجدی السادس عنده وهو من لم يتبعه فهو ليس

بمسلم:

خلاصہ: مطلب یہ کہ اس نے دین کا یہ چھٹا رکن بنا ڈالا تھا۔ کہ جو بھی اس عبدالوہاب

نجدی کا مخالف ہو وہ اسلام سے خارج ہوگا۔ مفتیان شرع نے ابن عبدالوہاب نجدی کے اعتقاد واقوال وافعال سے یہ خوب ثابت کر دیا ہے۔ کہ ابن عبدالوہاب نجدی نبوت کا دعویٰ کرتا تھا اور حال یہ ہے کہ رشید احمد حقانی استاد دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک کتاب ضروری مسائل کے صفحہ ۱۱۵ پر تحریر کرتے ہیں کہ علامہ انور شاہ کشمیری جو کہ دیوبندی حضرات کے شیخ الحدیث تھے وہ امام الوہابیہ ابن عبدالوہاب نجدی کے متعلق مقدمہ فیض الباری شرح صحیح بخاری میں جلد نمبر ۱ صفحہ ۱۷۱ پر رقمطراز ہیں: فسانہ کان رجلا بلید اقلیل العلم فکان ینسارع الی الحکم بالکفر۔ وہ کم فہم اور کم علم آدمی تھا پس اسی

وجہ سے وہ فوراً کفر کا فتویٰ لگا دیتا تھا۔ (مقدمہ فیض الباری، وہابی مذہب صفحہ ۲۸۹)

مولوی خلیل احمد انیسٹھوی جو کہ مولوی رشید احمد گنگوہی کے دست راست اور شاگرد بھی تھے اپنی کتاب التلبیسات میں ابن عبدالوہاب نجدی اور اس کے قبعین (وہابیوں) کو خارجی قرار دیکر لکھتے ہیں کہ وہ اپنے فرقہ کے سوا تمام عالم کے مسلمانوں کو مشرک جانتے ہیں۔ اور اہل سنت و علمائے اہل سنت کا قتل ان کے نزدیک مباح ہے۔ (التلبیسات صفحہ ۱۳ مطبوعہ دیوبند المہند صفحہ ۱۹-۱۸ مولوی حسین احمد دیوبندی جو کہ دیوبندی حضرات کے نزدیک نہایت ہی مقتدر شخصیت ہیں رقمطراز ہیں کہ: صاحبو! ابن عبدالوہاب نجدی ابتداء تیرہویں صدی میں نجد عرب سے ظاہر ہوا اور چونکہ خیالات باطلہ اور عقائد فاسدہ رکھتا تھا۔ اس لئے اس نے اہلسنت و جماعت سے قتل و قتال کیا ان کو بالجبر اپنے خیالات کی تکلیف دیتا رہا اور ان کے اموال کو غنیمت کا مال اور حلال سمجھتا تھا اور ان کے قتل کرنے کو باعث ثواب و رحمت شمار کرتا رہا۔ اہل حرمین کو خصوصاً اس نے تکالیف شاقہ پہنچائیں سلف صالحین اور اتباع کی شان میں نہایت گستاخی اور بے باکی کے الفاظ استعمال کئے۔ بہت سے لوگوں کو بوجہ اس کی تکالیف شدیدہ کے مدینہ منورہ اور مکہ معظمہ چھوڑنا پڑا۔ اور ہزاروں آدمی اس کے اور اس کی فوج کے ہاتھوں شہید ہو گئے۔

الحاصل وہ (ابن عبدالوہاب) ایک ظالم و باغی و خونخوار فاسق شخص تھا (الشہاب الثاقب ص ۴۲ مطبوعہ دیوبند، وہابی مذہب ص ۲۸۹) ابن عبدالوہاب نجدی کا عقیدہ تھا کہ جملہ اہل عالم و تمام مسلمانانِ دیار مشرک و کافر ہیں۔ اور ان سے قتل و قتال کرنا اور ان کے اموال کو ان سے چھین لینا حلال اور جائز بلکہ واجب ہے۔ (الشہاب الثاقب ص ۵۱، وہابی مذہب ص ۲۸۹، تا ۲۹۰) مولوی محمد تھانوی دیوبندی۔ دیوبندی اکابرین میں سے مولوی محمد تھانوی غیر مقلد وہابیوں کے متعلق نسائی شریف کے حاشیہ میں لکھتے ہیں: بیشک وہ لوگ جو ابن عبدالوہاب نجدی کے دین پر ہیں اصول اور فروع میں اُس کے طریقے پر چلتے ہیں ان کو ہمارے علاقوں میں وہابیوں اور غیر مقلدین کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ ان کا عقیدہ ہے کہ ائمہ اربعہ علیہم الرضوان میں سے کسی ایک کی تقلید کرنا شرک ہے جو ان کی مخالفت کرتے ہیں وہ بھی مشرک ہیں اور ہم اہلسنت و جماعت کے قتل کو جائز قرار دیتے ہیں اور ہماری عورتوں کو قید کر لینا ان عقائد کے علاوہ ان کے دیگر بُرے عقائد جو ہم تک ثقہ لوگوں کے ذریعے پہنچے ہیں اور بعض عقائد ان سے ہم نے خود سنے ہیں وہ ایک خارجی فرقہ ہے۔ علامہ شامی علیہ الرحمۃ نے اپنی کتاب میں بھی اس کی وضاحت فرمائی ہے۔

(حاشیہ نسائی شریف ص ۳۶۰ جلد ۱ مطبوعہ مجتہدائی دہلی، وہابی مذہب ص ۲۹۰ تا ص ۲۹۱) علمائے صوبہ سرحد اہل دیوبند کا متفقہ فیصلہ ہے کہ ابن عبدالوہاب نجدی بہ اتفاق جمہور علماء و فقہاء خارجی ہے اور اس کے جملہ معتقدین نام نہاد موحدین وہابی اور خارجی ہیں مزید تفصیلات کے لئے انگریزی جاسوس ہمفرے کی کتاب ملاحظہ فرمائیں (بحوالہ اشتہار مجلس اہلسنت و الجماعت حنفی المسدک تحصیل صوابی ضلع پشاور) اور مولوی حمد اللہ دیوبندی ڈاگنی والانے اپنی تصنیف البصائر کے صفحہ ۱۵۴ پر مولوی قطب الدین غور غشتوی کا فتویٰ تحریر کیا ہے اور لکھا ہے کہ اتباع ابن عبدالوہاب نجدی ابن تیمیہ اور ابن

قیم کے جن کے عقائد یہ ہیں۔

نمبر ۱: کہ رسول اللہ ﷺ کی قبر شریف کو صنم اکبر (بڑا بت) کہتے ہیں۔

نمبر ۲: اور اپنے آپ کو موحدین کہتے ہیں۔

نمبر ۳: اور اپنے مخالف کو مشرک بتلاتے ہیں۔

نمبر ۴: اور یا رسول اللہ ﷺ کہنا شرک ہے۔

نمبر ۵: زیارت قبور بعیدہ ناجائز ہے۔

نمبر ۶: اور اولیاء اللہ کی ارواح پر ایصال ثواب حرام ہے۔

نمبر ۷: اور کرامت بعد الموت نہیں۔

نمبر ۸: اور توسل حرام ہے وغیرہ وغیرہ اہلسنت وجماعت سے خارج ہیں۔ اور اس

فتویٰ پر ص ۱۴۸ علمائے کرام کے دستخط موجود ہیں۔ اور مولوی حمد اللہ دیوبندی

نے کتاب کے اسی صفحہ پر بخاری شریف کی حدیث نقل کی ہے۔ لکھا ہے۔

”قال النووي فيه دلالة على فقه الصحابة رضى الله تعالى عنهم

وتحرير الالفاظ وفيه اشارة من ابى سعيد الى تكفير الخوارج

او انهم غير هذه الامة عيني البخارى ص ۲۴۲ جلد ۱۱ قال

العيني هؤلاء القوم خرجوا من نجد موضع التميمين عيني

ص ۲۴۵ جلد ۱ ثم ظهور الخوارج فى ارض نجد والعراق

وماورآئها من المشرق عيني ص ۲۵۳ و اشار بقوله عليه

السلام هناك يطلع قرن الشيطان الى نجد ونجد من

المشرق“

اور مفتی محمد شفیع دیوبندی معارف القرآن جلد دوم ص ۱۴۵ سورۃ آل عمران آیت

نمبر ۱۰۶ کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔

”یوم تبيض وجوه وتسود وجوه فاما الذين اسودت وجوههم

اکفرتم بعد ايمانکم فذوقوا العذاب بما کنتم تکفرون“۔

جس دن کہ سفید ہوں گے بعض منہ اور سیاہ ہونگے بعض منہ، سو وہ لوگ کہ

سیاہ ہوئے چہرے ان کے۔ ان سے کہا جائیگا کیا تم کافر ہو گئے ایمان لا کر

اب چکھو عذاب بدلہ اس کفر کرنے کے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اہلسنت کے چہرے سفید

ہونگے اور اہل بدعت کے سیاہ ہونگے امام ترمذی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے حضرت ابو امامہ

رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے نقل کی ہے۔ کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اس سے مراد

خوارج ہیں یعنی سیاہ چہرے خوارج کے ہونگے اور سفید چہرے ان لوگوں کے ہونگے جن کو

وہ قتل کریں گے۔

”فقال ابو امامة كلاب النار شرقتلى تحت اديم السماء وخير

قتلى من قتلوه ثم قرا يوم تبيض وجوه وتسود وجوه

ص ۱۲۷“۔

حضرت ابو امامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد

فرمایا۔ ”الخنوارج كلاب النار“۔ خارجی دوزخ کے بکتے ہیں۔

(طبرانی شریف ص ۱۱۷ جلد دوم مطبوعہ مصر۔ حیوۃ الحيوان ج ۱ ص ۶۰)

علامہ عارف باللہ احمد الصاوی رضی اللہ عنہ اس آیت شریف۔

”أولئك حزب الشيطان الا ان حزب الشيطان هم الخاسرون

آیة نمبر ۱۹ سورة المجادلة“۔

وہ شیطان کے گروہ ہیں سنتا ہے بیشک شیطان ہی کا گروہ ہار میں یعنی خسران

میں ہے۔

علامہ صاوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔

”هذه الآية نزلت في الخوارج الوهابية. أولئك حزب

الشیطن الا ان حزب الشیطن هم الخاسرون. ان الشیطن لكم

عدوا فاتخذوه عدوا“۔

یہ آیت شریف خوارج وہابیہ کے حق میں نازل ہوئی ہے وہ شیطان کے گروہ ہیں سنتا ہے (خبردار) بیشک شیطان ہی کا گروہ ہار میں یعنی خسران میں ہے بیشک شیطان تمہارا دشمن ہے تم بھی اسے دشمن سمجھو۔ (تفسیر صاوی جلد ۲ حصہ ۱ ص ۲۵۵)

علامہ صاوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ ثابت کر دیا کہ وہابیہ خوارج شیطانی گروہ ہے یہ شیطان کا لشکر ہے مسلمانوں کو چاہئے کہ اس سے خبردار ہو جائیں۔ اور ان کے ساتھ دشمنی کرنے میں چوکنے رہیں۔ ان سب مذکورہ دلائل سے واضح طور پر ثابت ہوا کہ وہابیہ خبیثہ کے سب فرقے خوارج ہیں اور ان لوگوں کو مبتدعین یعنی اہل بدعت، غیر مقلدین، خوارج، ضال مُضِل، مرتدین، خارج از اسلام، حزب الشیطان کلاب النار کہتے ہیں۔

لہذا ڈاکٹر مسعود عثمانی کے بارے میں علمائے اہلحدیث اور ۲۶ مفتیان شرع متین علمائے دیوبند وغیرہ کا فتویٰ حق بجانب ہے کہ واقعی ڈاکٹر عثمانی کافر، ملحد، زندیق، مرتد، لعنتی، خارجی، حزب الشیطان، کلاب النار اور واجب القتل ہے۔ اور اس کے ہم عقیدہ لوگوں کے لئے بھی یہی حکم شرعی ہے جیسا کہ حدیث شریف میں موجود ہے۔ کہ وہابیہ خوارج ہیں اور خوارج کیلئے نبی کریم ﷺ کا یہی حکم مبارک ہے۔ چنانچہ حدیث شریف بخاری ج ۱ صفحہ ۵۶ اور کنز العمال ج ۶ صفحہ ۳۳ اور صدر مدرسین جانشین شیخ الہند سید حسین احمد مدنی دارالعلوم دیوبند اپنی کتاب الشہاب الثاقب صفحہ ۶۵ پر خوارج وہابیہ کیلئے یہی حکم ہے۔ حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ

نے فرمایا کہ آخر زمانے میں ایک قوم نکلے گی چڑھتی جوانی والی، بے وقوف، حدیث مصطفیٰ ﷺ سے بات کرینگے قرآن بھی پڑھیں گے۔ ان کے حلق سے قرآن نیچے اتر نہ کرے گا دین سے بھی ایسے نکل جائیں گے جیسے تیر شکار سے۔ جب ان سے تمہاری ملاقات ہو ان کو قتل کر دو اس لئے کہ ان کے قتل کرنے میں خداوند کریم کے نزدیک اتنا ثواب ہے جیسا کہ اس نے قیامت تک کافر کو قتل کیا۔ اور کنز العمال صفحہ ۲۳ ج ۶۔ پر ہے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے روایت ہے کہ مصطفیٰ ﷺ نے فرمایا کہ آخر زمانے میں ایک قوم آئے گی چڑھتی جوانی والے بے عقل ہوں گے بات کریں گے تو کہیں گے کہ محمد رسول اللہ ﷺ کا فرمان ہے۔ اسلام سے ایسے نکل جائیں گے جیسے تیر کمان سے نکل جاتا ہے۔ ان کا ایمان گلے سے اوپر رہے گا نیچے یعنی دل میں ایمان کا ذرہ نہ ہوگا۔ جہاں تم ان کو ملو ان کو قتل کر دو کیونکہ ان کے قتل کرنے میں اتنا ثواب ہے جیسا کہ کسی نے قیامت تک کفار کو قتل کر دیا۔ اور مشکوٰۃ شریف، اشعۃ اللمعات اور مرقاۃ وغیرہم کی حدیث شریف ہے کہ پیارے مصطفیٰ ﷺ نے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں دعاء کی کہ، اے اللہ ہمارے شام میں برکت دے اے اللہ ہمارے یمن میں برکت دے۔ صحابہ کرام علیہم الرضوان نے عرض کیا یا رسول اللہ اور نجد میں۔ نبی پاک ﷺ نے فرمایا اے اللہ ہمارے شام میں برکت دے۔ اے اللہ ہمارے یمن میں برکت دے۔ تیسری مرتبہ فرمایا وہاں نجد میرا زلزلے اور فتنے ہیں وہیں شیطان کا سینگ نکلے گا اور صحیح بخاری شریف صفحہ ۷۵۶ ج ۲۔ پر موجود ہے۔ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اکرم ﷺ سے سنا۔ کہ آپ فرما رہے تھے تم میں سے ایک نکلے گی جن کی نمازوں کے مقابلہ میں تم اپنی نمازوں کو بیچ ان کے روزوں کے مقابلہ میں تم اپنے روزوں کو ان کے اعمال کے مقابلہ میں تم اپنے عملوں کو بیچ تجھو گے وہ قرآن پڑھیں گے اور ان کے حلق سے نیچے نہ اترے گا۔ دین سے نکل جائیں گے جیسے تیر کمان سے نکل

جاتا ہے تیر کے سر کو دیکھا جائے تو شکار کا نشان تک نہ ہوگا۔ تیر کا زخم دیکھا جائے گا تو کوئی نشان نہ ملے گا زخم کا داغ بھی نہ ہوگا دین کے اوپر سے گزر جائے گا:

صحیح بخاری شریف ص ۵۶ ج ۲، و ذکر العلامة العینی فی ص ۲۲۰

ج ۱۱ باب قتال الخوارج والملحدین و کان ابن عمر رضی اللہ عنہم

اے الخوارج شرار خلق اللہ تعالیٰ وقال انہم انطلقوا الی ایات نزلت فی

الکفار فجعلوہا علی الموء منین اور علامہ عینی نے ص ۲۲۰ ج ۱۱۔ الباب قتال

الخوارج والملحدین میں ذکر کیا ہے (کہ) حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہم خارجوں کو

بدترین مخلوق سمجھتے تھے اور فرماتے تھے کہ خارجوں کی ایک علامت یہ ہے کہ وہ آیات جو

بتوں کے حق میں نازل ہوئی ہیں یہ لوگ اہل ایمان پر چسپاں کرتے ہیں۔ لاینزالون

یخرجون حتی یخرج آخرہم مع الدجال فاذا القیتموہم ہم شر الخلق

والخلیقة۔ یہ نکلتے ہی رہیں گے یہاں تک کہ ان کی آخری جماعت دجال کے ساتھ

ہوگی اگر تم ان سے ملو تو جان لو کہ وہ تمام خلقت میں بدترین ہیں۔ اور صدر المدرسین شیخ

الہند مولوی حسین احمد مدنی دیوبندی اپنی کتاب الشہاب الثاقب کے ص ۴۷ پر تحریر کرتے

ہیں کہ۔ وہابیہ مسئلہ شفاعت میں ہزاروں تاویلیں گھڑا کرتے ہیں۔ اور قریب قریب

انکار شفاعت کے بالکل پہنچ جاتے ہیں۔ شان نبوت و حضرت رسالت مآب ﷺ کی

شان میں وہابیہ نہایت گستاخی کے کلمات استعمال کرتے ہیں اور اپنے آپ کو مماثل ذات

سرور کائنات خیال کرتے ہیں اور نہایت تھوڑی سی فضیلت زمانہ تبلیغ اپنی شقاوت قلبی

وضعب اعتقادی کی وجہ سے جانتے ہیں۔ کہ ہم عالم کو ہدایت کر کے راہ پر لارہے ہیں۔

ان کا خیال ہے کہ رسول مقبول علیہ السلام کا کوئی حق اب ہم پر نہیں۔ اور نہ کوئی احسان

اور فائدہ ان کی ذات پاک سے بعد وفات ہے۔ اور اسی وجہ سے تو سب دعا میں آپ کی

ذات پاک سے بعد وفات ناجائز کہتے ہیں ان کے بڑوں کا مقولہ ہے معاذ اللہ ثم

معاذ اللہ۔ نقل کفر کفر نباشد۔ کہ ہمارے ہاتھ کی لائٹی ذات سرور کائنات ﷺ سے ہم کو زیادہ نفع دینے والی ہے۔ ہم اس سے کتے کو دفع بھی کر سکتے ہیں۔ اور ذات فخر عالم ﷺ سے تو یہ بھی نہیں کر سکتے۔ (الشہاب الثاقب صفحہ ۴۷) اور مولوی حسین احمد صاحب صدر مدرسین دیوبند اپنی کتاب الشہاب الثاقب کے صفحہ ۵۰ پر تحریر فرماتے ہیں کہ مولوی رشید احمد گنگوہی صاحب دیوبندی کی تصنیف لطائف رشیدیہ صفحہ ۲۲ میں دربارہ استعمال لفظ جب یا صنم یا آشوب ترک یافتہ عرب بہ نسبت حضور سرور کائنات ﷺ فرماتے ہیں کہ یہ الفاظ قبیحہ بولنے والا اگرچہ معانی حقیقیہ مراد نہیں رکھتا بلکہ معنی مجازی لیتا ہے مگر تاہم ابہام گستاخی و اہانت و اذیت ذات پاک حق تعالیٰ شانہ، اور جناب رسول اکرم ﷺ سے خالی نہیں یہی سبب ہے کہ حق تعالیٰ نے لفظ را عنا بولنے سے منع فرمایا اور انظرنا لفظ عرض کرنا ارشاد فرمایا اس بحث کو نہایت بسط کے ساتھ ذکر فرمایا ہے۔ اور جن الفاظ میں ابہام گستاخی و بے ادبی ہوتا تھا ان کو بھی باعث ایذاء جناب رسالت ﷺ علیہ السلام ذکر کیا اور آخر میں فرمایا کہ بس ان کلمات کفر کے بکنے والے کو شدید منع کرنا چاہئے اگر مقدور ہو اور اگر باز نہ آوے قتل کرنا چاہئے۔ کہ موذی و گستاخ شان جناب کبریٰ تعالیٰ شانہ، اور اس کے رسول امین ﷺ کا ہے۔ انتہی کلام الشریف صدر مدرسین حسین احمد صاحب نے فرمایا ہے کہ اہلسنت و جماعت عرب کے لوگ وہابیوں کو یہود و نصاریٰ و مجوسی و ہنود سے بھی بدتر سمجھتے ہیں اور اس بات کی تصدیق اس طرح کی ہے اور لکھا ہے کہ وہابیوں کے ساتھ قوم یہود و نصاریٰ و مجوس اور ہنود سے بھی زیادہ عداوت ضرور رکھنی چاہئے۔ چنانچہ الشہاب الثاقب صفحہ ۴۲ پر تحریر خاص یہ ہے: اہل عرب کو خصوصاً اس کے ابن عبدالوہاب نجدی کے اور اس کے اتباع (معتقدین) سے ولی بغض تھا اور ہے اور اس قدر ہے کہ اتنا نہ قوم یہود سے ہے نہ نصاریٰ سے نہ مجوس سے نہ ہنود سے۔ غرضیکہ وجوہات مذکورۃ الصدور کی وجہ سے ان کو (اہل عرب کو) اس کے (ابن عبدالوہاب

نجدی) کے طائفہ سے اعلیٰ درجہ کی عداوت ہے اور بیشک جب (اس ابن عبدالوہاب نجدی) نے ایسی ایسی تکالیف دی ہیں تو ضرور ہونا چاہئے (یعنی عداوت ضرور رکھنی چاہئے) وہ لوگ (اہل عرب) یہود و نصاریٰ سے اس قدر رنج و عداوت نہیں رکھتے جتنی کہ وہابیہ سے رکھتے ہیں۔ (نص ۴۲) ڈاکٹر مسعود عثمانی، اہل حدیث اور تمام فرقہ ہائے وہابیہ خوارج حیات انبیاء علیہم السلام کے منکر ہیں۔ حالانکہ سلف صالحین متقدمین و متاخرین تمام اہلسنت علمائے کرام کا اس بات پر اجماع ہے کہ حیات انبیاء علیہم السلام ثابت ہے۔ اور اس کا منکر اجماع امت کا منکر ہے اور منکر اجماع امت کافر ہے۔ (بحوالہ مقام حیات ص ۲۶۶ مصنفہ علامہ خالد محمود صاحب سیالکوٹی دیوبندی) چنانچہ صدر مدرسین دیوبند حسین احمد صاحب الشہاب الثاقب کے صفحہ ۴۵ پر تحریر فرماتے ہیں، نجدی اور اس کے اتباع کا اب تک یہی عقیدہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کی حیات فقط اس زمانے تک سے جب تک وہ دنیا میں تھے بعد ازاں وہ اور دیگر مومنین موت میں برابر ہیں۔ (المبیر عقائد دیوبند و مقام حیات صفحہ ۲۵۱ مصنفہ علامہ خالد محمود صاحب سیالکوٹی دیوبندی) (شہاب الثاقب صفحہ ۴۵) جملہ اہل سنت و الجماعت چاروں مذاہب کے علماء اس عقیدہ پر ہیں کہ قبر اور برزخ میں اہل ایمان اور اصحاب طاعات کو لذت و سرور نصیب دیتا ہے اور کفار منافقین اور گناہ گاروں کو عذاب و تکلیف حاصل ہوتی ہے (اس لئے کہ وہ زندہ ہیں) اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ قرآن و سنت اور اجماع امت کے صریح دلائل کے پیش نظر یہ عقیدہ اتنا مضبوط ہے کہ حضرات فقہاء کرام رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم کا ذمہ دار گروہ انتہائی تحقیق و احتیاط کے بعد عذاب قبر کے منکر کو کافر کہتا ہے۔ یعنی منکرین عذاب قبر ضرور بضرور کافر ہیں۔ (علمائے دیوبند کی فیصلہ کن کتاب تسکین الصدور صفحہ ۷۴ مصنفہ سرفراز خان نصرت العلوم گوجرانوالہ) تو یہ خوب واضح ہوا کہ ڈاکٹر عثمانی توحیدی گروپ والے مع اپنے امام کے بلاشک و شبہ علماء کرام کے متفقہ فتویٰ

پر کافر ہیں۔ کیونکہ یہ لوگ حیات انبیاء علیہم السلام و شہداء صلحاء مومنین و ثواب قبر و عذاب قبر سے منکر ہیں اور یہ شیطانی گروہ شفاعت کے بھی منکر ہیں۔ اور منکرین شفاعت بہ اتفاق جمہور علماء کافر ہیں۔ جیسا کہ علامہ طاہر بن احمد الحنفی المتوفی ۵۴۲ھ لکھتے ہیں کہ جو شخص آنحضرت ﷺ کی شفاعت اور کرام الکاتبین اور عذاب قبر اور روایت باری تعالیٰ کا منکر ہو اس کے پیچھے نماز نہیں ہوتی کیونکہ وہ کافر ہے۔

(خلاصۃ الفتاویٰ ص ۱۴۹ ج ۱ تسکین الصدور سر فراز خان دیوبندی)۔

محقق علی الاطلاق حافظ ابن ہمام محمد بن عبدالواحد الحنفی المتوفی ۸۶۱ھ فرماتے ہیں کہ شفاعت اور اللہ تعالیٰ کے دیدار اور عذاب قبر اور کرام الکاتبین کے انکار کرنے والے کی اقتداء میں نماز نہیں ہوتی کیونکہ وہ کافر ہے اس لئے کہ یہ امور شارع علیہ الصلوٰۃ والسلام سے تواتر کے ساتھ ثابت ہیں۔

(فتح القدر ص ۲۴۷ ج ۱ طبع مصر۔ تسکین الصدور ص ۷۵)

اہل کبار کے لئے شفاعت، روایت باری تعالیٰ، عذاب قبر اور کرام الکاتبین کا انکار کرنے والا شخص کافر ہے (رسائل بحر العلوم ص ۹۹ مصنف مولانا عبدالعلی بحر العلوم الحنفی المتوفی ۱۲۳۵ھ تسکین الصدور ص ۷۶) قرآن کریم سے دلیل شفاعت:-

من ذا الذی یشفع عنده الا باذنه. سورة بقرہ۔

وہ کون ہے جو اس کے یہاں سفارش کرے مگر اس کے حکم سے۔

اس سے دو مسئلے معلوم ہوئے۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ کے بندے رب کے ہاں شفاعت فرمائیں گے۔ دوسرے یہ کہ ان کی شفاعت دھونس کی نہ ہوگی یعنی دھوکہ یا زور سے بغیر اذن نہ ہوگی بلکہ اذن خداوندی سے ہوگی۔ لہذا جو بالکل شفاعت کا انکاری ہے وہ بے ایمان ہے یعنی کافر ہے۔

لا تنفع الشفاعة عنده الا لمن اذن له آية (۲۳) سورة السبا۔

اور اس کے پاس شفاعت کام نہیں دیتی مگر جس کے لئے وہ اذن فرمائے۔
اس سے معلوم ہوا کہ شفیع اور مشفوع دونوں کے لئے اذن الہی ضروری ہے
لہذا شفاعت صرف صالحین کریں گے اور مومنین کی کریں گے۔ خیال رہے
کہ شفاعت کرنے والے حسب ذیل ہیں۔

انبیاء اولیاء و علماء و مشائخ، حجر اسود، قرآن مجید کعبہ، ماہ رمضان اور مسلمانوں
کے نابالغ بچے شفاعت کریں گے۔ شفاعت تین طرح ہوگی۔ میدان حشر سے نجات
کیلئے گناہوں کی معافی کیلئے، بلندی درجات کیلئے۔ پہلی شفاعت سے کفار بھی فائدہ
اٹھائیں گے۔ دوسری سے گناہ گار مسلمان تیسری سے نیکو کار اسی طرح بہت دلائل آیات
واحادیث کے موجود ہیں۔ لیکن اس مختصر رسالہ میں وہ جمع نہیں ہو سکتے۔ صرف ایک
آیت پیش کرتا ہوں۔

بِالْفِرْعَوْنَ سَوَاءَ الْعَذَابِ (۴۵) النَّارِ يُعْرَضُونَ عَلَيْهَا غُدُوًّا
وَعَشِيًّا (۴۵) سُورَةُ الْمُؤْمِنِينَ۔

اور فرعون والوں کو برے عذاب نے آگھیرا آگ جس پر صبح و شام پیش کئے
جاتے یعنی جو لوگ دنیا میں تو فرعون کے ساتھ ڈبو دیئے گئے قبر و آخرت
میں سخت عذاب میں مبتلا ہوں گے۔ اس طرح کہ ان کی قبروں میں دوزخ
کی گرمی تو ہر وقت ہی رہتی ہے۔ مگر آگ کی پیشی صبح و شام ہوتی رہی گی۔

فتویٰ متفقہ:

بہ مدرسہ مصر ۱۰۵۰ھ میں ابن تیمیہ ظاہری و خارجی خدا کو مجسم کہتا تھا۔
سفر زیارت رسول اللہ ﷺ کو حرام کہتا تھا۔ عقیدہ ابن تیمیہ خلاف اجماع ہے جو کوئی
عقیدہ ابن تیمیہ پر ہو اس کا خون اور مال حلال ہے (حاشیہ نبراس، جواہر الايقان، اثبات

الاغراض ص ۳۲، ۳۳، کتاب انوار محمدی ۱۳۵۵ھ باہتمام محمد شفیع ابن جناب حاجی محمد سعید صاحب دیوبندی بمہ ماہ مئی ۱۹۳۶ء در مطبع مجید کانیوری ص ۳۵ پر تحریر موجود ہے۔ ایک شخص عبد العباس بن تیمی جفاکی کہ نام اس کا تقی الدین تھا۔ چنانچہ تاج الدین ابو الحسن سبکی نے اپنی مسند میں اس کا حال خوب لکھا ہے۔ کہ اس نے کتاب التوحید تصنیف کی جس میں رد ہے مذاہب اربعہ کا۔ اور شیخ ابو یعلیٰ موصلی نے اس کا رد لکھا ہے اور بادشاہ مصر نے بموجب فتویٰ شیخ مذکور سب علماء کو جمع کیا۔ اور شیخ برہان الدین اور تقی الدین جو قاضی تھے۔ اس زمانے میں مصر کے ان سے فتویٰ پوچھا کہ اس شخص کو کیا سزا دی جائے شیخ تقی الدین نے کہا رو برو سب علماء کے اس کو منبر پر حکم دو کہ اپنا عقیدہ بیان کرے چنانچہ ابن تیمیہ نے اپنا عقیدہ بیان کیا اور اس میں یہ بھی بیان کیا کہ جو روضہ رسول اللہ ﷺ کی زیارت کو جائے کافر ہے تب قاضی برہان الدین نے پوچھا اس سے کہ جو حدیث میں آیا ہے کہ میری قبر کی زیارت و حفاظت ستر (۷۰۰۰۰) ہزار فرشتے قیامت تک کریں گے اور وہ فرشتے روز نئے نئے آتے ہیں۔

(جوہر البحار ج ۲ ص ۳۷۱۔ انوار محمدی من المواہب الدینیہ ص ۳۲۱، مشکوٰۃ شریف باب وفات البنی ص ۵۳۶ و جلاء الافہام ابن قیم ص ۶۸)

تو قاضی برہان الدین نے پوچھا کہ ان فرشتوں کے حق میں کیا کہتے ہو۔ ابن تیمیہ نے جواب دیا کہ میرے نزدیک وہ فرشتے بھی کافر ہیں (العیاذ باللہ تعالیٰ) تو قاضی برہان الدین نے اسے منبر پر سے ہاتھ پکڑ کے اتار دیا اور آپ منبر پر کھڑے ہو کر بعد حمد و صلوٰۃ اور بیان عقائد اہل سنت و جماعت کے حکم دیا کہ اس کا قتل واجب ہے اور جو اس کے مطیع ہوں ان کا قتل بھی واجب ہے۔ اور ان کی عورتیں لینا جائز ہے۔ القصہ ابن تیمیہ مارا گیا اور لاش اس کی گھوڑے پر ڈال دی اور کسی نے نماز جنازہ نہیں پڑھی۔ چنانچہ وہ کتاب قوم اسیر میں اب تک رائج ہے پھر بعد اس کے ایک شخص ابن

عبدالوہاب نجدی نے بھی اس کتاب التوحید سے انتخاب کر کے ایک نیا مذہب تراش کر مکہ اور مدینہ اور تمام طائف کے اہل اسلام میں تفرقہ ڈالا تھا۔ بایں ارادہ کہ جیسے چار مذاہب امام اعظم، امام شافعی، امام حنبلی، امام مالکی کے رائج ہیں اور ان کے نام سے ان کے گروہ کہلاتے ہیں۔ اسی طرح میرے نام سے بھی مذہب جاری ہو بلکہ سب پر سبقت لے جاؤں اس واسطے اس نے بھی اسی طرح آیات اور احادیث انتخاب کر کے کچھ گھٹا بڑھا کر اپنے مطلب کے موافق کے کے ایسی باتیں نکالیں کہ کل مسلمانوں ایمانداروں اگلے پچھلوں کو کافر اور مشرک بنایا اور جو اس کے کہنے میں نہ آیا تو بہت غصہ میں آکر قتل عام شروع کیا۔ اور کل مکانات متبرکہ واجب التعظیم، مساجد عظیم اور قبریں بزرگان قدیم کی منہدم کرنا شروع کیا۔ اولئک حزب الشیطن الا ان حزب الشیطن ہم الخاسرون۔ چنانچہ کتاب تہویۃ الایمان میں بھی اسی طور پر ہے اور جو عقیدہ ابن تیمیہ اور ابن عبدالوہاب نجدی کے مذہب والے رکھتے تھے وہ سب اس کتاب سے مطابقت رکھتے ہیں۔

(ص ۳۵ ص ۳۶)

علامہ عارف باللہ تعالیٰ احمد الصاوی المالکیؒ۔

تفسیر صاوی جلد اول حصہ اول میں فرماتے ہیں کہ، جو لوگ سید العالمین رحمۃ اللعالمین علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نفع دینے لینے سے منکر ہیں وہ ضال، مضل، گمراہ، کافر ہیں (ج ۱۰ ص ۱۶۱) کتاب الموافیت والجوہر فی بیان عقائد الاکابر میں امام العارف الر بانی سیدی عبدالوہاب الشعرانی تمام اکابر امت کا عقیدہ تحریر فرماتے ہیں کہ بہر حال قطب واحد محمد ﷺ ہیں جو تمام انبیاء رسل اور اقطاب کے ابتدائے آفرینش انسانیت سے لے کر یوم قیامت تک کے لئے مددگار ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے۔

(ج ۲۰ ص ۸۰)۔

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قبر انور کو بت اور زیارت مصطفیٰ ﷺ کے لئے

جانے والوں کو مشرکین کہنا خواہ انبیاء علیہم السلام ہوں خواہ ملائکہ علیہم والسلام ہوں ان سب کو اور سب صحابہ کرام، اولیاء اللہ، علماء کرام اور مومنین کو کافر و مشرک کہنا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذات اقدس مبارک سے اپنے عصاء کو زیادہ نفع دینے والا کہنا انبیاء علیہم السلام اور صحابہ کرام شہداء کرام۔ اولیاء اللہ اور مومنین کی قبریں منہدم کرنا کتنی بڑی انتہائی حد تک گستاخی بے ادبی اور ظلم عظیم بلکہ کفر اشد ہے۔ جس میں ابن تیمیہ اور ابن عبد الوہاب نجدی کے سب معتقدین خوارج وہابیہ بتلا ہیں اور بر ملا کہتے ہیں کہ جب بھی ہمارے ہاتھ میں طاقت آجائے تو ہم ایسا ایسا کریں گے جو ابن عبد الوہاب نجدی نے کیا تھا مسلمان بھائیو! خوب غور کرو قبر انور کو بت / صنم کہنا تخفیف گستاخی، بے ادبی ہے یا نہیں ضرور ہے زیارت مصطفیٰ علیہ السلام کو شرک کہنا تخفیف گستاخی، بے ادبی ہے یا نہیں۔ ضرور ہے زیارت مصطفیٰ والوں کو جس میں خود نبی کریم ﷺ بھی شامل ہیں کہ آپ ﷺ نے خود جنت البقیع اور شہدائے احد اور ماں باپ کی زیارتیں کی ہیں اور سب ملائکہ اور صحابہ کرام، اولیاء اللہ، علماء کرام اور مومنین کو کافر و مشرک کہنا تخفیف، گستاخی، بے ادبی بلکہ کفر اور شرک ہے یا نہیں ضرور ہے اور ان سب کو برے عیب کی نظر سے دیکھنا ہے یا نہیں ضرور ہے۔ اب پہلے خود ان جنٹیوں کا فتویٰ خود ان پر چسپان کرنا پھر قرآن کریم کا حکم دیکھو امام الخوارج وہابیہ ابن تیمیہ خود اپنے اور اپنے معتقدین پر فتویٰ لگاتا ہے۔ اپنی کتاب الصارم المسلول علی شاتم الرسول میں لکھا ہے کہ حضور کی مدح اور تعظیم کرنا دین کو قائم کرنا ہے صفحہ ۲۱۱ حضور کی تنقیص شان کرنے والے کو قتل کیا جائے گا۔ حضور کی تنقیص کرنے والا کافر ہے۔ جو اس کے کفر میں شک کرے وہ بھی کافر ہے (صفحہ ۴۰) جس نے نبی کریم ﷺ کی چادر کو میلا کہا اس کو قتل کرنا چاہیے صفحہ ۱۵۲۶ کی کیونکہ اس خبیث نے چادر مبارک کو عیب کی نظر سے دیکھا نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کسی چیز کو عیب کی نظر سے دیکھنے یا کہنے والا مبتدع، زندیق کافر، ملعون،

واجب القتل ہے خواہ کافر ہو یا مسلمان واجب القتل ہے (صفحہ ۵۲۶)

كقوله تعالى ومنهم من يقول ائذن لي ولا تفتني الا في الفتنة
سقطوا ط و ان جهنم لمحيطه بالكافرين.

(۲۹ آیت، ۴ آیت ۵۲، سورۃ توبہ)

اور ان میں کوئی تم سے یوں عرض کرتا ہے کہ مجھے رخصت دیجئے۔ اور فتنہ
میں نہ ڈالئے سن لو وہ فتنہ ہی میں پڑے اور بیشک جہنم گھیرے ہوئے ہے
کافروں کو۔

(شان نزول) حضور ﷺ نے جد ابن قیس منافق سے فرمایا کہ جنگ تبوک میں چلنے کی
تیاری کرو۔ وہ بولا کہ میری قوم جانتی ہے کہ مجھے عورتوں سے بہت رغبت ہے اگر میں ان
رومیوں کے مقابل گیا تو مجھے خطرہ ہے کہ انکی حسین عورتوں کو دیکھ کر فریفتہ ہو جاؤں اور
فتنہ میں پڑ جاؤں۔ مجھے وہاں نہ لے اور فتنہ میں واقع نہ فرمائے تب یہ آیت اتری کیونکہ
جہاد میں نہ جانا حضور ﷺ کا حکم نہ ماننا مذاق اڑانا بڑا بھاری فتنہ ہے (صفحہ ۳۲۵) امام
الخوارج دہابیہ ابن تیمیہ نے خود یہ ثابت کر دیا کہ کسی معقول عذر سے جہاد کو فتنہ کہنے
والے عیب لگانے والے گستاخ منافقین مرتدین خوارج کافر واجب القتل اہل النار ہیں
اسی طرح منافقین کے حق میں یہ قول خداوندی ہے۔

قالوا ربنا لم کتبت علينا القتال (آیت ۷۷ سورۃ النساء)

منافقین نے بولا اے رب ہمارے تو نے ہم پر جہاد کیوں فرض کر دیا

اسی طرح مرزا قادیانی حکم جہاد کو منسوخ کہتا تھا۔ جیسا کہ خوارج و ہابیہ اہلحدیث تبلیغی
فرقہ وغیرہ حکم جہاد کو نہیں مانتے بلکہ جہاد کے متعلق جتنی آیتیں اور احادیث ہیں سب
کے سچے اپنی رسی خود ساختہ تبلیغ کے لئے دلیل خصوصاً پکڑتے ہیں۔ الحاصل صحیح العقیدہ
اہل سنت و الجماعت جس خوارج و ہابیہ بریلوی کہتے ہیں اس کے علاوہ سب کے سب

فرقے عقائد ہیں ایک ہی ہیں صرف ان فرقوں کے نام جدا جدا ہیں کیونکہ سب ابن تیمیہ اور ابن عبدالوہاب نجدی کے معتقدین ہیں اور وہ تو ہے منافقین خوارج وہابیہ کا امام لیکن بعض ان منافقین خوارج وہابیہ ہیں بہت تیز ہیں جیسا نمبر ۱ حزب الشیطن جو اپنے آپ کو حزب اللہ کہتے ہیں نمبر ۱۲ اہل حدیث نمبر ۳ جماعت المسلمین نمبر ۴ جماعت اسلامی نمبر ۵ تبلیغی جماعت وغیرہ وغیرہ۔ مولوی حمد اللہ دیوبندی نے امام سبکی رحمۃ اللہ علیہ کا فتویٰ ابن تیمیہ کے حق میں تحریر کیا ہے کہ جس نے ابن تیمیہ کو شیخ الاسلام کہا وہ کافر ہے۔

ان من سمي ابن تيميه شيخ الاسلام فهو كافر (البصائر- ۱۵۳)

پھر ابن تیمیہ کے معتقدین کے حق میں یہ فتویٰ دیا کہ جو ابن تیمیہ کے عقیدہ پر ہو اس کا مال اور قتل حلال ہے۔ من كان على عقيدة ابن تيمية حل ماله ودمه (البصائر ۱۲۸) معتقدین ابن تیمیہ: ابن عبدالوہاب نجدی ہمیشہ انبیاء علیہم السلام اور اولیاء اللہ علمائے کرام مومنین کی تنقیص شان کرتے ہیں اور ان سب کو کفر و شرک کی نسبت کرتے ہیں کفار مشرکین کو کسی قسم کی بری نسبت نہیں کرتے ان کے ساتھ جہاد کرنا بھی نہیں مانتے ان کی برائی بیان نہیں کرتے بلکہ ان کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں اور ان کفار کے وظیفہ خوار ہیں اس لئے کفار مشرکین کے بجائے انبیاء علیہم السلام اور اولیاء اللہ مومنین کو کافر و مشرک کہتے ہیں اور ان کی شان میں گستاخی بے ادبی کرتے ہیں جو آیتیں اور حدیثیں کفار و مشرکین اور ان کے بتوں کے حق میں نازل ہوئی ہیں وہ سب انبیاء اولیاء اللہ مومنین پر چسپاں کرتے ہیں اور ان مقربان خداوندی کی تخفیف کرتے ہیں خصوصاً فرقہ حزب الشیطن جو اپنے آپ کو حزب اللہ کہتے ہیں وہی لوگ علی الاعلان بر ملا گستاخیاں بے ادبی اور تخفیف کرتے ہیں اور اپنے فرقہ کے سوا عام و خاص کو کفر و شرک کی نسبت کرتے ہیں ان ایمان فروش منافقین مجہان کفار و مشرکین اور دشمن السلام اور دشمن اہل اسلام گروہ شیطانی کے لئے قرآنی فتویٰ یہ ہے:

ومن يتولهم منكم فإنه منهم ان الله لا يهدي القوم الظالمين۔
جو تم میں ان سے دوستی کرے گا (یعنی کفار سے) وہ ان ہی میں سے ہے
پیشک اللہ ہدایت نہیں کرتا ظالموں کو۔

ثابت ہوا کہ یہ فرقہ ضرور بضرور کفار میں سے ہے لیکن جو لوگ اس فرقہ سے تعلق رکھتے
ہیں تو ان لوگوں کا حکم بھی وہی ہے۔ اور ان گستاخان پیغمبر علیہ السلام کے لئے دوسرا حکم
یہ ہے۔

والذین یوء ذون رسول اللہ لهم عذاب الیم۔
وہ پیشک جو لوگ رسول اللہ ﷺ کو ایذا دیتے ہیں ان کے لئے دردناک
عذاب ہے۔

پھر ان گستاخ، بے حیا اور بے ادب لوگوں کے لئے تیسرا حکم یہ ہے۔
ان الذین یوء ذون اللہ ورسولہ لعنہم اللہ فی الدنیا والآخرۃ
واعدلہم عذاباً مہیناً۔
پیشک جو لوگ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کو ایذا دیتے ہیں ان پر اللہ تعالیٰ
کی لعنت ہے دنیا و آخرت میں اور اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ذلت کا
عذاب تیار کر رکھا ہے۔

اللہ تعالیٰ عزوجل ایذا سے پاک ہے۔ اسے کون ایذا دے سکتا ہے مگر حبیب ﷺ کی
شان میں گستاخی کو اللہ تعالیٰ نے اپنی ایذا فرمایا ہے وہی لوگ ظالم ہیں گمراہ ہیں کافر
ہیں، وہ لوگ لعنت کے مستحق ہیں آخرت میں خوار و ذلیل ہوں گے۔ ان کے لئے درد
ناک عذاب ہے۔ اس گروہ شیطانی کے لئے چوتھا حکم یہ ہے کہ یہ لوگ اللہ ورسول
وآیتوں اور دین اسلام سے ٹھٹھا کرتے ہیں ان کے لئے کوئی عذر بہانہ نہیں، قولہ تعالیٰ۔

لا تعتذروا قد کفرتم بعد ایمانکم۔

یہاں نہ بناؤ تم کافر ہو چکے اپنے ایمان کے بعد الحدیث
کلاب اهل النار قد کان هتولاء مسلمین فصاروا کفاراً

(ابن ماجہ ۱۶)

یہ لوگ جہنم کے کتے ہیں جو اسلام لانے کے بعد کافر بن گئے۔

دوزخ کے کتے کون ہیں وہی ہیں جو ایمان لانے کے بعد کافر ہوئے جن کو خوارج و ہابیہ
خبثیہ کہتے ہیں۔ (الخوارج کلاب النار ص ۱۶)۔ خوارج دوزخ کے کتے ہیں
ابھی ان حزب الشیطان لوگوں کے لئے علمائے امت کا متفقہ فیصلہ یہ ہے: بانی حزب اللہ
ڈاکٹر مسعود الدین عثمانی (توحیدی گروپ) کے بارے میں مختلف مکاتب فکر کے نمائندہ
علماء نے فتویٰ دیتے ہوئے تحریر کیا:

یہ لوگ گمراہ، ملحد، زندیق، اور مرتد ہیں مسلمانوں کو اسلام سے بیزار کر کے فتنہ
میں مبتلا کرنا چاہتے ہیں اسلامی حکومت کی ذمہ داری ہے کہ اس گمراہ کن ٹولہ کی سرگرمیوں
پر فوری پابندی عائد کرے اور سرغنہ کو گرفتار کر کے سزا دے۔

نام نہاد حزب اللہ کے قریب میں آئے ہوئے لوگوں سے گزارش ہے کہ وہ فوراً
اس گمراہ کن ٹولہ کا ساتھ چھوڑ کر اللہ کے حضور توبہ کریں۔ ملک میں موجودہ مختلف مکاتب
فکر کے نمائندہ دارالعلوم جہاں سے مسلمانوں کی آگاہی کے لئے اس گمراہ کن ٹولہ کے
خلاف فتاویٰ صادر کئے گئے ہیں ان علماء کی فہرست درج ذیل ہے۔

مفتیان شرع متین علماء اہلسنت بریلوی مکتبہ فکر

- ۱۔ دارالعلوم امجدیہ کراچی۔ ۲۔ دارالعلوم قمر الاسلام سلیمانیہ کراچی۔
- ۳۔ دارالعلوم نعیمہ کراچی۔ ۴۔ دارالعلوم احسن البرکات حیدرآباد۔ ۵۔ دارالعلوم قوت
الاسلام حیدرآباد۔ ۶۔ دارالعلوم جامعہ نظامیہ لاہور۔ ۷۔ دارالعلوم نعیمیہ لاہور۔

۸۔ دارالعلوم جامعہ رضویہ فیصل آباد۔ ۹۔ دارالعلوم سراج الاسلام گوجرانوالہ۔ ۱۰۔ مدرسہ فیض نقشبندیہ سیفیہ کراچی۔

مفتیان شرع متین علماء دیوبندی مکتبہ فکر

- ۱۔ دارالعلوم جامعہ العلوم اسلامیہ بنوری ٹاؤن کراچی۔ ۲۔ دارالعلوم اشرفیہ لاہور۔ ۳۔ دارالعلوم کراچی، کراچی۔ ۴۔ دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک۔ ۵۔ دارالعلوم سرحد پشاور۔ ۶۔ دارالعلوم اسلامیہ چارسدہ۔ ۷۔ دارالعلوم مدرسہ عربیہ اسلامیہ کراچی۔ ۸۔ دارالعلوم تعلیم القرآن آزاد کشمیر مرکزی انجمن اشاعت الاسلام پاکستان۔

سوال: کیا صدر مدرسین دیوبند حسین احمد کے علاوہ اور حضرات دیوبند نے کچھ ایسا فتویٰ دیا ہے۔ کہ واقعی ابن عبدالوہاب نجدی اور ان کے معتقدین وہابیہ خوارج میں سے ہیں کہ اس بنا پر یہ لوگ خبیث و خبیثہ ہیں۔

جواب: فتویٰ علماء سرحد ابن عبدالوہاب نجدی بہ اتفاق جمہور علماء و فقہاء خارجی ہے اور اس کے جملہ معتقدین نام نہاد موحدین وہابی خارجی ہیں۔

(عقائد علماء دیوبند ۲۲۸ و سنن نسائی شریف ۳۶۰ بر حاشیہ شیخ محمد تھانوی دیوبندی

صاحب حصہ اول البصائر ۱۵۷ مولوی حمد اللہ صاحب فاضل مظاہر علوم سہارنپور)

مزید تفصیلات کیلئے انگریز جاسوس ہمفر کے کتاب ملاحظہ ہو شائع کردہ مجلس

اہلسنت و الجماعت حنفی المسلك علماء دیوبند تحصیل صوابی ۱۲۵ اکتوبر ۱۹۸۵ بمقام جامع

مسجد اکرم خان میں عظیم الشان دینی اجتماع میں متفقہ طور پر فتویٰ مذکورہ شائع ہوا۔

واللہ ورسولہ اعلم و ما علینا الا البلاغ

المجیب: فقیر سید احمد علی شاہ نقشبندی سیفی ساکن شالپین (سوات)

”ترجمہ“

امیر عبدالرحمن خان کے دور حکومت میں ان کے زمانہ کے علماء کا فتویٰ ظہور میں آیا۔ علماء کرام نے وہابیہ کے بارے میں کفر اور الحاد کا فتویٰ دیا۔ بطریقہ اجماع اس مسئلہ پر اتفاق ہو گیا اسی طرح کتاب تقویم الدین پر اسی طرح تصریح کیا (برصفحہ ۱۹۹) یعنی امیر عبدالرحمان خان کے زمانہ میں جھگڑا واقع ہوا اہل سنت و جماعت اور وہابیہ کے درمیان پس امیر عبدالرحمان خان نے کابل کے مشہور علماء کرام کو جمع کیا اور ان سے وہابیہ کے بارے میں فتویٰ طلب کیا۔ پس کابل کے مشہور علماء نے حکم دیا اور فتویٰ دیا ان وہابیہ کے بارے میں کفر کا پس کابل کے ان علماء کرام کے نام مشہور ہیں (برصفحہ کتاب) تقویم الدین ایک کتاب ہے جس کو ہم علماء کرام کابل نے تصنیف کیا۔ اور ان کے بعد ہم نے اس کتاب کو عبارتہ مسئلہ امیر عبدالرحمن خان کے سامنے پڑھا۔ پس یہ مذکورہ کتاب بہت مقبول ہوئی ان کو پس امیر عبدالرحمن خان نے اس کتاب پر دستخط کیا اور در کتب خانہ کابل داخل کرایا۔ اس سے تین ہزار نسخے چھاپے اور افغانستان کے اطراف میں پھیلا دیے پس مصنف کشف الاسرار کہتا ہے جب یہ کتاب تقویم الدین میرے ہاتھ لگی پس یہ کتاب میں نے قند ہار کے علماء کے سامنے پیش کر دی اور یہ علماء کرام اس پر بہت خوش ہوئے اور فتویٰ کے بعد کہنے لگے کہ یہ اجماع ہمارے لئے سند ہے اور یہ دلیل ہمارے لئے کافی ہے۔ دستخط ملا احقر الناس کریم اللہ۔ کتاب تقویم الدین میں، میں نے حکم دیکھ کر پڑھ لیا صحیح ہے دستخط ملا عبید اللہ مدرس خلیل ملا علم ”ابے اللہ جل جلالہ ہمیں حق، کو حق دکھا اور حق کی اتباع ہمیں عطا فرما اور باطل کو باطل دکھا اور اس سے ہمیں دور رکھ۔ آمین یا ارحم الراحمین۔

مصنف کشف الاسرار کہتا ہے کہ اگر کوئی تقویم الدین کو دیکھنا چاہتا ہے تو وہ

کابل میں موضع نامی ایک جگہ موجود ہے۔

اِسْتِمْدَادِ اَوْلِيَاءِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

سوال: کیا شہداء اور اولیاء اللہ زندوں کے ساتھ بعد الوفات کچھ امداد کر سکتے ہیں؟ اور زندوں کیلئے مردوں سے کوئی امداد طلب کرنا حق و صحیح ہے یا نہیں؟

جواب: ہاں کر سکتے ہیں اور یہ حق و صحیح ہے۔

كَقَوْلِهِ تَعَالٰی لَتُؤْمِنَنَّ بِهِ وَلَتَنْصُرَنَّهُ ؕ (آیة ۸۱ سورۃ آل عمران نمبر ۳)

تو تم ضرور بہ ضرور اس پر ایمان لانا اور ضرور بہ ضرور اس کی مدد کرنا۔

اس سے معلوم ہوا کہ صالحین بعد وفات بھی مدد کرتے ہیں کیونکہ انبیاء سے دین محمدی کی مدد کا عہد کیا گیا حالانکہ رب تعالیٰ جانتا تھا کہ حضور کے زمانہ میں یہ حضرات وفات پا چکے ہوں گے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے مدد کی۔ اس طرح کہ شب معراج پچاس نمازوں کی پانچ کرادیں۔ اس طرح اب بھی حضور کی مدد اپنی امت پر برابر جاری ہے اگر ان کی مدد نہ ہو تو ہم کوئی نیکی نہیں کر سکتے۔ اس سے معلوم ہوا کہ انبیاء کرام علیہم السلام اور اولیاء اللہ، شہداء، مؤمنین، صالحین سے بعد وفات امداد طلب کرنا بھی حکم خداوندی ہے کہ اس پر عقیدہ اور عمل رکھنا اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ اور قرآن کریم پر ایمان رکھنا ہے اس لئے منکر کیلئے سخت حکم ہے۔

تفسیر الصاوی جلد اول میں ہے۔

”فَمَنْ زَعَمَ اَنْ النَّبِيَّ ﷺ كَاَحَادِ النَّاسِ لَا يَمْلِكُ شَيْئًا اَصْلًا“

ولانفع به لاظاہر او لاباطنا فهو کافر خاسر الدنيا والآخرة
واستدلالة بهذه الآية ضلال مبين“۔ (ص ۱۵۸ طبع لاہور)

جس کا یہ گمان ہو کہ نبی اکرم ﷺ عام مسلمانوں کی مانند اور بالکل کسی چیز
کے مالک نہیں اور نہ ہی ان کی ذات سے کوئی ظاہری باطنی نفع ہے ایسا
عقیدہ رکھنے والا مسلمان نہیں بلکہ کافر ہے۔ خسر الدنيا والآخرة
واستدلالة بهذه الآية ضلال مبين۔

(ج ۱۰ ص ۱۵۸، ج ۱ ص ۱۶۱ حصہ اول۔ تحفہ المؤمنین ص ۱)

سوال: اس میں تو صرف نبی علیہ السلام کے امداد اور نفع پہنچانے کی دلیل ہے اور صرف
آپ ﷺ کی مدد اور نفع پہنچانے سے انکار کرنے والوں کیلئے وعید ثابت ہے نہ
کہ اوروں کے متعلق۔

جواب: جس طرح نبی ﷺ سے یا اور کسی نبی علیہ السلام سے مدد طلب کرنا شرک
و بدعت نہیں بلکہ عین ایمان ہے اسی طرح اولیاء اللہ، شہداء، صالحین اور مؤمنین
سے مدد طلب کرنا بھی عین ایمان ہے کیونکہ اولیاء اللہ، شہداء، صالحین اور
مؤمنین کی پیروی تابعداری عین نبی ﷺ کی اطاعت، تابعداری اور پیروی ہے
جس طرح نبی کی اطاعت اطاعت خداوندی ہے اسی طرح صالحین کی تابعداری
رسول اللہ اور اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے۔

كقوله تعالى: من يطع الرسول فقد اطاع الله، او كما قال الله
تعالى: ومن يطع الله والرسول فاولئك مع الذين انعم الله
عليهم من النبيين والصديقين والشهداء والصالحين وحسن
اولئك رفيقا۔ (النساء نمبر ۴)

اور جو اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانے تو اسے ان کا ساتھ ملے گا جن پر

اللہ تعالیٰ نے فضل کیا، یعنی انبیاء، صدیقین اور شہداء اور نیک لوگ یہ کیا ہی اچھے ساتھی ہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ جو اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کا حکم مانے۔ تو وہ صدیقین، شہداء، صالحین میں سے ہوگا (دوسرا یہ کہ) جو چیز انبیاء کے لئے معجزہ ہے وہی اولیاء اللہ کیلئے کرامت ہے۔ معجزہ اصل ہے اور کرامت فرع ہے اور اہل سنت کا عقیدہ ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام کا معجزہ اور اولیاء اللہ کی کرامت بعد الوفاات قطع نہیں ہوتی بلکہ باقی ہے اس لئے جس طرح نبی سے بعد وفات مدد طلب کرنا اور نفع لینا عین ایمان ہے اسی طرح اولیاء اللہ صدیقین، مؤمنین اور صالحین سے بھی بعد وفات مدد طلب کرنا عین ایمان ہے اور اس عقیدہ کو بدعت، کفر اور شرک کہنے والا خود خارجی معتزلی، زندیق، منافق، وہابی جبری کافر ہے اگر ایسا عقیدہ بدعت، کفر، شرک اور حرام ہو تو دلیل پیش کرنا چاہئے جیسا قول خداوندی ہے:

”قل ہلم شہداء کم الذین یشہدون ان اللہ حرم ہذا“۔

یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم فرماؤ لاؤ اپنے وہ گواہ جو گواہی دیں کہ اللہ تعالیٰ نے اسے حرام کیا۔ معلوم ہوا کہ جس چیز کی حرمت نہ دکھائی جاسکے وہ حلال ہے اور یہاں شہداء سے مراد کتاب اللہ کی آیت یا ان کے پیغمبروں کے اقوال ہیں۔ نہ کہ خود ان کی بکو اس جیسا کہ وہابیہ کرتے ہیں۔ اس لئے اکابرین اہلسنت اولیاء اللہ کی وفات کے بعد امداد طلب کرنے پر اظہار عقیدت پیش کرتے ہیں جیسا حجۃ الاسلام امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا:

”قال امام غزالی من یستمد بہ فی حیوۃ بہ مستمد بہ بعد مماتہ“

(ص ۴۲ البصائر مصنفہ حمد اللہ دیوبندی) وقال امام الغزالی

فی الاحیاء کل من یستمد بہ فی حیوۃ بہ یستمد بہ بعد وفاتہ

كذا نقل الشيخ عبدالحق الدهلوی فی شرح المشكوة وقال
الامام الشافعی ان قبر الامام موسى الكاظم عليه الرحمة تریاق
مجرب لاجابة الدعوات ونقل عن بعض المشائخ ان الشيخ
معروف الكرخي والشيخ الغوث الاعظم سيدنا الشيخ محي
الدين عبدالقادر الجيلاني قدس سرهما تصرفهما فی القبور
كتصرفهما فی الحیوة نفعنا الله تعالى ببركاتهم واوصلنا الى
مثل مالاتهم امين. كتاب نور الايمان بزيارت آثار حبيب
الرحمن مصنفه مولوی احمد الله صاحب بدخشانی دیوبندی
باهتمام محمد گل رحيم الاسماری فاضل دیوبند۔

والله ورسوله اعلم.

المجيب: فقیر سید احمد علی شاہ سیفی

النواكب في حلق السوارب

(موچھوں کے حلق کا شرعی حکم)

بسم الله الرحمن الرحيم

کیا فرماتے ہیں علماء اہل سنت وجماعت (احناف) اس مسئلے میں کہ موچھیں کا ثنا

(حلق کرنا) جائز ہے یا ناجائز۔ بین هذه المسئلة بالادلة الشرعية

المستفتی: (صوفی عبدالخلیم)

الجواب ومنه الصدق والصواب

مرقات شرح مشکوٰۃ شریف باب السواک (جلد: ۱: صفحہ: ۲۰۱: طبع بیروت) میں موچھوں کے بارے میں تین اقوال ذکر کیے گئے ہیں۔ ۱: ایک قول مکروہ۔ ۲: دوسرا قول حرام۔ ۳: تیسرا قول سنت کا ہے۔ حرام اس لیے کہتے ہیں کہ اس میں مثلہ پایا جاتا ہے اور مثلہ حرام ہے۔ لیکن شرح سفر سعادت صفحہ: ۳۹۴: میں اور نووی شرح مسلم صفحہ: ۱۲۹: جلد: ۱: میں ہے کہ مثلہ اور حرام کہنا یہ امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے مذہب میں ہے۔ اور ہدلیۃ الا برار میں ہے کہ یہ کراہت اور بدعت کا قول حضرت امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا قول ہے اور یہ قول مرجوح ہے۔ اور یہ دلیل صرف امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے مذہب کے لئے ہے۔ ہم (احناف) کیلئے نہیں ہے کیونکہ ہم حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مقلد اور پیروکار ہیں۔ اور فتح القدر جلد: ۲: صفحہ: ۴۶۴: پر ہے کہ موچھوں کے قصر کرنے (یعنی قینچی سے تراشنے) کا مذہب بعض متاخرین احناف کا مذہب ہے۔ علامہ شامی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے

مفتی بہ قول ذکر کیا ہے۔ ”و ذکر الطحاوی رحمة الله تعالى عليه ان الحلق سنة ونسب ذلك الى علماء الثلاثة (ابى حنيفة و ابى يوسف و محمد رضى الله تعالى عنهم اجمعين“ یعنی حضرت امام طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا ہے کہ موچھوں کا موٹڈھوانا (حلق کرنا) سنت ہے اور یہ قول انہوں نے علماء ثلاثہ حضرت امام ابوحنیفہ، امام ابی یوسف اور امام محمد رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کی طرف منسوب کیا ہے۔

مولوی عبدالحی لکھنوی فوائد بہیہ فی تراجم الحنفیہ: صفحہ: ۳۲: پر تحریر کرتے ہیں کہ امام جعفر طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ مجتہد تھے۔ چونکہ حضرت امام طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ایک عظیم مجتہد ہیں اور ان کا موچھیں موٹڈھنے کو سنت کہنا ایک قوی دلیل ہے۔ صاحب کشف المبہم: نے صفحہ: ۱۱: پر یہ ذکر کیا ہے کہ ”واما المقلد فعندہ قول مجتہدہ... الخ“ یعنی مقلد اپنے مجتہد کے قول سے استدلال کرے گا۔ شرح طریقہ محمدیہ: جلد: ۲: صفحہ: ۶۵: کے مؤلف لکھتے ہیں۔ ”ولذا كان دليل المقلد هو قول المجتهد... الخ“ یعنی مقلد کے لئے دلیل مجتہد کا قول ہے۔ امام شعرانی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنی کتاب میزان شعرانی میں ذکر کیا ہے کہ ”ومن شان المقلد ان لا يخرج عن قول امامہ... الخ“ صفحہ: ۱۳: یعنی مقلد کی شان یہ ہے کہ وہ امام کے قول سے تجاوز نہ کرے۔ اسی بات کو امام شعرانی میزان الکبریٰ میں بیان کیا ہے۔ ”فوجب على كل مقلد ان لا يعترض على قول مجتهد الى ان قال وكذلك يجب عليه الاعتقاد الجازم بان ذلك الامام على هدى من ربه في ذلك“ جلد: ۱: صفحہ: ۵۹: آگے مزید لکھا ہے۔ ”فاعتقادك يا اخي الصحة في كلام ائمة الهدى واجب عليك... الخ“ جلد: ۱: صفحہ: ۶۲: مسلم الثبوت کے شروع میں اجمالی طور پر ذکر کیا ہے کہ ”اما المقلد فمستنده قول

المجتهد“ یعنی مقلدا اپنے مجتہد کے قول سے استدلال کرے گا نہ کہ اپنی رائے سے۔ اور صاحب تلوح نے ذکر کیا ہے کہ مقلد یہ عقیدہ رکھے گا ”ہذا حق لانہ ادی الیہ رأی ابی حنیفہ و کل ما ادی الیہ رأی ابی حنیفہ فهو حق فهذا حق“ یعنی یہ مسئلہ حق ہے کیونکہ یہ امام صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی رائے سے ثابت ہے اور فقہ کی کتابوں سے یہ بات ثابت ہے کہ ”نعمل بقول المجتهد وان لم نعلم من أين قال“ (بحر الرائق: جلد: ۵: صفحہ: ۲۶۹) یعنی عمل مجتہد کے قول پر ہوگا اگرچہ اسے یہ معلوم نہ ہو کہ یہ حکم کہاں سے نکالا۔

اور فتح القدر میں ذکر کیا گیا ہے کہ ”اذا ثبت عنده قول المجتهد وجب عليه العمل به“ یعنی مجتہد کا قول جب ثابت ہو جائے تو اس پر عمل کرنا واجب ہے۔ اور تفسیر احمدی میں صاحب کتاب لکھتے ہیں ”ولیس للمقلد ان ینازع المجتهد فی حکمہ“ (تفسیرات احمدیہ: صفحہ: ۲۰۹)

اور مقلد کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ مجتہد کے قول میں جھگڑے۔ اور کسی کو یہ زیبا نہیں کہ مجتہد کو خطا وار ٹھہرائے اور اس کے کلام میں طعن کرے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی شریعت کو اچھی طرح جانتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کا حکم ماننا لازم کیا ہے (کہ وہ اولوالامر میں داخل ہیں) پس جس نے کسی مجتہد کی طرف خطا کی نسبت کی تو گویا اس نے شارع کی طرف خطا کی نسبت کی۔ اور اسی بات کو صاحب میزان شعرانی اپنی کتاب میزان الکبریٰ میں یوں لکھا ہے کہ ”ان لا ینبغی لاحد قط ان ینحطی مجتهدا او یطعن فی کلامه لان الشرع الذی ہو حکم اللہ تعالیٰ قد قرر حکم المجتهد فصار شرع اللہ تعالیٰ بتقریر اللہ تعالیٰ ایاہ فکل من خطا مجتهدا بعینہ فکانہ خطأ. البشارع فیما قرره بحکمہ“ (میزان الکبریٰ: صفحہ: ۲۶) کسی کو یہ زیبا نہیں کہ وہ کسی مجتہد کو خطی سمجھے یا اس کے کلام میں طعن

کرے کیونکہ وہ شرع اللہ تعالیٰ کا حکم ہوتا ہے تو مجتہد کا قول قرار پایا گیا تو یہ اللہ تعالیٰ کی تقریر سے شرع اللہ تعالیٰ کا ہوا خاص اس کے لئے تو مجتہد کو بعینہ خطا وار سمجھا تو گویا اس نے شارع کو خطا وار سمجھا۔ اس نے اس کے حکم کو مقرر کیا ہے۔

لہذا ان تمام دلائل سے امام طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا مجتہد ہونا اور مجتہد کے قول کا دلیل قوی ہونا ثابت ہوا اور امام طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا قول موچھیں موٹھنے (حلق کرنے) کے بارے قوی دلیل ہے۔ یعنی موچھیں موٹھنا سنت ہے۔

پس موچھیں موٹھنا سنت ہے۔ اور فتاویٰ عالمگیری میں لکھا ہے کہ ”والحلق سنة وهو احسن من القص وهذا قول ابی حنیفة وصاحبیہ رحمہما تعالیٰ کذا فی محیط السرخسی“ اور حلق کرنا (موٹھنا) سنت ہے اور یہ تراشنے سے زیادہ بہتر ہے اور یہ قول امام اعظم اور صاحبین رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم کا قول ہے۔ اسی طرح محیط سرخسی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ میں بھی ہے۔ (مکتبہ ماجدیہ کوئٹہ: جلد: ۵: صفحہ: ۳۵۸) فتاویٰ عالمگیری چار سو علماء (اجتہاد) نے آٹھ سال میں تحریر فرمایا تھا اور اس وقت اس پر دو لاکھ روپے خرچ ہوئے تھے۔ اور اسی طرح علامہ زیلعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ شرح کنز: جلد: ۲: صفحہ: ۵۵: میں اور محدث شہیر شارج بخاری شریف علامہ بدر الدین عینی حنفی رمز الحقائق: جلد: ۱: صفحہ: ۱۰۲: میں فرماتے ہیں کہ امام طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا کہ امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مذہب میں موچھوں کو موٹھنا سنت ہے۔

لہذا حلق کرنا اور قصر کرنا (یعنی موٹھنا اور کاٹنا) دونوں درست ہیں اس میں کسی کو برا بھلا نہیں کہنا چاہئے لیکن تراشنے کے مقابلے میں موٹھنا زیادہ بہتر اور افضل اور احسن ہے۔ جیسا کہ امام طحاوی رحمۃ اللہ تعالیٰ باب حلق الشوارب کے آخر میں فرماتے ہیں۔ ”وفیہ

من اصابة الخير ما ليس في القص " اور موچھوں کے موٹھوانے میں جو خیر (ثواب) ہے وہ تراشنے میں نہیں ہے۔ اور ہدایۃ الابرار: صفحہ: ۲۶: میں ہے "الحلق بالموسى ایسر منه بالمقصّة" یعنی اُسترے سے کاٹنا قینچی سے کاٹنے سے زیادہ آسان ہے۔

رحمت بیان شرح رشید البیان مصنف الحاج القاری القادری الحنفی المولوی رحمت اللہ ابن ملاموسی مندوخیل: جلد: ۱: صفحہ: ۳۵۱: میں لکھا ہے کہ امام اعظم اور صاحبین اور امام احمد بن حنبل اور اہل کوفہ اور صوفیائے کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کو حلق پسند ہے اور اسے اچھا سمجھتے تھے اور فرمایا کہ یہ سنت ہے اور احسن ہے۔ اس کی تین دلیلیں ذکر کی ہیں۔

(۱) قال رسول اللہ ﷺ احفوا الشوارب۔ قال رسول اللہ ﷺ انهكوا الشوارب۔ قال رسول اللہ ﷺ جزوا الشوارب۔ قال رسول اللہ ﷺ طروا الشوارب۔

صاحب کنز العمال فی سنن الاقوال والافعال (عن. خ. ن) (جلد: ۶: صفحہ: ۶۵۳: فرماتے ہیں۔ الفطرة خمس الختان وحلق العانة ونتف الابط وتقليم الاظفار وحلق الشوارب۔ یعنی دین میں پانچ چیزیں سنت ہیں۔ ختنہ کرنا، زیر ناف بال صاف کرنا، بغل کے بال کاٹنا، ناخن کاٹنا اور موچھیں موٹھھنا۔ احادیث کے تمام الفاظ موچھیں موٹھھوانے پر دلالت کرتے ہیں۔

(۲) حضرت ابن عمر، حضرت انس بن مالک، حضرت واثلہ بن الاسقع، حضرت ابو ہریرہ، حضرت ابوسعید خدری، حضرت ابوسعید الساعدی، حضرت رافع بن خدیج، جابر بن عبد اللہ، حضرت سلمہ بن الاکوع رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین یہ تمام حضرات موچھیں موٹھھواتے تھے اور ایک بال بھی نہیں چھوڑتے تھے۔

سنن ابوداؤد کے حاشیہ میں ہے۔ کچھ کوئی سنت طریقہ پر عمل کرنا چاہتے ہیں یا تو وہ
 اخفاء اور حلق پر عمل کریں ہے اور یا قص پر۔ لیکن کاٹنا زیادہ بہتر ہے۔ (ابوداؤد: صفحہ: ۸:
 حاشیہ: نمبر ۳)

اس مسئلے میں مفتی اعظم سرحد جامع المعقول والمعتقول حضرت علامہ مفتی شائستہ گل
 القادری صاحب نور اللہ مرقدہ نے ایک رسالہ بنام ”حلق الشوارب من السنن
 الرواتب“ تحریر فرمایا ہے جس میں انہوں نے بہت سے دلائل ذکر کئے ہیں۔ ہدایۃ الابرار
 میں ہے ”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال النبی ﷺ حلقوا
 الشوارب واعفوا اللہی“ (صفحہ: ۲۷) یعنی حضور ﷺ نے فرمایا کہ مونچھیں کٹو اور (منڈھو اور)
 اور ڈاڑھیوں کو بڑھاؤ۔

اور افغانستان، بخارا، تاشقند، سمرقند اور پاکستان کے صوبہ سرحد کے کثیر اولیائے
 کرام کا معمول مونچھیں مونڈھوانا ہے اور ان کے نزدیک پسندیدہ ہے۔ اور اس کے علاوہ عظیم
 عالم دین، قائد اہل سنت، امام انقلاب ورلڈ اسلامک مشن کے سربراہ حضرت علامہ مولانا
 الحافظ القاری الشاہ احمد النورانی نور اللہ مرقدہ کا عمل بھی مونچھیں مونڈھوانا ہی تھا۔
 (۳) مونچھوں کو حاجی کے سر کے بالوں پر قیاس کیا گیا ہے۔ یعنی جس طرح حاجی کے
 لئے سر کے بال تراشنا جائز اور مونڈھوانا افضل و بہتر ہے اسی طرح مونچھیں تراشنا جائز اور
 مونڈھوانا افضل و احسن و بہتر ہیں۔ (طحاوی، الدعامة، محیط، ہندیہ، عینی) (بحوالہ: رحمت
 بیان: جلد: ۱: صفحہ: ۳۵۲)

حتیٰ کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی مونچھوں کی سفید جلد واضح نظر آتی تھی۔
 لہذا ان تمام آثار سے معلوم ہوا کہ حلق کرنا سنت اور احسن ہے۔ لہذا ان تمام دلائل سے ثابت

ہوا کہ موچھیں تراشنا اور موٹھوانا دونوں جائز ہیں اور موٹھوانا افضل ہے۔ بعض لوگ موٹھوانے کو خوارج کی علامت بتاتے ہیں۔ اور یہ بات صحیح نہیں ہے۔ اگر اس طرح ہو تو پھر امام اعظم اور صاحبین اور کثیر احناف علماء اور صوفیاء اور صوبہ سرحد کے علماء و صلحاء اور عالم اسلام کے مقتدر علماء و صوفیاء اور حضرت قائد ملت اسلامیہ الشاہ احمد نورانی رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین ان تمام حضرات پر خوارج ہونے اور کافر ہونے کا فتویٰ لگایا ہے۔ اور فتاویٰ عالمگیری کے چار سو جدید علماء پر خوارج ہونے کا الزام لگایا ہے جبکہ یہ بات ثابت ہے کہ مذکورہ بالا تمام علماء کرام اور صوفیاء کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم صحیح العقیدہ حنفی سنی مسلمان تھے۔

اور مطلوب شرعی کو کسی مشابہت کی وجہ سے نہیں چھوڑا جاسکتا۔ مثلاً گمراہ فرقے عمامہ باندھنے، نماز پڑھنے، عصا پکڑنے، دعا کرنا، شلو اور قمیض پہننا، ڈاڑھی رکھنا، ازکار و اوراد وغیرہ یہ تمام گمراہ فرقے بھی کرتے ہیں۔ کیونکہ یہ تمام کام اسلام کے ہیں اور جو بھی بدعی اسلام ہو وہ یہ کام اختیار کر سکتا ہے۔ اصل اختلاف عقیدے کا اختلاف ہے۔ کہ ان کے یعنی خوارج وہابی دیوبندی راسیونڈی وغیرہ۔ کفریہ عقائد ہیں اور اہل سنت و جماعت کے مخالف ہیں۔ اور ہم الحمد للہ اہل سنت و جماعت کے صحیح اور مضبوط عقائد پر ہیں۔ اور اگر وہ لوگ موچھیں موٹھواتے اور عمامہ باندھتے ہیں تو صرف مومنین کو دھوکہ دینے کے لئے لیکن ہم ان کی وجہ سے یہ اچھے اعمال ترک نہیں کر سکتے۔ اور ان کا عمل ہمارے لئے کوئی دلیل نہیں ہے۔

واللہ ورسولہ اعلم

حزرہ: فقیر سید احمد علی شاہ سیفی صاحب

تاریخ: ۵ جولائی ۲۰۰۷ء

نعت رسول مقبول ﷺ

کے ساتھ ذکر اللہ کا جواز

تصنیف لطیف

محمود الزمان علامہ دوران پیر طریقت رہبر شریعت

حضرت مفتی علامہ پیر سید احمد علی شاہ

سیفی نقشبندی چشتی قادری سہروردی مجددی حنفی دامت برکاتہم العالیہ

ناشر

جامعہ امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ فقیر کالونی کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سوال: کیا فرماتے ہیں علماء حق اہل سنت و جماعت اس مسئلے میں کہ نعت خوانی کرنا جائز ہے یا ناجائز۔ بعض لوگ اس کو ناجائز کہتے ہیں۔ اس کا کیا حکم ہے۔ نعت خوانی کے ساتھ ذکر کرنا بعض لوگ اس پر بھی اعتراض کرتے ہیں کیا نعت خوانی کے ساتھ ذکر کرنا جائز ہے یا ناجائز۔

الجواب و منه الصدق و الصواب:

الحمد لله الذي رفع اهل الحق و وضع اهل الباطل و احق الحق و ابطل الباطل و الصلوة و السلام على نبينا و سيدنا و سندنا و وسيلتنا في الدارين محمد النبي المكمل الاكمل و على آله و اصحابه الذين جاهدوا لاحقاق الحق و ابطلوا الباطل و رفعوا الحق و وضعوا الباطل و على التابعين الذين ناظروا لاطهار الحق و اخفاء الباطل و على تبعهم الذين لا يخافون لومة لائم في احقاق الحق الراسخ و ابطلوا الباطل الزائل. اللهم انا نسئلك الفتح و الغلبة في المناظرات مع اهل الباطل بجاه الرسول الاكمل اما بعد:

نعت خوانی ہر زبان میں جائز ہے اور خصوصاً وہ اشعار جو حضور اکرم ﷺ کے معجزات و کمالات پر مشتمل ہوں وہ باعثِ ثواب و فلاح ہیں شعر کی تعریف یہ ہے الشعر بمنزلة الكلام فحسنه كحسن الكلام و قبيحه كقبيح الكلام و روى البخارى في الادب المفرد و الطبراني عن ابن عمر و ابو يعلى عن عائشة رضى الله عنها قال الهيثمي اسناده حسن يعنى شعرى و قسمين

ہیں ایک شعر حسن اور دوسرا شعر قبیح۔ ”الشعر کلام فمناہ حسن و منہ قبیح
 فنخذ الحسن و دع القبیح“۔ اچھا شعر کہنے یا لکھنے والا ”الشعراء من تلامیذ
 الرحمن“ کے زمرے میں ہے، اور برا شعر کہنے والا الشعراء کلاب جہنم کے
 زمرے میں ہے۔ بہت سے صحابہ کرام سے نعتیہ اشعار بنانا اور کہنا ثابت ہے۔ جیسا
 کہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے لکھا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے خدام شعراء مردوں
 میں ایک سو ساٹھ / 160 اور عورتوں میں بارہ / 12 تھے۔ حضرت ابو بکر صدیق،
 حضرت عمر، حضرت عثمان اور حضرت علی۔ حضرت حسان بن ثابت، حضرت عبداللہ بن
 رواحہ، حضرت کعب بن زبیر، حضرت عائشہ صدیقہ اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہم
 اجماعاً سے بھی نعتیہ اشعار ثابت ہیں۔ جو کوئی بھی اسے بدعت، شرک یا ناجائز کہتا
 ہے وہ دائرہ اسلام سے باہر ہے۔ اور یہ تو صحابہ کرام پر اعتراض ہے اور صحابہ کرام پر
 اعتراض کرنا ماسوائے زندقیت کے اور کچھ نہیں۔ اور یہ لوگ اس آیت کریمہ کا
 مصداق بن رہے ہیں۔ یریدون ان یفرقوا بین اللہ ورسوله. الا یہ (نساء۔
 ۱۵۰) اور چاہتے ہیں کہ اللہ سے اس کے رسول کو جدا کر دیں۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار:

بَاعین فابکسی ولا تسامی

و حق البکاء علی السید

تو اے آنکھ خوب رو، اب یہ آنسو نہ تھمیں

قسم ہے سرور عالم پر رونے کے حق کی

علی خیر خندف عند البلا

وامسنى يغيب فى الملحد

خندف کے بہترین فرزند پر آنسو بہا جو غم و الم کے ہجوم میں

سر شام گوشہ عافیت میں چھپا دیا گیا

فصلى المليك ولى العبا

دورب العباد على احمد

مالک الملک بادشاہ عالم بندوں کا والی

اور پروردگار احمد مجتبیٰ پر سلام و رحمت بھیجے

فكيف الحيلة لفقد الحبيب

وزين المعاشرفى المشهد

اب کیسی زندگی جو حبیب ہی بچھڑ گیا

اور وہ نہ رہا جو زینت وہ ایک عالم تھا

فليت الممات لنا كلنا

فكنا جميعا مع السمهدى

کاش موت آتی تو ہم سب کو ایک ساتھ آتی

آخر ہم سب اس زندگی میں بھی ساتھ ہی تھے

(کشف العرفان ص ۳۸)

امين مصطفى بالخير يدعوا

كضوء البدر ذائلة الظلام

حضرت سیدنا محمد ﷺ امین ہیں اور نیکی کی طرف بلانے والے ہیں

آپ ﷺ کی روشنی چودھویں رات کے چاند کی طرح اندھیروں کو دور کرنے والی ہے۔

(دلائل النبوة ج ۱ ص ۲۲۵، جواہر البحار ج ۱)

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار:

المتران اللہ اظہر دینہ

علی کل دین قبل ذالک حائد

کیا نہیں دیکھا تم نے کہ اللہ نے اپنے دین کو غالب کر دیا

ہر اس دین پر جو اس سے پہلے تھا حق سے پھر ہوا

واسلبہ من اہل مکة بعد ما

نداعوا الی امر من الغی فاسد

اور اللہ نے اہل مکہ کو محروم کر دیا حضور سے جب

ان لوگوں نے گمراہی کے خیال فاسد یعنی قتل پر کمر باندھی

غداة اجال الخیل فی عرصاتها

مسومة بین الزبیر و خالد

اور پھر دو صبح جب گھوڑے اس کے میدانوں میں جولا نیاں دکھانے لگے

جن کی باگیں چھوٹی ہوتی تھیں زبیر و خالد کے درمیان

فامسى رسول اللہ قد عز نصرہ

وامسى اعداء من قتیل وشاذ

پس رسول اللہ کو اللہ کی نصرت نے غلبہ بخشا

اور ان کے دشمن مقتول ہوئے اور شکست کھا کے بھاگے

(کشف العرفان ص ۳۹)

حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار

و حق البکاء علی السید

فیا عینی ابکی ولا تسامی

اپنے سردار پر آنسو بہانا تو لازم آچکا

تو اے میری آنکھ آنسو بہا اور نہ تھک

(کشف العرفان ص ۳۹)

حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار

امن بعد تکفین النبی و دفنہ

ہا ثوابہ اسی علی مالک ثوی

نبی کو کپڑوں میں کفن دینے کے بعد، میں غمگین ہوں

اس مرنے والے کے غم میں جو خاک میں جا بسا

فدانا رسول اللہ فینا فلن نری

بذاك عدیلا ما حینا من الروی

رسول اللہ کی موت کی مصیبت ہم پر نازل ہوئی اور اب

جب تک ہم جو جی رہے ہیں ان جیسا ہرگز نہیں

وکان لنا کالحصن من دون اہلہ

لہ معقل حرز حریم من الروی

رسول ہمارے لئے ایک مضبوط قلعہ تھے کہ ہر دشمن سے

پناہ اور حفاظت حاصل ہوتی تھی

وكننا بمراة نرى النور والهدى

صباحا مساء داح فينا واغنى

ہم جب ان کو دیکھتے تو سراپا نور و ہدایت کو دیکھتے

صبح بھی اور شام بھی جب وہ ہم میں چلتے پھرتے یا صبح کو گھر سے نکلتے

لقد غشيتنا ظلمة بعد موتہ

نہاذا فقد زادت على ظلمة الذجى

ان کی موت کے بعد ہم پر ایسی تاریکی چھا گئی جس میں

دن کالی رات سے زیادہ تاریک ہو گیا

فيا خير من ضر الجواغ والحشا

ويا خير ميت ضمت التراب والثرى

انسانی بدن اور اس کے پہلو جتنی شخصیتوں کو چھپائے ہوئے ہیں

ان میں سب سے بہتر آپ ہیں اور آپ ان تمام مرنے والوں

میں جن کو خاک نے چھپایا ہے سب سے بہتر ہیں

كان امود الناس بعدك ضمنت

سفينة موج حين فى البحر قد سما

گویا معاملہ انسانی آپ کی موت کے بعد ایک کشتی میں

پڑ گیا ہے جو سمندر کے اندر اونچی موجوں میں گھری ہوئی ہے

فضاق فضاء الارض عنهم برحبة

لفقد رسول الله اذ قبل قد مضى
 زمین اپنی وسعت کے باوجود تنگ ہو گئی
 رسول اللہ کی وفات کی وجہ سے جب یہ کہا گیا کہ رسول گزر گئے

فقد نزلت للمسلمین مصیبة
 كصدع الصفا لا للصدع فی الصفا
 مسلمانوں پر ایک ایسی مصیبت نازل ہوئی ہے جیسے
 چٹان میں شگاف پڑ جائے اور چٹان کے شگاف کی اصلاح کہاں ممکن ہے

فلن يستقل الناس تلك مصیبة
 ولن يجبر العظم الذي منهم وهمی
 اس مصیبت کو لوگ برداشت نہیں کر سکیں گے اور
 وہ کمزوری جو پیدا ہو گئی ہے اس کی تلافی ممکن نہیں ہے

وفی كل وقت للصلوة بیجہ
 بلال ویدعو باسمہ کلہا دعا
 اور ہر نماز کے وقت بلال ایک نیا ہیجان پیدا کر دیتے ہیں
 جب کہ وہ (بلال) ان کا نام لے کر پکارتے ہیں
 (کشف العرفان ص ۳۶)

رضینا قسمت الجبار فینا
 لنا علم وللجہال مال
 فان المال یفنی عن قریب

وان العسل رباق لا ينزال

حضرت عائشة صدیقہ رضی اللہ عنہا کے بعض اشعار:

متی بيد في الداجي البهر جينه

يلح مثل مصباح الدجى المتوقد

اندھیری رات میں ان کی پیشانی نظر آتی ہے

تو اس طرح چمکتی ہے جیسے روشن چراغ

فمن كان او من قد يكون كما حمد

نظام لحق اونكالملاحد

احمد مجتبیٰ کے جیسا کون تھا اور کون ہوگا

حق کا نظام قائم کرنے والا اور مخلوق کو سراپا عبرت بنا دینے والا

(کشف العرفان ص ۳۸)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ میں چرخہ کات رہی تھی

اور رسول اللہ ﷺ اپنا جوتا ٹانگ رہے تھے۔ آپ کی پیشانی سے پسینہ بہنے لگا اور اس

پسینے سے نور پھوٹنے لگا تو میں حیران ہو گئی۔ آپ ﷺ نے فرمایا کس بات پر حیران

ہوئی؟ قلت جعل جبینک یعرق و جعل عرقہ یتولد نوراً میں نے کہا آپ

کی پیشانی پر پسینہ آیا اور پسینے سے نور پھوٹ نکلا اگر ابو کبیر ہڈی آپ ﷺ کو دیکھتا تو

اسے معلوم ہو جاتا کہ اس کے ان اشعار کے حق دار آپ ہیں ع:

واذا نظرت السی اسرۃ وجہہ

برقت بروق العارض المتهلل

اور جب تو اس کے چہرے کی خوبیاں دیکھے تو ایسی روشن اور
 ظاہر معلوم ہوں گی جیسے ابر میں بجلی معلوم ہوتی ہے
 (یہ اشعار سن کر) رسول اللہ ﷺ نے ہاتھ میں جو کچھ تھا رکھ دیا اور میری پیشانی
 پر بوسہ دے کر فرمایا۔ جزاک اللہ یا عائشة خیرا فما اذکر انی سررت
 کسروردی بکلامک۔ اے عائشة! تمہیں اللہ جزائے خیر عطا فرمائے مجھے یاد نہیں
 کہ میں کبھی اتنا خوش ہوا ہوں جتنا میں تمہارے کلام سے ہوا ہوں (خصائص کبریٰ ج ۱
 ص ۱۵۱ باب الایۃ فی عرق ﷺ)

حضرت فاطمة الزہراء رضی اللہ عنہا کے بعض اشعار:

ماذا علی من شربة احمد

الا بشرمدی الزمان غوالہا

جس نے ایک مرتبہ بھی خاک پائے احمدِ مجتبیٰ سونگھ لی

تعجب کیا ہے اگر وہ ساری عمر کوئی اور خوشبو نہ سونگھے

صبت علی مصائب لو انہا

صبت علی الایام عدن لہا

(حضور کی جدائی میں) وہ مصیبتیں مجھ پر ٹوٹی ہیں

یہ مصیبتیں ”دنوں“ پر ٹوٹیں تو دن ”راتوں“ میں تبدیل ہو جاتے

اغبر آفاق السماء و کوردت

شمس النهار و اظلم الا زمان

آسمان کی پہنائیاں غبارِ آلود ہو گئیں اور لپیٹ دیا گیا

دن کا سورج اور تاریک ہو گیا سارا زمانہ

والارض من بعد النبی کئیہ

انفا علیہ کثیرۃ الاحزان

اور زمین نبی کریم کے بعد بتلائے درد ہے

ان کے غم میں ڈوبی ہوئی سراپا

فلیکھ شرق البلاد وغربها

یا فخر من طلعت له النیران

اب آنسو بہائے مشرق بھی اور مغرب بھی ان کی جدائی پر

فخر تو صرف ان کے لئے ہے جن پر روشنیاں چمکیں

یا خاتم الرسل المبارک صنوۃ

صلی علیک منبزل القرآن

اے آخری رسول آپ پر برکت و سعادت کی جوئے فیض ہیں

آپ پر تو قرآن نازل کرنے والے نے بھی درود و سلام بھیجا ہے۔

(کشف العرفان ص ۳۷)

کتاب العمدۃ میں خاندان نبوت کے شعر و شاعری و نعت خوانی کے متعلق

لکھا ہے کہ ”حضور اکرم ﷺ کے خاندان میں شعر و شاعری اور نعت خوانی کا بہت

زیادہ شوق اور اس کا عام رواج تھا“۔ ولیس من بنی عبد المطلب رجالا

ونساء من لم یقل الشعر حاشا النبی ﷺ۔ بنی عبد المطلب میں سوائے نبی

اکرم ﷺ کے کوئی مرد اور عورت ایسا نہیں گزرا جس نے اشعار نہیں پڑھے ہوں۔ اور

حضور اکرم ﷺ نے اس لئے نہیں کہے کیونکہ کافروں نے انہیں ساحر اور شاعر کہا تھا تو اللہ تعالیٰ نے ان کی تردید میں فرمایا کہ یہ نبی اکرم نہ ساحر ہیں اور نہ ہی شاعر اور چونکہ شاعر اپنی خواہش اور مرضی سے کلام کرتا ہے جبکہ حضور اکرم ﷺ اپنی خواہش سے کلام نہیں فرماتے بلکہ جو وحی کیا جاتا وہی فرماتے ہیں جیسا کہ قرآن پاک میں ہے۔ وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحى يوحى ۝ (النجم) اسوة الصحابة میں عبدالسلام ندوی نے لکھا ہے۔ ولم يبق من الصحابة من لم يقل الشعر و يتمثل به۔ یعنی ایک صحابی بھی ایسا نہیں کہ جس نے شعر نہ کہے ہوں۔

حضور اکرم ﷺ کی مجلس میں بھی صحابہ کرام نعت خوانی کرتے تھے۔ ادب المفرد میں لکھا ہے۔ لم يكن اصحاب رسول الله منخرفين ولا متماوتين و كانوا يناشدون الشعر في مجالسهم و يذكرون امر جاهليتهم۔ صحابہ کرام مردہ دل اور خشک مزاج نہ تھے۔ وہ اپنی مجالس میں بھی شعر و شاعری اور نعت خوانی کرتے تھے اور زمانہ جاہلیت کے واقعات کو بھی بیان کرتے۔

حضرت حمزہ بن عبد المطلب رضی اللہ عنہ بن ہاشم

کے بعض اشعار:

حمدت اللہ حين فوادی

الی الاسلام والدين المنيف

میں نے خدا کا شکر ادا کیا جب اس نے میرے دل کو اسلام

اور بلند ترین دین کی توفیق بخشی

لدين جاء من رب عزيز

خیر بہ العباد بہم لطف

اس دین کی جو عظمت و عزت والے پروردگار کی طرف سے

آیا ہے جو بندوں کے تمام حسابات سے باخبر اور ان پر بڑا مہربان ہے

اذا تلیت درسا ئلہ علینا

تسجد مع ذی اللب الحریف

جب اس کے پیغاموں کی تلاوت ہمارے سامنے کی جاتی ہے

تو ہر صاحب عقل اور صاحب الرائے کے آنسو رواں ہو جاتے ہیں

رسائل جاء احمد من ہذا ہا

بایات مبینة السحروف

وہ پیغامات جن کی ہدایتوں کو احمد لے کر آئے

واضح الفاظ و حروف والی آیتوں میں

واحمد مصطفیٰ فینا مطاعا

فلا تفسوا بالقول العنیف

اور احمد ہم میں برگزیدہ ہیں جن کی اطاعت کی جاتی ہے

لہذا تم ان کے سامنے ناملانم لفظ منہ سے نہ نکالنا

فلا والیہ نسلمہ لقوم

ولما نقض فیہم بالسیوف

تو خدا کی قسم ہم ان کو اس قوم کے حوالے کبھی نہیں کریں گے

جن کے بارے میں ہم نے ابھی تلواروں سے فیصلہ نہیں کیا ہے۔

(کشف العرفان ص ۳۳)

حضرت عباس بن عبد المطلب رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار:

من قبلها طبت فی الظلال وفی

مستودع حیث یخسف السورق

آپ اس سے پہلے سایہ خاص میں بسر کر رہے تھے اور

اس منزل محفوظ میں تھے جہاں پتوں سے بدن ڈھانپا گیا

ثم ربطت البلاد ولا بشر

انت ولا مضغ ولا علق

پھر آپ بستی میں اترے مگر نہ تو آپ ابھی بشر تھے

نہ گوشت پوست اور نہ لہو کی پھینکی

بل نطفة ترکب السفین وقد

الجر نسرا وامله الغرق

بلکہ وہ آبِ صافی جو کشتیوں پر سوار تھا جب سیلاب کی موجیں

چوٹی کو چھو رہی تھیں اور لوگ ڈوب رہے تھے

تنقل من صالب السی دحر

اذا مضی عالم بردا طبق

منتقل ہوتا رہا صلب سے رحم کی طرف

پھر جب ایک عالم گزر چکا مرتبہ حال کا ظہور ہوا

وردت نثار الخلیل مکتوما

فسى صلبه انت كيف يحترق
 آپ آتش خلیل میں اترے چھپے چھپے
 آپ ان کی صلب میں تھے تو وہ کیسے جلتے

حتى احتوى بيتك المہمن من خندق
 علیاء تحتها النطق

تا آنکہ آپ کا محافظ وہ صاحب شوکت گھرانہ ہوا جو خندق
 جیسی رفیع المرتبت خاتون کا ہے جس کا دامن زمین پر لوٹا تھا

وانت لما ولدت اشرققت الا
 رض ورضاءت بنوردك الافق

اور آپ جب پیدا ہوئے تو چمک اٹھی زمین
 اور روشن ہو گئے آفاقِ سماوی آپ کے نور سے
 (کشف العرقان ص ۳۲)

حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار:

الصباح بسدا من طلعتہ
 واللیل دجی من وفرتہ

صبح ظاہر ہوئی آپ (آنحضور) کی پیشانی سے
 اور رات رونما ہوئی آپ کی زلفوں سے

فماق الرسل فضلا وعلا
 امدی السبل لاندلائتہ

آپ سبقت لے گئے تمام پیغمبروں پر بزرگی اور بلندی میں
دین کے تمام راستے روشن ہو گئے آپ کی رہنمائی سے

كنز الكرم مولی النحر
مادی الامر لشریبعتنه

آپ بخشش کے خزانے اور رحمتوں کے مالک ہیں
تمام امت کو راہ ہدایت دکھانے والے اپنی شریعت سے

از کسی النسب اعلیٰ الحسب
کل العرب فی خدمتہ

بہت پاکیزہ نسب والے اعلیٰ خاندان والے
تمام عرب (کل جہاں) آپ کی خدمت میں ہیں

سعت الشجر نطق الحجر
شق السقم برشا دارقہ

دوڑنے آئے درخت کلام کیا پتھروں نے
دو ٹکڑے ہو گیا چاند آپ کی انگلیوں کے اشارے سے

جریل انسی لہلہ اسری
والرب دعی لحضرتہ

جریل آئے معراج کی رات آپ کے پاس
اور اللہ تعالیٰ نے بلایا آپ کو اپنے سامنے

سال الشرف والہ عفا

عن مائتة من اهل بيته

آپ کی برکت قبول کو بڑیوں کا عمل ہو گیا اور

اللہ تعالیٰ نے مخالف فرمائے وہ گنہگار جو ہمت نے کئے تھے

فمن حرمنا عرشنا

والعز والجلال

ہم نے تمہارے عرش اور عزت اور جلال سے روک دیا ہے اور

ہمت نے عزت ہے آپ کے قبول فرمانے میں۔

(کشف المرقان ص ۴۰)

حضرت کعب بن زہیر رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار

فقد اتيت رسول الله محذرا

والعفو عند رسول الله مقبول

میں اللہ کے رسول کی خدمت میں عذر خواہ ہو کر پہنچا اور

معافی و درگزر تو اللہ کے رسول ﷺ کے نزدیک پسندیدہ ہے

لقد اقوم مقام الويقوم به

ادى واسمع مالى وسمع النبل

میں اس مقام پر کھڑا تھا کہ اگر وہاں ہاتھی بھی کھڑا ہوتا اور

ہاتھی وہ دیکھتا اور سنتا جو میں دیکھ اور سن رہا تھا

لظلم هرعد الا ان يكون له

من الرسول باذن الله تنويل

تو یقیناً کانپنے لگتا اگر اللہ کے حکم سے
رسول کی طرف سے جود و سخا اور بخشش و عطا نہ ہوتی

حنی وضعت بمینى لانا زعه
فى كنف ذى نعمات قبله القيل

یہاں تک کہ میں نے اپنا داہنا ہاتھ بغیر کسی مناشے کے اس ہاتھ
میں دے دیا جو کئے کی سزا دے سکتا تھا اور جس کا قول قولِ فیصل تھا

ان الرسول لسيف يستبضاه
مہند من سيف اللہ مسلول

بے شک رسول اللہ وہ تلوار ہیں جس سے روشنی حاصل کی جاتی ہے
وہ اللہ کی تلواروں میں سے ایک کھینچی ہوئی تلوار ہیں
(کشف العرفان ص ۴۱)

حضرت عبد اللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ کے بعض اشعار :

روحى الفداء لمن اخلاقه شهدت
بانسه خير من لود من البشر

میری جان ان پر فدا جن کے اخلاق شاہد ہیں کہ
وہ بنی نوع انسان میں افضل ہیں

عمت فضائله كل العباد كما
عمر البزيرة ضوء الشمس والقمر

ان کے فضائل بلا امتیاز سب بندوں کے لئے عام ہیں

جس طرح سورج اور چاند ساری مخلوق کے لئے عام ہے

لنولم یکن فیہ آیات مبینۃ

کانت بدیہتہ عن الخیر

اگر ان کی صداقت پر مہر ثبت کرنے والی نشانیاں نہ ہوتیں

تو خود ان کی واضح شخصیت ان کی صداقت کافی تھی

(کشف العرقان ص ۲۳)

حضرت امام زین العابدین ، علی السجاد بن الحسین

رضی اللہ عنہما کے بعض اشعار

ان نلت یا روح الصبا ہوما الی ارض الحرم

بلغ سلامی روضۃ فیہا النبی المحترم

اے بادِ صبا اگر تیرا گزر سرزمین حرم تک ہو

تو میرا سلام اس روضہ کو پہنچا جس میں نبی محترم تشریف فرما ہیں

من وجہہ شمس الضحیٰ من خلدہ بدر الدجیٰ

من ذائبہ نور الہدیٰ من کفہ بحر الہمر

وہ جن کا چہرہ نور مہر شہروز ہے اور جن کے رخسارِ تاباں ماہِ کامل

جن کی ذات نورِ ہدایت ہے جن کی جھٹھلی سخاوت میں دریا

قرآنہ برہاننا فسخا لایان مضت

اذ جاءنا احکامہ کل الصحف صادر العدم

ان کا (لایا ہوا) قرآن ہمارے لئے واضح دلیل ہے ماضی کے

تمام دینوں کو منسوخ کر دیا

جب اس کے احکام ہمارے پاس آئے تو (بچھے سارے عہدے معدوم ہو گئے

اکیبا دنا مجروحہ من سیف ہجر المصطفیٰ

طوبی لاہل بلدیۃ فیہا النبی المحشر

ہمارے جگر زخمی ہیں فراقِ مصطفیٰ کی تلوار ہے

خوش نصیبی اس شہر کے لوگوں کی ہے جس میں نبی محترم ہیں

بالتنی کنت کمن ینبع نبیا عالما

یوما ولیلا دائما وادرق کذالی بالکرم

کاش میں اس کی طرح ہوتا جو نبی کی پیروی علم کے ساتھ کرتا ہے

دن اور رات ہمیشہ (اے خدا) اپنی صورت اپنے کرم سے عطا فرما

یا رحمة للعالمین انت شفیع المذنبین

اکرم لنا یوم الحزین فضلا وجودا والکرم

اے رحمتِ عالم آپ گناہ گاروں کے شفیع ہیں

ہمیں قیامت کے دن فضل و سخاوت اور کرم سے عزت بخشیے

یا رحمة للعالمین ادرك لزیں العابدین

محبوس ایدی الظالمین فی الموکب والمزدحمر

اے رحمتِ عالم زینِ العابدین کو سنبھالے

وہ ظالموں کے ہاتھوں میں گرفتار حیرانی و پریشانی میں ہے

(کشف العرفان ص ۲۲)

صحابہ کرام کے علاوہ برے بڑے تابعین حضرات نے بھی اشعار کہے ہیں۔
 خصوصاً سراج اللامہ امام اعظم ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کا ایک مجموعہ اشعار ہے جس کا نام
 قصیدہ نعمانیہ ہے۔ اگر پورا قصیدہ نقل کریں تو طوالت کا باعث ہوگا اس لئے صرف چند
 اشعار پراکتفاء کرتے ہیں۔

حضرت امام اعظم ابو حنیفہ بارگاہ نبوی میں عرض کرتے ہیں:

وَإِذَا سَمِعْتَ فَحَنكَ قَوْلًا طَيِّبًا

وَإِذَا نَسِيتَ فَمَّا أَدَى الْإِلَهِ

یا رسول اللہ جب میں کوئی بات سنتا ہوں تو آپ ہی کی طرف سے کلام پاک سنائی دیتا ہے
 اور جب میں دیکھتا ہوں (ہر سو) تو سوا آپ کے مجھے کچھ نظر نہیں آتا

بِأَكْرَمِ الثَّقَلَيْنِ بِأَكْثَرِ الْوَدَى

جَدَلِي بِجُودِكَ وَإَرْضِي بِرِضَاكَ

اے تمام مخلوقات سے بزرگ ترین اے خزانہ مخلوقات مجھے اپنی
 بخشش و عطا سے نوازیئے اور اپنی رضامندی سے راضی کیجئے

أَنَا طَامِعٌ بِالْجُودِ مِنْكَ وَلَمْ يَكُنْ

لَا بِي حَنِيفَةٌ فِي الْإِنْسَامِ سِوَاكَ

میں جو دو کرم کا دل سے طلب گار ہوں کہ اس جہاں فانی میں ابو

حنیفہ کیلئے آپ کے سوا کوئی اور نہیں ہے

یہ قصیدہ نعمانیہ بہت طویل ہے جو مزید اشعار پڑھنا چاہیں وہ قصیدہ کو بالاستیعاب

مطالعہ کر سکتے ہیں۔

حضرت عبد اللہ بن مبارک نے حضرت امام اعظم کی

شان میں یہ اشعار لکھے ہیں :

لقد زان البلاد ومن عليها امام المسلمین ابو حنیفہ
 باحکام واثار وفقه آیت الزبور علی صحیفہ
 فما فی المشرقین له نظیر ولا فی المغربین ولا بکوفہ
 اماما صار فی الاسلام نور امینا للرسول وللخليفة

یہ کافی اشعار پر مشتمل مدحیہ کلام ہے مزید تفصیل کیلئے ملاحظہ کیجئے

(مقدمہ عمدۃ الرعاۃ فی حل شرح الوقایہ ۳۲-۲۲ / رد المحتار علی در المختار ص

۲۵ ج مناقب الامام الاعظم رضی اللہ عنہ)

حضرت امام شافعی نے حضرت امام اعظم کی منقبت

و شان میں یہ اشعار کہے ہیں۔

غدا مذهب النعمان خیر المذاهب كالقمر الوضاح خیر الکواکب
 نفعه فی خیر القرون مع البقی فمشربہ لاشک خیر المشارب
 ثلثة الاف والفسه وفسه واصحابه مثل النجوم الثواقب

(ہدایۃ الجیدی حکم تقلید ص ۴-۵)

نعت خوانی اور نعتیہ اشعار کہنا بہت سے علماء صلحاء اور اولیاء سے ثابت ہے۔

حضرت شیخ عبد القادر جیلانی کا قصیدہ غوشہ اور امام بوسیری کا قصیدہ بروہ شریف زبان

زدعام ہے۔ اس کے علاوہ اعلیٰ حضرت امام احمد رضا الافغانی فاضل بریلوی کا مجموعہ

اشعار حدائق بخشش اور حاجی امداد اللہ مہاجر کی کے بہت سے نعتیہ اشعار موجود ہیں۔
 لہذا نعت خوانی کرنا اور نعتیہ اشعار کہنا صحابہ کرام اور کبار علماء و صلحاء سے صراحتاً ثابت
 ہے لہذا اس کا انکار کرنا صحابہ کرام اور علماء و صلحاء کا انکار کرنا ہے اس لئے جو اس کا انکار
 کرتے ہیں یا اسے بدعت کہتے ہیں وہ اسلام کے دائرے سے باہر ہیں۔

نعت خوانی کے ساتھ ذکر کرنا یا ذکر کے ساتھ نعت خوانی کرنا جائز ہے۔
 کیونکہ حضور علیہ السلام کی تو یہ شان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ورفعتنا لک
 ذکرک O اور ہم نے آپ کے ذکر کو آپ کے لئے بلند کیا، حضور اکرم ﷺ کا ذکر
 خدا ہے حدیث قدسی میں ہے:

جعلت تمام الايمان بذكرک معی و قال ایضا جعلتک

ذکر من ذکرى فمن ذکرک ذکرى . (شفاء شریف، ص ۱۲، ج ۱)

ترجمہ: میں نے ایمان کا مکمل ہونا اس بات پر موقوف کر دیا ہے کہ (اے
 محبوب) میرے ذکر کے ساتھ تمہارا ذکر بھی ہو اور میں نے تمہارے ذکر کو اپنا ذکر ٹھہرا
 دیا ہے پس جس نے تمہارا ذکر کیا اس نے میرا ذکر کیا۔

حضرت ابو سعید خدری فرماتے ہیں کہ حضور علیہ السلام نے فرمایا:

انسانى جبریل فقال ان ربک يقول اتدرى كيف رفعت

ذکرک قلت الله اعلم قال اذا ذكرت ذکرى معى .

(زرقانی علی المواہب ودر منشور ص ۶۲۳ ج ۶)

ترجمہ: میرے پاس جبریل آئے اور کہا بے شک آپ کا رب فرماتا ہے کہ

(اے حبیب) تمہیں معلوم ہے کہ میں نے تمہارا ذکر کیسے بلند کیا ہے۔ میں نے کہا اللہ

خوب جانتا ہے فرمایا کہ جب میرا ذکر ہوگا تو میرے ذکر کے ساتھ تمہارا ذکر بھی ہوگا۔
حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہم سے روایت ہے:

لا اذکر فی مکان الا ذکرک معی یا محمد فمن ذکرنی ولم

یذکرک فلیس له فی الجنة نصیب (در منشور ج ۶ ص ۴۰۱)

یعنی اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے محمد ﷺ جہاں میرا ذکر ہوتا ہے تیرا ذکر بھی
میرے ساتھ ہوتا ہے جس نے میرا ذکر کیا اور تیرا ذکر نہ کیا تو جنت میں اس کا کوئی حصہ
نہیں ہے۔

اعلیٰ حضرت عظیم البرکت احمد رضا افغانی قدھاری فاضل بریلوی علیہ الرحمۃ نے لکھا ہے:

ذکر خدا جوان سے جدا چاہو نجدہو

واللہ ذکر حق نہیں کنجی سفر کسی ہے

اگر کوئی یہ اعتراض کرے کہ ذکر خدا کے ساتھ ذکر رسول (نعت خوانی یا
نعتیہ اشعار) کرنا تو جائز ہے مگر ذکر رسول کے علاوہ کسی اور کا ذکر (یعنی صحابہ کرام و
اولیاء و صلحاء وغیرہ) کرنا جائز نہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”الا
بذکر اللہ تطمئن القلوب“ خبردار اللہ کے ذکر سے دلوں کو اطمینان حاصل ہوتا
ہے۔ اس آیت کے تحت امام قاضی عیاض فرماتے ہیں:

عن مجاہد فی قوله تعالیٰ الا بذکر اللہ تطمئن القلوب قال

بمحمد ﷺ و اصحابہ . (شفا شریف ج ۱ ص ۱۸)

امام تفسیر، تابعی کبیر اور عبداللہ ابن عباس کے شاگرد خاص حضرت امام مجاہد

نے اللہ تعالیٰ کے اس قول کی تفسیر میں فرمایا کہ ذکر اللہ سے مراد حضور علیہ السلام اور

حضور کے صحابہ ہیں یعنی حضور اور صحابہ کے ذکر پاک سے دلوں کو اطمینان حاصل ہوتا ہے۔ (زرقانی شرح مواہب ج ۳ ص ۱۳۰، شرح شفا للقاری ج ۱ ص ۱۴۲، نسیم الریاض ج ۱ ص ۱۴۲، درمنثور للسیوطی ج ۳ ص ۵۸)

ملا علی قاری اس کی تشریح کرتے ہیں:

بمجرد ذكره و ذكر اصحابه فان عند ذكر الصالحين تنزل الرحمة وعند نزول الرحمة يحصل للقلوب الاطمینان والسکينة۔
یعنی محض ذکر حضور ﷺ اور ذکر صحابہ سے قلوب مطمئن ہوتے ہیں کیونکہ صالحین کے ذکر کے وقت رحمت نازل ہوتی ہے اور نزول رحمت کے وقت دلوں کو اطمینان اور تسکین حاصل ہوتی ہے۔ حضور اکرم ﷺ کا ارشاد ہے:

ذكر الانبياء من العبادة و ذكر الصالحين كفارة

(رواه الديلمی فی مسند الفردوس عن معاذ) جامع صغير للسيوطی ج ۲ ص ۱۹، الفتح الكبير للنبهانی ج ۲ ص ۱۲۰، فیض القدير للمناوی ج ۳ ص ۵۶۴)

ترجمہ: انبیاء و رسل کا ذکر کرنا عبادت ہے اور صالحین کا ذکر کرنا گناہوں کا کفارہ ہے۔

ذكر الانبياء والمرسلين من العبادة و ذكر الصالحين كفارة

(السراج المنير ج ۲ ص ۲۹۹)

یعنی انبیاء کا ذکر عبادت ہے اور صالحین کا ذکر گناہوں کا کفارہ ہے۔

اللہ تعالیٰ کے ذکر کے ساتھ حضور علیہ السلام کا ذکر کئی مقامات پر ہوا ہے مثلاً خطبہ

میں، تشہد میں، نماز میں، اقامت میں وغیرہ، اس طرح اور کئی جگہوں پر اللہ اور رسول کا ذکر

ساتھ ساتھ ہوا ہے۔ قرآن پاک میں مختلف مقامات پر اس چیز کا ذکر کیا گیا ہے۔

لنؤمنوا بالله ورسوله (فتح۔ ۹)

تاکہ اے لوگوں! تم اللہ اور اس کے رسول ﷺ پر ایمان لاؤ

آمنوا بالله ورسوله (حجرات۔ ۱۵)

جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ پر ایمان لائے

والذین يؤمنون بالله ورسوله (نور۔ ۶۲)

وہی لوگ اللہ اور اس کے رسول پر ایمان رکھنے والے ہیں

انما المؤمنون الذين آمنوا بالله ورسوله (نور۔ ۶۲)

ایمان والے تو صرف وہ لوگ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ پر ایمان لائے

اطيعوا الله واطيعوا الرسول (مائتہ۔ ۲۰)

اور تم اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو

اطيعوا الله ورسوله (انفال۔ ۲۰)

اللہ کی اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو

ومن يطع الله ورسوله (نساء۔ ۱۳)

اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی فرمانبرداری کرے

ويطيعون الله ورسوله (توبہ۔ ۷۱)

اور اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت بجا لاتے ہیں

وان تطيعوا الله ورسوله (حجرات۔ ۱۴)

اور اگر تم اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو

استجبوا لله وللرسول (الانفال ۲۴)

جب بھی تمہیں رسول ﷺ تمہیں کسی کام کیلئے بلائیں..... تو اللہ اور رسول ﷺ کو

فرمانبرداری کے ساتھ جواب دیتے ہوئے (نورا) حاضر ہو جایا کرو

ومن يعص الله ورسوله (نساء ۱۴)

اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی نافرمانی کرے

ان الذین یوذون اللہ ورسولہ (احزاب ۵۷)

بے شک جو لوگ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کو اذیت دیتے ہیں

براءة من اللہ ورسولہ (توبہ ۱)

اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے بیزاری (دست برداری) کا اعلان ہے

واذان من اللہ ورسولہ (توبہ ۳)

یہ آیات اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی جانب سے تمام لوگوں کی

طرف حج اکبر کے دن اعلان (عام) ہے

من دون اللہ ولا رسولہ (توبہ ۱۶)

اور (جنہوں نے) اللہ کے سوا اور اس کے رسول ﷺ کے سوا

انہ من یحادد اللہ ورسولہ (توبہ ۶۳)

جو شخص اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی مخالفت کرتا ہے

ان الذین یحادون اللہ ورسولہ (مجادلہ ۵)

بے شک جو لوگ اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے عداوت رکھتے ہیں

ولا یحرمون ما حرم اللہ ورسولہ (توبہ ۲۹)

اور نہ حرام جانتے ہیں ان چیزوں کو جنہیں اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے حرام قرار دیا ہے

قل الانفال لله والرسول (انفال - ۱)

آپ (فرمادیجئے:) اموالِ غنیمت کے مالک اللہ اور رسول ﷺ ہیں

فردوا الى الله والرسول (النساء)

تو اسے (حتیٰ فیصلہ کیلئے) اللہ اور رسول کی طرف لوٹا دو

ومن يشاقق الله ورسوله (انفال - ۱۳)

اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی مخالفت کرے

ذلك بانهم شاقوا الله ورسوله (حشر - ۴)

یہ اس وجہ سے ہوا کہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے شدید عداوت کی

ما اتاهم الله ورسوله (توبہ - ۵۹)

جو ان کو اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے عطا فرمایا تھا

سيؤتينا الله من فضله ورسوله (توبہ - ۵۹)

عنقریب ہمیں اللہ اپنے فضل سے اور اس کا رسول (مزید) عطا فرمائے گا

انهم كفروا بالله ورسوله (توبہ - ۵۴)

کہ وہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے منکر ہیں

اغنهم الله ورسوله (توبہ - ۷۴)

کہ انہیں اللہ اور اس کے رسول نے اپنے فضل سے غنی کر دیا

فان لله خمسة وللرسول (انفال - ۴۱)

تو اس کا پانچواں حصہ اللہ کے لئے اور رسول ﷺ کے لئے اور

رسول کے قرابت داروں کے لئے ہے

الذین كذبوا الله ورسوله (توبہ: ۹۰)

اور وہ لوگ جنہوں نے (اپنے دعویٰ ایمان میں) اللہ اور اس کے رسول سے جھوٹ بولا تھا

وسیری اللہ عملکم ورسوله (توبہ: ۹۴)

اور اب (آئندہ) تمہارا عمل (دنیا میں بھی) اللہ دیکھے گا اور اس کا

رسول ﷺ بھی (دیکھے گا)

واذا دعوا الى الله ورسوله (نور: ۴۸)

اور جب ان لوگوں کو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف بلایا جاتا ہے

ان يسخف الله عليهم ورسوله (نور: ۵۰)

کہ اللہ اور اس کا رسول ﷺ ان پر ظلم کریں گے

وصدق الله ورسوله (احزاب: ۲۲)

ساور اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے سچ فرمایا

ان كنتن تردین الله ورسوله (احزاب: ۲۹)

اور اگر تم اللہ اور رسول ﷺ اور دار آخرت کی طلبگار ہو

ومن یقنت منکن لله ورسوله (احزاب: ۳۱)

اور تم میں سے جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت گزار ہیں

اذا قضی اللہ ورسوله (احزاب: ۳۶)

کہ جب اللہ اور اس کا رسول ﷺ کسی کا فیصلہ (یا حکم) فرمادیں

لا تقدموا بین یدی اللہ ورسوله (حجرات: ۱۲)

(کسی بھی معاملے) میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے آگے نہ بڑھا کرو

وینصرون اللہ ورسولہ (حشر: ۸)

اور اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی مدد کرتے ہیں

وللہ العزۃ ولرسولہ (منافقون ۸)

(حالانکہ) عزت تو صرف اللہ کے لئے اور اس کے رسول ﷺ کے لئے..... الخ

ما وعدنا اللہ ورسولہ (احزاب ۲۲)

کہ یہ جس کا اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے ہم سے وعدہ فرمایا تھا

ومن يعص الله ورسوله (احزاب ۳۶)

اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی نافرمانی کرتا ہے

اطعنا الله واطعنا الرسول (احزاب ۶۶)

اے کاش! ہم نے اللہ کی اطاعت کی ہوتی اور ہم نے رسول ﷺ کی اطاعت کی ہوتی

یہ وہ مقامات ہیں جہاں اللہ اور اس کے رسول کا ذکر ساتھ ساتھ

کیا گیا ہے۔ لہذا نعت خوانی (یعنی ذکر رسول) کیساتھ ذکر الہی کرنا نہ صرف جائز بلکہ

باعث برکت بھی ہے۔ باقی جو نعت خوانی علی سبیل الدف یعنی (دف وغیرہ) اور اس

کے ساتھ ذکر جس میں اللہ کے ذکر کو بگاڑ کر پڑھا جائے نا جائز ہے اور ہم بھی اس کو

نا جائز کہتے ہیں۔ جیسا کہ شرح فقہ اکبر میں ہے:

من قرأ القرآن علی ضرب الدف والقضیب یکفر: قلت

یقرب منه ضرب الدف والقضیب مع ذکر اللہ تعالیٰ و نعت

المصطفیٰ ﷺ (ص ۳۰۴)

ترجمہ: جس نے دف اور قضیب (ڈھول) کے ساتھ قرآن پڑھا تو یہ کفر ہے اور (شرح فقہ اکبر کے مصنف کہتے ہیں) میں کہتا ہوں کہ اس کے قریب یہ بات بھی ہے کہ ذکر اللہ اور نعتِ مصطفیٰ ﷺ بھی دف اور ڈھول کے ساتھ پڑھنا کفر کے قریب ہے۔

لہذا ان تمام مذکورہ بالا دلائل سے ثابت ہوا کہ ذکر کے ساتھ نعت خوانی کرنا بالکل جائز ہے۔ اس کے باوجود اس کے انکار کرنے والے اور اس کو بدعت و شرک کہنے والے کا حکم یہ ہے کہ اس پر تجدید ایمان اور تجدید نکاح لازم ہے۔ جیسا کہ نبراس میں ہے ”ومن صدر عنه ما يوجب الكفر حبطت حسناته و و جب اعادة الحج و تجديد النكاح بعد تجديد الايمان ولا يكفيه الايمان بكلمة الشهادة على حسب العادة ما لم يقصد تجديد الايمان (ص ۵۷۱) وقال صاحب المصنوعات نقلا عن الذخيرة يومر بالتوبة والرجوع عن ذلك وتجديد النكاح بينه وبين امراته. (ص ۵۷۱) حرره خادم الاولياء

فقیر سید احمد علی شاہ سیفی

مہتمم جامعہ امام ربانی مجدد الف ثانی فقیر کالونی اورنگی ٹاؤن کراچی

بتاریخ 12/12/2006 بروز منگل بوقت 12:20

تقریظ

قاری القرآن المجید، صاحب لباس التقوی، حضرت سید سراج الحق شاہ
 (فارغ التحصیل جامعہ امام ربانی مجدد الف ثانی فقیر کالونی اورنگی ٹاؤن کراچی)۔
 حضور اکرم ﷺ کی مدح و ثناء میں نعت خوانی کرنا اور اس کے ساتھ ذکر
 الہی کرنا بشرط یہ کہ اس میں دف نہ ہو، بلاشبہ جائز ہے۔ اور نعت خواں بھی شریعت کا
 پابند ہو۔ کسی کتاب میں بھی (ماسوا کتاب البطن) نہیں ہے کہ نعت خوانی کے ساتھ ذکر
 کرنا یا ذکر کے ساتھ نعت خوانی کرنا منع اور ناجائز ہے۔ اور اگر ہے تو فعلیہ البیان
 والبرہان۔ اور یہی نفسہ ایک نہایت اچھا کام ہے اور اس حدیث شریف کے تحت
 داخل ہے۔ ماراہ المسلمون حسنا فهو عند اللہ حسن و ماراہ
 المسلمون قبیحا فهو عند اللہ قبیح۔ (مجمع الزوائد ص ۷۷، ج ۱، مرقات
 باب الاعتصام، رد المحتار ص ۵۱۸ ج ۳، تفسیر مواہب الرحمن، کتاب الروح ص ۱۰،
 ہمعات فارسی شاہ ولی اللہ ص ۲۹، عمدۃ التحقیق ص ۹۵، ابوداؤد طیالسی ص ۳۳، کتاب
 الموائق ص ۹۵ ج ۱ قرۃ العینین ص ۳۳، مجموع الرسائل والمسائل للنجدی ص ۲۰۷ ج ۱،
 جاء الحق ص ۲۱۱ ج ۱، بستان العارفين للسمرقندی ص ۹، مستدرک ص ۷۸ ج ۳، اخبار
 الہندیت امرتسر ص ۱۹، اعلام المولعین ص ۳۹ ج ۱، موطا انعم مالک ص ۱۰۲، مقاصد
 الحسہ ص ۳۶۷، فتاویٰ ستاریہ، تفسیر کبیر، اسنی التالیف، ریاضی المعرفہ ص ۱۹۸ ج ۱)۔
 من سن سنتا حسنة فعمل بها بعده كتب له من اجر من عمل

ولا ينقص من اجورهم شيئا (صحیح مسلم)

لہذا نعت خوانی کرنا اور اس کے ساتھ ذکر کرنا یہ باعث ثواب ہے اور اس سے منع کرنے والا ”مناع الخیر“ ہے اور اس آیت کریمہ کے تحت داخل ہوتا ہے:

”ومن اظلم ممن منع مساجد اللہ ان یدکر فیہا اسمہ وسعیٰ

فی خرابہا... الخ

”اور اس شخص سے بڑھ کر کون ظالم ہوگا جو اللہ کی مسجدوں میں اس کے نام کا

ذکر کیے جانے سے روک دے اور انہیں ویران کرنے کی کوشش کرے۔۔۔ الخ

حضور اکرم ﷺ کی مدح و نعت خوانی تو کثیرا حدیث سے ثابت ہے جیسا

کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے: عن عائشہ قالت: فسمعت

رسول اللہ ﷺ یقول لحسان: ان روح القدس لا یزال یؤیدک ما

نافحت عن اللہ ورسولہ، وقاتلت: سمعت رسول اللہ ﷺ یقول

ہجاءم حسان فشفی واشتفی. قال حسان ع:

ہجوت محمدا فاجبت عنہ وعند اللہ فی ذاک الجزاء

ہجوت محمدا برا جنیفا رسول اللہ شیمتہ الوفاء

فان اہی ووالدہ وعرضی لعرض محمد منکر وفاء

(رواہ البخاری مختصرا و مسلم)

حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے

سنا کہ (اے حسان) جب تک تم اللہ اور رسول اللہ ﷺ کی طرف سے جواب

دیتے رہو گے روح القدس (جبرئیل علیہ السلام) تمہاری تائید کرتے رہیں گے نیز

آپ رضی اللہ عنہا نے فرمایا: میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے۔ حضرت حسان رضی اللہ عنہ نے کفارِ قریش کی ہجو کر کے مسلمانوں کو شفا دی (یعنی ان کا دل ٹھنڈا کر دیا) اور اپنے آپ کو شفا دی (یعنی اپنا دل ٹھنڈا کیا) حضرت حسان نے (کفار کی ہجو میں) کہا: تم نے محمد ﷺ کی ہجو کی، تو میں نے آپ ﷺ کی طرف سے جواب دیا اور اس کی اصل جزاء اللہ ہی کے پاس ہے۔ تم نے محمد ﷺ کی ہجو کی جو نیک اور ادیانِ باطلہ سے اعراض کرنے والے ہیں وہ اللہ کے رسول ﷺ ہیں اور ان کی خصلت وفا کرنا ہے۔ بلاشبہ میرا باپ میرے اجداد اور میری عزت (سب کچھ) محمد مصطفیٰ ﷺ کی عزت و ناموس کی حفاظت کیلئے تمہارے خلاف ڈھال ہیں۔

(بخاری کتاب المناقب: باب من احب لا بسبب نسب: ج ۳ ص ۱۲۹۹/

روح المعانی ص ۱۱۴ ج ۶ طبع بیروت/ کتاب المغازی باب حدیث الا فک ج ۳ ص

۱۵۲۳/ کتاب الادب باب ہجاء المشرکین ج ۵ ص ۲۲۷۸/ مسلم کتاب فضائل صحابہ

باب فضائل حسان بن ثابت ج ۴ ص ۱۹۳۴/ وابن حبان ج ۱۳ ص ۱۰۳/ وابو یعلیٰ فی

المسند ج ۷ ص ۳۳۱/ ابن ابی شیبہ ج ۵ ص ۲۷۳/ الجاکم ج ۲ ص ۵۵۵/ البیہقی ج ۱۰

ص ۲۳۸/ والطبرانی ج ۴ ص ۳۸/ والبغوی فی شرح السنہ ج ۱۲ ص ۳۷۷/ المنہاج

النسوی ص ۲۰۲)

عن البراء قال: قال النبی ﷺ لجسان: اہیجہم او ہاجہم

و جبریل معک. متفق علیہ. و فی روایۃ البخاری: قال رسول اللہ

ﷺ یوم قریظۃ لجسان بن ثابت: اہج المشرکین فان جبریل

معک.

ترجمہ: حضرت براء رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم ﷺ نے حضرت حسان سے فرمایا: مشرکین کی ہجو کرو (ان کی مذمت میں اشعار پڑھو) اور حضرت جبرئیل علیہ السلام بھی تمہارے ساتھ ہیں۔ بخاری کی ایک روایت کے الفاظ ہیں کہ حضور اکرم ﷺ نے قرظہ کی روز حضرت حسان بن ثابت سے فرمایا: مشرکین کی ہجو (مذمت) کرو یقیناً جبریل علیہ السلام بھی تمہارے ساتھ ہیں۔

(بخاری کتاب بدء الخلق باب ذکر الملائكة ج ۳ ص ۱۱۷۶ / وفی کتاب المغازی باب مرجع النبی ﷺ من الاحزاب ومخرجاتہ فی بنی قریظہ ج ۲ ص ۱۵۱۲ / وفی کتاب الادب باب هجاء المشرکین ج ۵ ص ۲۲۷۹ / مسلم کتاب فضائل صحابہ باب فضائل حسان بن ثابت ج ۲ ص ۱۹۳۳ / نسائی فی سنن کبریٰ ج ۳ ص ۲۹۳ / واحمد بن حنبل ج ۲ ص ۳۰۲ / والبیہقی ج ۱۰ ص ۲۳۷ / والطحاوی ج ۲ ص ۲۹۸ / طبرانی ج ۱ ص ۹۰)

عن انس رضی اللہ عنہ ان النبی ﷺ دخل مكة في عمرة القضاء وعبد الله بن رواحة بين يديه يمشي وهو يقول:

خلوا بني الكفار عن سبيله اليوم نضربكم على تنزيله
ضربا يزيل الهام عن مقيله ويذهل الخليل عن خليله

فقال له عمر: يا ابن رواحة بين يدي رسول الله ﷺ وفي حرم الله تقول الشعر؟ فقال له النبي ﷺ خل عنك يا عمر فليهن اسرع فيهم من نضح النبل. رواه الترمذي والنسائي والبخاري. وقال ابو عسي: هذا حديث حسن صحيح.

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ عمرہ قضاء کے موقع پر حضور اکرم ﷺ مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے کہ حضرت عبداللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ آپ ﷺ کے آگے آگے چل رہے تھے اور یہ اشعار پڑھ رہے تھے:

کافروں کے بیٹو! حضور اکرم ﷺ کے راستہ سے ہٹ جاؤ۔ آج ان کے آنے پر ہم تمہاری گردنیں ماریں گے۔ ایسی ضرب جو کھوپڑیوں کو گردن سے چرا کر دے اور دوست کو دوست سے الگ کر دے۔“

اس پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا: اے عبداللہ بن رواحہ: رسول اللہ ﷺ کے حضور اور اللہ کے حرم میں شعر کہتے ہو؟ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اے عمر! انہیں چھوڑ دو! یہ اشعار ان (دشمنوں) کے حق میں تیروں سے تیز تر اثر کرتے ہیں۔

(ترمذی: کتاب الادب عن رسول اللہ: باب ماجاء فی انشاد الشعر ج ۵ ص ۱۳۹/ نسائی: کتاب مناسک الحج: باب انشاد الشعر فی الحرم والکشی بین یدی الامام ج ۵ ص ۲۰۲/ السنن الکبریٰ ج ۲ ص ۳۸۳/ شرح السنن للبلغوی ج ۱۲ ص ۳۷۴-۳۷۵/ فتح الباری للعسقلانی ج ۷ ص ۵۰۲/ سیر اعلام النبلا للذہبی ج ۱ ص ۲۳۵/ قرطبی ج ۱۳ ص ۱۵۱/ مواہب اللدنیہ ج ۱ ص ۲۹۷)

نعت خوانی کرنے میں حضور اکرم ﷺ کی تعظیم کا اظہار ہوتا ہے اور اس کے ساتھ ذکر کرنا یہ (اللہ تعالیٰ) کی طرف سے باعث برکت و ثواب ہے۔ اور ذکر الہی کرنے والا اللہ کے نزدیک زندہ ہوتا ہے۔ اور یہ ایک فطری امر ہے کہ جس نیک کام کی مخالفت کرتا ہے تو وہ نیک کام اور اہتمام سے ہونے لگتا ہے۔ مخالفین نے نعت خوانی اور اس کے ساتھ ذکر کی سخت مخالفت کی تو عاشقان رسول ﷺ نے اس کا

خوب اہتمام کیا۔ ویسے بھی فقہاء کرام نے قاعدہ وضع کیا ہے کہ ”جس نیک کام کی کوئی مخالفت کرے تو اس نیک کام کو خوب اہتمام سے کیا جائے“۔ اور دشمنانِ دینِ اسلام کو جلایا جائے۔ جیسا کہ فتاویٰ شامی، حدیقہ الندیۃ میں ہے ”والتوضی من الحوض افضل رغما للمعتزلة“۔ (شامی ص ۱۲۳ کتاب الطہارۃ باب السیاء مطبع بیروت) ترجمہ: اور نہر سے نسبت حوض کے وضو کرنا زیادہ بہتر ہے گمراہ فرقہ معتزلہ کے جلانے کے طور پر۔

اس قول کی وضاحت فتاویٰ شامی میں اس طرح ہے اٹی لان المعتزلة لا یجیزونہ من الحیاض و نرغمہم بالوضوء منها: چونکہ معتزلہ حوض سے وضو کرنا جائز نہیں مانتے تو ہم انھیں حوض سے وضو کر کے جلائیں گے۔ اسی طرح قربانی کے دنوں میں، جہاں ہندو لوگ ہوں وہاں گائے کی قربانی کرنا افضل ہے ہندو کو جلانے کے لئے۔

فتاویٰ بزازیہ بر حاشیہ فتاویٰ ہندیہ ص ۷ ج ۴ ”والتوضی من الحوض افضل من التوضی بالجاری رغما للمعتزلة“۔ اور حوض سے وضو کرنا جاری پانی سے وضو کرنے کی نسبت افضل ہے معتزلہ فرقے کو جلانے کے طریقے پر۔

اس سے خوب معلوم ہوا کہ جس مستحب عمل جیسا کہ (ذکر کے ساتھ نعت خوانی) سے بد مذہب چڑے تو اس بد مذہب کو چڑانے کے لئے اس نیک و مستحب عمل کو خوب اہتمام سے کرنا چاہئے۔ بشرط یہ کہ ذکر اللہ کا تلفظ صحیح ہو اور اس کے ساتھ ڈھول وغیرہ نہ ہو

اس مسئلے میں قبلہ شاہ صاحب نے بہت عمدہ تحقیق فرمائی ہے اللہ تعالیٰ انہیں

جنتِ خیرین فرمائے۔ آمین۔

تقریظ

پیر طریقت رحیم شریعت حضرت علامہ سید عبدالرحمن شاد صاحب

(فاضل دارالعلوم مہر العلوم فریدیہ ریسویہ کراچی و جامعہ عثمانیہ ٹنڈی الوند سندھ)

نعت کہنا اور نعت پڑھنا بہترین عبادت ہے سارا قرآن حضور علیہ السلام کی نعت ہے۔ گزشتہ انبیاء کرام نے حضور علیہ السلام کی نعت خوانی کی۔ صحابہ کرام اور سارے مسلمان نعت شریف کو مستحب جانتے رہے خود حضور علیہ السلام نے اپنی نعت پاک سنی اور نعت خوانوں کو دعائیں دیں۔ حضرت حسان رضی اللہ عنہ نعتیہ اشعار اور کفار کی مذمت منظوم کر کے حضور علیہ السلام کی خدمت میں لاتے تھے تو حضور علیہ السلام ان کے لئے مسجد میں منبر بچھا دیتے تھے۔ حضرت حسان اس پر کھڑے ہو کر نعت شریف سنایا کرتے تھے۔ اور حضور علیہ السلام دعائیں دیتے تھے۔ کہ ”اللہم ایدہ بسروح القدس“ اے اللہ حسان کی روح القدس سے امداد کر (مشکوٰۃ شریف ج ۲ باب الشجر)

اس حدیث سے یہ معلوم ہوا کہ نعت خوانی ایسی اعلیٰ عبادت ہے کہ اس کی

وجہ سے حضرت حسان کو محفلِ مصطفیٰ ﷺ میں منبر دیا گیا۔

امام بخاری نے جلد دوم ص ۵۸۸ پر حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا

ہے کہ غزوہ خندق میں جب خندق کھودی جا رہی تھی تو حضور علیہ السلام اس طرح

فرمادے تھے:

للمر ان العيش عيش الاخرة فاغفر الانصار والمهاجرة
(فقالو) (ای الصحابة) منجيبين له:

نحن الذين بايعوا محمدا على الجهاد ما بقينا اهدا

اور اچھا شعر، برے شعر سے مستثنیٰ ہے جیسا کہ ابن جریر و ابن ابی حاتم نے

روایت کیا ہے کہ لما نزلت "والشعراء يتبعهم الغاؤون" جاء هو لاء الثلاثة

ای حسان بن ثابت، عبد اللہ بن رواحہ، و کعب ابن مالک الی

رسول اللہ ﷺ وهم يکون فقالوا قد علم اللہ حين انزل هذه الایة

فانزل اللہ "الا الذین آمنو" یعنی جب یہ آیت کریمہ "والشعراء يتبعهم

الغاؤون" نازل فرمائی تو یہ تینوں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم (حسان بن ثابت، عبد اللہ بن

رواحہ اور کعب ابن مالک) حضور علیہ السلام کے پاس روتے ہوئے آئے اور کہا کہ یہ

آیت کریمہ شعراء کے حق میں نازل (یعنی شعراء کی مذمت میں) ہوئی تو پھر اللہ نے

یہ نازل فرمایا "الا الذین آمنو" یعنی ایمان والے اس سے مستثنیٰ ہیں۔

نعت خوانی کے ساتھ ذکر کرنا بہت عمدہ، اچھا، اور نیک کام ہے اور اسلام

میں بھی اسے پسندیدہ سمجھا جاتا ہے جیسا کہ علماء کرام نے مختلف مقامات پر اس کی

تصریح فرمائی ہے۔

مشکوٰۃ باب العلم میں ہے۔ "من سن فی الاسلام سنة حسنة فله

اجرها وانجر من عمل بها من بعده من غیر ان ينقص من اجرهم شيء

و من سن فی الاسلام سنة سيئة فعليه وزرها ووزر من عمل بها من

غير ان ينقص من اوزارهم شيء"

ترجمہ: جو کوئی اسلام میں اچھا طریقہ جاری کرے اس کو اس کا ثواب ملے گا اور اس کا بھی جو، اس پر عمل کریں گے اور ان کے ثواب سے کچھ کم نہ ہوگا اور جو شخص اسلام میں برا طریقہ جاری کرے گا اس پر اس کا گناہ بھی ہے اور ان کا بھی جو اس پر عمل کریں اور ان کے گناہ میں بھی کچھ کمی نہ ہوگی۔

معلوم ہوا کہ اسلام میں کار خیر نکالنا یا ایجاد کرنا ثواب کا باعث ہے اور برے

کام نکالنا گناہ کا موجب۔

شامی کے مقدمہ (ص ۴۳) میں فضائل امام ابوحنیفہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

قال العلماء هذه الاحادیث من قواعد الاسلام وهو ان كل

من ابتدع شيئا من الشر كان عليه مثل وزر من اقتدى به في ذلك و

كل من ابتدع شيئا من الخير كان له مثل اجر كل من يعمل الى يوم

القيامة.

یعنی علماء فرماتے ہیں کہ یہ حدیثیں اسلام کے قانون ہیں جو شخص کوئی

بدعت ایجاد کرے اس پر اس کام میں سارے پیروی کرنے والوں کا گناہ ہے اور جو

شخص اچھی بدعت نکالے اس کو قیامت تک کے سارے پیروی کرنے والوں کا ثواب

ہے۔

بعض لوگ اس بات پر اعتراض کرتے ہیں کہ نعت خوانی کے ساتھ جو ذکر کیا

جاتا ہے وہ صحیح طریقے اور صحیح تلفظ کے ساتھ نہیں کیا جاتا اور اس کے ساتھ (دُف

وغیرہ) بھی استعمال ہوتا ہے جو کہ ناجائز ہے۔ لیکن اس کا جواب یہ ہے کہ اگر یہ ذکر

دُف وغیرہ کے ساتھ یا غلط تلفظ کے ساتھ ہوتا ہے تو دُف وغیرہ اور غلط تلفظ سے ادا کرنا

یہ غلط ہے نہ کہ ذکر بلکہ ذکر تو بنفسہ مستحسن کام ہے اس لئے دف سے منع کرنا چاہئے اور یہ تلقین کرنی چاہئے کہ ذکر کو صحیح تلفظ کے ساتھ ادا کیا جائے۔ کیونکہ کوئی شخص اگر نماز غلط پڑھے یا کلمہ طیبہ وغیرہ غلط پڑھے تو یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ نماز غلط ہے یا کلمہ طیبہ غلط ہے اور اس شخص سے کہا جائے کہ تم نہ نماز پڑھو اور نہ ہی کلمہ طیبہ پڑھو کیونکہ یہ ناجائز ہے۔ کیونکہ علامی شامی نے ج ۱ ص ۲۰۴ پر لکھا ہے کہ لان القربات لا تترك لمثل ذلك بل للانسان فعلها و انكار البدع بل ازالتها ان امکن.... الخ لہذا جو لوگ ذکر غلط طریقے سے کرتے ہیں انکو سمجھانا چاہئے کہ ذکر صحیح تلفظ سے کریں نہ کہ ان کو اس اچھے اور بابرکت کام سے روکنا چاہئے۔

مذکورہ دلائل کے باوجود جو ذکر و نعت خوانی کو ناجائز کہتے ہیں تو ان کے بارے میں فقہاء کرام فرماتے ہیں من حرمہ الحلال فقد وقع فی الضلال ویستوجب العقوبة والنکال . جو حلال کو حرام کہے وہ گمراہ ہے اور عذاب و رسوائی کا مستحق ہے۔ التدریب العزت ہمیں بے دینوں و حابیوں سے بچائے۔ اور اہل سنت و جماعت حنفی مذہب پر قائم و دائم رکھے۔

حررہ: سید عبدالحق شاہ ترمذی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کیا فرماتے ہیں علماء حق اہل سنت و جماعت اس مسئلے میں کہ نعت خوانی کے ساتھ ذکر کرنا جائز ہے یا ناجائز۔ بعض علماء یہ کہتے ہیں کہ اس کے جواز پر کوئی دلیل نہیں ہے لہذا یہ ناجائز ہے۔

الجواب ومنه الصدق والصواب:

شرع مطہرہ سے اس کے عدم جواز پر دلیل نہ ہونا خود دلیل جواز ہے کہ سکوت شائع موجب اباحت ہے نہ کہ موجب حرمت۔ اللہ تبارک و تعالیٰ سورۃ مائدہ پارہ: ۷: پر ارشاد فرماتا ہے: ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْأَلُوا عَنَ أَشْيَاءٍ ان تَبَدَّلَ لَكُم تَسْوُكُم وَاِن تَسْأَلُوا عَنْهَا حِينَ يُنزَلِ الْقُرْآنُ تَبَدَّلَ لَكُم عَفَا اللّٰهُ عَنْهَا وَاللّٰهُ غَفُورٌ حَلِيمٌ“

ترجمہ: اے ایمان والو! تم ایسی چیزوں کی نسبت سوال مت کیا کرو جن پر قرآن خاموش ہے کہ اگر وہ تمہارے لئے ظاہر کر دی جائیں تو تمہیں مشقت میں ڈال دیں۔ (تمہیں بری لگیں) اور اگر تم ان کے بارے میں اس وقت سوال کرو گے جبکہ قرآن نازل کیا جا رہا ہے تو وہ تم پر (نزول حکم کے ذریعے) ظاہر یعنی متعین کر دی جائیں گی (جس سے تمہاری صوابدید ختم ہو جائے گی اور ایک ہی حکم کے پابند ہو جاؤ گے) اللہ نے ان (باتوں اور سوالوں) سے (اب تک) درگزر فرمایا اور اللہ بڑا بخشنے والا مہربان ہے۔ (مائدہ: ۵: ۱۰۱)

تفسیر خازن شریف میں آیات کریمہ کے تحت حدیث نقل فرمائی ہے ”عن سلمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال سئل رسول اللہ ﷺ عن اشیاء فقال الحلال ما احلّ اللہ فی کتابہ والحرام ما حرّمہ اللہ فی کتابہ وما سکت عنہ فهو مما قد عفا عنہ فلا تتکلفوا“ (تفسیر لباب التاویل فی معانی التنزیل مطبوعہ بیروت: جلد: ۱: صفحہ: ۲۹۸)

ترجمہ: حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور کریم ﷺ سے کچھ چیزوں کا سوال کیا گیا تو فرمایا کہ حلال وہ ہے جو خداوند قدوس نے اپنی کتاب میں حلال فرمایا اور حرام وہ ہے جو رب نے اپنی کتاب میں حرام کر دیا۔ اور جس سے سکوت فرمایا وہ ان میں سے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے معاف فرمایا تو تکلف سے سوال مت کرو۔

دارقطنی میں ابو ثعلبہ الخثعمی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حضور اقدس ﷺ فرماتے ہیں: "ان اللہ تعالیٰ فرض فرائض فلا تضیعوها وحرّم حرّمات فلا تنتهکوها و حدّ حدودا فلا تعتدوها وسکت عن اشیاء من غیر نسیان فلا تبحثوا عنها" (سنن دارقطنی: ۳: ۱۸۴، تفسیر خازن: جلد: ۱: صفحہ: ۴۹۸)

ترجمہ: بے شک اللہ تعالیٰ نے کچھ باتیں فرض کی ہیں انہیں ہاتھ سے نہ جانے دو اور کچھ حرام فرمائی ہیں ان کی حرمت نہ توڑو اور کچھ حدیں باندھیں ہیں ان سے آگے نہ بڑھو اور کچھ چیزوں سے بے بھولے سکوت فرمایا ان میں کاوش نہ کرو۔

سید المفسرین سیدنا حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور ﷺ کے چچا زاد بھائی ارشاد فرماتے ہیں: "وبعث اللہ نبیہ وانزل کتابہ وحلّ جلالہ وحرّم حرامہ فما احلّ فهو حلال وما حرّم فهو حرام وما سکت عنه فهو عفو"

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو مبعوث فرمایا اور قدیم کتاب قرآن حکیم نازل فرمایا اور حلال کو حلال اور حرام کو حرام کیا تو جو چیز حلال کی گئی وہ حلال ہے جو حرام فرمائی گئی وہ حرام ہے اور جس سے سکوت فرمایا وہ معاف ہے۔ (مشکوٰۃ شریف باب ما کلن اکلہ: صفحہ: ۳۶۰)

ایک بار جب حضور کریم ﷺ سے گئی، پینز اور دوسری اشیائے خوردنی کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ ﷺ نے فرمایا: "الحلال ما احلّ اللہ فی کتابہ والحرام ما

حرم اللہ فی کتابہ وما سکت عنہ فهو مما عفا عنہ“ (جامع ترمذی: ۱: ۲۰۶)

ترجمہ: وہ چیز حلال ہے جسے اللہ تعالیٰ نے قرآن میں حلال ٹھہرایا ہے اور حرام وہ ہے جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حرام کیا ہے۔ رہیں وہ اشیاء جن کے بارے میں سکوت فرمایا تو وہ تمہارے لئے معاف ہیں۔ ”وما سکت عنہ فهو مما عفا عنہ“ کے الفاظ بتا رہے ہیں کہ شارع نے جن کا ذکر نہیں کیا وہ مباح اور جائز ہیں لہذا محض ”ترکِ ذکر“ سے کسی چیز پر حرمت کا فتویٰ نہیں لگایا جاسکتا۔ اللہ رب العزت نے قرآن میں ایسے لوگوں کی مذمت کی ہے جو اپنی طرف سے چیزوں پر حلت و حرمت کے فتوے صادر کرتے ہیں لہذا ارشادِ باری تعالیٰ ہے: ”ولا تقولوا لما تصف السنتکم الکذب هذا حلال وهذا حرام لتفتروا علی اللہ الکذب ان الذین یفترون علی اللہ الکذب لا یفلحون“ (النحل: ۱۶: ۱۱۶)

ترجمہ: اور وہ جھوٹ مت کہا کرو جو تمہاری زبانیں بیان کرتی ہیں کہ یہ حلال ہے اور یہ حرام ہے۔ اس طرح کہ تم اللہ پر بہتان باندھو۔ بے شک وہ لوگ جو اللہ پر بہتان باندھتے ہیں کبھی فلاح نہیں پاسکتے۔

بناء علیہ فقہاء کرام نے تصریح فرمائی ہے کہ اصل اشیاء میں اباحت ہے۔ فقہ حنفی کی مشہور کتاب درمختار میں ہے: ”ان الفقہاء کثیرا ما یلہجون بان الاصل الاباحۃ“ یعنی اکثر فقہاء کرام کی نوکِ زبان پر ہے کہ اصل اشیاء میں اباحت ہے۔ (درمختار، کتاب الطہارۃ: جلد: ۱: صفحہ: ۹۸)

حضرت امام علاحدہ شامی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اس کے تحت فرماتے ہیں: ”وصریح فی التحریر بان الجنحتان الاصلی الاباحۃ عند الجمهور من الحنفیۃ والشافعیۃ“ (شامی: مطبوعہ مصر: جلد: ۱: صفحہ: ۹۸، مکتبہ حقانیہ فشاور: صفحہ: ۷۸)

تحریر میں سراخا فرمایا کہ جمہور حنفیہ اور شافعیہ کے نزدیک اصل اشیاء میں اباحت ہے۔ علامہ شامی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ دوسری جگہ لکھتے ہیں: ”قیو داخل تحت قاعدة الاصل فی الاشیاء الاباحۃ“ (شامی کتاب الاشریہ: جلد: ۵: صفحہ: ۲۹۶، مکتبہ خانہ فشاور: صفحہ: ۳۲۷: ونی جلد: ۵: صفحہ: ۳۲۶)

اسی جلد میں مزید اشارہ فرماتے ہیں: ”ولیس الاحیاط فی الافتراء علی اللہ باثبات الحرمة او الکراهة الذین لاجدلہما من دلیل بل فی القول بالاباحۃ التی ہی الاصل“

ترجمہ: حرمت و کراہت کے ثبوت سے اللہ تعالیٰ پر افتراء کرنے میں احتیاط نہیں کہ اس کے لئے دلیل ضروری ہے بلکہ احتیاط اباحت کہنے میں ہے کہ وہی اصل ہے۔

شریعت اسلامیہ کا معروف قاعدہ اور مشفقہ اصول ہے کہ ”الاصل فی الاشیاء اباحۃ“ یعنی ہر چیز کی اصل اباحت ہے۔ فی نفسہ کوئی کام بھی از روئے شرع بُرا نہیں ہوتا تا وقتیکہ اس میں قرآن و سنت کی رو سے بُرائی کا کوئی عنصر واضح طور پر نہ پایا جائے۔ اس لحاظ سے ہم ہر اس کام کو جو عہد رسالت ﷺ و صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم میں نہ تھا اور بعد میں کسی ضرورت کے تحت وجود میں آیا قرآن و سنت پر پیش کریں گے، اگر اس کے ساتھ قرآن و سنت کا کسی اعتبار سے بھی اعتبار سے تعارض آجائے گا تو وہ بلاشبہ ناجائز، حرام اور گمراہی تصور ہوگا اور اگر اس کا قرآن و سنت کے کسی بھی حکم کے ساتھ کوئی تضاد یا تعارض واقع نہیں ہوتا تو اسے گمراہی یا حرام تصور کرنا حکمت دین کے منافی اور اسلام کے متعین کردہ نظام حلال و حرام سے انحراف برتنے اور حد سے تجاوز کرنے کے مترادف ہوگا۔

حضرت حکیم الامت مولانا منشی الحاج احمد یار خان - نعیمی اشرفی بدایونی رحمۃ اللہ تعالیٰ

علیہ اپنی کتاب ”جاء الحق“ صفحہ ۶۳۶ پر تحریر فرماتے ہیں: ”بعض نساء ہر بدعت یعنی نئے کام کو حرام جانتے ہیں وہ اس قاعدہ کلیہ کے کیا مستثنیٰ کریں گے؟“ ”اصول فی الاشیاء الابساجہ“ تمام چیزوں کی اصل یہ ہے کہ وہ مباح ہے یعنی ہر چیز مباح اور حلال ہے ہاں اگر کسی چیز کو شریعت منع کر دے تو وہ حرام یا منع ہے یعنی ممانعت سے حرمت ثابت ہوگی نہ کہ نئے ہونے سے۔ یہ قاعدہ قرآن پاک اور احادیث صحیحہ و ائوال فقہاء سے ثابت ہے اور عالمی کوئی مقلد کہلائیو الا تو اس سے اس کا انکار نہیں کر سکتا۔

قرآن کریم فرماتا ہے:

”يا ايها الذين آمنوا لا تسئلوا عن اشياء ان تبدل لكم تسؤكم ان

تسئلوا عنها حين ينزل القرآن تبدل لكم عفا الله عنها“

ترجمہ: اے ایمان والو! ایسی باتیں مت پوچھو کہ جو تم پر ظاہر کی جاویں تو تم کو بُری لگیں اور اگر ان کو اس وقت پوچھو گے کہ قرآن اُتر رہا ہے تو ظاہر کر دی جاویں گی اللہ ان کو معاف کرے گا اس سے معلوم ہوا کہ جس کا کچھ بیان نہ ہوا ہو نہ حلال ہونے کا نہ حرام تو معافی میں ہے اسی لئے قرآن کریم نے حرام عورتوں کا ذکر فرما کر فرمایا ”واحلّ لكم ما وراء ذلكم“ ان کے سوا باقی عورتیں تمہارے لئے حلال ہیں نیز فرمایا۔ ”وقد فضّل لكم ما حرم علیکم“ تم سے تفصیل و ابر بیان کر دی گئیں وہ چیزیں جو تم پر حرام ہیں یعنی حلال چیزوں کی تفصیل کی ضرورت نہیں تمام چیزیں ہی حلال ہیں ہاں چند مجربات ہیں جن کی تفصیل بتادی ان کے سوا سب حلال۔

مشکوٰۃ کتاب الاطعمہ باب آداب الطعام فصل روم میں ہے۔ ”الحلال ما احلّ

الله فی کتابہ والحرام ما حرم الله فی کتابہ وما سکت عنه فهو منما عفی عنه“

ترجمہ: حلال وہ جس کو اللہ نے اپنی کتاب میں حلال کیا اور حرام وہ جس کو اللہ نے اپنی کتاب میں حرام کیا اور جس سے خاموشی فرمائی وہ معاف۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ چیزیں تین طرح کی ہیں ایک وہ جن کا حلال ہونا صراحتاً قرآن میں مذکور ہے دوسرے وہ جن کی حرمت صراحتاً آگئی۔ تیسرے وہ جن سے خاموشی فرمائی یہ معاف ہے۔ شامی: جلد ۱: کتاب الطہارۃ بحث تعریف سنت میں ہے۔

”المختار ان الاصل الاباحۃ عند الجمهور من الحنفیۃ والشافعیۃ“

ترجمہ: جمہور حنفی اور شافعی کے نزدیک یہ ہی مسئلہ ہے کہ اصل مباح ہوتا ہے۔ اس کی تفسیر خازن و روح البیان اور تفسیر خزائن العرفان وغیرہ نے بھی تصریح کی ہے کہ ہر چیز میں اصل یہ ہی ہے کہ وہ مباح ہے ممانعت سے ناجائز ہوگی۔ اب جو بعض لوگ اہل سنت سے پوچھتے ہیں کہ اچھا بتاؤ کہاں لکھا ہے کہ میلا دشریف کرنا جائز ہے یا حضور ﷺ یا صحابہ کرام یا تابعین یا تبع تابعین نے کب کیا تھا یہ محض دھوکہ ہے۔ اہل سنت کو چاہئے کہ ان سے پوچھیں کہ بتاؤ کہاں لکھا ہے کہ میلا دشریف کرنا حرام ہے جب خدا حرام نہ کرے رسول ﷺ منع نہ فرمائیں اور کسی دلیل سے ممانعت ثابت نہ ہو تو تم کس دلیل سے حرام کہتے ہو بلکہ میلا دشریف وغیرہ کا ثبوت نہ ہونا جائز ہونیکے علامت ہے۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ ”قل لا اجد فیما اوحي الیّ محرّما علی طاعم یطعمہ الا ان یکون میتة... الایة“ نیز فرماتا ہے۔ ”قل ما حرمّ زینت اللہ الا حی اخرج لعبادہ والطیبت من الزوق... الایة“ ان آیات سے معلوم ہوا کہ حرام ہونے کے لئے صریح حکم یا خبر ضروری ہے۔ اگر کوئی چیز حرام ہوئی ہے تو یہ صراحتاً ہی ہے۔ اگر کوئی چیز حرام ہوئی ہے تو یہ صراحتاً ہی ہے۔ اگر کوئی چیز حرام ہوئی ہے تو یہ صراحتاً ہی ہے۔ اگر کوئی چیز حرام ہوئی ہے تو یہ صراحتاً ہی ہے۔

تَسْبِيحَاتِ نَجَاتٍ

سراج العلماء، امام الامم، امام اعظم ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: میں نے رب العزت کو خواب میں ننانوے مرتبہ دیکھا۔ میں نے اپنے دل میں سوچا اگر ایک مرتبہ پھر دیکھنا نصیب ہوا تو اللہ تعالیٰ سے عرض کروں گا کہ قیامت کے دن تیرے عذاب سے تیری مخلوق کیسے نجات پاسکتی ہے؟ فرماتے ہیں پھر میں نے اللہ سبحانہ تعالیٰ کا خواب میں سوویں مرتبہ دیدار کیا تو میں نے عرض کیا۔ اے میرے رب تیری شانہ عظیم ہے اور تیرے اسماء مقدس ہیں۔ قیامت کے دن تیرے عذاب سے تیرے بندے کیسے نجات پاسکتے ہیں؟ تو اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: جو صبح و شام یہ تسبیحات پڑھے اس نے میرے عذاب سے نجات پائی۔

(فتاویٰ شامی، جلد اول صفحہ نمبر ۳۸، مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

سُبْحَانَ الْأَبَدِيِّ الْأَبَدِ سُبْحَانَ الْوَاحِدِ الْوَاحِدِ
 سُبْحَانَ الْفَرْدِ الصَّمَدِ سُبْحَانَ رَافِعِ السَّمَاءِ بِغَيْرِ عَمَدٍ
 سُبْحَانَ مَنْ بَسَطَ الْأَرْضَ عَلَى مَاءٍ جَمَدٍ سُبْحَانَ مَنْ خَلَقَ
 الْخَلْقَ فَأَحْصَاهُمْ عَدَدًا سُبْحَانَ مَنْ قَسَمَ
 الرِّزْقَ وَلَمْ يَنْسَ أَحَدًا سُبْحَانَ الَّذِي لَمْ يَتَّخِذْ
 صَاحِبَةً وَلَا وَلَدًا سُبْحَانَ الَّذِي لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ وَ
 لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ